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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De notulen van de jongste vergadering worden
ter tafel gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 14.20 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is
geopend.

AANWEZIG

Wilfried Aers, Sonja Becq, Jos Bex, Mathieu Bout-
sen, Louis Bril, Jozef Browaeys, Karlos Callens,
Ludwig Caluwé, Carlo Daelman, Norbert De Bat-
selier, Carl Decaluwe, Veerle Declercq, Dirk De
Cock, Frans De Cock, Hilde De Lobel, Anny De
Maght-Aelbrecht, Ann De Martelaer, Julien De-
meulenaere, Jos De Meyer, André Denys, Herman
De Reuse, Peter De Ridder, Johan De Roo, Clau-
dine De Schepper, Jacques Devolder, Filip Dewin-
ter, Marijke Dillen, Vera Dua, Jaak Gabriels, Gisèle
Gardeyn-Debever, Sven Gatz, Jean Geraerts, Jos
Geysels, Eloi Glorieux, Brigitte Grouwels, Domini-
que Guns, Peter Gysbrechts, Veerle Heeren, Koen
Helsen, Margriet Hermans, Dirk Holemans, Patrick
Hostekint, Pieter Huybrechts, Yamila Idrissi, Ge-
rald Kindermans, Patrick Lachaert, Boudewijn
Laloo, Jan Laurys, Herman Lauwers, Julien Li-
brecht, Marcel Logist, Jan Loones, Dominiek 
Lootens-Stael, Jacky Maes, Chokri Mahassine,
Johan Malcorps, Luc Martens, Erik Matthijs, Trees
Merckx-Van Goey, André Moreau, Jan Penris,
Jean-Paul Peuskens, Stefaan Platteau, Frans
Ramon, Didier Ramoudt, Jan Roegiers, Ludo San-
nen, Freddy Sarens, Cis Schepens, Eddy Schuer-
mans, Guy Sols, Jos Stassen, Felix Strackx, Lucien
Suykens, Jacques Timmermans, Bruno Tobback, Jul
Van Aperen, Gilbert Van Baelen, Johan Van Brus-
selen, Riet Van Cleuvenbergen, Marc van den
Abeelen, Dany Vandenbossche, Chris Vandenbroe-
ke, Luc Van den Brande, Marleen Van den Eynde,
Mark Van der Poorten, Kris Van Dijck, Christian
Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hau-
them, Mieke Van Hecke, Ingrid van Kessel, Gilbert
Vanleenhove, Jef Van Looy, Gracienne Van Nieu-
wenborgh, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van
Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van
Rompuy, Etienne Van Vaerenbergh, Erna Van
Wauwe, Josée Vercammen, Jan Verfaillie, Francis
Vermeiren, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete,
Bob Verstraete, Robert Voorhamme, Johan Weyts,

Paul Wille, Frans Wymeersch.

AFWEZIG MET KENNISGEVING

Niki De Gryze, Leo Peeters, Ilse Van Eetvelde : ge-
zondheidsredenen ;

Marc Cordeel, Steve Stevaert : buitenslands ;

André-Emiel Bogaert, Bart De Smet, Johan
Sauwens : ambtsverplichtingen ;

Wivina Demeester-De Meyer, Jan Van Duppen : fa-
milieverplichtingen.

AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING

Johan Demol, Walter Vandenbossche, Ria Van Den
Heuvel.

ACTUELE VRAGEN (Regl. art. 82)

Actuele vraag van de heer Jan Penris tot mevrouw
Patricia Ceysens, Vlaams minister van Economie
en Buitenlands Beleid, over de investeringen in de
chemiesector

De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van
de heer Penris tot mevrouw Ceysens, Vlaams mi-
nister van Economie en Buitenlands Beleid, over
de investeringen in de chemiesector.

De heer Penris heeft het woord.

De heer Jan Penris (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, gisteren heeft BASF bekendgemaakt
dat het dit jaar geen wezenlijke investeringen meer
zal doen. Buiten een paar investeringen met be-
trekking tot de vervanging of de verbetering van
installaties die momenteel reeds in gebruik zijn,
mogen we bij deze chemiereus geen grote investe-
ringen meer verwachten.
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Het is voor het eerst in 40 jaar dat een chemiebe-
drijf in Antwerpen een dergelijke mededeling moet
doen. Dit bijzonder slechte nieuws is tekenend
voor een sector in moeilijkheden. Het is overigens
niet voor het eerst dat de sector hierover klaagt. In
augustus van vorig jaar heeft Degussa, de grote
concurrent van BASF, in een artikel in het blad van
de plaatselijke Kamer van Koophandel een aantal
vragen gesteld. Waar zijn we eigenlijk mee bezig ?
Welk beleid voert de Vlaamse overheid eigenlijk
ten aanzien van de chemische industrie ? Wordt het
havengebied een industrieel gebied, of wordt het
een industrieel-archeologisch gebied waar geleide
bezoeken aan de installaties van de voormalige in-
dustrie van Antwerpen worden georganiseerd ?

BASF geeft toe dat de tanende economische situ-
atie aan een aantal factoren te wijten is en verwijst
in dit verband in de eerste plaats naar de interna-
tionale situatie. Het overheidsbeleid ten aanzien
van de industrie in het algemeen en ten aanzien
van de chemische en de petrochemische industrie
in het bijzonder speelt hierbij evenwel de belang-
rijkste rol. De regelneverij, een hoge fiscaliteit, een
slecht fiscaal klimaat en het ontbreken van elk co-
herent economisch beleid maken Vlaanderen onin-
teressant voor investeringen in deze sector.

Mevrouw de minister, in uw antwoord zult u er al-
licht op wijzen dat u niet de enige bent die hier-
voor de verantwoordelijkheid draagt en dat het on-
dernemen in Vlaanderen vaak door federale maat-
regelen wordt bemoeilijkt. Dat klopt. U bent even-
wel minister van Economie. Op een paar uitzonde-
ringen na, is de chemische en de petrochemische
sector een Vlaamse aangelegenheid. Indien ik als
minister een dergelijke boodschap zou krijgen, zou
ik dan ook op mijn benen beginnen daveren.

U zult in uw antwoord allicht ook naar de verwach-
te resultaten van de Vlaamse Ondernemingsconfe-
rentie verwijzen. Wij hebben echter steeds gezegd
dat deze conferentie te laat komt en ze te weinig
inhoudt. Onze stelling wordt vandaag bewaarheid.
Een chemieureus uit het Antwerpse vindt dat uw
maatregelen te laat komen en is niet langer bereid
uit te breiden. Indien ik een dergelijk bericht zou
krijgen, zou ik, misschien niet naar Ludwigshafen,
maar toch minstens naar Antwerpen trekken om te
overleggen wat alsnog kan gebeuren. Mevrouw de
minister, hoe zult u op deze jobstijding reageren ?

De voorzitter : Minister Ceysens heeft het woord.

Minister Patricia Ceysens (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, deze actuele vraag is gebaseerd
op de verklaringen die de heer Dejaeger in de
media heeft afgelegd.

In werkelijkheid gaat het evenwel om een wat ge-
nuanceerder verhaal. Met enige trots legt de heer
Dejaeger zijn mooie resultaten voor. Hij heeft een
groei van de omzet, van de investeringen en van de
werkgelegenheid in zijn bedrijf gerealiseerd. Hoe-
wel dit hier soms wordt tegengesproken, gaat het
eigenlijk zelfs om een vrij spectaculaire groei. Uit
zijn relaas blijkt duidelijk dat we het de jongste
jaren niet slecht hebben gedaan.

De voorbije jaren hebben we uiteraard ook regel-
matig een stagnering in de groei van de omzet of
van de werkgelegenheid moeten vaststellen. De
heer Dejaeger uit ook duidelijk zijn bezorgdheid
over de toekomst. Hij doet dit om het debat over
de investeringen voor de toekomst te verscherpen.
De Ondernemingsconferentie was een duidelijke
eerste stap waar een aantal afspraken zijn ge-
maakt.

Mijnheer Penris, u stelt terecht de vraag aan mij,
maar binnen de portefeuille Economie heb ik niet
alle instrumenten in handen om een volledig indus-
trieel beleid uit te tekenen. We beschikken over
een aantal instrumenten om het ondernemen te sti-
muleren, en om de sprong naar de kenniseconomie
te maken. Hierover worden herhaaldelijk vragen
gesteld, en met het concept van de creatieve econo-
mie kunnen we hier goed op inspelen. Vragen over
het industrieel beleid worden veel minder gesteld
dan vragen over de sprong naar de kennisecono-
mie. Toch is het industrieel beleid ook voor Vlaan-
deren van kapitaal belang.

Ik voel scherp aan dat ik voor het industrieel be-
leid niet alle sleutels in handen heb. Volgens mij, en
ik denk ook volgens de heer Dejaeger, zijn een
aantal sleutels in handen van de departementen
Energie en Leefmilieu, en dan vermelden we de fe-
derale bevoegdheden nog niet. Het bedrijfsleven
mag zich veroorloven om te zeggen dat het voor
hem niet uitmaakt wie het doet, als het maar ge-
beurt.

De loonkosten, bijvoorbeeld, zijn een federale be-
voegdheid. Hier werd aan gewerkt tijdens de Te-
werkstellingsconferentie. Hiervoor werd 800 mil-
joen euro ingeschreven, ook, zoals de industrie
vroeg, voor ploegenarbeid. Op Vlaams niveau wer-
den tijdens de Ondernemingsconferentie afspraken
gemaakt met de ministers van Energie en Leefmi-
lieu. We hadden al ‘benchmark-convenants’ uitge-

Penris
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tekend met de grote spelers uit de industrie, om er-
voor te zorgen dat zij geen ernstige competitivi-
teitshandicap oplopen. Een internationale studie
moet ons tonen waar zich op het vlak van energie
en leefmilieu de prijsverschillen situeren.

Ik wil werken aan drie pijlers : competitiviteit, cre-
ativiteit en connectiviteit. Het is duidelijk dat de in-
dustrie zich nog steeds voelt aangesproken door
competitiviteit, alhoewel ook daar uitdagingen lig-
gen op het vlak van creativiteit en innovatie. Ook
het rapport-Sleuwagen zegt dat precies voor de
chemiesector een opwaardering echt nodig is. Ik
ben blij dat de sector mee aan tafel zit voor de ini-
tiatieven die we nu nemen voor industriële vorm-
geving en design, waarbij ook gezocht wordt naar
nieuwe producten. De chemiesector zegt duidelijk
dat dit ook voor hem goed is, maar de competitivi-
teit mag niet onder de mat worden geveegd. De
sector ervaart nog altijd een handicap op het vlak
van de loonkost. Dit is een federale opdracht, maar
hier wordt aan gewerkt met de ingeschreven 800
miljoen euro. Op het vlak van energie zijn er initia-
tieven genomen tijdens de Ondernemingsconferen-
tie. Hiermee moeten we, net zoals voor leefmilieu,
verder gaan.

Het is van kapitaal belang dat we blijven herhalen,
zoals door de Vlaamse regering is afgesproken tij-
dens het Zomerakkoord, dat de omzetting van mi-
lieurichtlijnen niet mag worden aangegrepen om
de regels te verstrengen. Dit zijn cruciale elemen-
ten voor het industrieel beleid. Het komt erop aan
dit tijdens de volgende legislatuur uit te voeren.

De voorzitter : De heer Penris heeft het woord.

De heer Jan Penris : Mevrouw de minister, uw ant-
woord voldoet gedeeltelijk. U geeft aan dat er nog
groei is bij de betrokken firma. Dat is maar goed
ook. Natuurlijk heeft het bedrijf, zoals heel de sec-
tor, de ambitie om die groei ook te bestendigen
voor de volgende jaren. Ik denk dat Vlaanderen
daar enorm blij mee moet zijn.

Om de groei te bestendigen is er nood aan een in-
dustrieel klimaat dat dit mogelijk maakt. Mevrouw
de minister, dit onderkent u ook.

Vervolgens zegt u dat u te veel oog hebt gehad
voor de sexy sectoren uit onze industrie en dat we
de grootindustrie, de petrochemie en de chemie,
niet mogen vergeten. Dit is een belangrijke vast-
stelling, zij het dat de sector er vandaag weinig aan
heeft. U geeft ook ruiterlijk toe dat u wordt gecon-

fronteerd met een bevoegdheidshandicap en dat
ziet u drie maanden na uw aanstelling in. U zegt
dat u het de volgende legislatuur zult proberen
beter te doen.

Het is een magere troost die we mee naar Antwer-
pen kunnen nemen, namelijk dat het hopelijk na 13
juni beter zal worden. Meer zat er in uw antwoord
niet in.

De voorzitter : Minister Ceysens heeft het woord.

Minister Patricia Ceysens : Als iemand een ant-
woord hertaalt, dreigt het gevaar dat die er zijn
eigen interpretatie in legt. Voor mij is het duidelijk
dat men kijkt naar de minister van Economie, maar
een industrieel beleid betekent een inzet van ver-
schillende portefeuilles. Ik heb ook geduid waar
die inzet zit. De bereidheid is aanwezig bij mijn
collega’s om dit te doen, zowel wat betreft energie,
leefmilieu als economie.

Ik weet niet of de kenniseconomie sexier is dan in-
dustrieel beleid, maar voor de kenniseconomie
komt er een terechte extra inzet, zoals ook in het
rapport-Sleuwaegen staat. Hier is vaak over gedis-
cussieerd. Het is een noodzaak voor Vlaanderen,
we mogen die boot niet missen. Wel is het verkeerd
te doen alsof een kenniseconomie alleen een dien-
steneconomie zou zijn, daar is in het verleden mis-
schien wat misvatting over geweest. Een kennis-
economie heeft ook aandacht voor het industrieel
beleid en is zelfs vaak een integratie van industrie
en diensten, maar het is vooral een zaak van inno-
vatie.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

MEDEDELING VAN DE VOORZITTER

Verwelkoming van de 500.000ste bezoeker

De voorzitter : Dames en heren, mag ik even uw
aandacht vestigen op het feit dat wij vandaag onze
500.000ste bezoeker mogen ontvangen in ons mid-
den ? Mejuffrouw Tinne Van den Kerkhof, ik heet
u van harte welkom op de publiekstribune. (Ge-
vierde staat recht op de publiekstribune en neemt het
applaus in ontvangst).

Zij volgt de lerarenopleiding aan de Katholieke
Hogeschool Kempen uit Turnhout. Dit bezoek past

Ceysens
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in een meerdaagse rond de komende verkiezingen,
een item dat velen van ons bezighoudt.

Het Vlaams parlementsgebouw bestaat net 8 jaar.
Omgerekend gaat het dus om meer dan 60.000 be-
zoekers per jaar. Ons glazenhuisbeleid betekent
dat we heel wat mensen ontvangen via dagelijkse
rondleidingen, via evenementen, zowel van onszelf
als van derden, en via onze parlementaire werk-
zaamheden. We maken onze werkzaamheden daar-
door openbaar en zo kan de burger op de meest di-
recte manier kan volgen wat er in dit huis gebeurt.
Ik denk ook aan evenementen zoals de pas georga-
niseerde poëziehappening en de tentoonstelling in
De Loketten die aantonen dat er ook aandacht
voor het culturele aspect is. Dit gebeurt allemaal
om de drempel voor de burger naar het Vlaams
Parlement zo laag mogelijk te maken.

Ik dank de school en in het bijzonder mejuffrouw
Van den Kerkhof voor de interesse in ons huis.
(Applaus)

ACTUELE VRAGEN (Regl. art. 82)(Voortzetting)

Actuele vraag van de heer Chris Vandenbroeke tot
mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Vorming, over een mogelijke
studieduurverlenging in het hoger onderwijs

De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van
de heer Vandenbroeke tot mevrouw Vanderpoor-
ten, Vlaams minister van Onderwijs en Vorming,
over een mogelijke studieduurverlenging in het
hoger onderwijs.

De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Chris Vandenbroeke (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, ik heb vanmorgen een
woordgebruik gehoord van iemand die me zeer
dierbaar is. Ik krijg van u ook het ‘oorlof’ om me
even naar de tribune te richten, wat niet gebruike-
lijk is. Mevrouw Van den Kerkhof, ik ben bijzonder
blij dat ik, na deze korte hulde aan u, een actuele
vraag aan minister Vanderpoorten mag richten. U,
die uit het onderwijsmidden komt, zal deze vraag
hopelijk ten zeerste appreciëren.

Mevrouw de minister, nu we het einde van de zit-
tingsperiode naderen, is het goed even na te den-
ken over wat de voorbije jaren cruciaal is geweest.
Dan lijkt het me dat het structuurdecreet, het Bo-
lognadecreet tot het allerbelangrijkste mag worden
gerekend. Dit is immers toekomstgericht. De voor-
bereiding van de kenniseconomie moet operatio-
neel zijn tegen 2010. In Kleurrijk Vlaanderen, Het
Pact van Vilvoorde en de akkoorden van Lissabon,
overal wordt gesteld dat we tegen 2010 tot de top
van de kenniseconomie moeten behoren. Dit impli-
ceert dat we ons hoger onderwijs daarop moeten
voorbereiden.

Deze voorbereiding gebeurt in het structuurde-
creet. Dit had het pronkstuk kunnen zijn van de
voorbije zittingsperiode, maar ik denk dat dit het
niet is. De voorbije dagen verneem ik immers in de
media dat er bij u enige twijfels rijzen over de
vraag of er wel sprake is van genoeg visie bij de uit-
bouw van dit decreet, dat we hier ongeveer een
jaar geleden, in de eerste week van april, hebben
goedgekeurd. Dit decreet wordt geacht vanaf eind
september, begin oktober, operationeel te zijn.

Ik zal de inhoud van dit decreet hier niet samen-
vatten, maar wat hoger universitair onderwijs be-
treft, sluit dit het ancien régime af. Er is sprake van
nieuwe opties. Er is een evolutie naar associaties,
naar accrediteren. Het is gedaan met de dubbelzin-
nigheid van ‘academisch’ en ‘het academische ni-
veau’. We evolueren naar een toenemende mobili-
teit van studenten en docenten. Dit is dus erg toe-
komstgericht. Tegelijk wordt de structuur van het
onderwijs aangepast. De kandidaturen en gradu-
aten van weleer komen te vervallen, en worden
vervangen door de bacheloropleiding, gespreid
over 3 jaar.Ik laat buiten beschouwing of het nu
gaat over academische of professionele bacher-
loropleidingen. Daarop volgt dan de masteroplei-
ding, over 1 jaar.

Daar knelt het schoentje, mevrouw de minister. Zal
dit niet tot kwaliteitsverlies leiden ? Dit is meer-
maals aangekaart in de commissie voor Onderwijs,
door verschillende leden, waaronder mezelf. Het
gaat immers over de kwaliteit van het hoger onder-
wijs, dus over de toekomst. Ik heb het collectieve
schrijven van de decanen van de faculteiten Lette-
ren en Wijsbegeerte onder uw aandacht gebracht.
Zij vonden dat die masteropleiding van 1 jaar de
kwaliteit zou schaden. In hun schrijven stelden de
decanen van de faculteiten Wetenschappen hetzelf-
de.

We hebben daar meermaals over gediscussieerd,
net als over het standpunt van de VVS, van de stu-

Voorzitter
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denten. Zij hebben geen enkel probleem met een
verlenging van de studieduur, als dit maar kwali-
teitsvol gebeurt, rekening houdend met wat er in
de buurlanden gebeurt. Telkens hebt u de boot af-
gehouden. Binnen 6 maanden moet dit operatio-
neel worden. Op 1 oktober begint immers het nieu-
we academiejaar. Nu stelt u dat dit misschien wat
voorbarig was, dat die masteropleiding van 1 jaar
wel eens tot kwaliteitsverlies zou kunnen leiden,
dat we misschien wat hebben geïmproviseerd en
dat we dit misschien eens van naderbij zouden
moeten bekijken.

In de commissie voor Onderwijs werd gesteld dat
we niet sneller moesten gaan dan nodig, en dat dit
zeer goed moest worden voorbereid. Dit is immers
een cruciaal thema voor de toekomst. Het gaat om
de kenniseconomie, en de toppositie van Vlaande-
ren daarin.

Destijds had u daar onvoldoende aandacht voor,
maar nu zegt u, blijkens bepaalde media, dat het
misschien toch nodig is de mastertitel te spreiden
over 2 jaar. Dat zou moeten gebeuren volgens
ofwel de formule 3+1+1, ofwel de formule 3+2, dus
een bacheloropleiding aangevuld met een master-
opleiding van 2 jaar, althans alvast voor de weten-
schappen.

Mevrouw de minister, wat het koninginnestuk
moest zijn van deze regeerperiode, stelt u dus nu
zelf in vraag. Hoe komt dat ? Hebt u wat te snel
geïmproviseerd ? U schuift nu de rekening door
naar de volgende regering, die het maar moet eva-
lueren. Dat is toch niet eerlijk ? Als u nu al twij-
felend vooropstelt dat het misschien toch 2 jaar
moet zijn om de kwaliteit te kunnen garanderen,
waarom dan alleen voor de faculteit wetenschap-
pen en niet voor allemaal ?

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, collega’s, de heer Vanden-
broeke heeft het artikel over dit onderwerp in De
Standaard gelezen door zijn eigen bril. Hij heeft
gelezen wat hij wil lezen, want ik ben absoluut niet
van mening veranderd over de studieduurverlen-
ging van het hoger onderwijs.

Mijnheer Vandenbroeke, het is juist dat we daar in
de commissie voor Onderwijs vaak over hebben
gediscussieerd naar aanleiding van het structuurde-
creet zelf en vragen die daarover werden gesteld,

ook of vooral door uzelf. Ik heb altijd het stand-
punt van de Vlaamse regering verdedigd, en ik blijf
dat ook doen.

Vorig jaar in juni hebben we het standpunt ingeno-
men dat we initieel moeten uitgaan van de studie-
duur zoals hij nu is. Mijn argumenten daarvoor zijn
u bekend. Ons hoger onderwijs is kwaliteitsvol en
kan nu wedijveren met het hoger onderwijs in de
andere Europese landen. In veel gevallen is het
zelfs beter. Er is dus geen enkele reden om nu, nog
voor de hervormingen plaatsvinden, de studieduur
te verlengen. Waarom zouden we dat nu doen, als
het nu goed is en we kunnen wedijveren met ande-
re Europese landen ?

Ik heb dat standpunt vorige dinsdag herhaald, bij
de voorstelling van het tijdschrift voor het hoger
onderwijs Delta, maar ik heb ook naar de toekomst
gekeken. In de volgende regeerperiode zal het
hoger onderwijs uiteraard nog aan bod moeten
komen. De fundamenten zijn gelegd, en de structu-
ren zijn gemaakt, maar er zal voortdurend moeten
worden bijgestuurd. Ik heb bijvoorbeeld al vaak
gesproken over de inpassing van het volwassenen-
onderwijs en een betere oriëntering van studenten
uit het secundair onderwijs naar het hoger onder-
wijs.

Ik heb inderdaad ook gezegd dat we de studieduur
in het oog moeten blijven houden. Nu zitten we
goed op het punt van de kwaliteit, maar er komt
een accreditatieorgaan en er zullen visitaties blij-
ven plaatsvinden. We zullen dus voortdurend in het
oog moeten houden of de kwaliteit van ons hoger
onderwijs op hetzelfde niveau blijft als nu.

Als op een bepaald moment zou blijken dat het
erop achteruitgaat, bijvoorbeeld als gevolg van de
studieduur, dan zal de Vlaamse regering misschien
een andere beslissing moeten nemen dan de huidi-
ge Vlaamse regering nu heeft gedaan.

Ik blijf dus bij het standpunt dat ik altijd heb inge-
nomen : geen studieduurverlenging vooraleer de
BA/MA-structuur operationeel wordt. Wel moeten
we alert blijven in de toekomst. Dat is trouwens de
opdracht van elke minister van Onderwijs en van
elke Vlaamse regering. Als op zeker moment blijkt
dat we naar een studieverlenging moeten gaan om
de kwaliteit te kunnen handhaven, dan moeten we
dat doen.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

Vandenbroeke
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De heer Chris Vandenbroeke : Mevrouw de minis-
ter, ik dank u voor uw antwoord. Het verrast me
niet, maar het ontgoochelt me wel. U bent immers
koppig.

Het zijn ook mijn woorden in de jaren dat ik de
commissie voor Onderwijs heb kunnen volgen dat
ons onderwijs goed was en goed is. De vraag die
hier rijst, en die door de regering moet worden be-
antwoord, is of het in de toekomst nog goed zal
blijven. Dat impliceert het optimaal functioneren
van de hogescholen en universiteiten. De Bologna-
afspraken bepalen dat het systeem operationeel is
vanaf 2010. U hebt bereikt dat binnen deze legisla-
tuur werd beslist dat we operationeel zouden zijn
vanaf 1 oktober 2004, ook al hoefde dat niet. We
hadden nog 6 jaar tijd om alles rustig voor te berei-
den. U weet heel goed dat reeds uren tijd werden
besteed aan de uitbouw van de libellés en de curri-
cula. Nu blijkt er grote twijfel te bestaan, want alle
faculteiten Wetenschappen presenteren nu op-
nieuw een libellé van een opleiding van 2 jaar
omdat ze zich heel goed bewust zijn van het kwali-
teitsverlies.

U antwoordt in feite met deze woorden : ‘Après
nous, le déluge’. Wie ook de minister van Onder-
wijs zal zijn van de volgende regering, hij of zij zal
moeten evalueren. Wat u doet, is onverantwoord,
want u beschikte over de nodige tijd om alles beter
voor te bereiden.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer Van-
denbroeke, ik heb u in al die jaren niet kunnen
overtuigen en heb ik niet de illusie dat me dat van-
daag wel zal lukken, maar ik heb nog een opmer-
king. Van in het begin van 1999 zijn we aan het
werken aan het uitschrijven van een decreet over
de implementatie van de Bologna-verklaring. We
deden dat heel specifiek met de bedoeling dat
Vlaanderen bij de voortrekkers van die hervor-
ming zou horen. We wilden niet het risico lopen om
andere, grote landen te moeten nadoen. We wilden
evenmin dat anderen ons de les zouden spellen.

We zijn in ons opzet geslaagd. We zijn heel ver ge-
vorderd en worden daarvoor geprezen, want niet
iedereen is het eens met uw visie. Ik ben het na-
tuurlijk wel eens met degenen die stellen dat we
alert moeten blijven en alles in de gaten moeten
blijven houden in de toekomst. Het zal de opdracht
zijn van elke Vlaamse regering in het algemeen en
van elke minister van Onderwijs in het bijzonder

om bij te sturen als blijkt dat er mankementen zijn.
Nu is dat absoluut niet het geval.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mevrouw de minis-
ter, ik ben blij dat u bereid bent om dit cruciale on-
derwerp heel attent te blijven opvolgen.

Ik heb uw aandacht erop willen vestigen dat het de
decanen van de faculteiten Wetenschappen zijn die
opmerkingen maken. Vroeger heb ik het in de
commissie altijd gehad over de desiderata van de
faculteiten Letteren, omdat ik die wereld veel
beter ken. Velen delen dus mijn kijk op de zaak.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Actuele vraag van de heer Carlo Daelman tot de
heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en
Ambtenarenzaken, over het OCMW-rusthuis van
Wingene

De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van
de heer Daelman tot de heer Van Grembergen,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken, over het
OCMW-rusthuis van Wingene.

De heer Daelman heeft het woord.

De heer Carlo Daelman (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, gelieve mij er-
voor te verontschuldigen dat ik u op de dag van uw
huldiging uit het feestgedruis moet halen om een
actuele vraag te beantwoorden over het opname-
beleid van de directie van het OCMW-rusthuis in
Wingene en over de rol van de burgemeester en de
OCMW-voorzitter daarbij.

Ik stel mijn vraag naar aanleiding van krantenarti-
kels die begin deze week verschenen in Het Laat-
ste Nieuws en Het Nieuwsblad, waaruit bleek dat
een 75-jarige vrouw die een aanvraag deed tot op-
name in het OCMW-rusthuis, expliciet werd gewei-
gerd door de burgemeester, al waren er 30 bedden
vrij in het rusthuis. Burgemeester Verkest ant-
woordt expliciet dat de vrouw niet kan worden op-
genomen. Is dat zijn bevoegdheid ? Neen. Dit is
niet het eerste voorval, maar het eerste dat in de
nationale pers komt. Deze situatie in Wingene
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sleept al jaren aan. Burgemeester Verkest is al 7
jaar bezig met allerlei truken en streken om van
het OCMW-rusthuis af te raken. (Opmerkingen
van CD&V)

In 1997 heeft hij het rusthuis overgedragen aan een
privé-instantie. Deze overdracht is tot tweemaal
toe verbroken door de Raad van State. Toen het
OCMW opnieuw het beheer over het rusthuis had
en minister Byttebier de exploitatie voor 55 bed-
den goedkeurde, werd een regeringscommissaris
naar Wingene gestuurd. Op dat moment hebben de
beleidsverantwoordelijken, namelijk de OCMW-
voorzitter en de burgemeester, allerlei zaken ge-
bruikt om de 55 bedden zo onbezet mogelijk te
houden. (Opmerkingen van CD&V)

Mijnheer de minister, ik beschik over bewijzen van
een actieve verhuispolitiek. (Opmerkingen van de
heer Carl Decaluwe)

Ik kan bewijzen dat mensen van het OCMW-rust-
huis in Wingene moesten verhuizen naar een privé-
rusthuis. (Rumoer)

Ik heb bewijzen van een actieve niet-opnamepoli-
tiek. Dat stond deze week in de kranten. (Rumoer)

Mijnheer de minister, hoelang kunnen die burge-
meester en OCMW-voorzitter doorgaan met onre-
gelmatigheden ? Zij zorgen op een kunstmatige
manier voor leegstand. Met welke maatregelen
kunt u dat tegengaan ? Welke maatregelen kunt u
uw collega-ministers aanraden ? (Rumoer)

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, dames en heren, als een ge-
meente samen met een OCMW beslist heeft om
een rusthuis te starten, kan geen van beide partijen
die verplichting eenzijdig afbouwen. De Raad van
State is daar duidelijk in.

Ik besef zeer goed dat de situatie in een OCMW-
rusthuis met de tijd kan veranderen. Dat wil niet
zeggen dat één partij veranderingen kan doorvoe-
ren. Dit kan maar als de wet wordt gewijzigd, en
niet anders !

Ik betreur ten zeerste dat de bewoners van het 
rusthuis maandenlang duidelijk werd gemaakt dat
het rusthuis zou sluiten. Dat is pure intimidatie.
Dat is onaanvaardbaar.

Aan de hand van de feiten heb ik een regerings-
commissaris naar Wingene gestuurd. Op basis van
de feiten die deze regeringscommissaris heeft vast-
gesteld, heeft minister Byttebier opnieuw een er-
kenning ingevuld van 54 bedden waaronder een
aantal RVT-bedden. Die beslissing behoort tot
haar bevoegdheid. Er kan geen discussie bestaan
over de wettelijkheid van die beslissing.

Op dit ogenblik zijn er slechts 12 bedden bezet.
Wanneer er dus aanvragen zijn voor opnames in
dat rusthuis, zijn deze wettelijk en moet daaraan
worden voldaan, ook voor wie niet aan de gemeen-
te gebonden is. Ik hoef u niet te zeggen wat voor si-
tuatie we zouden krijgen indien alle gemeenten
een rusthuispolitiek zouden voeren waarbij alleen
de eigen inwoners in die rusthuizen kunnen wor-
den gehuisvest. Ik stel echter vast dat er tussen de
gemeenten een grote solidariteit bestaat om dat
probleem humanitair op te lossen. Die menselijk-
heid is echter niet aanwezig in Wingene. De wijze
waarop een aantal mensen nu worden gegijzeld, is
onaanvaardbaar. Deze kwestie is in de gemeente
Wingene uitgegroeid tot een persoonlijk conflict
waarbij men geen gezichtsverlies wil lijden. Mijns
inziens is het beter persoonlijk gezichtsverlies te lij-
den dan menselijkheid en solidariteit op te geven.

U vraagt me welke maatregelen ik heb genomen.
Ik heb al gezegd dat ik een regeringscommissaris
heb gestuurd. Daarnaast is er ook het aantal wette-
lijk erkende bedden. De sanctionering van de voor-
zitter van een OCMW hangt af van de gouverneur.
Daarvoor is een dossier ingediend. De sanctione-
ring van een burgemeester valt onder de bevoegd-
heid van de federale minister van Binnenlandse
Zaken. Ik zal hem nog deze week een brief sturen
om hem op de feiten te wijzen zodat hij zijn verant-
woordelijkheid kan opnemen voor het niet-wettig
handelen van een burgemeester.

De voorzitter : De heer Daelman heeft het woord.

De heer Carlo Daelman : Mijnheer de minister, ik
dank u voor uw antwoord. Ik stel vast dat u uw
werk doet. Ik ben ook blij dat de menselijkheid
hier de bovenhand krijgt. Ik hoop dat de zorgzame
maatschappij waar wij allemaal achter staan, ook in
Wingene kan worden uitgebouwd.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Ik stel voor om de vergadering te schorsen.

Is het parlement het hiermee eens ? (Instemming)

De vergadering is geschorst.

Daelman
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– De vergadering wordt geschorst om 15 uur.

– De vergadering wordt hervat om 15.08 uur.

Actuele vraag van mevrouw Ann De Martelaer tot
mevrouw Adelheid Byttebier, Vlaams minister van
Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen, over het
standpunt van de Vlaamse regering betreffende de
hervorming van het jeugdrecht

De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van
mevrouw De Martelaer tot mevrouw Byttebier,
Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid en Gelij-
ke Kansen, over het standpunt van de Vlaamse re-
gering betreffende de hervorming van het jeugd-
recht.

Mevrouw de Martelaer heeft het woord.

Mevrouw Ann De Martelaer (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, ge-
achte collega’s, naar aanleiding van de extra minis-
terraad inzake Justitie was er gisteren op Terzake
een item over Everberg. Drie zaken zijn me bijge-
bleven. We kregen verhalen van jongeren die tijde-
lijk in Everberg hebben gezeten en nadien naar
een andere gesloten instelling werden gestuurd.
Blijkbaar wordt Everberg gebruikt om aan de jon-
geren te laten zien dat ze toch iets ernstigs hebben
gedaan.

Wat me ook heeft getroffen, is de uitzichtloosheid
die uit de verhalen van de jongeren bleek. Zo jong
en al zoveel problemen ! Wat moet dat zijn voor de
vader of moeder ? Welke machteloosheid en welke
frustratie heeft dat niet tot gevolg als men een kind
heeft dat op zo jonge leeftijd nog zo weinig toe-
komst wordt geboden ?

– De heer André Denys, ondervoorzitter, treedt als
voorzitter op.

In het programma werd ook mevrouw Christiaens
geïnterviewd. Ze voert een onderzoek naar het
jeugdrecht in België. Ze zegt dat er nog geen eva-
luatie is gebeurd van Everberg. Toch wordt er ver-
der gedaan met allerlei hervormingen inzake het
jeugdrecht. Minister Onkelinx wil zestienjarigen –
kinderboefjes – berechten als volwassen crimine-
len.

Gelukkig zijn er vandaag een aantal reacties geko-
men van jeugdrechters op die mogelijke hervor-
mingen. Daarin werd gesteld dat de leeftijd niet
moet worden verlaagd. Ze moet worden verhoogd
tot 23 jaar om een fatsoenlijke ondersteuning mo-
gelijk te maken en een fatsoenlijk recht uit te spre-
ken.

Mevrouw de minister, justitie en jeugdrecht heb-
ben ook met welzijn te maken. Wat is het stand-
punt van de Vlaamse regering in verband met de
huidige hervormingen ? Op welke manier hebt u
dit standpunt reeds overgebracht ?

De voorzitter : Minister Byttebier heeft het woord.

Minister Adelheid Byttebier (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, geachte leden, ik veront-
schuldig me omdat ik u heb laten wachten. Ik was
wat overmoedig. Ik dacht dat in de stad de fiets het
altijd haalt van de auto. Dat was deze keer niet zo.

Mevrouw De Martelaer, over dit onderwerp is er al
een actuele vraag gesteld. Er lag toen een nota
voor bij de federale regering. Vlaanderen werkt
zeer vernieuwend als het over de jeugdzorg gaat. Ik
denk aan de constructieve afhandelingen – sommi-
gen noemen dat alternatieve straffen – voor jonge-
ren.

Op federaal niveau blijkt de uithandengeving een
middel te zijn dat ook zal kunnen worden gebruikt.
Voor ons is het zeer belangrijk dat jongeren niet
zomaar worden opgegeven. We geloven dat de jon-
geren nog kunnen worden geholpen en op het
rechte pad worden gebracht. Wanneer we hen op-
geven, kunnen we de mogelijkheden van de bijzon-
dere jeugdzorg en die de jeugdrechter kan gebrui-
ken, niet meer aanreiken.

Met onze houding zitten we op dezelfde lijn als de
Vlaamse jeugdrechters. Ze hebben zich vorige
maandag uitgesproken voor een volledig ver-
nieuwd jeugdrecht. Ze vragen geen kleine variatie
op het jeugdrecht van 1965. We vragen hetzelfde
aan de federale regering. De constructieve afhan-
deling, zoals herstelbemiddeling, moet erin worden
opgenomen. De jeugdrechter moet in eerste instan-
tie dat instrument gebruiken.

Dit wil niet zeggen dat we kiezen voor de softe
aanpak. Het risico bestaat dat de federale overheid
vooral kijkt naar de jeugdbescherming en dat te
moeilijke gevallen worden doorverwezen. We kie-
zen er in Vlaanderen voor om de jeugdrechters
meer instrumenten in handen te geven. Er bestaan
ook halfopen en gesloten instellingen. Uit onder-

Voorzitter
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zoek, onder meer van professor Walgrave aan de
KUL, is gebleken dat de moeilijkste gevallen kun-
nen passen in een constructieve afhandeling, wat
een beter resultaat geeft is dan hen door te schui-
ven naar het volwassenenrecht.

We hebben gisteren nog de jeugdrechters uitgeno-
digd op het kabinet. De Vlaamse regering heeft de
federale regering aangeschreven met het standpunt
dat het herstelbemiddeling als prioritaire methode
voorschrijft voor alle jongeren. Dat is een nieuw
element. We blijven de druk opvoeren. We weten
dat federaal minister Onkelinx daar interesse voor
heeft, maar we verwachten dat het daadwerkelijk
wordt ingeschreven.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

ONTWERP VAN DECREET houdende de subsi-
diëring van kunstenorganisaties, kunstenaars, orga-
nisaties voor kunsteducatie en organisaties voor so-
ciaal-artistieke werking, internationale initiatieven,
publicaties en steunpunten
– 2019 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 7

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende de subsidiëring van
kunstenorganisaties, kunstenaars, organisaties voor
kunsteducatie en organisaties voor sociaal-artistie-
ke werking, internationale initiatieven, publicaties
en steunpunten.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Vandenbossche, verslaggever, heeft het
woord.

De heer Dany Vandenbossche, verslaggever (Op
de tribune) : Mijnheer de voorzitter, mevrouw de
minister, heren ministers, collega’s, in zijn algemene
inleiding verduidelijkte de minister van Cultuur
dat het opzet van het zogenaamde ontwerp van
kunstendecreet is om de bijzondere plaats van de
kunsten in onze samenleving te erkennen. Daar-
mee wordt tegemoetgekomen aan de cultuurnota
2000-2004, namelijk een transparant en geïnte-
greerd kunstenbeleid tot stand brengen.

Het voorliggende ontwerp van decreet beoogt een
aanpak van alle kunstuitingen. Er wordt ook een
poging ondernomen om structuur te brengen in het
complexe en diverse landschap. Het beoogt even-
eens een administratieve vereenvoudiging van de
regelgeving en de rechtszekerheid voor de betrok-
ken sectoren die nu nog via experimentele regle-
menten worden ondersteund.

Aan de totstandkoming van dit decreet ging een
lange en uitvoerige consultatie van het artistieke
veld vooraf. Dit ontwerp van decreet wil de nadruk
leggen op een ontwikkelingsbeleid, waarin zowel
aandacht wordt besteed aan het maakproces en de
presentatie ervan, als aan de participatie van het
publiek. Beide zijn belangrijke en gelijkwaardige
elementen in dat ontwerpdecreet.

De centrale doelstellingen werden in een aantal
punten omschreven : de maatschappelijke zinge-
ving van één kunstenbeleid, het dynamisch inspe-
len op de vele ontwikkelingen in de sector, een ge-
lijkwaardige, flexibele, transparante en systemati-
sche aanpak voor alle kunstvormen, de zichtbaar-
heid van de verschillende praktijken en organisa-
tiemodellen, het zichtbaar maken en ondersteunen
van de verschillende wezenlijke functies van het
culturele gebeuren, de omkadering ervan, het be-
vorderen van de internationale oriëntatie en sa-
menwerking, de coherente beleidsvoering en af-
stemming van de adviserings- en subsidiesystemen
en de vermindering van de decretale massa die in
die sector bestaat.

Het ontwerp van decreet is transversaal en secto-
raal opgebouwd. De ondersteuning van kunstorga-
nisaties en kunstenaars, de omkadering, de interna-
tionale projecten en de kwaliteitsbeoordeling
komen aan bod.

Met betrekking tot dit ontwerp van decreet werden
een aantal uitvoerige hoorzittingen gehouden
waarin werd gepoogd het hele veld aan bod te
laten komen. De aandacht werd gevestigd op een
aantal problemen : de timing, de koppelsubsidies
voor de stadstheaters, de vraag van de grote cultu-
rele instellingen om in een afzonderlijke regeling te
worden opgenomen gelet op hun bijzondere posi-
tie in de sector van de kunsten. De commissie voor
Cultuur behandelde het ontwerp op 29 januari, op
5 en 12 februari, en op 4, 8, 9, 11 en 18 maart. Na de
hoorzittingen werd met de behandeling van het de-
creet begonnen op 4 maart. Ik geef u nu al het re-
sultaat van de stemming. Het decreet werd aange-
nomen met 8 stemmen voor bij 1 onthouding.

Byttebier
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De commissie heeft rekening gehouden met de be-
denkingen die op de hoorzittingen werden gefor-
muleerd. Ze werden vertaald in talrijke amende-
menten die tijdens de behandeling werden inge-
diend. Terecht werd door de minister een tweede
lezing gevraagd. Mevrouw Van Hecke onthield zich
bij de stemming. Ze maakte vooral opmerkingen
over de financiering, de libellering van de decreets-
bepalingen en de inwerkingtreding. Na overleg is
beslist om het ontwerp op enkele belangrijke pun-
ten bij te sturen.

Ik probeer de lange en ingewikkelde weg die we
bewandelden, kort te schetsen. Een aantal grote in-
houdelijke amendementen werden goedgekeurd.
Ze hebben betrekking op het afzonderlijk behan-
delen van de grote culturele instellingen, op de
koppelsubsidies voor de stadstheaters, de reserve-
vorming en de bijvoeging van opnameprojecten
binnen de publicaties. Tijdens de tweede lezing is
ook aandacht gevraagd voor de musicalsector. Er
werd geen rekening gehouden met de vraag van
mevrouw Van Hecke over een mogelijk uitstel.
Ook de vraag tot opname van de belangenbeharti-
gers werd verworpen. Vele van de tientallen amen-
dementen waren technische aanpassingen of her-
formuleringen.

Het verslag is snel gemaakt en verre van correct.
Na het reces wordt u nog een aangepast verslag be-
zorgd. Ik bedank de commissieleden voor de con-
structieve sfeer waarin is gewerkt en de diensten
voor het maken van het verslag, ondanks de vele
moeilijkheden. Dat het verslag nog een aantal on-
zorgvuldigheden bevat, ligt meer aan de commis-
sieleden zelf dan aan de diensten. De commissie
voor Cultuur gaat hier soms onder een andere
naam door het leven en dat heeft daar veel mee te
maken. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke (Op de tribune) : Mijn-
heer de minister, ik had graag naar het schriftelijk
verslag verwezen en u het genoegen geschonken
om met vrienden en familie feest te vieren, maar
dit decreet is ook voor u erg belangrijk. Ik zal ech-
ter mijn opmerkingen bundelen.

Eerst en vooral wil ik mijn dank uiten, die ook naar
de verslaggever uitgaat. Andere collega’s zouden
de sfeer in onze commissie eens moeten opsnuiven.
Al zitten we dikwijls op een andere golflengte, de
zorg is gemeenschappelijk en zo vinden we elkaar

steeds weer en is de toon voor iedereen acceptabel.
Dat is parlementair werk in de meest constructieve
vorm.

Ik begin met de positieve elementen van dit de-
creet. De globale territoria van de kunsten worden
in één decreet samengebracht. Dat is een belang-
rijk positief gegeven. Ook de invoering van de
tweejarige subsidie-enveloppe en de instap- en uit-
stapregeling zijn voor de sector zeer belangrijk. Ik
denk bijvoorbeeld ook aan de invoering van subsi-
dies aan individuele kunstenaars. Dat is terecht
baanbrekend. Zo is er ook de regeling voor waar-
devolle sectoren als de sociaal-artistieke projecten
en de kunsteducatie. Zij komen van een labiele si-
tuatie van reglementaire subsidies in een decretaal
kader terecht, en dat is een hele stap vooruit. De
decretale verankering van steunpunten en van
grote culturele instellingen beantwoorden zonder
meer aan een nood en ook aan een vraag van de
commissie. Bij dit laatste heb ik een kleine kantte-
kening.

De regeling die na amendementen voor grote in-
stellingen decretaal werd ingeschreven, is een mer-
kelijke verbetering. Er is een werkbare regeling ge-
komen en dat is belangrijk voor onze culturele
vuurtorens in Vlaanderen. Ik betreur echter dat
voor de grote culturele instellingen het kerntaken-
debat geen uitsluitsel heeft gebracht. Ik heb het do-
cument gelezen, dat u als bevoegde minister aan
het parlement hebt overgemaakt. Dat is vrij mager
op het vlak van cultuur en verwijst naar de proble-
matiek die het koppelen van subsidies vanuit
Vlaanderen en de lokale overheden aan culturele
instellingen aanstipt, maar geeft geen uitsluitsel
voor de steden en gemeenten noch voor de cultu-
rele organisaties.

Ik verwijs naar wat in het decreet staat geschreven.
De subsidiegelden komen van de lokale besturen
waar de organisatie is gevestigd. Dat schept bij-
voorbeeld problemen voor de Vlopera. Is de vesti-
ging in Gent of gaat het hier enkel om een
podium ? Er moeten dus duidelijke afspraken wor-
den gemaakt, zodat in de convenants met de ge-
meenten de rechtszekerheid voor de organisaties
en de gemeenten veilig wordt gesteld.

De voorzitter : De heer Vandenbossche heeft het
woord.

De heer Dany Vandenbossche : De structuur van
de Vlopera en de reglementering en wetgeving
dienaangaande tonen aan dat de Vlopera is geves-
tigd in Gent en Antwerpen. Daarover bestaat geen

Vandenbossche
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twijfel. De vraag is welke bijdragen de betrokken
steden leveren.

Mevrouw Mieke Van Hecke : We moeten voorzich-
tig zijn, en voor de instellingen die nog voorwerp
uitmaken van het kerntakendebat erover waken
dat in de convenants met de gemeenten de rechts-
zekerheid voor iedereen veilig wordt gesteld. We
moeten vermijden dat de gemeenten elk jaar op-
nieuw een te laag bedrag in hun begroting inschrij-
ven, maar dat dan na een terechtwijzing moeten
veranderen. Er is op dat vlak een verbetering mo-
gelijk, ook al rijzen er op het terrein problemen.

Ik ben tevreden dat rekening werd gehouden met
mijn stokpaardje, met de legistieke opmerkingen
bij het ontwerp van decreet dus. Er blijven echter
nog inhoudelijke bezwaren. Ik vrees dat er in een
aantal regelingen onvoldoende rechtszekerheid
wordt geboden. De vrees blijft bestaan dat dit zal
leiden tot een verdere juridisering van de sector.

Mijn belangrijkste punt van kritiek betreft de
kwestie van de financiering. Ik geef de heer Van-
denbossche gelijk dat opmerkingen daarover van
de sector aantonen dat het nooit genoeg is. Soms
wordt de indruk gewekt dat de culturele sector
vooral bezig is met de centen, in plaats van na te
denken over hoe men nog beter cultuur zou kun-
nen aanbieden.

Het blijft een feit dat er vragen zijn over de finan-
ciële uitvoering van dit decreet.

De voorzitter : De heer Vandenbossche heeft het
woord.

De heer Dany Vandenbossche : De discussie over
de financiering van de sector is al naar aanleiding
van de discussie over diverse decreten gevoerd.

Ik wil nogmaals verwijzen naar de discussie over
de financiering van het erfgoeddecreet. De minis-
ter heeft daartoe enkele aanzetten gegeven. Het is
onze taak om er, over de meerderheidsgrenzen
heen, over te waken dat de decreten die tijdens
deze zittingsperiode zijn goedgekeurd tijdens de
volgende zittingsperiode kunnen worden uitge-
voerd. Als we de culturele sector behandelen zoals
we dat moeten doen, dan moet voor de sector de 5-
percentnorm worden ingevoerd. Als dat gebeurt,
zijn alle problemen opgelost.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Ik kan niet zeggen
dat ik met dat laatste niet akkoord ga. Ik heb wel

wat schrik als ik hoor dat men de verantwoorde-
lijkheid voor het uittrekken van de noodzakelijke
extra kredieten doorschuift naar de volgende rege-
ring. Ik wil voorkomen dat u hier zegt dat dit in het
verleden al is gebeurd. Wat het museumdecreet be-
treft, is dat niet het geval. Wat het decreet over het
sociaal-cultureel werk van 1995 betreft, zijn er pro-
blemen ontstaan omdat de administratie de kost-
prijs heeft onderschat.

Ik blijf erbij dat het gevaarlijk is om de vraag naar
bijkomende kredieten naar de volgende Vlaamse
regering door te schuiven. We mogen niet vergeten
dat het niet enkel om de uitvoering van dit ont-
werp van decreet gaat. Twee derde van de midde-
len van het Limburgfonds zal niet volstaan om de
voorliggende facturen te betalen.

Aangezien de heer Vandenbossche het niet heeft
gedaan, zal ik even een overzicht geven van de de-
creten en beleidsmaatregelen die nog moeten wor-
den uitgevoerd en gefinancierd. Het gaat onder
meer om het lokaal cultuurbeleid, om het erfgoed-
beleid, om de sociaal-culturele sector, om de VIA-
akkoorden, om een aantal CAO’s, om het kunste-
naarsstatuut, om de vergoedingen voor de leden
van de beoordelingscommissies en om een aantal
infrastructuurinvesteringen.

In de nota van de Inspectie van Financiën staat dat
een status-quo moet volstaan om dit decreet uit te
voeren. Ik ben ervan overtuigd dat een status-quo
niet zal volstaan om zelfs het huidige niveau te
handhaven. Zelfs indien het beleid niet wordt ge-
wijzigd, moet het budget met 10 percent stijgen.
Dit is een wetmatigheid waarvan we ons allemaal
bewust zijn.

Ik heb bij deze meerderheid heel wat bevlogenheid
en interesse voor de vele culturele domeinen kun-
nen vaststellen. Ik mis evenwel een duidelijke be-
leidskeuze. Wie met beperkte middelen werkt,
moet keuzes maken. Voorzover ik op dit vlak nog
enige verantwoordelijkheid kan dragen, ben ik be-
reid binnen mijn eigen partij te vechten voor het
ambitieuze voornemen om 5 percent van de begro-
tingsmiddelen voor cultuur voor te behouden. Ik
vind het echter niet ernstig de sector verwachtin-
gen voor te spiegelen die enkel kunnen worden
voldaan indien deze reservatie van 5 percent van
de middelen er effectief komt.

Ik ben niet enkel bezorgd om de globale financie-
ring, ik vrees voor de nefaste gevolgen van het ver-
wijderen van de subsidieschotten. Ik weet dat het
hier om een politieke keuze gaat en ik waardeer
een beleid dat nog keuzes durft te maken. Deze

Vandenbossche
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keuze jaagt me evenwel angst aan. Het verwijderen
van de subsidieschotten klinkt mooi. Het totale
subsidiebedrag zou dan over alle sectoren kunnen
worden verdeeld. In de praktijk zal het recht van
de sterkste wellicht zegevieren. Op andere maat-
schappelijke domeinen hebben we dit gegeven
trachten bij te sturen. Hier wordt het opnieuw
geïnstalleerd.

Gezien hun huidige achterstand zullen de kleinere
organisaties en de zwakkere sectoren door de sterk
gesubsidieerde sector worden weggeduwd. Ik maak
deze opmerking niet uit naijver. Voor de podium-
kunstensector vormen subsidieaanvragen en –dos-
siers en beleidsplannen een routine. De professio-
nele ondersteuning is in deze sector veel groter. Ik
hoop dat ik ongelijk heb, maar ik vrees voor een
Mattheuseffect. Ik vrees dat, zoals mevrouw Maes
vroeger vaak heeft gezegd, het slagveld waar de ar-
moede moet worden verdeeld de zwakkere secto-
ren niet ten goede zal komen. Voor hen vormt dit
ontwerp van decreet een klein lichtje in de tunnel
waarin ze zich momenteel bevinden. Ik vrees even-
wel dat ze het einde van die tunnel niet zullen
halen. Ik ben tevens van mening dat de Vlaamse
overheid niet in voldoende opstaphulp voorziet om
de kleinere organisaties te begeleiden om aan bod
te komen.

Dit punt brengt me naadloos bij mijn volgende be-
denking. Na een lange overleg- en studieperiode
wil de minister dit ontwerp van decreet nog voor
het einde van de huidige legislatuur met de steun
van zijn coalitiepartners laten bespreken en ter
stemming voorleggen. Ik heb hier begrip voor. Ge-
zien de in het ontwerp van decreet gehanteerde ti-
ming, vrees ik echter voor de vlotte overgang van
de huidige decreten en reglementen naar de nieu-
we regelgeving. Eigenlijk vergt deze overgang de
nodige administratieve begeleiding. De administra-
tie is echter nog volop bezig met de hervormingen
die in het kader van het beter bestuurlijk beleid
moeten worden doorgevoerd. Bovendien zal om-
streeks dezelfde periode een nieuw kabinet aantre-
den. Ik weet niet of dit het beste moment is om een
nieuwe regelgeving in te voeren.

De steunpunten zullen financieel voldoende wor-
den ondersteund. Dit lijkt me niet meer dan nor-
maal. Ik blijf evenwel betreuren dat de belangen-
behartigers niet op een financiële ondersteuning
kunnen rekenen. Ik weet dat deze organisaties veel
inspanningen leveren om de mensen te begeleiden
en de bestaande problemen aan te kaarten. Voor

de kwalitatief hoogstaande implementatie van een
nieuw decreet is dit van groot belang.

Ik heb er ook problemen mee dat de letteren en de
audiovisuele sector buiten dit decreet vallen. De
Stichting Lezen valt er als steunpunt wel onder. Dit
kan een probleem zijn als, na de subsidiëring, de af-
stemming van de verschillende decreten niet aan
bod komt, waardoor mensen, instellingen en kun-
stenaars wel eens tussen twee stoelen kunnen val-
len.

Ik vrees dat er een unieke kans verloren is gegaan
om een standpunt in te nemen over de commercië-
le sector en het evenementen- en entertainmentbe-
leid. Ik wil ook zeggen dat hierbij de musicalsector
een probleemdomein is. Mijnheer de minister, ik
heb uw uitleg gehoord dat deze sector moet wor-
den opgenomen in het onderdeel muziektheater. U
weet dat er in het verleden problemen waren met
de beoordelingscommissie, die de musicalsector
niet opnam bij de beoordeling van de dossiers voor
muziektheater. Ik vraag hier heel nadrukkelijk
aandacht voor.

Minister Paul Van Grembergen : Het is uitdrukke-
lijk gezegd bij de bespreking in de commissie.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer de minister,
net zoals wij, wilt u opkomen voor deze sector,
zodat er een toekomst is voor kleine kwalitatieve
musicals. Culturele centra staan te wachten op een
aanbod, want er is veel vraag naar van het publiek.
De grote musicals kunnen niet op de kleine podia
verschijnen, dus er moet een toekomst zijn voor de
kleine, eigen Vlaamse musicalproducties. Dit is
zowel uw als onze zorg. Dit wil ik nog eens nadruk-
kelijk onderstrepen.

Ik heb gevraagd om de inwerkingtreding van het
decreet een jaar uit te stellen. Hierdoor kan de af-
stemming van de sectoren gebeuren, krijgt de ad-
ministratie wat rust na de implementatie van het
beter bestuurlijk beleid, kan het nieuwe kabinet
zich inwerken, kan de nieuwe minister van Cultuur
de beleidsplannen beoordelen op basis van zijn
nieuwe beleidsnota en kunnen de beeldende kun-
sten en de architectuursector zich voorbereiden. Er
moet rustig de tijd worden genomen om een goede
implementatie mogelijk te maken.

Mijnheer de minister, ik had u graag als cadeau –
om mijn persoonlijke waardering uit te spreken –
een goedkeuring door mijn fractie van dit ontwerp
van decreet aangeboden. U weet dat ik heel wat
fundamentele problemen heb met dit ontwerp. Dit
heeft te maken met politieke keuzes. Vandaar dat

Van Hecke
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ik ook deel uitmaak van de oppositie en niet van
de meerderheid. Ik heb mijn fractie overtuigd om
niet tegen dit ontwerp van decreet te stemmen,
maar we zullen ons wel onthouden. (Applaus bij
CD&V, sp·a en Groen!)

De voorzitter : De heer Verstraete heeft het woord.

De heer Bob Verstraete (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, dit
ontwerp van decreet kwam tot stand na een ruime
informatieronde bij de sector, en een uitvoerige en
constructieve gedachtewisseling tussen de leden
van de commissie, het kabinet en de administratie.
Het resultaat mag dan ook gezien worden.

De hoofdlijnen van dit decreet zijn duidelijk. Het
biedt een kader voor alle kunstvormen, waardoor
ook vrij jonge kunstvormen erkenning krijgen. De
uniforme subsidieregeling, met twee- en vierjaar-
lijkse financieringsbudgetten, is gebaseerd op een
kwaliteitsbeoordeling.

Naast de ondersteuning van professionele organi-
saties voorziet het decreet ook in ondersteuning
van individuele kunstenaars. De omkadering be-
helst alle initiatieven die worden genomen om tot
een beter begrip, bekendheid of kennis van de kun-
sten te komen, namelijk kunsteducatie, sociaal-ar-
tistieke projecten, publicaties, steunpunten en in-
ternationale projecten. Last but not least biedt dit
decreet rechtszekerheid voor sectoren die tot nu
toe ad hoc of op experimentele basis ondersteund
werden.

De VLD-fractie heeft dit ontwerp getoetst aan de
liberale principes met betrekking tot het cultuurbe-
leid en kwam tot een aantal vaststellingen. Cul-
tuurbeleid moet voorwaardenscheppend zijn opdat
creatie en beleving in een gunstig klimaat kunnen
gedijen. Welnu, het voorliggend ontwerp van de-
creet creëert de voorwaarden om tot een rijk artis-
tiek landschap te komen, zowel in Vlaams als inter-
nationaal perspectief.

Een soepel kaderdecreet waarbinnen alle kunsten
worden geregeld, is een voorbeeld van deregule-
ring. Het voorliggend ontwerp beoogt een gelijk-
waardige en transparante aanpak voor alle kunst-
vormen. Voor alle kunstvormen gelden dezelfde re-
gels.

We moeten streven naar een kwalitatief cultuurbe-
leid. De keuze voor één adviescommissie die de
verschillende beoordelingscommissies overkoepelt,

is hierbij zeer belangrijk. Ze heeft niet alleen een
coördinerende opdracht inzake kwaliteitsbeoorde-
ling, maar zal tevens een scharnierfunctie vervullen
tussen kwaliteitsbeoordeling en strategische advi-
sering.

Tot slot kunnen we stellen dat het gevoerde beleid
rekening houdt met de maatschappelijke context,
met nieuwe ontwikkelingen en met de veelzijdig-
heid van de kunstensector. De VLD zal dit ont-
werp bijgevolg goedkeuren. (Applaus bij de VLD,
CD&V, sp·a, Groen!, Spirit en de N-VA)

De voorzitter : De heer Vermeulen heeft het
woord.

De heer Jo Vermeulen (Op de tribune) : Mijnheer
de minister, ik voel me vereerd dat ik het woord tot
u mag richten op uw huldefeest. Ik sluit me aan bij
de felicitaties die daaromtrent vandaag al zijn
geuit.

Ik zal niet verwijzen naar de intense bevraging van
de sector die we hebben gehouden, ook niet naar
de intense besprekingen. Ik wil enkele accenten in
de verf zetten die ik essentieel vind in het voorlig-
gende ontwerp van decreet.

Er is al gesproken over de aandacht voor de nieu-
we sectoren, namelijk de beeldende kunsten en de
mediakunsten, zaken die door dit decreet tenmin-
ste een kader zullen hebben waarbinnen ze kunnen
worden gesteund en bediend. Dat geldt niet alleen
voor nieuwe sectoren maar ook voor nieuwe in-
valshoeken, namelijk de culturele educatie en de
sociaal-artistieke werkingen. Deze zaken zijn de
voorbije jaren zeer belangrijke poten geworden om
de participatie aan en de betrokkenheid bij cultuur
te vergroten.

Er is ook een grote souplesse in het ontwerp inge-
schreven. Ik verwijs enkel naar de mogelijkheid om
om de 2 jaar in te stappen, terwijl dit vroeger rigi-
der was en slechts om de 4 jaar kon. Ik verwijs ook
naar de aandacht die de grote instellingen krijgen,
waarover uitvoerig is gedebatteerd. Tot nu toe
waren dat veeleer eilanden die boven alle beoorde-
ling stonden of die een beleid, ‘for better or worse’
of dikwijls ook zeer goed, uitstippelden dat echter
te weinig was geïntegreerd in het volledige veld.
Met de nieuwe oplossingen, namelijk het systeem
van beheersovereenkomsten en het systeem van
beoordeling, kunnen ze nu voluit een rol spelen als
voortrekker in het culturele veld, als beleidsmaker,
als inspirator, als stimulator en als integrator. Ze
zijn niet meer boven alles en iedereen verheven,
maar worden ook onderworpen aan evaluatie en
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toetsing aan het beleid, zodat die integratie en dat
stimuleren beter kunnen.

Een andere klemtoon is die van de plaats van de
commerciële actoren in dit geheel. Hier wordt in
de mogelijkheid voorzien dat ze via projectsubsi-
dies op een of andere wijze kunnen participeren. Ik
vermoed niet dat het meteen over veel projecten
en grote bedragen zal gaan, maar ik vind het niet
slecht dat op die wijze bij de beleidsmakers, de be-
oordelingscommissies, de recensenten en wie dan
ook, het hokjesdenken over het verschil tussen de
gesubsidieerde en de commerciële sector wordt
doorbroken.

Uiteraard zijn er verschillen : de commerciële sec-
tor heeft meer te maken met financiële risico’s, ter-
wijl de gesubsidieerde spelers meer in staat zijn ar-
tistieke risico’s te nemen. Maar vaak gaan financië-
le en artistieke risico’s samen. Nu meent men al te
gemakkelijk dat de commerciële spelers geen kwa-
liteit brengen, en de gesubsidieerde wel. Dat klopt
natuurlijk niet. Soms is het gesubsidieerde allesbe-
halve kwaliteitsvol en het commerciële wel. Door
de kleine mogelijkheid die nu wordt geboden, kan
een en ander opener worden.

In de wiskunde leerde men ons dat noodzakelijk
niet hetzelfde is als voldoende. Dit ontwerp is een
noodzakelijke voorwaarde en een noodzakelijk
kader, maar zal niet voldoende zijn om alles te ver-
wezenlijken wat we willen realiseren. Enkele zaken
moeten sowieso nog buiten het decreet worden ge-
regeld. Willen we dit decreet doen slagen, dan is
het belangrijk dat de begeleiding ernstig wordt ge-
nomen. Steunpunten en de administratie, dus de
overheid op zich, zullen terzake een belangrijke rol
moeten spelen, zeker ten aanzien van de nieuwe-
lingen die hier voor het eerst aan deelnemen, en
zeker ten aanzien van de individuele kunstenaars.
Zij moeten tijd, ruimte en begeleiding krijgen, zon-
der dat men vanaf de eerste dag met argusogen
volgt of ze nu alles precies volgens de letter doen.
Anders zal men er velen uit moeten halen. Enige
soepelheid is dus noodzakelijk.

Zoals de vorige sprekers reeds aangaven, geeft dit
ontwerp geen uitsluitsel over de middelen. Met
steeds meer mensen steunen we het doel van 5 per-
cent, maar zoals bij elke decreettekst geldt dat het
gaat over een kader, een intentie, een droom, een
structuur. De middelen zullen dit mogelijk moeten
maken. Dat zal de opdracht zijn van degenen die
de komende jaren het beleid zullen kunnen en
moeten voeren.

Het ontwerp van decreet geeft een kader aan de
sector om, beoordeeld door beoordelingscommis-
sies, de werking gestalte te geven en aan cultuur te
doen. We mogen nooit vergeten dat er nog steeds
beleidskeuzes zullen moeten worden gemaakt. Ik
vond het amendement dat mevrouw Van Hecke
terzake indiende zeer interessant. In de decreet-
tekst staat regelmatig te lezen dat de Vlaamse re-
gering extra criteria naar voren kan brengen. Een
aantal criteria staan niet ter discussie. Dat is be-
langrijk voor de rechtszekerheid.

Door middel van extra criteria, verbonden met be-
leidsnota’s en -brieven, kan men bepaalde beleids-
accenten leggen. Dat is in het verleden gebeurd
met betrekking tot het stripverhaal. Zo werd die
sector wat in de verf gezegd. Anderen kunnen kie-
zen voor de sociale mix. Dat is nu belangrijk. Men
kan kiezen voor een bepaald genre, zoals de musi-
cal. Het beleid kan op die wijze extra aandacht be-
steden aan wat ze als een lacune ervaart of aan
zaken die door de commissies als noodzakelijk
kunnen worden ingevuld.

Dat is goed voor de beoordelingscommissies. Die
moeten ook niet altijd werken met carte blanche,
ze mogen terzake vragen krijgen. Het is ook goed
voor de sector zelf, want die heeft dan een referen-
tie om over bepaalde beleidskeuzes te discussiëren.

Ik kan niet nalaten om er één voorbeeld uit te pik-
ken, daar dit me na aan het hart ligt. Ik heb het
over het theater. Daar zal de komende jaren de dis-
cussie worden gevoerd. In de decreettekst staat bij
de criteria een aantal malen het woordje ‘vernieu-
wing’. Ik vind dat een vrij leeg begrip. Vernieuwing
betekent niet per se verbetering, laat staan relevan-
tie. Vernieuwen om te vernieuwen heeft geen zin.
Wat we ons moeten afvragen, is welk landschap we
willen op het gebied van theater. Waar kan er ver-
nieuwing en experiment zijn ? Maar ook : waar is
er zorg voor het repertoire, voor de canon die we
meedragen en die we in onze jeugd lijfelijk in de
theaters hebben leren kennen ?

Dat leren kennen wordt vandaag veel moeilijker.
En goed stuk wordt vaak herschreven, in stukjes
gehakt en door de molen van de regisseur ge-
draaid. Dat moet allemaal kunnen, maar laat ook
het andere nog bestaan. Op dat vlak kunnen be-
leidskeuzes inspirerend werken. Beoordelingscom-
missies kunnen, in al hun diversiteit, zorg doen dra-
gen voor een divers landschap.

De vertegenwoordiger van het VTI zei in de hoor-
zitting dat we moeten oppassen dat we niet te veel
voor eigen parochie preken. We moeten altijd de

Vermeulen
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internationale toets in ogenschouw nemen. Welnu,
ik denk dat we er ook voor moeten zorgen dat we
op een goede manier in onze eigen kerk blijven
spelen. Niet alles hoeft in functie te staan van onze
positie in het internationale theaterlandschap. Dat
kan belangrijk zijn voor een aantal gezelschappen,
maar dat is niet het hele pallet dat we moeten aan-
bieden.

Er is ook veel discussie over de opleiding. In hoe-
verre wordt er nog echt vakmanschap aangeleerd ?
Wat met een goede taal en een goede stem ? Er
zijn tendensen om dat wat achterwege te laten. Als
het maar oprecht is, is het al goed. Ik trek het nu
wat op flessen, maar dat doe ik om de discussie aan
te zwengelen. De overheid moet ook in de toe-
komst haar zorg blijven vertalen in beleidskeuzes
die vorm kunnen krijgen via extra criteria waarin
in het ontwerp van decreet is voorzien.

Zoals gezegd is dit ontwerp van decreet noodzake-
lijk, maar niet voldoende. Wat ook nodig blijft, en
waar u een mooie aanzet toe hebt gegeven, is een
appreciatie van de kunst- en cultuursector door de
overheid. Dat was onlangs goed te zien bij de toe-
kenning van de prijzen van de Vlaamse Gemeen-
schap. De verschillende betrokken sectoren von-
den elkaar, en een aantal werd ook gelauwerd.
Vandaag hebt u ondervonden dat het af en toe
deugd doet gelauwerd en geapprecieerd te worden.
Velen in de sector doen dat publiek, anderen ano-
niem. Sommigen worden voortdurend gelauwerd,
anderen weinig.

Het is goed dat de overheid niet alleen met geld of
door middel van een decreet, maar ook door een
appreciatie, vaak uitgedrukt in de vorm van een
prijs, haar erkentelijkheid tegenover deze zo be-
langrijke sector formaliseert. Ik feliciteer u ook
met de aanzet die u daartoe hebt gegeven.

Tot daar mijn opmerkingen bij dit ontwerp van de-
creet. Er zijn nog twee amendementen rondge-
deeld betreffende een kleine aanpassing van de
termijn. De tekst spreekt voor zich. (Applaus bij
Groen!, de sp·a, de VLD en CD&V)

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, ik ben
geen lid van de commissie voor Cultuur, maar ik
heb me gelaafd aan de behandeling van dit grote
ontwerp van decreet – uw decreet, mijnheer de mi-
nister – in de commissie. Ik ben een van de parle-

mentsleden die, in de trant van wat de voorzitter
van het parlement vanmorgen bij uw huldiging zei,
zich heeft laten verleiden door de godin Cultuur in
de gedaante van uw onbeschrijflijke woorden. Ik
sluit me dan ook aan bij de hulde die u is gebracht.

Dat doe ik niet alleen principieel, en niet alleen op
dit ogenblik. Ik behoor tot het gedeelte van de ge-
wezen VU&ID-fractie die de regering niet meer
steunt. Dit ontwerp van decreet past echter in het
hele cultuurbeleid van de regering en dat is het ge-
deelte van het regeerakkoord waarvan de uitvoe-
ring ons, op grond van onze ideeën, het minst heeft
ontgoocheld.

Bij dit ontwerp van kunstendecreet betrek ik 
meteen ook de andere decreten die binnen de sec-
tor Cultuur werden besproken en met name de de-
creten die hebben gewerkt aan de ontzuiling, aan
een rechtstreekse werking en aan het lokaal cul-
tuurbeleid. Het ontwerp van decreet past in het be-
leid dat we voor ogen hadden toen we bijna vijf
jaar geleden startten met deze legislatuur. Het is
een goed ontwerp van decreet, maar uiteraard heb-
ben we onze opmerkingen. Als oppositiepartij is
het onze plicht om op de zwakke punten te wijzen.

Een van die zwakke punten is de heel hoge ver-
wachting die door dit ontwerp van decreet is ont-
staan. Het zal de taak van de volgende Vlaamse re-
gering zijn om die in te lossen. Het spreekt vanzelf
dat het een heel bijzondere opdracht wordt. We kij-
ken nu reeds met angstogen naar de toekomst. Ik
kan niet anders dan de oproepen van de collega’s
ondersteunen. Het magische cijfer van 5 percent
zal ongetwijfeld stimulerend werken. Er moeten
decreten zijn waarmee de beleidsvoerders op hun
verantwoordelijkheid kunnen worden gewezen.

Over de beruchte schotloosheid werd vandaag nog
niet gepraat. Er zijn dan misschien geen schotten
meer in het ontwerp van decreet, maar op dit ogen-
blik is het helemaal niet duidelijk of de schotten
ook zullen verdwijnen bij de budgettaire behande-
ling. Het kan evengoed zijn dat er, net als bij ande-
re decreten uit de culturele sector, diverse alloca-
ties komen waarbinnen jaarlijks wordt bepaald
hoeveel middelen aan de diverse sectoren worden
besteed. We moeten afwachten.

We staan er volkomen achter dat het kunstende-
creet een inhoudelijk schotloos decreet wordt dat
alle kunstensectoren op gelijke voet behandelt. Het
is niet zo dat een bepaalde kunstensector belangrij-
ker wordt geacht dan de andere. De pers wijst er
echter op dat we moeten hopen dat het niet tot een
soort kunstenoorlog komt waarbij de sterke secto-
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ren de zwakke opnieuw in het hoekje duwen of tot
een situatie waarbij de kleinere sectoren onmiddel-
lijk moord en brand schreeuwen.

Het ontwerp van kunstendecreet is in grote lijnen
gebaseerd op het muziekdecreet en het jongste po-
diumkunstendecreet. Op zich is dat goed, want
beide decreten hebben al bewezen goede en effi-
ciënte instrumenten te zijn voor de sectoren en het
beleid. Het is echter mogelijk dat het nieuwe kun-
stendecreet onvoldoende zal inspelen op een van
de belangrijkste uitdagingen van het huidige cul-
tuurbeleid, namelijk de samenwerking met de com-
merciële sector. In de commissie werd meerdere
keren gewezen op het beruchte PPS-verhaal, toe-
gepast op de kunstensector. Die samenwerking ligt
nochtans voor de hand. Ik ga hier nu niet verder op
in, ook al is het duidelijk dat niet louter economi-
sche instrumenten kunnen worden gehanteerd,
maar dat ook aangepaste cultuurinstrumenten
nodig zijn.

Een ander punt van kritiek betreft de timing, want
we zitten op dat vlak heel krap. Zelfs al werd het
tijdspad via amendement met twee maanden ver-
lengd, toch blijft de timing problematisch voor de
eerste structurele subsidieronde. We stemmen van-
daag over het ontwerp van decreet, het uitvoe-
ringsbesluit zal wellicht pas in de tweede helft van
mei klaar zijn en daarna komen we in een soort po-
litiek vacuüm terecht waarbij iedereen zal terug-
vallen op de administratie voor de duiding en be-
handeling van de aanvangsbehandeling van het de-
creet. We kunnen enkel hopen dat er voldoende
begrip zal zijn voor de aanpassing van dossiers die
niet onmiddellijk volledig in orde zijn.

Ik heb ook kritiek op het feit dat het ontwerp van
decreet in bepalingen voorziet die, zelfs nadat de
overheid formeel een financieel engagement is
aangegaan voor vier of twee jaar ten voordele van
een bepaalde kunstenorganisatie, aan de overheid
toelaten om op elk moment budgettaire redenen in
te roepen om dat engagement eenzijdig te herroe-
pen. Dat is problematisch. Uiteraard is het voor de
sectoren van belang dat ze op een meerjarig enga-
gement van de Vlaamse regering kunnen rekenen.
Als ze geen zekerheid hebben over lange termijn,
is de toestand fundamenteel ongezond.

Het is positief dat u een opening hebt gecreëerd
voor de invulling van het begrip ‘instellingen van
de Vlaamse Gemeenschap’. We kunnen nu ook re-
kening houden met de realiteit op het terrein. We
kunnen nu rekening houden met de impact en het

belang van een bepaalde kunstenorganisatie bin-
nen de eigen sector, vanuit een Vlaams perspectief
en ongeacht wie ze heeft opgericht. We mogen een
strijd verwachten van de grote instellingen. Ik durf
niet meer lobbyen voor mijn eigen provincie, maar
u weet welke vragen Brugge heeft.

Het is positief dat u de tekst van het ontwerp van
decreet hebt genuanceerd. Onvolledige dossiers
zouden sowieso, in alle omstandigheden, onontvan-
kelijk worden verklaard. U erkende dat hierbij bil-
lijkheid een rol mag meespelen. We vragen dat
deze interpretatie duidelijk aan de dossierbehande-
laars wordt gecommuniceerd.

De voorzitter : De heer Vandenbossche heeft het
woord.

De heer Dany Vandenbossche : Mijnheer Loones,
ik moet u nog eens onderbreken in verband met de
grote culturele instellingen. Brugge vraagt om het
Concertgebouw tot die grote instellingen te reke-
nen. Die vraag is nu niet aan de orde. Ik vind dat
we moeten ophouden met die territoriale strijd : we
moeten een globaal cultuurbeleid voeren. We zien
dan wel wat de regering als grote instellingen be-
stempelt. Het Concertgebouw roept zichzelf eigen-
lijk uit tot grote culturele instelling.

De heer Jan Loones : Mijnheer Vandenbossche, ik
dank u zeer voor uw opmerking die de mijne nog
meer benadrukt. Wie weet, komt deze vraag wel
aan de orde bij de komende regeringsonderhande-
lingen. Ik ben het met u eens dat we dit nu niet met
alle mogelijke argumenten uitgebreid uit de doe-
ken moeten doen.

Ik wil nog even verwijzen naar de ochtendvergade-
ring. Er werd over het MAP gesproken. Ik verwijs
voor dezelfde periode naar het 'WAP', het West-
Vlaams Actieplan, waarvan de huidige federale
vice-premier de voortrekker was. Toen al werd de
West-Vlaamse achterstand in cultuurinvesteringen
aangeklaagd.

Dit ontwerp van decreet is een goed initiatief. Wij
loven u daarvoor, mijnheer de minister. Op een
aantal punten en inzake timing laat de uitwerking
te wensen over. Ondanks dit milde oordeel, kun-
nen wij als oppositiepartij het ontwerp van decreet
niet goedkeuren. Wij zullen ons onthouden.

De voorzitter : De heer Lauwers heeft het woord.

De heer Herman Lauwers : Mijnheer de voorzitter,
ik ga geen betoog houden om de minister zo snel
mogelijk naar zijn familie te laten weerkeren.

Loones

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004 -16-



Evenmin wil ik er verantwoordelijk voor zijn dat
hier straks Hugo Schiltz en Vic Anciaux en Frans
Baert door te veel cognac door de gangen wagge-
len. Dat zou vodden kunnen geven. (Gelach/Op-
merkingen)

De voorzitter : De heer Vandenbossche heeft het
woord.

De heer Dany Vandenbossche (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister,
dames en heren, de sp·a-fractie zal het ontwerp van
kunstendecreet goedkeuren om twee redenen.

Dit ontwerp van decreet vormt – samen met dat
over het erfgoed – het sluitstuk van een decretale
regelgeving in de cultuursector. We hebben daar in
deze legislatuur hard aan gewerkt. De ontwerpen
van decreet zorgen voor zekerheid in de sector.

We zullen dit ontwerp van decreet goedkeuren
zelfs als er op dit ogenblik onvoldoende middelen
zijn om het in volle werking te laten treden. Zo’n
ontwerp van decreet moet een incentive zijn voor
de volgende Vlaamse regeringen. Aangezien we de
culturele sector de afgelopen 20 jaar niet hebben
gegeven waar hij recht op had, moeten we ervoor
zorgen dat hij nu krijgt wat hij vraagt.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Ik steun dat discours.
Ik vind het alleen een vicieuze redenering als u het
ontwerp van decreet goedkeurt als een instrument
om geld te vergaren zodat goedgekeurde decreten
ook zouden kunnen worden uitgevoerd. Ik vind dat
ook niet correct tegenover de sector. Voor de sec-
tor moet een decreet garant staan voor de midde-
len om decreten toe te passen.

De heer Dany Vandenbossche : Mevrouw Van
Hecke, u legt me woorden in de mond die ik niet
heb uitgesproken. Ook u kunt als lid van de oppo-
sitie niet ontkennen dat de middelen voor de cultu-
rele sector de afgelopen 5 jaar onvoorstelbaar zijn
gestegen. De vraag is natuurlijk of het ooit genoeg
is.

De commerciële sector komt in dit ontwerp van
decreet wellicht onvoldoende aan bod. Hij komt al-
leen in aanmerking voor de projectsubsidies. Ook
de commerciële culturele sector is een creatieve
economie. De middelen komen dus niet alleen uit
het cultuurbudget.

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen (Op de tribune) : Ik
wil in de eerste plaats mijn waardering uitspreken
voor de samenwerking in de commissie waarbij
met een zeer open geest en zonder vooringeno-
menheid is gediscussieerd over dit ontwerp van de-
creet. Het was de bedoeling een goed ontwerp van
decreet te maken en ik denk dat we daar in ruime
mate in geslaagd zijn.

Wat de budgettaire situatie betreft, zijn er verschil-
lende meningen. Aan de angst voor een gebrek aan
middelen is een tweede angst gekoppeld, namelijk
de angst voor het Mattheuseffect. Iedereen weet
wat het Mattheuseffect betekent. We moeten daar
hoe dan ook oog voor hebben. Het kan niet de be-
doeling zijn dat het Mattheuseffect zich doorzet,
wel integendeel. Er zijn een aantal sectoren met
een achterstand waarvoor een goede invulling
noodzakelijk is. De commissies die daar de verant-
woordelijkheid voor dragen, moeten rekening hou-
den met die zorg.

De administratie moet ook haar verantwoordelijk-
heid opnemen om de nieuwe indieners voldoende
voor te bereiden, te wapenen, zodat volledige dos-
siers kunnen worden ingediend. Ze zal dat ook
doen. De beoordelingscommissies zijn voldoende
vertrouwd met de specifieke situaties in de ver-
schillende sectoren om een wijs oordeel te vellen.

Dit kunstenbeleid heeft de ambitie om zich reso-
luut in te schrijven in een internationale context :
één coherent kader voor alle kunstdisciplines en
hun mengvormen aan te bieden, aandacht schen-
ken aan de verschillende functies in het artistieke
bedrijf. Dit gaat verder dan creatie en presentatie.
Ook reflectie, educatie, sociaal-artistieke werking
en publicaties komen aan bod. Er is een duidelijke
plaats gereserveerd voor de grote instellingen. Een
transparante kwaliteitsbeoordeling moet het ge-
heel afronden.

Mijnheer de voorzitter, geachte leden, dit is een
ambitieus en gedurfd ontwerp. Ik heb gevoeld dat
er over die lijnen in de commissie een grote eens-
gezindheid bestond. Wat de budgettaire discussie
betreft, het Limburgfonds zal een beetje soelaas
bieden. Er wordt gesproken over de Lambermont-
gelden. Iedereen heeft ze al verdeeld, ik heb dat
nog niet gedaan. Ik geloof dat cultuur ook aan-
spraak zal maken op haar deel. (Applaus)

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt
opnieuw als voorzitter op.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

Lauwers
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De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende de subsidiëring van kunstenorgani-
saties, kunstenaars, organisaties voor kunsteducatie
en organisaties voor sociaal-artistieke werking, in-
ternationale initiatieven, publicaties en steunpun-
ten.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° een werkingsjaar : de periode van 1 januari tot
en met 31 december ;

2° professionele organisatie : elke organisatie die
voor haar activiteiten een of meer medewerkers
permanent op contractuele basis in dienst
heeft ;

3° project : een initiatief op het vlak van de kun-
sten dat zowel qua opzet of doelstelling als in de
tijd afgebakend kan worden ;

4° subsidie : financiële steun, toegekend door
welke overheid ook, inclusief de federale en
buitenlandse overheden en door de Nationale
Loterij ;

5° eigen inkomsten : alle inkomsten inclusief de in-
komsten uit buitenlandse fondsen, verworven in

een werkingsjaar met uitzondering van de subsi-
dies ;

6° beleidsveld : de vier beleidsvelden van het cul-
tuurbeleid, namelijk kunsten, cultureel erfgoed,
sociaal-cultureel werk en jeugd ;

7° steunpunten : facilitaire organisaties die een in-
termediaire rol vervullen tussen het veld en de
overheid met als belangrijkste taken : praktijk-
ondersteuning, praktijkontwikkeling, beeldvor-
ming en communicatie ;

8° financieringsbudget : het subsidiebudget toege-
kend voor het geheel van de meerjarige wer-
king.

– Aangenomen.

Artikel 3

Dit decreet regelt de subsidiëring van de volgende
werkingen :

1° de meerjarige werking van de volgende profes-
sionele organisaties :

a) kunstencentra : organisaties die in hoofdzaak
de opdracht hebben de ontwikkelingen in de
nationale en/of internationale kunstproduc-
tie te volgen door middel van creatie, presen-
tatie, reflectie en/of publiekswerking ;

b) festivals : organisaties die in hoofdzaak de
opdracht hebben, binnen een welbepaalde
tijdspanne, de ontwikkelingen in de nationa-
le en/of internationale kunstproductie te vol-
gen door middel van presentatie, publieks-
werking, reflectie en/of creatie ;

c) organisaties voor Nederlandstalige dramati-
sche kunst : organisaties die zich in hoofd-
zaak toeleggen op het vlak van teksttheater
en figurentheater waarbij teksttheater staat
voor de expressievorm waarvan tekst het
hoofdbestanddeel vormt en figurentheater
staat voor de expressievorm waarvan beeld-
taal het hoofdbestanddeel vormt ;

d) organisaties voor dans : organisaties die zich
in hoofdzaak toeleggen op het geheel van ac-
tiviteiten op het vlak van de scenische kunst-
vorm waarin het bewegen van het menselijk
lichaam de belangrijkste uitdrukkingsvorm
is ;

Voorzitter
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e) organisaties voor muziektheater : organisa-
ties die zich in hoofdzaak toeleggen op het
vlak van initiatieven waarin muziek, in
hoofdzaak live uitgevoerd, met theatrale vor-
men verbonden wordt ;

f) muziekgroepen en muziekensembles : voca-
le, instrumentale of gemengde groepen die
zich in hoofdzaak toeleggen op het uitvoeren
van muziek ;

g) concertorganisaties : organisaties die in
hoofdzaak op een continue wijze concerten
programmeren ;

h) muziekclubs : organisaties waarvan de wer-
king in hoofdzaak betrekking heeft op pre-
sentatie, publiekswerking en omkadering van
muzikanten ;

i) werkplaatsen : organisaties die zich in hoofd-
zaak toeleggen op ondersteuning van creatie,
ontwikkeling, reflectie of zakelijke dienstver-
lening aan kunstenaars ;

j) organisaties voor beeldende kunst : organisa-
ties die in hoofdzaak initiatieven ontwikke-
len op het vlak van de hedendaagse beelden-
de kunsten ;

k) instellingen van de Vlaamse Gemeenschap :
instellingen die als zodanig worden aangewe-
zen door de Vlaamse regering ;

l) architectuurorganisaties : organisaties die in
hoofdzaak publieksgerichte initiatieven ont-
wikkelen op het vlak van architectuur, land-
schapsarchitectuur, vormgeving, en/of ruim-
telijke ordening door middel van presentatie
en reflectie ;

m) organisaties voor audiovisuele kunsten : or-
ganisaties, die in hoofdzaak initiatieven ont-
wikkelen op het vlak van de presentatie, de
niet-commerciële distributie en/of omkade-
ring van audiovisuele kunsten ;

n) organisaties voor kunsteducatie : organisa-
ties, met uitzondering van onderwijsinstellin-
gen, die in hoofdzaak educatieve activiteiten
opzetten waarbij men individueel of in groep
leert omgaan met kunsten ;

o) organisaties voor sociaal-artistieke werking :
organisaties die in hoofdzaak procesmatige

werkingen opzetten met een sociale en artis-
tieke dimensie.

2° de volgende projecten :

a) projecten Nederlandstalige dramatische
kunst ;

b) projecten dans ;

c) projecten muziektheater ;

d) projecten muziek ;

e) projecten beeldende kunsten ;

f) projecten architectuur ;

g) projecten vormgeving ;

h) projecten audiovisuele kunsten ;

i) projecten festivals ;

j) projecten kunsteducatie ;

k) projecten sociaal-artistiek werk.

Onverminderd bovenstaande omschrijvin-
gen, kunnen mengvormen van projecten als
bedoeld in a) tot en met h), eveneens in aan-
merking komen voor subsidiëring ;

3° de volgende ondersteuningen aan kunstenaars :

a) ontwikkelingsgerichte beurzen ;

b) projectbeurzen ;

c) creatieopdrachten ;

4° de volgende internationale initiatieven :

a) internationale projecten ;

b) werkverblijven ;

c) internationale netwerkorganisaties ;

d) tegemoetkomingen in reis-, verblijf- en trans-
portkosten ;

e) vertalingen uit en naar het Nederlands.

5° de volgende publicaties en opnameprojecten :

a) periodieke publicaties ;
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b) niet-periodieke publicaties ;

c) opnameprojecten.

6° steunpunten die als zodanig worden aangewe-
zen door de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Subsidiëring van kunstenorganisaties

AFDELING I

Subsidiëring voor het geheel van de werking

ONDERAFDELING I

Technieken en vormen van subsidiëring

Artikel 4

§ 1. Aan organisaties als bedoeld in artikel 3, 1°, a)
tot en met j), l) en m), kunnen subsidies worden
verleend voor het geheel van hun werking. De
Vlaamse regering kan minimumbedragen bepalen
die aan de respectieve organisaties als bedoeld in
artikel 3, 1° a) tot en met j), l) en m), zullen worden
toegekend voor het geheel van de meerjarige wer-
king.

§ 2. De kredieten die jaarlijks door het Vlaams Par-
lement worden goedgekeurd, bepalen het maxima-
le bedrag aan subsidies dat jaarlijks aan de begun-
stigden, vermeld in § 1, toegekend kan worden.

§ 3. Het financieringsbudget bedoeld in artikel 5, §
1, wordt in het desbetreffende begrotingsjaar ver-
minderd als de naleving van de budgettaire beper-
king, vermeld in § 2 van dit artikel, dat noodzake-
lijk maakt.

– Aangenomen.

Artikel 5

§ 1. De subsidies, bedoeld in artikel 4, § 1, kunnen
om de vier jaar toegekend worden in de vorm van
een vierjarig financieringsbudget. Dat financie-
ringsbudget bevat de nodige middelen voor de sub-
sidiëring van basis-, personeels-, en werkingskosten
van de organisaties, bedoeld in artikel 3, 1°, a) tot
en met j), l) en m).

De subsidies, bedoeld in artikel 4, § 1, kunnen om
de twee jaar toegekend worden in de vorm van een
tweejarig financieringsbudget. Dat financierings-
budget bevat de nodige middelen voor de subsidië-
ring van basis-, personeels-, en werkingskosten van
de organisaties, bedoeld in artikel 3, 1°, a) tot en
met j), l) en m). De Vlaamse regering kan beslissen
om een tweejarige subsidie toe te kennen aan orga-
nisaties die een vierjarige subsidiëring aanvragen.

§ 2. De subsidies, bedoeld in artikel 4, § 1, worden
in de vorm van voorschotten per kwartaal beschik-
baar gesteld. De Vlaamse regering bepaalt hoe de
voorschotten berekend en uitbetaald kunnen wor-
den.

§ 3. Bij de aanvang van elk werkingsjaar mag de
Vlaamse regering de subsidies aanpassen ter finan-
ciering van de extra personeelsuitgaven die voort-
vloeien uit de stijging van het indexcijfer op basis
waarvan de salarissen van de Vlaamse ambtenaren
worden berekend. Onder voorbehoud van de toe-
passing van artikel 4, § 2, worden deze subsidies
aangepast binnen de perken van de door het
Vlaams Parlement goedgekeurde kredieten.

– Aangenomen.

Artikel 6

§ 1. De aanvragen tot subsidiëring voor een vierja-
rige periode moeten uiterlijk op 1 september van
het voorlaatste jaar dat voorafgaat aan de vierjari-
ge subsidieperiode bij de door de Vlaamse regering
aangewezen dienst worden ingediend.

De aanvragen tot subsidiëring voor een tweejarige
periode moeten uiterlijk op 1 februari van het jaar
dat voorafgaat aan de tweejarige subsidieperiode
bij de door de Vlaamse regering aangewezen dienst
worden ingediend.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
de aanvraag tot subsidiëring bezorgd moet worden.
Ze bepaalt eveneens welke gegevens en documen-
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ten de aanvraag tot subsidiëring minstens moet be-
vatten.

§ 3. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt of deze aanvraag tijdig en volle-
dig werd ingediend, of ze voldoet aan de voorwaar-
den, bepaald in artikel 7, § 1, 1° tot en met 3°, en of
ze de gegevens bevat, bepaald in artikel 7, § 1, 4°
tot en met 11°. Als de aanvraag niet tijdig of onvol-
ledig werd ingediend of niet voldoet aan de voor-
waarden, bepaald in artikel 7, § 1, 1° tot en met 3°,
is deze aanvraag onontvankelijk.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt nader de proce-
dure voor het aanvragen en toekennen van subsi-
dies, bedoeld in artikel 4, § 1.

§ 5. De Vlaamse regering beslist over de toeken-
ning van en over de grootte van de subsidies, be-
doeld in artikel 4, § 1, aan de hand van de beoorde-
lingscriteria, bedoeld in artikel 8. Deze beslissing
gebeurt met inbegrip van de optionele internatio-
nale, sociaal-artistieke en kunsteducatieve elemen-
ten van de werking, aan de hand van de criteria, be-
doeld in artikel 43 en artikel 55.

§ 6. De Vlaamse regering neemt die beslissing ui-
terlijk zes maanden voor het begin van de meerja-
rige periode.

§ 7. Als de Vlaamse regering niet tijdig een beslis-
sing neemt over de toekenning van de meerjarige
subsidiëring, dan wordt de subsidiëring van de or-
ganisaties die al in toepassing van artikel 4, § 1, ge-
subsidieerd werden, met één jaar verlengd. Onder
voorbehoud van de toepassing van artikel 4, § 2, is
de voor dat jaar uitgekeerde subsidie minstens ge-
lijk aan een vierde van het financieringsbudget van
vier jaar of aan de helft van het financieringsbud-
get van twee jaar, in voorkomend geval met een
aanpassing als bedoeld in artikel 5, § 3.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING II

Basisvoorwaarden en beoordelingscriteria

Artikel 7

§ 1. Om in aanmerking te kunnen komen voor sub-
sidiëring, moeten de organisaties, bedoeld in artikel
3, 1°, a) tot en met j), l) en m), voldoen aan de vol-
gende basisvoorwaarden :

1° beschikken over rechtspersoonlijkheid met
niet-commercieel karakter ;

2° gevestigd zijn in het Nederlandse taalgebied of
in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad ;

3° een meerjarig artistiek of inhoudelijk en finan-
cieel beleidsplan indienen en uitvoeren ;

4° het artistieke of inhoudelijke beleid, op grond
van het beleidsplan, toevertrouwen aan een ar-
tistieke of inhoudelijke leiding, waarbij de per-
soon of de personen die de artistieke of inhou-
delijke leiding uitoefenen, contractueel verbon-
den zijn met de organisatie ;

5° het zakelijke beleid, op grond van het beleids-
plan, toevertrouwen aan een zakelijke leiding
die contractueel verbonden is met de organisa-
tie. Het artistieke of inhoudelijke en het zake-
lijke beleid kan aan eenzelfde persoon worden
toevertrouwd ;

6° de toepasselijke collectieve arbeidsovereen-
komsten naleven, gesloten tussen de erkende
vakbonden en werkgeversfederaties en geregis-
treerd op de bevoegde federale overheids-
dienst ;

7° aan de bezoldigde zelfstandige artistieke en ar-
tistiek-technische medewerkers op wie de orga-
nisatie een beroep doet, minstens evenveel be-
talen als wat minstens aan loonkosten verschul-
digd is aan een werknemer voor dezelfde pres-
tatie, en enkel met zelfstandige werknemers
werken die een zelfstandigheidsverklaring kun-
nen voorleggen ;
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8° met de meerderheid van de bezoldigde mede-
werkers een schriftelijke overeenkomst
sluiten ;

9° voldoende garanties bieden voor sociale en
burgerrechtelijke bescherming van vrijwilli-
gers ;

10° een boekhouding voeren conform de bepalin-
gen van de wet van 17 juli 1975 op de boekhou-
ding en de jaarrekening van de ondernemin-
gen ;

11° zorg dragen voor het eigen archief. De Vlaamse
regering bepaalt nader de voorwaarden be-
treffende de zorg voor het eigen archief.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt nader de bijko-
mende voorwaarden waaraan moet worden vol-
daan om in aanmerking te komen voor subsidië-
ring als bedoeld in artikel 4, § 1, : het minimum
aantal activiteiten, het minimum aantal eigen cre-
aties en oorspronkelijke creatieopdrachten, het mi-
nimum percentage eigen inkomsten berekend op
de artistieke uitgaven en het minimum percentage
van het toegekende financieringsbudget te gebrui-
ken voor de honorering van medewerkers ;

§ 3. Het artistiek en financieel beleidsplan, bedoeld
in § 1, 3°, is een nota waarin de organisatie :

1° haar artistieke of inhoudelijke beleidsvisie toe-
licht, uiteenzet hoe ze zichzelf, in vergelijking
met andere organisaties, in het veld van de kun-
sten positioneert, en omschrijft waaruit de eigen
mix van functies bestaat die ze met haar wer-
king invult, met inbegrip van de optionele func-
ties die ze wil invullen op het vlak van interna-
tionale, sociaal-artistieke, en/of kunsteducatieve
werking. De organisatie geeft daarbij aan in
welke mate ze de volgende functies nu al invult
en hoe ze die functies in de toekomst wil invul-
len :

a) organisaties als bedoeld in artikel 3, 1°, a) tot
en met f), h), j) en k), met de volgende func-
ties :

1) creatiegerichtheid ;

2) presentatiegerichtheid ;

3) publieksgerichtheid ;

b) organisaties als bedoeld in artikel 3, 1° g), l)
en m), met de volgende functies :

1) presentatiegerichtheid ;

2) publieksgerichtheid ;

c) organisaties als bedoeld in artikel 3, 1°, i),
met de functie creatiegerichtheid ;

2° haar zakelijke beleidsvisie toelicht. De organisa-
tie geeft daarbij aan hoe de zakelijke leiding
van de organisatie functioneert en op welke ma-
nier ze aan haar kwaliteitsontwikkeling werkt ;

3° haar artistieke of inhoudelijke, organisatorische
en financiële planning voor de subsidiëringpe-
riode op realistische en, minstens voor het eer-
ste werkjaar van deze periode, meer gedetail-
leerde wijze uiteenzet.

De Vlaamse regering bepaalt nader de inhoudelij-
ke en vormelijke voorwaarden van het artistiek/in-
houdelijk en financieel beleidsplan.

§ 4. De organisatie is verplicht om binnen de twin-
tig werkdagen nadat zij op de hoogte werd gesteld
van de beslissing over het financieringsbudget een
aangepast meerjarig beleidsplan in te dienen op
basis van de ter beschikking gestelde middelen, en
in functie van de beslissing van de Vlaamse rege-
ring.

De organisatie is verplicht om voor elk werkings-
jaar een geactualiseerd beleidsplan in te dienen op
basis van de ter beschikking gestelde middelen.

Dit geactualiseerde beleidsplan moet ter advies
worden voorgelegd aan de bevoegde beoordelings-
commissie en aan de dienst die de Vlaamse rege-
ring heeft aangewezen.

De Vlaamse regering bepaalt nader de wijze waar-
op het beleidsplan jaarlijks geactualiseerd moet
worden, en de wijze waarop en de termijn waarbin-
nen de organisatie dit geactualiseerde beleidsplan
moet indienen.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :
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Amendement Nr. 162

voorgesteld door de heren Dany Vandenbossche,
Jo Vermeulen, Bob Verstraete en Herman Lauwers

en mevrouw Mieke Van Hecke

Artikel 7

In § 4, de woorden “binnen de twintig werkdagen”
vervangen door de woorden "binnen de drie maan-
den”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 8

§ 1. Om de grootte van het financieringsbudget te
bepalen, worden – rekening houdend met de speci-
ficiteit van de organisatie – de volgende beoorde-
lingscriteria gehanteerd, voor zover die relevant
zijn voor de beoordeling van de gesubsidieerde ac-
tiviteit en voor zover die relevant zijn voor een
tweejarig of een vierjarig financieringsbudget :

1° profilering en positionering ;

2° langetermijnvisie ;

3° kwaliteit van inhoudelijk concept en concrete
(uit)werking ;

4° landelijke en/of internationale uitstraling ;

5° samenwerking en netwerking met artistieke en
niet-artistieke actoren in het binnen- en/of in
het buitenland ;

6° haalbaarheid ;

7° publieksgerichtheid ;

8° gedegen financiële onderbouw van de werking.

§ 2. Ter aanvulling van de criteria, genoemd in § 1,
mag de Vlaamse regering criteria bepalen in func-
tie van de door haar geformuleerde prioriteiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of

inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dat niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

§ 3. Voor de optionele functies, vermeld in artikel 7,
§ 3, 1°, worden ter aanvulling van de criteria, ge-
noemd in § 1 en § 2, en rekening houdend met de
specificiteit van de organisatie, de beoordelingscri-
teria gehanteerd, genoemd in artikel 43 en 55, voor
zover die relevant zijn voor de beoordeling van de
gesubsidieerde activiteit.

– Aangenomen.

Artikel 9

Onder voorbehoud van de toepassing van artikel 7,
mag de Vlaamse regering bijkomende subsidiëring-
voorwaarden opleggen, uitsluitend met de bedoe-
ling dubbele subsidiëring vanwege de Vlaamse Ge-
meenschap te voorkomen.

– Aangenomen.

Artikel 10

§ 1. Onder voorbehoud van de toepassing van arti-
kel 5, § 1, moeten de provincies en de gemeenten,
waar een organisatie als bedoeld in artikel 3, 1°, c),
is gevestigd, die opgericht of mede opgericht werd
door die provincie of gemeente en die gesubsi-
dieerd wordt als bedoeld in artikel 5, § 1, behou-
dens afwijkingen toegestaan door de Vlaamse re-
gering, in een overeenkomst met deze organisatie
een subsidieregeling bepalen, die goedgekeurd
moet worden door de Vlaamse regering. Deze
overeenkomsten worden opgenomen in het aange-
past meerjarige beleidsplan, bedoeld in artikel 7, §
4, eerste lid, van deze organisatie. De overeen-
komst met de gemeente wordt eveneens opgeno-
men in de convenant die deze gemeente sluit met
de Vlaamse gemeenschap in toepassing van artikel
34 en 35 van het decreet van 13 juli 2001 houdende
het stimuleren van een kwalitatief en integraal lo-
kaal cultuurbeleid.
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§ 2. Bij ontstentenis van een overeenkomst zoals
bepaald in § 1, moeten de provincies en de ge-
meenten het bewijs leveren dat ze gedurende de
meerjarige subsidieperiode, bedoeld in artikel 5, §
1, een financiële bijdrage verlenen aan de organisa-
ties, bedoeld in § 1, waarvan het totale bedrag ge-
lijk is aan het financieringsbudget, toegekend aan
de organisatie krachtens artikel 4, § 1. Behoudens
de afwijkingen toegestaan door de Vlaamse rege-
ring, komt dit totale bedrag voor een vierde ten
laste van de begroting van de provincie en voor
drie vierde ten laste van de begroting van de ge-
meente.

§ 3. In afwijking van § 1 en § 2, sluit de Vlaamse re-
gering een overeenkomst met de Vlaamse Ge-
meenschapscommissie en met één of meer ge-
meenten, gelegen in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad, om minstens een gelijkwaardige mede-
financiering als bedoeld in § 2, te verkrijgen voor
de organisaties, bedoeld in artikel 3, 1°, c), opge-
richt of medeopgericht door de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie en/of door gemeenten en geves-
tigd in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad.

– Aangenomen.

Artikel 11

§ 1. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt na elk werkingsjaar of de orga-
nisaties die gesubsidieerd worden als bedoeld in ar-
tikel 4, § 1, voldoen aan de subsidiëringvoorwaar-
den, genoemd in artikel 7, 8 en 9, die specifiek op
hen van toepassing zijn.

§ 2. De organisaties die gesubsidieerd worden als
bedoeld in artikel 4, § 1, moeten per werkingsjaar
de jaarrekeningen bezorgen aan de door de Vlaam-
se regering aangewezen dienst.

De Vlaamse regering bepaalt nader de modalitei-
ten van dit toezicht en de modaliteiten en termij-
nen voor het bezorgen van deze jaarrekeningen.

§ 3. Organisaties die gesubsidieerd worden als be-
paald in artikel 4, § 1, bezorgen op verzoek van de
door de Vlaamse regering aangewezen dienst alle
informatie voor de registratie van gegevens.

§ 4. Als de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst vaststelt dat een organisatie die wordt ge-
subsidieerd als bedoeld in artikel 4, § 1, de basis-

voorwaarden, bepaald in artikel 7, § 1, de nader te
bepalen subsidiëringvoorwaarden, bedoeld in arti-
kel 7, § 2, de beoordelingscriteria, bepaald in arti-
kel 8, en/of de bijkomende subsidiëringvoorwaar-
den, bepaald door de Vlaamse regering krachtens
artikel 9, niet geheel heeft ingevuld, dan kan de
Vlaamse regering op advies van de door de Vlaam-
se regering aangewezen dienst, beslissen om over
te gaan tot :

1° inhouding en/of terugvordering van een gedeel-
te van het financieringsbudget dat toegekend
werd aan de organisatie ;

2° definitieve stopzetting van de subsidiëring van
de organisatie.

§ 5. De terugvordering of stopzetting die de Vlaam-
se regering oplegt, moet in een redelijke verhou-
ding staan tot de vastgestelde inbreuken op de sub-
sidiëringvoorwaarden.

§ 6. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stuurt binnen tien werkdagen te rekenen
vanaf de datum waarop de Vlaamse regering be-
slist om een terugvordering of stopzetting, als be-
doeld in § 4, 1° of 2°, op te leggen, een aangeteken-
de brief naar de organisatie met de kennisgeving
van de opgelegde terugvordering of stopzetting.

§ 7. Als de organisatie de vastgestelde inbreuk be-
twist of van mening is dat de opgelegde terugvor-
dering of stopzetting niet in redelijke verhouding
staat tot de vastgestelde inbreuk, dan kan ze gemo-
tiveerd schriftelijk bezwaar aantekenen bij de
Vlaamse regering. Het moet minstens in drie exem-
plaren binnen tien werkdagen, te rekenen vanaf de
datum waarop de door de Vlaamse regering aange-
wezen dienst de aangetekende brief, bedoeld in § 6,
verstuurd heeft, per aangetekende brief naar de
door de Vlaamse regering aangewezen dienst ver-
stuurd worden of tegen ontvangstmelding aan de
door de Vlaamse regering aangewezen dienst be-
zorgd worden. Als het bezwaar niet gemotiveerd is
of niet tijdig wordt ingediend, dan is het onontvan-
kelijk. In dat geval stuurt de door de Vlaamse rege-
ring aangewezen dienst binnen tien werkdagen te
rekenen vanaf de datum van ontvangst van het be-
zwaar, een bericht naar de organisatie waarin
wordt meegedeeld dat het bezwaar onontvankelijk
werd verklaard, met vermelding van de reden.

§ 8. De Vlaamse regering beslist over het ingedien-
de, ontvankelijke bezwaar binnen dertig werkda-
gen, te rekenen vanaf de datum van ontvangst van
het bezwaar.
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– Aangenomen.

Artikel 12

§ 1. In afwijking van artikel 55, § 2, van het decreet
van … houdende regeling van de begrotingen, de
boekhouding, de controle inzake subsidies en de
controle door het Rekenhof, kunnen organisaties
die gesubsidieerd worden voor het geheel van hun
werking in de vorm van een vierjarig financierings-
budget als bedoeld in artikel 5, § 1, eerste lid, gedu-
rende die vierjarige subsidieperiode onbeperkt een
reserve aanleggen met eigen inkomsten en subsi-
dies. Die reserve moet voldoen aan de geldende
boekhoudkundige regels en moet aangewend wor-
den voor de realisatie van een beleidsplan, bedoeld
in artikel 7, § 4.

§ 2. Als de organisaties, bedoeld in § 1, op het einde
van de vierjarige subsidieperiode nog beschikken
over een reserve, aangelegd overeenkomstig § 1,
dan kan die reserve overgedragen worden naar een
volgende meerjarige subsidieperiode op voorwaar-
de dat deze reserve niet meer bedraagt dan tien
percent van de gemiddelde jaarlijkse personeels-
en werkingkosten, berekend over de voorbije vier-
jarige subsidieperiode. De personeels- en werkings-
kosten omvatten alle kosten die betrekking hebben
op de uitvoering en de realisatie van een beleids-
plan, bedoeld in artikel 7, § 4, en die in de voorbije
vierjarige subsidieperiode tot stand zijn gekomen.
Bij de berekening van de overdraagbare reserve
wordt geen rekening gehouden met éénmalige uit-
zonderlijke inkomsten. De Vlaamse regering be-
paalt de éénmalige uitzonderlijke inkomsten die in
aanmerking komen.

De Vlaamse regering kan een afwijking toestaan
van het in het eerste lid bepaalde percentage op
voorwaarde dat de organisatie daartoe een gemoti-
veerd bestedingsplan voorlegt.

De overgedragen reserve, bedoeld in het eerste lid,
moet aangewend worden voor de realisatie van een
beleidsplan, bedoeld in artikel 7, § 4.

§ 3. Als bij de afrekening van het laatste werkings-
jaar van de vierjarige subsidieperiode, bedoeld in §
1, de resterende reserve, bedoeld in § 2, eerste lid,
meer bedraagt dan hetgeen bepaald werd in § 2,
dan moet het teveel ingehouden worden van het
nog uit te keren saldo van het financieringsbudget,
toegekend aan de organisatie voor de voorbije

vierjarige subsidieperiode, en moet het eventueel
daarna nog resterende bedrag door de organisatie
teruggestort worden aan de Vlaamse Gemeen-
schap tot een maximum van de door de Vlaamse
Gemeenschap toegekende werkingssubsidies in het
laatste werkingsjaar van de voorbije vierjarige sub-
sidieperiode.

Als aan een organisatie na afloop van de vierjarige
subsidieperiode, bedoeld in § 1, geen subsidies
meer worden verleend voor het geheel van haar
werking in de vorm van een financieringsbudget als
bedoeld in artikel 5, § 1, dan is de organisatie ver-
plicht een bestedingsplan voor de aangelegde re-
serve, aangelegd overeenkomstig § 1, in te dienen
bij de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst. De reserve moet in voorkomend geval prio-
ritair aangewend worden voor het voldoen van de
arbeidsrechtelijke verplichtingen.

– Aangenomen.

AFDELING II

Subsidiëring van projecten

Artikel 13

§ 1. Aan organisaties kunnen subsidies worden toe-
gekend voor de realisatie van een project, als be-
doeld in artikel 3, 2°, a) tot en met i).

§ 2. De kredieten die jaarlijks door het Vlaams Par-
lement worden goedgekeurd, bepalen het maxima-
le bedrag aan subsidies dat jaarlijks aan de begun-
stigden, vermeld in § 1, toegekend kan worden.

– Aangenomen.

Artikel 14

Organisaties die gesubsidieerd worden overeen-
komstig artikel 4, § 1, kunnen geen subsidie verkrij-
gen als bedoeld in artikel 13, § 1.

– Aangenomen.
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Artikel 15

De subsidies, bedoeld in artikel 13, § 1, worden in
de vorm van voorschotten beschikbaar gesteld. De
Vlaamse regering bepaalt hoe de voorschotten be-
rekend en uitbetaald kunnen worden.

Onverminderd artikel 41 en artikel 50 van de wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd op 17
juli 1991, worden voorschotten ten belope van
maximum 90 procent van de overeenkomstig arti-
kel 13, § 1 toegekende subsidies, vrijgesteld van het
voorafgaand visum van het Rekenhof.

– Aangenomen.

Artikel 16

Om in aanmerking te komen voor de subsidiëring,
bedoeld in artikel 13, § 1, moeten de organisaties
voldoen aan de volgende basisvoorwaarden :

1° beschikken over rechtspersoonlijkheid ;

2° gevestigd zijn in het Nederlandse taalgebied of
in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad ;

3° de toepasselijke collectieve arbeidsovereen-
komsten naleven, gesloten tussen de erkende
vakbonden en werkgeversfederaties en geregis-
treerd op de bevoegde federale
overheidsdienst ;

4° aan de bezoldigde zelfstandige artistieke en ar-
tistiek-technische medewerkers waarop de or-
ganisatie een beroep doet, minstens evenveel
betalen als wat minstens aan loonkost verschul-
digd is aan een werknemer voor dezelfde pres-
tatie, en enkel met zelfstandige werknemers
werken die een zelfstandigheidsverklaring kun-
nen voorleggen ;

5° met de meerderheid van de bezoldigde mede-
werkers een schriftelijke overeenkomst sluiten ;

6° voldoende garanties bieden voor sociale en bur-
gerrechtelijke bescherming van vrijwilligers ;

7° een boekhouding voeren conform de bepalin-
gen van de wet van 17 juli 1975 op de boekhou-
ding en de jaarrekening van de ondernemingen.

– Aangenomen.

Artikel 17

§ 1. Om de grootte van het subsidiebedrag te bepa-
len, worden rekening houdend met de specificiteit
van de organisatie, de volgende beoordelingscrite-
ria gehanteerd, voor zover die relevant zijn voor de
beoordeling van de gesubsidieerde activiteit :

1° kwaliteit van inhoudelijk concept en concrete
(uit)werking ;

2° bovenlokale dimensie ;

3° samenwerking en netwerking met artistieke en
niet-artistieke actoren in het binnen- en/of in
het buitenland ;

4° haalbaarheid ;

5° gedegen zakelijk beheer en financiële onder-
bouw.

§ 2. Ter aanvulling van de criteria, genoemd in § 1,
mag de Vlaamse regering criteria bepalen in func-
tie van de door haar geformuleerde prioriteiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dit niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

– Aangenomen.

Artikel 18

§ 1. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
en wanneer de aanvraag tot subsidiëring moet wor-
den ingediend bij de dienst die de Vlaamse rege-
ring aangewezen heeft. Ze bepaalt eveneens welke
gegevens en documenten de aanvraag tot subsidië-
ring minstens moet bevatten.

§ 2. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt of de aanvraag tijdig en volledig
werd ingediend en voldoet aan de voorwaarden,
bepaald in artikel 16. Als de aanvraag niet tijdig of
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onvolledig werd ingediend of niet voldoet aan de
voorwaarden, bepaald in artikel 16, is de aanvraag
onontvankelijk.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt nader de proce-
dure voor het aanvragen en toekennen van de sub-
sidies, bedoeld in artikel 13, § 1.

§ 4. De Vlaamse regering neemt de beslissing over
de toekenning en over de grootte van de subsidies,
bedoeld in artikel 13, § 1, rekening houdend met de
criteria, bedoeld in artikel 17, uiterlijk vier maan-
den na de uiterlijke indieningdatum van de aanvra-
gen tot subsidiëring, zoals bepaald in § 1.

§ 5. In afwijking van § 4, neemt de Vlaamse rege-
ring de beslissing over de toekenning en over de
grootte van de subsidies, bedoeld in artikel 13, § 1,
voor de projecten, bedoeld in artikel 3, 2°, d), uiter-
lijk drie maanden na de uiterlijke indieningdatum
van de aanvragen tot subsidiëring, zoals bepaald in
§ 1.

§ 6. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt na afloop van het gesubsidieer-
de project, bedoeld in artikel 13, § 1, of de organi-
saties voldoen aan de subsidiëringvoorwaarden die
specifiek op hen van toepassing zijn.

§ 7. Als de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst vaststelt dat een organisatie die wordt ge-
subsidieerd, zoals bedoeld in artikel 13, § 1, de ba-
sisvoorwaarden bepaald in artikel 16, en/of de be-
oordelingscriteria bepaald in artikel 17, niet geheel
heeft ingevuld, dan kan de Vlaamse regering op ad-
vies van de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst beslissen om over te gaan tot inhouding
en/of terugvordering van een gedeelte of het ge-
heel van de projectsubsidie die toegekend werd
aan de organisatie.

§ 8. De terugvordering die de Vlaamse regering op-
legt, moet in een redelijke verhouding staan tot de
vastgestelde inbreuken op de basisvoorwaarden en
beoordelingscriteria.

§ 9. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stuurt binnen tien werkdagen, te rekenen
vanaf de datum waarop de Vlaamse regering be-
slist om een terugvordering als bedoeld in § 7, op te
leggen, een aangetekende brief naar de organisatie

met de kennisgeving van de opgelegde terugvorde-
ring.

§ 10. Als de organisatie de vastgestelde inbreuk be-
twist of van mening is dat de opgelegde terugvor-
dering niet in redelijke verhouding staat tot de
vastgestelde inbreuk, dan kan ze schriftelijk be-
zwaar aantekenen bij de Vlaamse regering. Dat be-
zwaar moet gemotiveerd zijn. Het moet minstens
in drie exemplaren binnen tien werkdagen, te reke-
nen vanaf de datum waarop de door de Vlaamse
regering aangewezen dienst de aangetekende brief,
bedoeld in § 9, verstuurd heeft, per aangetekende
brief naar de door de Vlaamse regering aangewe-
zen dienst verstuurd worden of tegen ontvangst-
melding aan de door de Vlaamse regering aange-
wezen dienst bezorgd worden. Als het bezwaar niet
gemotiveerd is of niet tijdig wordt ingediend, dan is
het onontvankelijk. In dat geval stuurt de door de
Vlaamse regering aangewezen dienst binnen tien
werkdagen te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar, een bericht naar de organi-
satie waarin wordt meegedeeld dat het bezwaar
onontvankelijk werd verklaard, met vermelding
van de reden.

§ 11. De Vlaamse regering beslist over het inge-
diende, ontvankelijke bezwaar, binnen de dertig
werkdagen te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar.

– Aangenomen.

AFDELING III

Instellingen van de Vlaamse Gemeenschap

Artikel 19

§ 1. Aan organisaties, zoals bedoeld in artikel 3, 1°,
k), worden subsidies verleend voor het geheel van
hun werking.

§ 2. 1° De Vlaamse regering sluit met de organisa-
ties, bedoeld in artikel 3, 1°, k), een beheers-
overeenkomst. Deze beheersovereenkomst
bepaalt nader de opdrachten die de Vlaam-
se Gemeenschap de instellingen geeft,
evenals hun missie, de hoogte van de subsi-
die, beoordelingscriteria, de financierings-
voorwaarden en de modaliteiten inzake
werking, evaluatie, toezicht en sanctione-
ring.
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2° De beheersovereenkomst heeft een loop-
tijd van vijf jaar, gaande van 1 januari van
het tweede volledige kalenderjaar van een
Vlaamse legislatuur tot en met 31 decem-
ber van het eerste volledige kalenderjaar
van een volgende Vlaamse legislatuur. Ze
wordt afgesloten minstens zes maanden
voor ze in werking treedt en wordt door de
Vlaamse regering meegedeeld aan het
Vlaams parlement.

3° De organisaties zijn verplicht om voor 1
september van het voorlaatste jaar dat
voorafgaat aan de start van een nieuwe be-
heersovereenkomst, een nieuw vijfjarig ar-
tistiek of inhoudelijk en financieel beleids-
plan in te dienen met betrekking tot de vijf-
jarige periode gedurende dewelke de nieu-
we beheersovereenkomst geldt. Dit beleids-
plan moet voldoen aan de bepalingen van
artikel 7, § 3, 1° tot en met 3°.

§ 3. De bevoegde beoordelingscommissies, zoals
bepaald in artikel 79,§ 6 beoordelen de artistieke
en inhoudelijke aspecten van de werking van de in-
stellingen bedoeld in artikel 3, 1°, k) en brengen
daarover advies uit. De beoordeling gebeurt op
grond van de criteria vastgelegd in de beheersover-
eenkomst, waaronder de relevante beoordelingscri-
teria uit dit decreet. De administratie beoordeelt
de werking en het beheer van de organisatie en
brengt daarover advies uit. Halverwege de looptijd
van de beheersovereenkomst is er een tussentijdse
evaluatie van de uitvoering van het meerjarig be-
leidsplan. Die wordt door de Vlaamse regering
meegedeeld aan het Vlaams Parlement.

§ 4. Onder voorbehoud van § 1 kan de Vlaamse re-
gering met de provincies en gemeenten waar een
organisatie, zoals bedoeld in artikel 3, § 1°, k), is ge-
vestigd, een overeenkomst sluiten waarin wordt af-
gesproken welke medefinanciering zal worden be-
paald.

§ 5. Onder voorbehoud van § 1 kan de Vlaamse re-
gering met de Vlaamse Gemeenschapscommissie
en met één of meer gemeenten, gelegen in het
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad, waar een or-
ganisatie, zoals bedoeld in artikel 3, § 1°, k), is ge-
vestigd, een overeenkomst afsluiten waarin wordt
afgesproken welke medefinanciering zal worden
bepaald.

§ 6. De bepalingen van dit artikel worden voor de
eerste maal toegepast voor het werkingsjaar dat

start op 1 januari 2006. Ter voorbereiding van de
eerste beheersovereenkomst, zoals bedoeld in § 2,
zijn de instellingen eraan gehouden een beleids-
plan in te dienen, uiterlijk op 3 november 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Subsidies aan kunstenaars

Artikel 20

De Vlaamse regering kan, binnen de perken van de
kredieten die het Vlaamse Parlement heeft goed-
gekeurd, subsidies toekennen, gericht op de onder-
steuning van de creatieve activiteit van kunste-
naars, als bedoeld in artikel 3, 3°.

De volgende activiteiten vallen buiten het toepas-
singsgebied van dit hoofdstuk :

1° de creatieve activiteit van kunstenaars die zich
situeert binnen het werkterrein van het Fonds
der Letteren, opgericht krachtens het decreet
van 30 maart 1999 houdende de oprichting van
een Vlaams Fonds voor de Letteren, met uitzon-
dering van de subsidies, bedoeld in artikel 21,
3° ;

2° de creatieve activiteit van kunstenaars die zich
situeert binnen het werkterrein van het Vlaams
Audiovisueel Fonds, opgericht krachtens het de-
creet van 13 april 1999 houdende machtiging
van de Vlaamse regering om toe te treden tot en
om mee te werken aan de oprichting van de ver-
eniging zonder winstgevend doel Vlaams Audio-
visueel Fonds ;

3° de creatieve activiteit van kunstenaars die zich
situeert binnen het werkterrein van het VIZO,
opgericht krachtens het decreet van 23 januari
1991 betreffende de vorming en de begeleiding
van de zelfstandigen en de kleine en middelgro-
te ondernemingen, Dienst Vormgeving ;

4° onderzoek, ontwerp en uitvoering van al dan
niet experimentele bouwprojecten.

– Aangenomen.
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Artikel 21

De Vlaamse regering kan met toepassing van arti-
kel 20, eerste lid, de volgende subsidies toekennen :

1° ontwikkelingsgerichte beurzen ;

2° projectbeurzen ;

3° creatieopdrachten.

– Aangenomen.

Artikel 22

§ 1. Om in aanmerking te komen voor subsidiëring
als bedoeld in artikel 20, moet de kunstenaar min-
stens drie jaar betrokken zijn bij het kunstgebeu-
ren binnen de Vlaamse Gemeenschap.

§ 2. Bij de toekenning van subsidies, zoals bedoeld
in artikel 20, wordt rekening gehouden met :

1° het belang en de kwaliteit van het oeuvre van
de kunstenaar binnen het hedendaagse kunsten-
landschap en/of binnen de internationale con-
text ;

2° het belang en de kwaliteit van het al door de
kunstenaar afgelegde parcours ;

3° de groeimogelijkheden en de consistentie van
het oeuvre.

– Aangenomen.

Artikel 23

§ 1. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
en wanneer de aanvraag tot subsidiëring moet wor-
den ingediend bij de dienst die de Vlaamse rege-
ring aangewezen heeft. Ze bepaalt eveneens welke
gegevens en documenten de aanvraag tot subsidië-
ring minstens moet bevatten.

§ 2. De dienst die de Vlaamse regering heeft aange-
wezen, onderzoekt of de aanvraag tijdig en volledig
werd ingediend en voldoet aan de voorwaarden,
bepaald in artikel 22, § 1. Als de aanvraag niet tij-
dig of onvolledig werd ingediend of als ze niet vol-
doet aan de voorwaarden, bepaald in artikel 22,
§ 1, is de aanvraag onontvankelijk.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt nader de proce-
dure voor het aanvragen en toekennen van de sub-
sidies, bedoeld in artikel 21.

§ 4. De Vlaamse regering neemt de beslissing over
de toekenning en over de grootte van de subsidies,
bedoeld in artikel 21, uiterlijk vier maanden na de
uiterlijke indieningdatum van de aanvragen tot
subsidiëring, zoals bepaald in § 1.

§ 5. Ontwikkelingsgerichte beurzen en projectbeur-
zen worden in principe verleend en uitbetaald aan
de kunstenaar. De Vlaamse regering kan evenwel
in bepaalde gevallen besluiten dat die subsidies, ge-
heel of ten dele, niet aan de kunstenaar zelf wor-
den uitbetaald, maar aan een door de kunstenaar
aan te wijzen rechtspersoon of feitelijke vereni-
ging. Creatieopdrachten worden verleend en uitbe-
taald aan de opdrachtgever.

§ 6. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt voor elke toegekende subsidie,
bedoeld in artikel 21, of er werd voldaan aan de
subsidiëringvoorwaarden en de beoordelingscrite-
ria.

§ 7. Als de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst vaststelt dat er niet werd voldaan aan de
subsidiëringvoorwaarden en/of de beoordelingscri-
teria, dan kan de Vlaamse regering op advies van
de door de Vlaamse regering aangewezen dienst
beslissen om over te gaan tot inhouding en/of te-
rugvordering van een gedeelte of het geheel van de
subsidie die toegekend werd aan de aanvrager.

§ 8. De terugvordering die de Vlaamse regering op-
legt, moet in een redelijke verhouding staan tot de
vastgestelde inbreuken op de subsidiëringvoor-
waarden en beoordelingscriteria.

§ 9. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stuurt binnen tien werkdagen te rekenen
vanaf de datum waarop de Vlaamse regering be-
slist om een terugvordering als bedoeld in § 7, op te
leggen, een aangetekende brief naar de gesubsi-
dieerde met de kennisgeving van de opgelegde te-
rugvordering.

§ 10. Als de gesubsidieerde de vastgestelde inbreuk
betwist of van mening is dat de opgelegde terug-
vordering niet in redelijke verhouding staat tot de
vastgestelde inbreuk, dan kan die schriftelijk be-
zwaar aantekenen bij de Vlaamse regering. Dat be-
zwaar moet gemotiveerd zijn. Het moet minstens
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in drie exemplaren binnen tien werkdagen, te reke-
nen vanaf de datum waarop de door de Vlaamse
regering aangewezen dienst de aangetekende brief,
bedoeld in § 9, verstuurd heeft, per aangetekende
brief naar de door de Vlaamse regering aangewe-
zen dienst verstuurd worden of tegen ontvangst-
melding aan de door de Vlaamse regering aange-
wezen dienst bezorgd worden. Als het bezwaar niet
gemotiveerd is of niet tijdig wordt ingediend, dan is
het onontvankelijk. In dat geval stuurt de door de
Vlaamse regering aangewezen dienst binnen tien
werkdagen, te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar, een bericht naar de gesub-
sidieerde waarin wordt meegedeeld dat het be-
zwaar onontvankelijk werd verklaard, met vermel-
ding van de reden.

§ 11. De Vlaamse regering beslist over het inge-
diende, ontvankelijke bezwaar binnen de dertig
werkdagen te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar.

– Aangenomen.

AFDELING I

Ontwikkelingsgerichte beurzen

Artikel 24

Ontwikkelingsgerichte beurzen worden toegekend
aan kunstenaars aan wiens oeuvre een bijzondere
kwaliteit of bijzondere mogelijkheden toegeschre-
ven worden.

– Aangenomen.

Artikel 25

De subsidies, bedoeld in artikel 21, 1°, worden in de
vorm van voorschotten beschikbaar gesteld. De
Vlaamse regering bepaalt hoe de voorschotten be-
rekend en uitbetaald kunnen worden.

Onverminderd artikel 41 en artikel 50 van de wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd op 17
juli 1991, worden voorschotten ten belope van
maximum 90 procent van de overeenkomstig arti-

kel 21, 1°, toegekende subsidies, vrijgesteld van het
voorafgaand visum van het Rekenhof.

– Aangenomen.

Artikel 26

De aanvraag tot toekenning van een ontwikke-
lingsgerichte beurs gebeurt aan de hand van een
aanvraagdossier waarin de aanvrager zijn werkplan
voor de periode waarop de aanvraag betrekking
heeft, toelicht, een actueel artistiek curriculum
vitae voorlegt, alsook documentatiemateriaal dat
een adequaat beeld geeft van het artistieke oeuvre
van de aanvrager.

– Aangenomen.

Artikel 27

§ 1. De toekenning van een ontwikkelingsgerichte
beurs en de vaststelling van het subsidiebedrag ge-
beurt op basis van de criteria, bedoeld in artikel 22
§ 2, en op basis van de artistieke kwaliteit van het
oeuvre van de kunstenaar.

§ 2. Eventueel wordt rekening gehouden met de
mogelijkheden tot een heroriëntering van het oeu-
vre.

§ 3. Ter aanvulling van de criteria, genoemd in § 1,
mag de Vlaamse regering criteria bepalen in func-
tie van de door haar geformuleerde prioriteiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dit niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 28

Met toepassing van artikel 55, tweede lid, van de
wetten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd
op 17 juli 1991, wordt, voor de ontwikkelingsge-
richte beurzen die aan de kunstenaars toegekend
worden, aan de toelagetrekker vrijstelling verleend
van de verplichting om een financiële verantwoor-
ding te verstrekken voor de aanwending van de
ontvangen bedragen. Het volstaat dat de kunste-
naar een inhoudelijk verslag indient bij de dienst
die de Vlaamse regering aanwijst.

– Aangenomen.

AFDELING II

Projectbeurzen

Artikel 29

Projectbeurzen worden toegekend aan kunstenaars
ter ondersteuning van de realisatie van een speci-
fiek project. Die projecten kunnen zich onder meer
situeren op het vlak van de presentatie van een
oeuvre, de reflectie inzake een oeuvre, of de pro-
ductie van een specifiek werk.

Voor projecten in het veld van de muziek en de po-
diumkunsten kunnen alleen projectbeurzen wor-
den toegekend die zich situeren op het vlak van de
reflectie.

– Aangenomen.

Artikel 30

De subsidies, bedoeld in artikel 21, 2°, worden in de
vorm van voorschotten beschikbaar gesteld. De
Vlaamse regering bepaalt hoe de voorschotten be-
rekend en uitbetaald kunnen worden.

Onverminderd artikel 41 en artikel 50 van de wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd op 17
juli 1991, worden voorschotten ten belope van
maximum 90 procent van de overeenkomstig arti-
kel 21, 2°, toegekende subsidies, vrijgesteld van het
voorafgaand visum van het Rekenhof.

– Aangenomen.

Artikel 31

De aanvraag tot toekenning van een projectbeurs
gebeurt aan de hand van een aanvraagdossier
waarin de aanvrager van de subsidie een omschrij-
ving geeft van het project alsook van de financie-
ringswijze. Dit aanvraagdossier bevat tevens een
actueel artistiek curriculum vitae en documentatie-
materiaal dat een adequaat zicht geeft op het artis-
tieke oeuvre van de aanvrager.

– Aangenomen.

Artikel 32

§ 1. De toekenning van projectbeurzen en de vast-
stelling van het subsidiebedrag gebeurt op de wijze,
bepaald in artikel 22, § 2.

Daarnaast worden volgende criteria getoetst :

1° de haalbaarheid van de voorgestelde financie-
ringswijze van het project ;

2° de kwaliteit van de eventuele projectpartners ;

3° het belang van het project voor de verdere oeu-
vre-ontwikkeling van de kunstenaar.

§ 2. In aanvulling van de criteria, genoemd in § 1,
mag de Vlaamse regering criteria bepalen in func-
tie van de door haar geformuleerde prioriteiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dit niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

– Aangenomen.

Artikel 33

Tenzij de Vlaamse regering dat anders bepaalt, ge-
beurt de afrekening van een projectbeurs aan de
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hand van een inhoudelijk en financieel verslag met
betrekking tot het gesubsidieerde project. De kun-
stenaar kan, tenzij de Vlaamse regering dat anders
bepaalt, in de afrekening van een project dat zich
situeert op het vlak van de creatie en de presenta-
tie, een forfaitaire creatievergoeding opnemen naar
rato van maximaal 20 % van de totale kosten van
het project.

Indien de kunstenaar niet of laattijdig het project
voltooit, kan de Vlaamse regering de kunstenaar
verplichten om de aan hem uitbetaalde subsidie ge-
heel of ten dele terug te betalen.

– Aangenomen.

AFDELING III

Creatieopdrachten

Artikel 34

Subsidies voor creatieopdrachten worden toege-
kend aan de opdrachtgever ter ondersteuning van
de creatie en presentatie van nieuwe werken bin-
nen het veld van de beeldende kunst, de muziek en
de podiumkunsten.

– Aangenomen.

Artikel 35

De subsidies, bedoeld in artikel 21, 3°, worden in de
vorm van voorschotten beschikbaar gesteld. De
Vlaamse regering bepaalt hoe de voorschotten be-
rekend en uitbetaald kunnen worden.

– Aangenomen.

Artikel 36

Om in aanmerking te komen voor de toekenning
van een subsidie voor een creatieopdracht, bedoeld
in artikel 21, 3°, gelden volgende voorwaarden :

1° de opdrachtgever moet beschikken over rechts-
persoonlijkheid of een natuurlijke persoon zijn ;

2° het opdrachtwerk moet door de opdrachtgever
worden gepresenteerd. De Vlaamse regering
bepaalt de termijn waarbinnen het opdracht-
werk uitgevoerd moet worden ;

3° het opdrachtwerk moet een origineel werk zijn ;

4° het opdrachtwerk mag door de kunstenaar niet
gecreëerd worden in opdracht van een onder-
wijsinstelling als proef die hij moet afleggen aan
dezelfde onderwijsinstelling.

Subsidies voor een creatieopdracht worden steeds
door de opdrachtgever aangevraagd.

Subsidies voor een creatieopdracht voor eenzelfde
tekst kunnen niet worden aangevraagd bij het
Vlaams Fonds voor de Letteren en in het kader
van dit decreet.

– Aangenomen.

Artikel 37

§ 1. De aanvraag tot toekenning van een subsidie
voor een creatieopdracht gebeurt aan de hand van
een aanvraagdossier waarin de aanvrager van de
subsidie een omschrijving geeft van de creatieop-
dracht, alsook van de financieringswijze. Dat aan-
vraagdossier bevat tevens een actueel artistiek cur-
riculum vitae en documentatiemateriaal dat een
adequaat beeld geeft van het artistieke oeuvre van
de kunstenaar aan wie de aanvrager een creatieop-
dracht wil toekennen.

§ 2. Elke creatieopdracht moet worden bewezen
door een schriftelijke overeenkomst, gesloten tus-
sen de kunstenaar en de opdrachtgever, waarin de
opdrachtgever zich engageert tot de presentatie
van de opdracht. De Vlaamse regering bepaalt
nader de modaliteiten van deze overeenkomst, met
inbegrip van de elementen die een dergelijke over-
eenkomst minstens dient te bevatten.

§ 3. De toekenning van creatieopdrachten en de
vaststelling van het subsidiebedrag verlopen op de
wijze, bepaald in artikel 22, § 2.

Daarnaast worden de volgende criteria getoetst :

1° de haalbaarheid van de voorgestelde financie-
ringswijze van de creatieopdracht ;

2° de kwaliteit van de opdrachtgever ;
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3° de relevantie van de contractueel bedongen uit-
voeringen ;

4° de door de opdrachtgever geplande promotie
voor het opdrachtwerk ;

5° het belang van de creatieopdracht voor de ver-
dere oeuvre-ontwikkeling van de kunstenaar.

§ 4. In aanvulling op de criteria, genoemd in § 3,
mag de Vlaamse regering criteria bepalen in func-
tie van de door haar geformuleerde prioriteiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 38

Subsidies voor creatieopdrachten worden verleend
en uitbetaald aan de opdrachtgever.

Tenzij de Vlaamse regering dat anders bepaalt, ge-
beurt de afrekening van een creatieopdracht aan
de hand van een inhoudelijk en financieel verslag
met betrekking tot de gesubsidieerde opdracht, in-
gediend door de opdrachtgever.

Bovendien moet de kunstenaar aan wie de op-
dracht werd toegekend, een exemplaar van het op-
drachtwerk indienen bij de dienst aangewezen
door de Vlaamse regering. Als het om visuele wer-
ken gaat, moet de kunstenaar de ontwerpschetsen
van het opdrachtwerk indienen, of, als de Vlaamse
regering dit, rekening houdend met de aard van de
creatieopdracht, niet mogelijk acht, andere vervan-
gende stukken.

Als de kunstenaar niet of laattijdig het opdracht-
werk voltooit, of als de opdrachtgever nalaat het
opdrachtwerk te presenteren, kan de Vlaamse re-
gering beslissen om sancties op te leggen aan de
opdrachtgever. De Vlaamse regering bepaalt deze
sancties nader.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Subsidiëring van organisaties voor kunsteducatie
en organisaties voor sociaal-artistieke werking

AFDELING I

Subsidiëring voor het geheel van de werking

ONDERAFDELING I

Technieken en vormen van subsidiëring

Artikel 39

§ 1. Aan de organisaties, bedoeld in artikel 3, 1°, n)
en o), kunnen subsidies worden verleend voor het
geheel van hun werking.

§ 2. De kredieten die jaarlijks door het Vlaams Par-
lement worden goedgekeurd, bepalen het maxima-
le bedrag aan subsidies dat jaarlijks aan de begun-
stigden, vermeld in § 1, toegekend kan worden.

§ 3. Het in artikel 40, § 1, voorgestelde meerjarige
financieringsbudget wordt in het desbetreffende
begrotingsjaar verminderd als de naleving van de
budgettaire beperking, vermeld in § 2, dat noodza-
kelijk maakt.

– Aangenomen.

Artikel 40

§ 1. De subsidies, bedoeld in artikel 39, § 1, kunnen
om de vier jaar toegekend worden in de vorm van
een vierjarig financieringsbudget. Dit financierings-
budget bevat de nodige middelen voor de subsidië-
ring van basis-, personeels-, en werkingskosten van
de organisaties, bedoeld in artikel 3, 1°, n) en o).

De subsidies, bedoeld in artikel 39, § 1, kunnen om
de twee jaar toegekend worden in de vorm van een
tweejarig financieringsbudget. Dat financierings-
budget bevat de nodige middelen voor de subsidië-
ring van basis-, personeels-, en werkingskosten van
de organisaties, bedoeld in artikel 3, 1°, n) en o).
De Vlaamse regering kan beslissen om een tweeja-
rige subsidie toe te kennen aan organisaties die een
vierjarige subsidiëring aanvragen.
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§ 2. De subsidies, bedoeld in artikel 39, § 1, worden
in de vorm van voorschotten per kwartaal beschik-
baar gesteld. De Vlaamse regering bepaalt hoe de
voorschotten berekend en uitbetaald kunnen wor-
den.

§ 3. Bij de aanvang van elk werkingsjaar mag de
Vlaamse regering de subsidies aanpassen ter finan-
ciering van de extra personeelsuitgaven die voort-
vloeien uit de stijging van het indexcijfer op basis
waarvan de salarissen van de Vlaamse ambtenaren
worden berekend. Onder voorbehoud van de toe-
passing van artikel 39, § 2, gebeurt de aanpassing
van deze subsidies binnen de perken van de door
het Vlaams Parlement goedgekeurde kredieten.

– Aangenomen.

Artikel 41

§ 1. De aanvragen tot subsidiëring van een vierjari-
ge periode moeten uiterlijk op 1 september van het
voorlaatste jaar dat voorafgaat aan de ingang van
de vierjarige subsidieperiode bij de door de Vlaam-
se regering aangewezen dienst worden ingediend.

De aanvragen tot subsidiëring van een tweejarige
periode moeten uiterlijk op 1 februari van het jaar
dat voorafgaat aan de ingang van de tweejarige
subsidieperiode bij de door de Vlaamse regering
aangewezen dienst worden ingediend.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
de aanvraag tot subsidiëring bezorgd moet worden.
Ze bepaalt eveneens welke gegevens en documen-
ten de aanvraag tot subsidiëring minstens moet be-
vatten.

§ 3. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt of de aanvraag tijdig en volledig
werd ingediend en voldoet aan de voorwaarden,
bepaald in artikel 42, § 1, 1° – 3° en of zij de gege-
vens bevat bepaald in artikel 42, § 1, 4° – 10°. Als
de aanvraag niet tijdig of onvolledig werd inge-
diend of als ze niet voldoet aan de voorwaarden,
bedoeld in artikel 42, § 1, 1°- 3°, is deze aanvraag
onontvankelijk.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt nader de proce-
dure voor het aanvragen en toekennen van de sub-
sidies als bedoeld in artikel 39, § 1.

§ 5. De Vlaamse regering beslist over de toeken-
ning van en over de grootte van de subsidies, be-
doeld in artikel 39, § 1, aan de hand van de relevan-
te beoordelingscriteria, bedoeld in de artikelen 42
en 43. Deze beslissing gebeurt met inbegrip van de
optionele internationale elementen van de wer-
king, aan de hand van de criteria bedoeld in artikel
55.

§ 6. De Vlaamse regering neemt de beslissing over
de toekenning van de subsidies, bedoeld in artikel
39, § 1, uiterlijk zes maanden voor de aanvang van
de subsidieperiode, bedoeld in § 1.

§ 7. Als de Vlaamse regering niet tijdig een beslis-
sing neemt over de toekenning van de meerjarige
subsidiëring, dan wordt de subsidiëring van de or-
ganisaties die al met toepassing van artikel 39, § 1,
gesubsidieerd werden, met één jaar verlengd.
Onder voorbehoud van de toepassing van artikel
39, § 2, is de voor dat jaar uitgekeerde subsidie ge-
lijk aan een vierde van het financieringsbudget van
vier jaar of de helft van het financieringsbudget
van twee jaar, eventueel met een aanpassing als be-
doeld in artikel 40, § 3.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING II

Basisvoorwaarden en beoordelingscriteria

Artikel 42

§ 1. Om in aanmerking te kunnen komen voor sub-
sidiëring, moeten de organisaties, bedoeld in artikel
3, 1°, n) en o), voldoen aan de volgende basisvoor-
waarden :

1° beschikken over rechtspersoonlijkheid met niet-
commercieel karakter ;

2° gevestigd zijn in het Nederlandse taalgebied of
in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad ;

3° een meerjarig inhoudelijk en financieel beleids-
plan en begroting indienen en uitvoeren ;

4° het inhoudelijke beleid, op grond van het be-
leidsplan, toevertrouwen aan een persoon of de
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personen die de leiding uitoefenen en die con-
tractueel verbonden zijn met de organisatie ;

5° het zakelijke beleid toevertrouwen aan een za-
kelijke leiding, die contractueel verbonden is
met de organisatie. Zowel het inhoudelijke als
het zakelijke beleid kan aan eenzelfde persoon
worden toevertrouwd ;

6° de toepasselijke collectieve arbeidsovereen-
komsten naleven, gesloten tussen de erkende
vakbonden en werkgeversfederaties en geregis-
treerd op de bevoegde federale overheids-
dienst ;

7° aan de bezoldigde zelfstandige artistieke en ar-
tistiek-technische medewerkers op wie de orga-
nisatie een beroep doet, minstens evenveel be-
talen als wat minstens aan loonkost verschul-
digd is aan een werknemer voor dezelfde pres-
tatie, en enkel met zelfstandige werknemers
werken die een zelfstandigheidverklaring kun-
nen voorleggen ;

8° met de meerderheid van de bezoldigde mede-
werkers een schriftelijke overeenkomst sluiten ;

9° voldoende garanties bieden voor sociale en bur-
gerrechtelijke bescherming van vrijwilligers ;

10° een boekhouding voeren conform de bepalin-
gen van de wet van 17 juli 1975 op de boekhou-
ding en de jaarrekening van de ondernemin-
gen.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt nader de voor-
waarden, die moeten behaald worden om in aan-
merking te komen voor subsidiëring zoals bedoeld
in artikel 39, § 1 : het minimum aantal activiteiten,
het minimum percentage eigen inkomsten, het mi-
nimum percentage van het toegekende financie-
ringsbudget te gebruiken voor de honorering van
medewerkers.

§ 3. Het inhoudelijk en financieel beleidsplan, be-
doeld in § 1, 3°, is een nota waarin de organisatie :

1° haar inhoudelijke beleidsvisie toelicht, uiteenzet
hoe ze zichzelf, in vergelijking met andere orga-
nisaties, binnen het veld positioneert, en om-
schrijft waaruit de eigen werking bestaat ;

2° haar zakelijke beleidsvisie toelicht. Ze geeft
daarbij aan hoe haar management functioneert

en op welke manier ze aan haar kwaliteitsont-
wikkeling werkt ;

3° haar inhoudelijke, organisatorische en financië-
le planning voor de komende subsidieperiode
op realistische en, minstens voor het eerste
werkjaar van deze periode, meer gedetailleerde
wijze uiteenzet.

§ 4. De organisatie is verplicht om binnen de twin-
tig werkdagen na de beslissing over het financie-
ringsbudget een aangepast meerjarig beleidsplan in
te dienen op basis van de ter beschikking gestelde
middelen, en in functie van de beslissing van de
Vlaamse regering.

De organisatie is verplicht om voor elk werkings-
jaar een geactualiseerd beleidsplan in te dienen op
basis van de ter beschikking gestelde middelen.

Dit geactualiseerde beleidsplan moet ter advies
worden voorgelegd aan de bevoegde beoordelings-
commissie en aan de dienst die de Vlaamse rege-
ring heeft aangewezen.

De Vlaamse regering bepaalt nader de wijze waar-
op het beleidsplan jaarlijks geactualiseerd moet
worden en de wijze waarop en de termijn waarbin-
nen de organisatie dit geactualiseerde beleidsplan
moet indienen.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement 163

Voorgesteld door de heren Dany Vandenbossche,
Jo Vermeulen, Bob Verstraete 

en Herman Lauwers 
en mevrouw Mieke Van Hecke

Artikel 42

In § 4, de woorden “binnen de twintig werkdagen”
vervangen door de woorden “binnen de drie maan-
den”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.
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Artikel 43

§ 1. Voor organisaties als bedoeld in artikel 3, 1°,
n), worden, om de grootte van het financierings-
budget te bepalen, en rekening houdend met de
specificiteit van de organisatie, de volgende beoor-
delingscriteria gehanteerd, voor zover die relevant
zijn voor de beoordeling van de gesubsidieerde ac-
tiviteit :

1° kwaliteit van het educatieve concept en concre-
te uitwerking ;

2° samenwerking met kunstenaars, artistieke prak-
tijk, culturele instellingen en samenwerkingsver-
banden met sociaal-culturele verenigingen en
onderwijsinstellingen ;

3° vernieuwend karakter van de gehanteerde me-
thoden ;

4° geografische spreiding ;

5° voorbeeldfunctie binnen het educatieve veld ;

6° multidisciplinaire aanpak ;

7° het organisatorische, financiële en boekhoud-
kundige management.

§ 2. Voor organisaties als bedoeld in artikel 3, 1°,
o), worden, om de grootte van het financierings-
budget te bepalen, en rekening houdend met de
specificiteit van de organisatie, de volgende beoor-
delingscriteria gehanteerd, voor zover die relevant
zijn voor de beoordeling van de gesubsidieerde ac-
tiviteit :

1° kwaliteit van het sociaal-artistieke concept en
concrete uitwerking ;

2° betrokkenheid van de deelnemers ;

3° kwaliteit van de procesbegeleiding ;

4° samenwerking met kunstenaars, artistieke prak-
tijk, sociale en culturele organisaties ;

5° vernieuwend karakter van de gehanteerde me-
thoden ;

6° voorbeeldfunctie binnen het sociaal-artistieke
veld ;

7° het organisatorische, financiële en boekhoud-
kundige management.

§ 3. Ter aanvulling van de criteria, genoemd in § 1
en § 2, kan de Vlaamse regering criteria bepalen in
functie van de door de haar geformuleerde priori-
teiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dit niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

Onder voorbehoud van de toepassing van artikel
42, kan de Vlaamse regering aanvullende subsidië-
ringvoorwaarden opleggen met de uitsluitende be-
doeling dubbele subsidiëring vanwege de Vlaamse
Gemeenschap te voorkomen.

– Aangenomen.

Artikel 44

§ 1. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt na elk werkingsjaar of de orga-
nisaties die gesubsidieerd worden als bedoeld in ar-
tikel 39, § 1, voldoen aan de subsidiëringvoorwaar-
den, genoemd in artikel 42 en artikel 43, die speci-
fiek op hen van toepassing zijn.

§ 2. De organisaties die gesubsidieerd worden als
bedoeld in artikel 3, 1°, n) en o), moeten per wer-
kingsjaar de jaarrekeningen bezorgen aan de door
Vlaamse regering aangewezen dienst.

De Vlaamse regering bepaalt nader de modalitei-
ten van dit toezicht en de modaliteiten en termij-
nen voor het bezorgen van de jaarrekeningen.

§ 3. Organisaties die gesubsidieerd worden als be-
doeld in artikel 39, § 1, bezorgen op verzoek van de
door de Vlaamse regering aangewezen dienst alle
informatie voor de registratie van gegevens.

§ 4. Als de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst vaststelt dat een organisatie die wordt ge-

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004 -36-



subsidieerd zoals bedoeld in artikel 39, § 1, de ba-
sisvoorwaarden, bepaald in artikel 42, § 1, de nader
te bepalen subsidiëringvoorwaarden, bedoeld in ar-
tikel 42, § 2, de beoordelingscriteria, bepaald in ar-
tikel 43, en/of de aanvullende subsidiëringvoor-
waarden, bepaald door de Vlaamse regering krach-
tens artikel 43, laatste lid, niet volledig heeft inge-
vuld, dan kan de Vlaamse regering op advies van
door de Vlaamse regering aangewezen dienst, be-
slissen over te gaan tot :

1° inhouding en/of terugvordering van een gedeel-
te van het financieringsbudget dat toegekend
werd aan de organisatie ;

2° definitieve stopzetting van de subsidiëring van
de organisatie.

§ 5. De terugvordering of stopzetting die de Vlaam-
se regering oplegt, moet in een redelijke verhou-
ding staan tot de vastgestelde inbreuken op de ba-
sisvoorwaarden en beoordelingscriteria.

§ 6. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stuurt binnen tien werkdagen, te rekenen
vanaf de datum waarop de Vlaamse regering be-
slist om een terugvordering of stopzetting als be-
doeld in § 4, 1° of 2°, op te leggen, een aangeteken-
de brief naar de organisatie met de kennisgeving
van de opgelegde terugvordering of stopzetting.

§ 7. Als de organisatie de vastgestelde inbreuk be-
twist of van mening is dat de opgelegde terugvor-
dering of stopzetting niet in redelijke verhouding
staat tot de vastgestelde inbreuk, dan kan ze gemo-
tiveerd schriftelijk bezwaar aantekenen bij de
Vlaamse regering. Het bezwaar moet minstens in
drie exemplaren binnen tien werkdagen, te reke-
nen vanaf de datum waarop de door de Vlaamse
regering aangewezen dienst de aangetekende brief,
bedoeld in § 6, verstuurd heeft, per aangetekende
brief naar de door de Vlaamse regering aangewe-
zen dienst verstuurd worden of tegen ontvangst-
melding aan de door de Vlaamse regering aange-
wezen dienst bezorgd worden. Als het bezwaar niet
gemotiveerd is of niet tijdig wordt ingediend, dan is
het onontvankelijk. In dat geval stuurt de door de
Vlaamse regering aangewezen dienst binnen tien
werkdagen, te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar, een bericht naar de organi-
satie waarin wordt meegedeeld dat het bezwaar
onontvankelijk werd verklaard, met vermelding
van de reden.

§ 8. De Vlaamse regering beslist over het ingedien-
de, ontvankelijke bezwaar binnen de dertig werk-
dagen, te rekenen vanaf de datum van ontvangst
van het bezwaar.

– Aangenomen.

Artikel 45

§ 1. In afwijking van artikel 55, § 2, van het decreet
van … houdende regeling van de begrotingen, de
boekhouding, de controle inzake subsidies en de
controle door het Rekenhof, kunnen organisaties
die gesubsidieerd worden voor het geheel van hun
werking in de vorm van een vierjarig financierings-
budget als bedoeld in artikel 40, § 1, eerste lid, ge-
durende die vierjarige subsidieperiode onbeperkt
een reserve aanleggen met eigen inkomsten en
subsidies. Die reserve moet voldoen aan de gelden-
de boekhoudkundige regels en moet aangewend
worden voor de realisatie van een beleidsplan, be-
doeld in artikel 42, § 4.

§ 2. Als de organisaties, bedoeld in § 1, op het einde
van de vierjarige subsidieperiode nog beschikken
over een reserve, aangelegd overeenkomstig § 1,
dan kan die reserve overgedragen worden naar een
volgende meerjarige subsidieperiode op voorwaar-
de dat deze reserve niet meer bedraagt dan tien
percent van de gemiddelde jaarlijkse personeels-
en werkingkosten, berekend over de voorbije vier-
jarige subsidieperiode. De personeels- en werkings-
kosten omvatten alle kosten die betrekking hebben
op de uitvoering en de realisatie van een beleids-
plan, bedoeld in artikel 42, § 4, en die in de voor-
bije vierjarige subsidieperiode tot stand zijn geko-
men. Bij de berekening van de overdraagbare re-
serve wordt geen rekening gehouden met éénmali-
ge uitzonderlijke inkomsten. De Vlaamse regering
bepaalt de éénmalige uitzonderlijke inkomsten die
in aanmerking komen.

De Vlaamse regering kan een afwijking toestaan
van het in het eerste lid bepaalde percentage op
voorwaarde dat de organisatie daartoe een gemoti-
veerd bestedingsplan voorlegt.

De overgedragen reserve, bedoeld in het eerste lid,
moet aangewend worden voor de realisatie van een
beleidsplan, bedoeld in artikel 42, § 4.

§ 3. Als bij de afrekening van het laatste werkings-
jaar van de vierjarige subsidieperiode, bedoeld in §
1, de resterende reserve, bedoeld in § 2, eerste lid,
meer bedraagt dan hetgeen bepaald werd in § 2,
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dan moet het teveel ingehouden worden van het
nog uit te keren saldo van het financieringsbudget,
toegekend aan de organisatie voor de voorbije
vierjarige subsidieperiode, en moet het eventueel
daarna nog resterende bedrag door de organisatie
teruggestort worden aan de Vlaamse Gemeen-
schap tot een maximum van de door de Vlaamse
Gemeenschap toegekende werkingssubsidies in het
laatste werkingsjaar van de voorbije vierjarige sub-
sidieperiode.

Als aan een organisatie na afloop van de vierjarige
subsidieperiode, bedoeld in § 1, geen subsidies
meer worden verleend voor het geheel van haar
werking in de vorm van een financieringsbudget als
bedoeld in artikel 40, § 1, dan is de organisatie ver-
plicht een bestedingsplan voor de aangelegde re-
serve, aangelegd overeenkomstig § 1, in te dienen
bij de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst. De reserve moet in voorkomend geval prio-
ritair aangewend worden voor het voldoen van de
arbeidsrechtelijke verplichtingen.

– Aangenomen.

AFDELING II

Subsidiëring van projecten

Artikel 46

§ 1. Aan organisaties kunnen subsidies worden toe-
gekend voor de realisatie van een project, als be-
doeld in artikel 3, 2°, j) en k).

§ 2. De kredieten die jaarlijks door het Vlaams Par-
lement worden goedgekeurd, bepalen het maxima-
le bedrag aan subsidies dat jaarlijks aan de organi-
saties, vermeld in § 1, toegekend kan worden.

– Aangenomen.

Artikel 47

§ 1. Organisaties die gesubsidieerd worden over-
eenkomstig artikel 39, § 1, kunnen geen subsidie
verkrijgen als bedoeld in artikel 46, § 1.

§ 2.Organisaties als bedoeld in artikel 3, 1°, die sub-
sidies ontvangen voor hun optionele werking bin-

nen het veld van de kunsteducatie of binnen het
sociaal artistieke veld, zoals bedoeld in artikel 6, §
5, kunnen geen subsidie verkrijgen als bedoeld in
artikel 46, § 1.

– Aangenomen.

Artikel 48

De subsidies, bedoeld in artikel 46, § 1, worden in
de vorm van voorschotten beschikbaar gesteld. De
Vlaamse regering bepaalt hoe de voorschotten be-
rekend en uitbetaald kunnen worden.

Onverminderd artikel 41 en artikel 50 van de wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd op 17
juli 1991, worden voorschotten ten belope van
maximum 90 procent van de overeenkomstig arti-
kel 46, § 1, toegekende subsidies, vrijgesteld van het
voorafgaand visum van het Rekenhof.

– Aangenomen.

Artikel 49

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring
zoals bedoeld in artikel 46, § 1, moeten de organi-
saties voldoen aan de volgende basisvoorwaarden :

1° beschikken over rechtspersoonlijkheid met niet-
commercieel karakter ;

2° gevestigd zijn in het Nederlandse taalgebied of
in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad ;

3° de toepasselijke collectieve arbeidsovereen-
komsten naleven, gesloten tussen de erkende
vakbonden en werkgeversfederaties en geregis-
treerd op de bevoegde federale
overheidsdienst ;

4° aan de bezoldigde zelfstandige artistieke en ar-
tistiek-technische medewerkers op wie de orga-
nisatie een beroep doet, minstens evenveel be-
talen als wat minstens aan loonkosten verschul-
digd is aan een werknemer voor dezelfde pres-
tatie, en enkel met zelfstandige werknemers
werken die een zelfstandigheidverklaring kun-
nen voorleggen ;

5° met de meerderheid van de bezoldigde mede-
werkers een schriftelijke overeenkomst sluiten ;
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6° voldoende garanties bieden voor sociale en bur-
gerrechtelijke bescherming van vrijwilligers ;

7° een boekhouding voeren conform de bepalin-
gen van de wet van 17 juli 1975 op de boekhou-
ding en de jaarrekening van de ondernemingen.

– Aangenomen.

Artikel 50

§ 1. Om de grootte van het subsidiebedrag te bepa-
len voor projecten als bedoeld in artikel 3, 2°, j),
worden, rekening houdend met de specificiteit van
de organisatie, de volgende beoordelingscriteria
gehanteerd, voorzover die relevant zijn voor de be-
oordeling van de gesubsidieerde activiteit :

1° kwaliteit van het educatieve concept ;

2° samenwerking met kunstenaars, artistieke prak-
tijk en samenwerkingsverbanden met socio-cul-
turele verenigingen en onderwijsinstellingen ;

3° vernieuwend karakter van de gehanteerde me-
thoden ;

4° geografische spreiding ;

5° voorbeeldfunctie binnen het educatieve veld ;

6° betrokkenheid van de deelnemers ;

7° kwaliteit van de procesbegeleiding ;

8° publieksgerichtheid ;

9° het organisatorische, financiële en boekhoud-
kundige management.

§ 2. Om de grootte van het subsidiebedrag te bepa-
len voor projecten als bedoeld in artikel 3, 2°, k),
worden, rekening houdend met de specificiteit van
de organisatie, de volgende beoordelingscriteria
gehanteerd, voor zover die relevant zijn voor de
beoordeling van de gesubsidieerde activiteit :

1° kwaliteit van het sociaal-artistieke concept en
concrete uitwerking ;

2° betrokkenheid van de deelnemers ;

3° kwaliteit van de procesbegeleiding ;

4° samenwerking met kunstenaars, artistieke prak-
tijk, sociale en culturele organisaties ;

5° vernieuwend karakter van de gehanteerde me-
thoden ;

6° organisatorische, financiële en boekhoudkundi-
ge management.

§ 3. In aanvulling op de criteria, genoemd in § 1 en
§ 2, kan de Vlaamse regering criteria bepalen in
functie van de door haar geformuleerde prioritei-
ten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dit niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

– Aangenomen.

Artikel 51

§ 1. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
en wanneer de aanvraag tot subsidiëring moet wor-
den ingediend bij de dienst die de Vlaamse rege-
ring aangewezen heeft. Ze bepaalt eveneens welke
gegevens en documenten de aanvraag tot subsidië-
ring minstens moet bevatten.

§ 2. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt of de aanvraag tijdig en volledig
werd ingediend en voldoet aan de voorwaarden,
bepaald in artikel 49. Als de aanvraag niet tijdig of
onvolledig werd ingediend of niet voldoet aan de
voorwaarden, bepaald in artikel 49, is de aanvraag
onontvankelijk.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt nader de proce-
dure voor het aanvragen en toekennen van subsi-
dies als bedoeld in artikel 46, § 1.
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§ 4. De Vlaamse regering neemt de beslissing over
de toekenning van de subsidies, bedoeld in artikel
46, § 1, aan de hand van de relevante beoordelings-
criteria, bedoeld in artikel 50, uiterlijk vier maan-
den na de uiterste indieningdatum van de aanvra-
gen tot subsidiëring, zoals bepaald in § 1.

§ 5. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt na afloop van het gesubsidieer-
de project, bedoeld in artikel 46, § 1, of de organi-
saties voldeden aan de subsidiëringvoorwaarden,
die specifiek op hen van toepassing zijn.

§ 6. Als de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst vaststelt dat een organisatie die wordt ge-
subsidieerd, als bedoeld in artikel 46, § 1, de basis-
voorwaarden, bepaald in artikel 49, en/of de beoor-
delingscriteria, bepaald in artikel 50, niet volledig
heeft ingevuld, dan kan de Vlaamse regering op ad-
vies van de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst beslissen om over te gaan tot inhouding
en/of terugvordering van een gedeelte of het ge-
heel van de projectsubsidie die toegekend werd
aan de organisatie.

§ 7. De terugvordering die de Vlaamse regering op-
legt, moet in een redelijke verhouding staan tot de
vastgestelde inbreuken op de basisvoorwaarden en
beoordelingscriteria.

§ 8. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stuurt binnen tien werkdagen, te rekenen
vanaf de datum waarop de Vlaamse regering be-
slist om een terugvordering als bedoeld in § 6 op te
leggen, een aangetekende brief naar de organisatie
met de kennisgeving van de opgelegde terugvorde-
ring.

§ 9. Als de organisatie de vastgestelde inbreuk be-
twist of van mening is dat de opgelegde terugvor-
dering niet in redelijke verhouding staat tot de
vastgestelde inbreuk, dan kan ze schriftelijk be-
zwaar aantekenen bij de Vlaamse regering. Dat be-
zwaar moet gemotiveerd zijn. Het moet minstens
in drie exemplaren binnen tien werkdagen, te reke-
nen vanaf de datum waarop de door de Vlaamse
regering aangewezen dienst de aangetekende brief,
bedoeld in § 8, verstuurd heeft, per aangetekende
brief naar de door de Vlaamse regering aangewe-
zen dienst verstuurd worden of tegen ontvangst-
melding aan de door de Vlaamse regering aange-
wezen dienst bezorgd worden. Als het bezwaar niet
gemotiveerd is of niet tijdig wordt ingediend, dan is
het onontvankelijk. In dat geval stuurt de door de
Vlaamse regering aangewezen dienst binnen tien

werkdagen, te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar, een bericht naar de organi-
satie waarin wordt meegedeeld dat het bezwaar
onontvankelijk werd verklaard, met vermelding
van de reden.

§ 10. De Vlaamse regering beslist over het inge-
diende, ontvankelijke bezwaar binnen de dertig
werkdagen, te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Subsidies aan internationale initiatieven

Artikel 52

§ 1. Er kunnen subsidies toegekend worden voor :

1° internationale projecten ;

2° werkverblijven ;

3° internationale netwerkorganisaties ;

4° tegemoetkomingen in reis-, verblijf- en trans-
portkosten vanuit en naar het buitenland ;

5° vertalingen uit het Nederlands naar andere
talen en omgekeerd.

§ 2. De kredieten die jaarlijks door het Vlaams Par-
lement worden goedgekeurd, bepalen het maxima-
le bedrag aan subsidies dat jaarlijks aan de begun-
stigden, vermeld in § 1, toegekend kan worden.

– Aangenomen.

Artikel 53

De subsidies, bedoeld in artikel 52, § 1, 1°, 2° en 3°,
worden in de vorm van voorschotten beschikbaar
gesteld. De Vlaamse regering bepaalt hoe de voor-
schotten berekend en uitbetaald kunnen worden.

Onverminderd artikel 41 en artikel 50 van de wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd op 17
juli 1991, worden voorschotten ten belope van
maximum 90 procent van de overeenkomstig arti-
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kel 52, § 1, 1°, 2° en 3°, toegekende subsidies, vrijge-
steld van het voorafgaand visum van het Rekenhof.

– Aangenomen.

Artikel 54

§ 1. Organisaties die beschikken over rechtsper-
soonlijkheid met niet-commercieel karakter kun-
nen in aanmerking komen voor subsidiëring, be-
doeld in artikel 3, 4°, a) tot en met d).

§ 2. Natuurlijke personen kunnen in aanmerking
komen voor de subsidiëring, bedoeld in artikel 3,
4°, b), d) en e).

§ 3. Organisaties die beschikken over rechtsper-
soonlijkheid komen in aanmerking voor de subsi-
diëring, bedoeld in artikel 3, 4°, e).

§ 4. Structureel gesubsidieerde organisaties, waar-
van de internationale activiteiten vervat zijn in hun
financieringsbudget, komen niet in aanmerking
voor de ondersteuning, bedoeld in artikel 52, § 1.

– Aangenomen.

Artikel 55

Om de grootte van het subsidiebedrag te bepalen,
worden, rekening houdend met de specificiteit van
de aanvrager, de volgende criteria gehanteerd, voor
zover die relevant zijn voor de beoordeling van de
gesubsidieerde activiteit :

1° voor internationale projecten :

a) de kwaliteit van het artistieke en/of inhoude-
lijke concept ;

b) de artistieke uitstraling in binnen- en buiten-
land ;

c) de internationale uitstraling van de buiten-
landse partners ;

d) de internationale uitstraling van de buiten-
landse indieners ;

e) gedegen financiële onderbouw ;

2° voor werkverblijven :

a) de kwaliteit van het oeuvre ;

b) de kwaliteit van de locatie(s) ;

3° voor internationale netwerkorganisaties :

a) de kwaliteit van de werking ;

b) het draagvlak van het netwerk binnen de
sectoren ;

c) de internationale uitstraling ;

d) de impact op het vlak van concrete uitwisse-
ling en samenwerking ;

e) de uitwisseling van deskundigheid ;

f) een gedegen financiële onderbouw ;

4° voor tegemoetkomingen in reis, verblijf- en
transportkosten vanuit en naar het buitenland :

a) meerwaarde van de deelname aan een bui-
tenlandse activiteit voor de eigen ontwikke-
ling ;

b) kwaliteit van de buitenlandse activiteit ;

c) meerwaarde van de deelname van een bui-
tenlandse gast aan een artistieke activiteit in
Vlaanderen.

5° voor vertalingen uit het Nederlands naar andere
talen en omgekeerd :

a) de artistieke en/of kunstkritische kwaliteit
van de schriftelijke bijdrage ;

b) de meerwaarde voor de ontwikkeling van
het artistieke landschap ;

c) impact op de internationale uitstraling en
promotie van het gehele artistieke land-
schap.

– Aangenomen.

Artikel 56

§ 1. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
en wanneer de aanvraag tot subsidiëring moet wor-
den ingediend bij de dienst die de Vlaamse rege-
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ring aangewezen heeft. Ze bepaalt eveneens welke
gegevens en documenten de aanvraag tot subsidië-
ring minimaal moet bevatten.

§ 2. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt of de aanvraag tijdig en volledig
werd ingediend en voldoet aan de voorwaarden,
bepaald in artikel 54. Als de aanvraag niet tijdig of
onvolledig werd ingediend of niet voldoet aan de
voorwaarden, bepaald in artikel 54, is deze aan-
vraag onontvankelijk.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt nader de proce-
dure voor het aanvragen en toekennen van subsi-
dies, als bedoeld in artikel 52, § 1.

§ 4. De Vlaamse regering neemt de beslissing over
de toekenning en de grootte van de subsidies, be-
doeld in artikel 52, § 1, 1° en 3°, uiterlijk vier maan-
den na de ultieme indieningdatum van de aanvra-
gen tot subsidiëring, zoals bepaald in § 1.

§ 5. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt na afloop van het gesubsidieer-
de initiatief, bedoeld in artikel 52, § 1, of er werd
voldaan aan de specifieke subsidiëringvoorwaar-
den.

§ 6. Als de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst vaststelt dat een gesubsidieerd initiatief dat
wordt gesubsidieerd, zoals bedoeld in artikel 52, §
1, de basisvoorwaarden, bepaald in artikel 54, en/of
de beoordelingscriteria, bepaald in artikel 55, niet
helemaal heeft ingevuld, dan kan de Vlaamse rege-
ring op advies van de door de Vlaamse regering
aangewezen dienst beslissen om over te gaan tot
inhouding en/of terugvordering van een gedeelte
of het geheel van de subsidie die toegekend werd
aan het gesubsidieerde initiatief.

§ 7. De terugvordering die de Vlaamse regering op-
legt, moet in een redelijke verhouding staan tot de
vastgestelde inbreuken op de basisvoorwaarden en
beoordelingscriteria.

§ 8. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stuurt binnen tien werkdagen, te rekenen
vanaf de datum waarop de Vlaamse regering be-
slist om een terugvordering als bedoeld in § 6° op
te leggen, een aangetekende brief naar de verant-

woordelijken van het gesubsidieerde initiatief met
de kennisgeving van de opgelegde terugvordering.

§ 9. Als de verantwoordelijken van het gesubsi-
dieerde initiatief de vastgestelde inbreuk betwisten
of van mening zijn dat de opgelegde terugvorde-
ring niet in redelijke verhouding staat tot de vast-
gestelde inbreuk, dan kunnen ze schriftelijk be-
zwaar aantekenen bij de Vlaamse regering. Dat be-
zwaar moet gemotiveerd zijn. Het moet minstens
in drie exemplaren binnen tien werkdagen, te reke-
nen vanaf de datum waarop de door de Vlaamse
regering aangewezen dienst de aangetekende brief,
bedoeld in § 8, verstuurd heeft, per aangetekende
brief naar de door de Vlaamse regering aangewe-
zen dienst verstuurd worden of tegen ontvangst-
melding aan de door de Vlaamse regering aange-
wezen dienst bezorgd worden. Als het bezwaar niet
gemotiveerd is of niet tijdig wordt ingediend, dan is
het onontvankelijk. In dat geval stuurt de door de
Vlaamse regering aangewezen dienst binnen tien
werkdagen, te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar, een bericht naar de verant-
woordelijken van het gesubsidieerde initiatief
waarin wordt meegedeeld dat het bezwaar onont-
vankelijk werd verklaard, met vermelding van de
reden.

§ 10. De Vlaamse regering beslist over het inge-
diende, ontvankelijke bezwaar binnen de dertig
werkdagen, te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Subsidies voor publicaties en opnameprojecten

Artikel 57

De Vlaamse regering kan, binnen de perken van de
door het Vlaams Parlement goedgekeurde kredie-
ten, ongeacht de drager, subsidies toekennen voor :

1° periodieke publicaties zoals bedoeld in artikel 3,
5°, a) ;

2° niet-periodieke publicaties zoals bedoeld in arti-
kel 3, 5°, b) ;

3° opnameprojecten zoals bedoeld in artikel 3, 5°,
c).
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– Aangenomen.

Artikel 58

Om in aanmerking te komen voor de subsidiëring,
bedoeld in artikel 57, moet de uitgever van een pu-
blicatie of opnameproject voldoen aan de volgende
voorwaarden :

1° gevestigd zijn in het Nederlandse taalgebied of
in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad ;

2° voldoende expertise kunnen voorleggen met be-
trekking tot het uitgeven en distribueren van
publicaties of opnameprojecten, of kunnen aan-
tonen dat hij daarop afdoende een beroep kan
doen.

Om in aanmerking te komen voor de subsidiëring,
bedoeld in artikel 57, 1°, moet de uitgever van een
publicatie voldoen aan de voorwaarden, bepaald in
artikel 62.

Om in aanmerking te komen voor de subsidiëring,
bedoeld in artikel 57, 2°, moet de uitgever van een
publicatie voldoen aan de voorwaarden, bepaald in
artikel 65.

Om in aanmerking te komen voor de subsidiëring,
bedoeld in artikel 57, 3°, moet de uitgever van een
opnameproject voldoen aan de voorwaarden, be-
paald in artikel 69.

– Aangenomen.

Artikel 59

§ 1. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
de aanvraag tot subsidiëring moet worden inge-
diend bij de dienst die de Vlaamse regering aange-
wezen heeft. Ze bepaalt eveneens welke gegevens
en documenten de aanvraag tot subsidiëring min-
stens moet bevatten.

De aanvragen tot subsidiëring, bedoeld in artikel
57, 1°, moeten uiterlijk op 15 maart van het jaar dat
voorafgaat aan de subsidieperiode worden inge-
diend bij de dienst die de Vlaamse regering aange-
wezen heeft.

De Vlaamse regering bepaalt nader de datum van
indiening van de aanvragen tot subsidiëring, be-
doeld in artikel 57, 2°.

De Vlaamse regering bepaalt nader de datum van
indiening van de aanvragen tot subsidiëring, be-
doeld in artikel 57, 3°.

§ 2. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt of de aanvraag tijdig en volledig
werd ingediend en de aanvraag voldoet aan de
voorwaarden, bedoeld in artikel 58. Indien de aan-
vraag niet tijdig of onvolledig werd ingediend of
niet voldoet aan de voorwaarden, bedoeld in arti-
kel 58, is deze aanvraag onontvankelijk.

De Vlaamse regering stelt de nadere regels vast
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt nader de proce-
dure voor het aanvragen en toekennen van de sub-
sidies, bedoeld in artikel 57.

§ 4. De Vlaamse regering neemt de beslissing over
de toekenning en de grootte van de subsidies, be-
doeld in artikel 57, uiterlijk vier maanden na de ui-
terste indieningdatum van de aanvragen tot subsi-
diëring, zoals bepaald in § 1.

§ 5. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst onderzoekt na afloop van de gesubsidieerde
publicatie of het gesubsidieerde opnameproject,
zoals bedoeld in artikel 57, of er werd voldaan aan
de specifieke subsidiëringvoorwaarden.

§ 6. Als de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst vaststelt dat een gesubsidieerde publicatie of
een gesubsidieerd opnameproject, zoals bedoeld in
artikel 57, de basisvoorwaarden, bepaald in artikel
58, 60, 62, 65 en 69, en/of de beoordelingscriteria,
bepaald in artikel 63, 66 en 70 niet helemaal heeft
ingevuld, dan kan de Vlaamse regering op advies
van de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst beslissen om over te gaan tot :

1° inhouding en/of terugvordering van een gedeel-
te van de subsidie die toegekend werd aan de
gesubsidieerde publicatie of het gesubsidieerde
opnameproject ;

2° volledige terugvordering van de subsidie die
werd toegekend aan de gesubsidieerde publica-
tie of het gesubsidieerde opnameproject.

§ 7. De terugvordering die de Vlaamse regering op-
legt, moet in een redelijke verhouding staan tot de
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vastgestelde inbreuken op de basisvoorwaarden en
beoordelingscriteria.

§ 8. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stuurt binnen tien werkdagen te rekenen
vanaf de datum waarop de Vlaamse regering be-
slist om een terugvordering als bedoeld in § 6, 1° of
2°, op te leggen, een aangetekende brief naar de
verantwoordelijken van de gesubsidieerde publica-
tie of het gesubsidieerde opnameproject, met de
kennisgeving van de opgelegde terugvordering.

§ 9. Als de verantwoordelijken van de gesubsi-
dieerde publicatie of het gesubsidieerde opname-
project de vastgestelde inbreuk betwisten of van
mening zijn dat de opgelegde terugvordering niet
in redelijke verhouding staat tot de vastgestelde in-
breuk, dan kunnen ze schriftelijk bezwaar aanteke-
nen bij de Vlaamse regering. Dat bezwaar moet ge-
motiveerd zijn. Het moet minstens in drie exempla-
ren binnen tien werkdagen, te rekenen vanaf de
datum waarop de door de Vlaamse regering aange-
wezen dienst de aangetekende brief, bedoeld in § 8,
verstuurd heeft, per aangetekende brief naar de
door de Vlaamse regering aangewezen dienst ver-
stuurd worden of tegen ontvangstmelding aan de
door de Vlaamse regering aangewezen dienst be-
zorgd worden. Als het bezwaar niet gemotiveerd is
of niet tijdig wordt ingediend, dan is het onontvan-
kelijk. In dat geval stuurt de door de Vlaamse rege-
ring aangewezen dienst binnen tien werkdagen, te
rekenen vanaf de datum van ontvangst van het be-
zwaar, een bericht naar de verantwoordelijken van
de gesubsidieerde publicatie of het gesubsidieerde
opnameproject waarin wordt meegedeeld dat het
bezwaar onontvankelijk werd verklaard, met ver-
melding van de reden.

§ 10. De Vlaamse regering beslist over het inge-
diende, ontvankelijke bezwaar binnen de dertig
werkdagen, te rekenen vanaf de datum van ont-
vangst van het bezwaar.

– Aangenomen.

AFDELING I

Subsidies voor publicaties

Artikel 60

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring,
zoals bedoeld in artikel 57, 1° en 2°, moet de publi-
catie een duidelijke artistieke, culturele en /of
kunstkritische inhoud hebben.

– Aangenomen.

Artikel 61

De volgende publicaties komen niet in aanmerking
voor de subsidiëring, bedoeld in artikel 57, 1° en
2° :

1° publicaties die onder toepassing van een ander
decreet vallen ;

2° wetenschappelijke publicaties ;

3° periodieke publicaties van organisaties die ge-
subsidieerd worden op grond van de bepalingen
in hoofdstuk II en hoofdstuk IV.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING I

Subsidies voor periodieke publicaties

Artikel 62

Met periodieke publicaties worden bedoeld : publi-
caties ongeacht de drager, die minstens tweemaal
per kalenderjaar verschijnen in eenzelfde reeks, en
die een bovenregionaal belang en bereik hebben.

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring
zoals bedoeld in artikel 57, 1°, moet de uitgever van
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een periodieke publicatie, naast de voorwaarde
zoals vermeld in artikel 60, voldoen aan de volgen-
de voorwaarden :

1° beschikken over rechtspersoonlijkheid ;

2° een redactioneel beleidsplan kunnen voorleg-
gen over een periode die overeenstemt met de
subsidiëringsperiode ;

3° een afzonderlijke boekhouding kunnen voorleg-
gen voor de periodieke publicatie.

– Aangenomen.

Artikel 63

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring als
bedoeld in artikel 57, 1°, moet de periodieke publi-
catie voldoen aan de volgende beoordelings-crite-
ria :

1° de artistieke en/of kunstkritische inhoud van de
periodieke publicatie dominant aan bod laten
komen ;

2° een degelijke kwaliteit bieden, zowel naar in-
houd als naar vormgeving ;

3° een duidelijk en eigen profiel hebben ;

4° een bovenregionale uitstraling en eventueel
een internationale uitstraling kunnen aan-
tonen ;

5° een samenwerking realiseren met de artistieke
en niet-artistieke actoren in Vlaanderen en/of
in het buitenland ;

6° consistentie en continuïteit in de werking aan-
tonen ;

7° voldoende publieksgerichtheid, distributie en
communicatie beogen ;

8° tijdens de gesubsidieerde periode per werkings-
jaar gemiddeld minstens vijf procent aan eigen
inkomsten verwerven, berekend in verhouding
tot de totale uitgaven ;

9° een gedegen zakelijk beheer en financiële on-
derbouw waarborgen ;

10° een honorarium betalen aan de auteurs en de
vormgevers dat in verhouding staat tot het in-
gediende dossier.

Naast de beoordelingscriteria, genoemd in het eer-
ste lid, kan de Vlaamse regering aanvullende be-
oordelingscriteria bepalen in functie van de door
haar geformuleerde prioriteiten.

De adviescommissie, genoemd in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dit niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

– Aangenomen.

Artikel 64

De subsidies, bedoeld in artikel 57, 1°, kunnen om
de vier jaar toegekend worden in de vorm van een
vierjarig financieringsbudget.

De subsidies, als bedoeld in artikel 57, 1°, kunnen
om de twee jaar toegekend worden in de vorm van
een tweejarig financieringsbudget.

De Vlaamse regering kan een tweejarige subsidie
toekennen aan organisaties die een vierjarige sub-
sidiëring aanvragen.

De subsidies, bedoeld in artikel 57, 1°, worden in de
vorm van voorschotten per kwartaal beschikbaar
gesteld. De Vlaamse regering bepaalt hoe de voor-
schotten berekend en uitbetaald kunnen worden.

– Aangenomen.
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ONDERAFDELING II

Subsidies voor niet-periodieke publicaties

Artikel 65

Met niet-periodieke publicaties worden eenmalige
publicaties, ongeacht de drager, bedoeld.

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring
zoals bedoeld in artikel 57, 2°, moet de uitgever van
een publicatie, naast de voorwaarde bedoeld in ar-
tikel 60, voldoen aan de volgende voorwaarden :

1° een natuurlijke persoon of rechtspersoon zijn ;

2° een degelijk publicatiedossier kunnen voorleg-
gen dat minstens de volgende gegevens omvat :
een inhoudsopgave, een manuscript of een sig-
nificant deel ervan, een biografie van de auteur
of vertaler en een calculatiemodel van de ge-
raamde kosten en inkomsten.

In uitzonderlijke gevallen kan voor natuurlijke
personen worden afgeweken van artikel 58, eerste
lid, 1°, als het belang van de publicatie voor de
Vlaamse cultuur aangetoond kan worden.

– Aangenomen.

Artikel 66

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring
zoals bedoeld in artikel 57, 2°, moet een publicatie
voldoen aan volgende beoordelingscriteria :

1° voldoende relevantie hebben voor het culturele
veld in het algemeen en voor een artistieke sec-
tor in het bijzonder ;

2° een duidelijke creatieve inbreng hebben in of
een geambieerd belang hebben voor een artis-
tieke sector en voor het culturele veld ;

3° het kunnen aantonen van een bovenregionale
uitstraling en eventueel van een internationale
uitstraling ;

4° een degelijke kwaliteit bieden, zowel naar in-
houd als naar vormgeving ;

5° voldoende publieksgerichtheid, promotie en dis-
tributie beogen ;

6° een gedegen zakelijk beheer en financiële on-
derbouw waarborgen.

De Vlaamse regering kan in aanvulling op of als
nadere bepaling van de beoordelingscriteria, ge-
noemd in het eerste lid, beoordelingscriteria bepa-
len in functie van de door haar geformuleerde pri-
oriteiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria met betrekking tot de artistieke of
inhoudelijke kwaliteit van de gesubsidieerde activi-
teit. Ze kan zelf ook aanvullende artistieke of in-
houdelijke criteria ter goedkeuring voorleggen aan
de Vlaamse regering.

De lijst van aanvullende criteria moet uiterlijk drie
maanden voor de aanvraag tot subsidiëring moet
worden ingediend, kenbaar gemaakt worden. Als
dit niet is gebeurd, gelden de aanvullende criteria
die het laatst van toepassing zijn.

– Aangenomen.

Artikel 67

De subsidies, bedoeld in artikel 57, 2°, worden in de
vorm van voorschotten beschikbaar gesteld. De
Vlaamse regering bepaalt hoe de voorschotten be-
rekend en uitbetaald kunnen worden.

Onverminderd artikel 41 en artikel 50 van de wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd op 17
juli 1991, worden voorschotten ten belope van
maximum 90 procent van de overeenkomstig arti-
kel 57, 2° toegekende subsidies, vrijgesteld van het
voorafgaand visum van het Rekenhof.

– Aangenomen.

AFDELING II

Subsidies voor opnameprojecten

Artikel 68

§ 1. De Vlaamse regering kan, binnen de perken
van de door het Vlaamse Parlement goedgekeurde
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kredieten subsidies toekennen voor opnameprojec-
ten.

§ 2. De subsidies, bedoeld in § 1, worden in de
vorm van voorschotten beschikbaar gesteld. De
Vlaamse regering bepaalt hoe de voorschotten be-
rekend en uitbetaald kunnen worden.

§ 3. Onverminderd artikel 41 en artikel 50 van de
wetten op de Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd
op 17 juli 1991, worden voorschotten ten belope
van maximum 90 procent van de overeenkomstig §
1 toegekende subsidies, vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof.

– Aangenomen.

Artikel 69

Met een opnameproject, bedoeld in artikel 57, 3°,
wordt de registratie op een drager van artistieke
uitvoeringen en kunsteducatieve activiteiten be-
doeld.

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring
voor de realisatie van een opnameproject, bedoeld
in artikel 57, 3°, moet de aanvraag minstens aan de
volgende voorwaarden voldoen :

1° identificatie van de aanvrager van de subsidie ;

2° een degelijk dossier voorleggen dat alle gege-
vens omvat om de aanvraag te kunnen beoorde-
len : artistieke verantwoording, eerdere opna-
mes, uitvoerders, oplage en een calculatiemodel
van de geraamde kosten en inkomsten ;

3° alle teksten bij en in de opname moeten min-
stens in het Nederlands zijn, met uitzondering
van liedteksten ;

4° de geplande oplage bedraagt minimaal 1000
exemplaren. En minimaal 60% van de geplande
oplage is bestemd voor verkoop.

– Aangenomen.

Artikel 70

Om de grootte van het subsidiebedrag te bepalen,
moet het opnameproject, bedoeld in artikel 57, 3°,
voldoen aan de volgende beoordelingscriteria :

1° de artistieke kwaliteit en relevantie van de op-
genomen stukken en van de benaderingswijze ;

2° de distributiemogelijkheden ;

3° de geplande oplage ;

4° de complementariteit van de opname ten aan-
zien van bestaande opnames ;

5° de geplande verkoopprijs, de geplande verkoop-
prijs moet minstens gelijk zijn aan de groothan-
delsprijs ;

6° de eigen inbreng van de aanvrager van de subsi-
die, de producent, de verdeler en/ of de betrok-
ken organisaties.

De Vlaamse regering bepaalt nader de specifieke
voorwaarden waaraan opnameprojecten moeten
voldoen die zich situeren op een specifiek vlak van
het beleidsdomein kunsten.

De Vlaamse regering kan in aanvulling op of als
nadere bepaling van de beoordelingscriteria, ge-
noemd in het eerste lid, beoordelingscriteria bepa-
len in functie van de door haar geformuleerde pri-
oriteiten.

De adviescommissie, bedoeld in artikel 80, advi-
seert de Vlaamse regering bij het bepalen van aan-
vullende criteria tot de artistieke of inhoudelijke
kwaliteit van de gesubsidieerde activiteit. Ze kan
ook aanvullende artistieke of inhoudelijke criteria
ter goedkeuring voorleggen aan de Vlaamse rege-
ring.

– Aangenomen.
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HOOFDSTUK VII

Subsidies aan steunpunten

Artikel 71

§ 1. Aan de steunpunten, zoals bedoeld in artikel 2,
7°, en in artikel 3, 6°, kunnen subsidies worden ver-
leend voor het geheel van hun werking.

§ 2. De jaarlijks door het Vlaams Parlement goed-
gekeurde kredieten bepalen het maximale bedrag
aan subsidies dat jaarlijks aan de in § 1 bedoelde
steunpunten toegekend kan worden.

§ 3. Het in artikel 72, § 1, bepaald financieringsbud-
get wordt in het begrotingsjaar verminderd als de
naleving van de budgettaire beperking, vermeld in
§ 2 van dit artikel, dit noodzakelijk maakt.

– Aangenomen.

Artikel 72

§ 1. De subsidies, bedoeld in artikel 71, § 1, worden
toegekend in de vorm van een vierjarig financie-
ringsbudget.

§ 2. De subsidies, bedoeld in artikel 71, § 1, worden
in de vorm van voorschotten per kwartaal beschik-
baar gesteld. De Vlaamse regering bepaalt hoe de
voorschotten berekend, uitbetaald en teruggevor-
derd kunnen worden.

§ 3. Bij de aanvang van elk werkingsjaar mag de
Vlaamse regering de subsidies aanpassen ter finan-
ciering van de extra personeelsuitgaven die voort-
vloeien uit de stijging van het indexcijfer op basis
waarvan de salarissen van de Vlaamse ambtenaren
worden berekend. Onder voorbehoud van de toe-
passing van artikel 71, § 2, gebeurt de aanpassing
van deze subsidies binnen de perken van de door
het Vlaams Parlement goedgekeurde kredieten.

– Aangenomen.

Artikel 73

§ 1. De aanvragen tot subsidiëring van een vierjari-
ge periode moeten, in de vorm van een beleids-
plan, uiterlijk op 1 september van het voorlaatste
jaar dat voorafgaat aan de vierjarige subsidieperio-
de bij de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst worden ingediend.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt op welke wijze
de aanvraag tot subsidiëring bezorgd moet worden.
Ze bepaalt eveneens welke gegevens en documen-
ten de aanvraag tot subsidiëring minstens moet be-
vatten.

§ 3. De dienst die de Vlaamse regering aangewezen
heeft onderzoekt of de aanvraag tijdig en volledig
werd ingediend en voldoet aan de voorwaarden be-
paald in artikel 74, § 2. Als de aanvraag niet tijdig
of onvolledig werd ingediend of niet voldoet aan
de voorwaarden, bepaald in artikel 74, § 2, is deze
aanvraag onontvankelijk.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de behandeling van onontvankelijke aanvra-
gen.

§ 4. De Vlaamse regering stelt nadere regels vast
voor de procedure van het aanvragen en het toe-
kennen van een subsidiëring zoals bedoeld in arti-
kel 71, § 1.

§ 5. De Vlaamse regering beslist over de toeken-
ning en over de grootte van de subsidies, bedoeld
in artikel 71, § 1, aan de hand van de kerntaken, be-
doeld in artikel 74.

§ 6. De Vlaamse regering neemt die beslissing ui-
terlijk zes maanden voor het begin van de meerja-
rige periode.

§ 7. Als de Vlaamse regering niet tijdig een beslis-
sing neemt over de toekenning van de meerjarige
subsidiëring, dan wordt de subsidiëring van de
steunpunten die al in toepassing van artikel 71, § 1,
gesubsidieerd werden, met één jaar verlengd.
Onder voorbehoud van de toepassing van artikel
71, § 2, is de voor dat jaar uitgekeerde subsidie
minstens gelijk aan een vierde van het financie-
ringsbudget van vier jaar, eventueel met een aan-
passing zoals bedoeld in artikel 72, § 3.

– Aangenomen.
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Artikel 74

§ 1. De steunpunten vervullen een intermediaire
rol tussen het veld en de overheid. Ze ondersteu-
nen het veld en informeren het veld over het beleid
van de overheid. Daarnaast communiceren de
steunpunten met de overheid over ontwikkelingen
in het veld en over gewenste beleidsontwikkelin-
gen. Ze treden niet in de plaats van belangenbehar-
tigende organisaties.

§ 2. De kerntaken van een steunpunt zijn :

– praktijkondersteuning : een actieve dienstverle-
ning op het vlak van deskundigheidsbevorde-
ring, kwaliteitszorg, informatie en documentatie,
management, publieksopbouw en -participatie,
internationale samenwerking ;

– praktijkontwikkeling : op basis van permanente
evaluatie en toegepast onderzoek een bijdrage
leveren aan een continue ontwikkeling van het
veld en het overheidsbeleid ;

– beeldvorming en communicatie : activiteiten en
initiatieven organiseren en coördineren die de
kennis over de sector bevorderen bij de publie-
ke opinie, de overheid en in het buitenland, en
die bijdragen tot een hogere cultuurparticipatie,
zowel inzake de kwantitatieve als inzake de
kwalitatieve dimensie.

§ 3. De Vlaamse regering kan als aanvullende kern-
taken ook sectorspecifieke en sectoroverschrijden-
de taken toewijzen aan de steunpunten.

§ 4. Alle steunpunten hebben binnen hun werking
aandacht voor de bevordering van de culturele di-
versiteit.

– Aangenomen.

Artikel 75

De Vlaamse regering sluit een samenwerkingsover-
eenkomst met elk steunpunt voor :

1° de invulling van de kerntaken, bedoeld in arti-
kel 74, § 2 en § 3 ;

2° de samenwerking tussen de steunpunten uit het-
zelfde beleidsveld en, naar gelang van de inhou-

delijke noodzaak, met steunpunten uit andere
beleidsvelden ;

3° de evaluatie en het toezicht van de overeen-
komst.

Het steunpunt past het ingediende beleidsplan, be-
doeld in artikel 73, § 1, aan in een beleidsplan dat
in overeenstemming is met de gesloten overeen-
komst en dat wordt opgemaakt voor een periode
van vier jaar met een tussentijdse evaluatie halver-
wege de looptijd van de overeenkomst.

De procedure voor het indienen van het aangepas-
te beleidsplan, de voorwaarden waaraan het moet
voldoen en de wijze waarop de evaluatie zal wor-
den georganiseerd, worden opgenomen in de over-
eenkomst, bedoeld in het eerste lid.

– Aangenomen.

Artikel 76

§ 1. In afwijking van artikel 55, § 2, van het decreet
van … houdende regeling van de begrotingen, de
boekhouding, de controle inzake subsidies en de
controle door het Rekenhof, kunnen steunpunten
die gesubsidieerd worden voor het geheel van hun
werking in de vorm van een vierjarig financierings-
budget als bedoeld in artikel 72, § 1, gedurende die
vierjarige subsidieperiode onbeperkt een reserve
aanleggen met eigen inkomsten en subsidies. Die
reserve moet voldoen aan de geldende boekhoud-
kundige regels en moet aangewend worden voor
de realisatie van het aangepast meerjarig beleids-
plan, bedoeld in artikel 75, tweede lid.

§ 2. Als de steunpunten, bedoeld in § 1, op het
einde van de vierjarige subsidieperiode nog be-
schikken over een reserve, aangelegd overeenkom-
stig § 1, dan kan die reserve overgedragen worden
naar een volgende vierjarige subsidieperiode op
voorwaarde dat deze reserve niet meer bedraagt
dan tien percent van de gemiddelde jaarlijkse per-
soneels- en werkingkosten, berekend over de voor-
bije vierjarige subsidieperiode. De personeels- en
werkingskosten omvatten alle kosten die betrek-
king hebben op de uitvoering en de realisatie van
het aangepast meerjarig beleidsplan, bedoeld in ar-
tikel 75, tweede lid, en die in de voorbije vierjarige
subsidieperiode tot stand zijn gekomen. Bij de be-
rekening van de overdraagbare reserve wordt geen
rekening gehouden met éénmalige uitzonderlijke
inkomsten. De Vlaamse regering bepaalt de één-
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malige uitzonderlijke inkomsten die in aanmerking
komen.

De Vlaamse regering kan een afwijking toestaan
van het in het eerste lid bepaalde percentage op
voorwaarde dat het steunpunt daartoe een gemoti-
veerd bestedingsplan voorlegt.

De overgedragen reserve, bedoeld in het eerste lid,
moet aangewend worden voor de realisatie van het
aangepast meerjarig beleidsplan, bedoeld in artikel
75, tweede lid, ingediend voor de meerjarige subsi-
dieperiode waarnaar de reserve werd overgedra-
gen.

§ 3. Als bij de afrekening van het laatste werkings-
jaar van de vierjarige subsidieperiode, bedoeld in §
1, de resterende reserve, bedoeld in § 2, eerste lid,
meer bedraagt dan hetgeen bepaald werd in § 2,
dan moet het teveel ingehouden worden van het
nog uit te keren saldo van het financieringsbudget,
toegekend aan het steunpunt voor de voorbije vier-
jarige subsidieperiode, en moet het eventueel daar-
na nog resterende bedrag door het steunpunt te-
ruggestort worden aan de Vlaamse Gemeenschap
tot een maximum van de door de Vlaamse Ge-
meenschap toegekende werkingssubsidies in het
laatste werkingsjaar van de voorbije vierjarige sub-
sidieperiode.

Als aan een steunpunt na afloop van de vierjarige
subsidieperiode, bedoeld in § 1, geen subsidies
meer worden verleend voor het geheel van haar
werking in de vorm van een financieringsbudget als
bedoeld in artikel 72, § 1, dan is het steunpunt ver-
plicht een bestedingsplan voor de aangelegde re-
serve, aangelegd overeenkomstig § 1, in te dienen
bij de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst. De reserve moet in voorkomend geval prio-
ritair aangewend worden voor het voldoen van de
arbeidsrechtelijke verplichtingen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Kwaliteitsbeoordeling

Artikel 77

De kwaliteitsbeoordeling bevat een advies over de
werking en het beheer en een kwalitatief inhoude-
lijk advies.

– Aangenomen.

Artikel 78

De door de Vlaamse regering aangewezen dienst
verleent advies over de aspecten betreffende de
werking en het beheer aan de hand van de relevan-
te criteria en brengt daarover een gemotiveerd ad-
vies uit.

– Aangenomen.

Artikel 79

§ 1. Voor het kwalitatieve inhoudelijke advies over
dossiers die voorgelegd worden voor subsidiëring
richt de Vlaamse regering beoordelingscommissies
op. Deze beoordelingscommissies worden samen-
gesteld voor onderdelen van een beleidsveld of
voor transversale beleidsaspecten.

§ 2. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stelt voor elke beoordelingscommissie een
lijst van vijftien kandidaat-leden samen. Uit deze
lijst benoemt de Vlaamse regering minimaal vijf en
maximaal vijftien leden.

§ 3. De leden van de beoordelingscommissies wor-
den benoemd voor vier jaar. Om de vier jaar wordt
de helft van de leden vervangen. Een lid kan maxi-
maal twee mandaten vervullen.

§ 4. De leden van de beoordelingscommissies wor-
den aangesteld voor hun expertise van of betrok-

Voorzitter
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kenheid met het te beoordelen onderdeel van het
beleidsveld.

De beoordelingscommissies worden op evenwichti-
ge wijze samengesteld uit leden die de verschillen-
de aspecten van het te beoordelen onderdeel van
het beleidsveld vertegenwoordigen.

§ 5. Voor de te beoordelen optionele elementen
van de werking van organisaties zoals bepaald in
artikel 3, 1°, worden de beoordelingscommissies
aangevuld door experts op het vlak van het te be-
oordelen optionele element.

§ 6. Voor de beoordeling van de instellingen van de
Vlaamse Gemeenschap, zoals bedoeld in artikel 19,
richt de Vlaamse regering afzonderlijke beoorde-
lingscommissies op. Deze commissies worden sa-
mengesteld uit drie leden van de betrokken regu-
liere beoordelingscommissies, in functie van het be-
leidsveld of de beleidsvelden waarin de betrokken
instelling van de Vlaamse gemeenschap actief is, en
drie buitenlandse experts. De voorzitter van de ad-
viescommissie is tevens voorzitter van deze afzon-
derlijke beoordelingscommissies.

Op voorstel van de door de Vlaamse regering aan-
gewezen dienst benoemt de Vlaamse regering de
leden van deze beoordelingscommissies.

Deze commissies kunnen bijkomend advies inwin-
nen bij de reguliere beoordelingscommissies, in
functie van het beleidsveld of de beleidsvelden
waarin de betrokken instelling van de Vlaamse Ge-
meenschap actief is.

§ 7. Voor de beoordeling van mengvormen en uit-
zonderlijke aanvragen kan de Vlaamse regering tij-
delijke ad-hoc commissies oprichten.

§ 8. De Vlaamse regering bepaalt nader voor welke
onderdelen van het beleidsveld beoordelingscom-
missies worden opgericht en de wijze waarop de
beoordelingscommissies en de adviescommissie sa-
mengesteld moeten worden.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de aanstelling van de experts.

De Vlaamse regering bepaalt nader de procedure
voor de aanstelling van ad-hoc commissies.

– Aangenomen.

Artikel 80

§ 1. De Vlaamse regering richt voor het beleidsveld
kunsten een adviescommissie op voor de algemene
coördinatie van de kwaliteitsbeoordeling.

De kerntaken van deze adviescommissie zijn :

1° waken over een kwaliteitsvolle organisatie van
de interne werking van de beoordelingscommis-
sies en daartoe de visie, de methodiek en de
evaluatie van de kwaliteitsbeoordeling ontwik-
kelen ;

2° beleidsgericht advies formuleren op basis van
de kwaliteitsbeoordeling in de beoordelings-
commissies van het beleidsveld ;

3° de kwaliteitsbeoordeling van transversale dos-
siers organiseren voor zover die niet worden be-
handeld door een beoordelingscommissie ;

4° overleg stimuleren met het Vlaams Fonds voor
de Letteren en het Vlaams Audiovisueel Fonds
om tot een duidelijke beoordeling te komen van
transversale dossiers die raakvlakken hebben
met de bevoegdheden van deze fondsen.

§ 2. De door de Vlaamse regering aangewezen
dienst stelt voor de samenstelling van de advies-
commissie een lijst van vijfentwintig kandidaat-
leden samen. Uit deze lijst benoemt de Vlaamse re-
gering minimaal acht en maximaal twaalf leden. De
leden van de beoordelingscommissies kunnen lid
zijn van de adviescommissie.

De leden van de adviescommissie hebben een to-
taalvisie op het beleidsveld. De adviescommissie
wordt samengesteld uit leden uit de verschillende
onderdelen van het beleidsveld.

De leden van de adviescommissie worden be-
noemd voor vier jaar. Een lid kan maximaal twee
mandaten vervullen.

De door de Vlaamse regering aangewezen dienst
neemt het secretariaat waar van de adviescommis-
sie, de beoordelingscommissies en de ad-hoc com-
missies.

§ 3. Het lidmaatschap van een adviescommissie of
een beoordelingscommissie is onverenigbaar met
een mandaat in het Europees Parlement, de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, de Senaat, het
Vlaams Parlement en de Brusselse Hoofdstedelijke
Raad, met het ambt van minister, staatssecretaris
en hun kabinetsleden, met het ambt van perso-
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neelslid in dienst van de Vlaamse Gemeenschap of
instellingen van de Vlaamse overheid die in het
kader van zijn functie betrokken is bij de uitvoe-
ring van dit decreet, met het ambt van personeels-
lid van het Vlaams Parlement, en van personeelsle-
den en leden van de raad van bestuur van steun-
punten en belangenbehartigers uit de betreffende
sector.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt nader de wijze
waarop de adviescommissie moet worden samen-
gesteld.

– Aangenomen.

Artikel 81

De beoordelingscommissies, bedoeld in artikel 79,
en de adviescommissie, bedoeld in artikel 80, wor-
den uiterlijk drie maanden na ondertekening van
dit decreet opgericht.

– Aangenomen.

Artikel 82

De Vlaamse regering bepaalt nader de voorwaar-
den inzake aanstelling en ontslag van de leden van
beoordelingscommissies en de adviescommissie.

– Aangenomen.

Artikel 83

Elk jaar leggen de beoordelingscommissies en de
adviescommissie een verslag met de evaluatie van
hun werking voor aan de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 84

De leden van de beoordelingscommissies en de ad-
viescommissie ontvangen een vergoeding voor hun
werkzaamheden en verplaatsingen. De Vlaamse re-
gering bepaalt nader de procedure voor deze ver-
goedingen.

– Aangenomen.

Artikel 85

De algemene procedure van de beoordeling van
dossiers, voorgelegd voor subsidiëring, verloopt als
volgt :

1° de door de Vlaamse regering aangewezen dienst
beheert het aanvraagdossier. Hij treft de nodige
voorbereidingen, controleert alle vormelijke as-
pecten, zoals ontvankelijkheid en volledigheid,
en legt het dossier voor aan de beoordelings-
commissie ;

2° de beoordelingscommissie geeft een kwaliteits-
en inhoudelijke beoordeling van het ingediende
dossier met inbegrip van een indicatieve waar-
dering. De door de Vlaamse regering aangewe-
zen dienst zorgt ervoor dat de commissieleden
beschikken over alle nuttige informatie, inclu-
sief een voorlopige zakelijke toetsing ;

3° rekening houdend met het inhoudelijke en kwa-
liteitsadvies van de beoordelingscommissie stelt
de door de Vlaamse regering aangewezen dienst
een voorontwerp van beslissing op over alle as-
pecten van het aanvraagdossier, met inbegrip
van de financiële en beheersmatige aspecten. In
dat document wordt het advies van de beoorde-
lingscommissie integraal opgenomen ;

4° de door de Vlaamse regering aangewezen dienst
brengt de beoordelingscommissie op de hoogte
van het voorontwerp van beslissing. Als er een
grote discrepantie bestaat tussen het oordeel
van de beoordelingscommissie en het oordeel
van de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst, houden beide partijen een deliberatie-
moment, waarbij ze streven naar een geïnte-
greerd advies ;

5° het voorontwerp van beslissing wordt, in het
geval van subsidies voor werkingen van ten
minste twee jaar, bezorgd aan de aanvrager, die
op grond daarvan een schriftelijke reactie kan
indienen bij de door de Vlaamse regering aan-
gewezen dienst ;

6° de beoordelingscommissie behandelt de schrif-
telijke reactie van de meerjarige subsidieaan-
vragen met betrekking tot de kwaliteits- en de
inhoudelijke aspecten. De door de Vlaamse re-
gering aangewezen dienst behandelt de schrifte-
lijke reactie met betrekking tot de financiële en
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Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004 -52-



beheersmatige aspecten en het geheel van voor-
ontwerp van beslissing ;

7° de door de Vlaamse regering aangewezen dienst
bereidt het ontwerp van beslissing voor en be-
zorgt het volledige dossier aan de Vlaamse rege-
ring.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IX

Slotbepalingen

Artikel 86

De overeenkomstig hoofdstuk II, afdeling I, hoofd-
stuk IV, afdeling I en hoofdstuk VII toegekende
subsidiëring houdt de erkenning in van de organi-
saties.

– Aangenomen.

Artikel 87

De volgende regelingen worden opgeheven :

1° artikel 7 van het decreet van 22 december 1993
houdende bepalingen tot begeleiding van de be-
groting 1994, gewijzigd bij de decreten van 6 juli
2001, 7 december 2001 en 5 juli 2002 ;

2° artikel 10, § 1 van het decreet van 19 december
1997, houdende oprichting van een Raad voor
Cultuur, een Raad voor de Kunsten, een Raad
voor Volksontwikkeling en Cultuurspreiding en
van een adviserende beroepscommissie inzake
culturele aangelegenheden, uitsluitend met be-
trekking tot de beoordelingscommissies voor de
muziek, de beeldende kunsten, de architectuur
en vormgeving, de Nederlandstalige dramati-
sche kunst, het muziektheater, de dans en de
kunstencentra ;

3° het decreet van 31 maart 1998 houdende de re-
geling van de erkenning en de subsidiëring van
professionele muziekensembles, concertorgani-
saties, muziekclubs, muziekeducatieve organisa-
ties en festivals, het muziekcentrum van de

Vlaamse Gemeenschap, het subsidiëren van
muziekprojecten en compositieopdrachten en
het verlenen van werkbeurzen, gewijzigd bij de
decreten van 18 mei 1999 en 21 december 2001 ;

4° het decreet van 18 mei 1999 houdende regeling
van de erkenning en de subsidiëring van profes-
sionele organisaties voor Nederlandstalige dra-
matische kunst, professionele organisaties voor
dans, professionele organisaties voor muziek-
theater, professionele kunstencentra, professio-
nele festivals voor podiumkunsten en het steun-
punt podiumkunsten van de Vlaamse Gemeen-
schap, en regeling van de subsidiëring van op-
drachten aan scheppende kunstenaars, gewijzigd
bij de decreten van 7 december 2001 en 10 juli
2003 ;

5° artikel 16 van het decreet van 30 juni 2000 hou-
dende bepalingen tot begeleiding van de begro-
ting 2000.

– Aangenomen.

Artikel 88

§ 1. In afwijking van de bepalingen in artikel 87
blijven de decreten, vermeld in artikel 87, 3° en 4°,
in verband met de uitbetaling en het toezicht van
kracht voor :

1° organisaties voor podiumkunsten, erkend en ge-
subsidieerd voor de periode van 1 juli 2001 tot
en met 31 december 2005 ;

2° organisaties voor muziek, erkend en gesubsi-
dieerd voor de periode van 1 januari 2003 tot en
met 31 december 2006 ;

3° projecten podiumkunsten, gesubsidieerd in de
periode die loopt tot en met 2005 ;

4° projecten muziek, gesubsidieerd in de periode
die loopt tot en met 2005.

§ 2. In afwijking van de bepalingen in artikel 87,
blijven de bepalingen, vermeld in artikel 87, 2°, van
kracht tot de beoordelingscommissies, bedoeld in
artikel 79 en de adviescommissie, bedoeld in artikel
80, opgericht zijn.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 89

§ 1. Dit decreet wordt aangehaald als “Kunstende-
creet”.

§ 2. De bepalingen van dit decreet worden voor de
eerste maal toegepast voor subsidiëring tijdens het
werkingsjaar dat start op 1 januari 2006.

§ 3. In afwijking van § 2, worden de bepalingen in
verband met subsidiëring voor het geheel van de
werking voor festivals, zoals bedoeld in artikel 3,
1°, b) die zich situeren op het vlak van de muziek,
voor muziekgroepen en muziekensembles, zoals
bedoeld in artikel 3, 1°, f), voor concertorganisaties,
zoals bedoeld in artikel 3, 1°, g), voor muziekclubs,
zoals bedoeld in artikel 3, 1°, h), en voor organisa-
ties voor kunsteducatie, zoals bedoeld in artikel 3,
1°, n), die zich situeren op het vlak van de muziek,
voor de eerste maal toegepast voor de periode die
start op 1 januari 2007. In afwijking van artikel 5, §
1, eerste lid, en artikel 40, § 1, eerste lid, wordt voor
deze organisaties de vierjarige subsidieperiode die
start op 1 januari 2007 bij wijze van overgangs-
maatregel beperkt tot een driejarige subsidieperio-
de.

§ 4. In afwijking van artikel 6, § 1, eerste lid, artikel
41, § 1, eerste lid, en artikel 73, § 1, moeten de aan-
vragen tot subsidiëring voor de vierjarige periode
die start op 1 januari 2006 uiterlijk op 3 november
2004 bij de door de Vlaamse regering aangewezen
dienst worden ingediend.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET betreffende de
Vlaamse Vervoermaatschappij – De Lijn, publiek-
rechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd
agentschap, en houdende wijziging van het decreet
van 31 juli 1990 tot oprichting van de Vlaamse Ver-
voermaatschappij
– 2041 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 5

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende de Vlaamse Ver-
voermaatschappij – De Lijn, publiekrechtelijk
vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap, en
houdende wijziging van het decreet van 31 juli
1990 tot oprichting van de Vlaamse Vervoermaat-
schappij.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Lauwers, verslaggever, heeft het woord.

De heer Herman Lauwers, verslaggever : Mijnheer
de voorzitter, geachte collega’s, de commissie heeft
dit ontwerp op 2 maart 2004 besproken. De com-
missie voor Openbare Werken heeft een verslag
gemaakt, dat werd vorm gegeven door de heer Ca-
luwé. Minister Bossuyt heeft erop gewezen dat De
Lijn een van de eerste Vlaamse openbare instellin-
gen was die een beheerscontract had afgesloten
met de regering. Dit ontwerp zal het bestaande de-
creet wijzigen om tijdens de overgangsfase de con-
tinuïteit van de diensten en de structuur te verze-
keren. Er werd voortgebouwd op het mandaat en
evaluatiesysteem dat reeds in werking was bij De
Lijn. Ook de algemene vergadering blijft behou-
den. De statuten blijven ongewijzigd.

CD&V had kritiek op het feit dat de autonome ex-
ploitatie-entiteiten worden afgeschaft. Een tweede
vraag van CD&V ging over de samenstelling van
de raad van bestuur en de onverenigbaarheid met
onder andere een parlementair mandaat. Die dis-
cussie is hernomen in de commissie voor Institutio-
nele Hervorming. De voorzitter van de commissie
heeft verwezen naar een aantal noodzakelijke
amendementen om tegemoet te komen aan de op-
merkingen van het Rekenhof.

Voorzitter
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Ten slotte was er ook het probleem van de be-
voegdheid van de raad van bestuur over het perso-
neelsstatuut. Dat is noodzakelijk omdat het over
een grote hoeveelheid mensen gaat, voornamelijk
in een arbeiderscontract, waarbij het mogelijk
moet zijn dat de raad van bestuur zelf CAO’s af-
sluit met zijn personeel. De minister deed de sug-
gestie om niet met een delegatie naar de raad van
bestuur te stappen, maar het rechtstreeks aan de
raad van bestuur toe te wijzen. We zijn daarvoor
bevoegd via artikel 9 van de bijzondere wet.

Met die amendementen is het ontwerp van decreet
goedgekeurd met 8 stemmen voor bij 2 onthoudin-
gen.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet betreffende de Vlaamse Vervoermaatschappij
– De Lijn, publiekrechtelijk vormgegeven extern
verzelfstandigd agentschap, en houdende wijziging
van het decreet van 31 juli 1990 tot oprichting van
de Vlaamse Vervoermaatschappij.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Het opschrift van het decreet van 31 juli 1990 tot
oprichting van de Vlaamse Vervoermaatschappij
wordt vervangen door wat volgt :

“Decreet betreffende het publiekrechtelijk vorm-
gegeven extern verzelfstandigd agentschap Vlaam-
se Vervoermaatschappij – De Lijn.”.

– Aangenomen.

Artikel 3

In hetzelfde decreet wordt het opschrift van
“Hoofdstuk I. – Algemene bepaling” vervangen
door wat volgt :

– Aangenomen.

"HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen".

Artikel 4

In artikel 1 van hetzelfde decreet worden de woor-
den “aangelegenheid zoals bedoeld in artikel
107quater van de Grondwet” vervangen door het
woord “gewestaangelegenheid”.

– Aangenomen.

Artikel 5

In hetzelfde decreet wordt een artikel 1bis wordt
ingevoegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 1bis

In dit decreet wordt verstaan onder 

1° het kaderdecreet : het kaderdecreet Bestuurlijk
Beleid van 18 juli 2003 ;

2° het decreet basismobiliteit : het decreet van 20
april 2001 betreffende de organisatie van het
personenvervoer over de weg en tot oprichting
van de Mobiliteitsraad van Vlaanderen ;

3° het Wetboek van Vennootschappen : de wet van
7 mei 1999 houdende het Wetboek van Ven-
nootschappen ;

4° de Maatschappij : de Vlaamse Vervoermaat-
schappij – De Lijn.”.

– Aangenomen.

Lauwers
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Artikel 6

In hetzelfde decreet worden in het opschrift van
“Hoofdstuk II. – Oprichting, doel, duur en zetel”
de woorden “, doel, duur en zetel” geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 7

Artikel 2 van hetzelfde decreet wordt als volgt ge-
wijzigd :

1° tussen het eerste lid en het tweede lid worden
twee nieuwe leden ingevoegd, die luiden als
volgt :

“De krachtens het eerste lid opgerichte publiek-
rechtelijke vereniging wordt zonder onderbre-
king van de rechtspersoonlijkheid omgevormd
tot een publiekrechtelijk vormgegeven extern
verzelfstandigd agentschap als bedoeld in arti-
kel 13 van het kaderdecreet, met als benaming
Vlaamse Vervoermaatschappij – De Lijn, afge-
kort VVM – De Lijn.

De Vlaamse regering bepaalt tot welk homo-
geen beleidsdomein het agentschap behoort.” ;

2° in het derde lid dat nu het vijfde lid is gewor-
den, worden tussen de woorden “dit decreet” en
de woorden “of bij de statuten geregelde aange-
legenheden”, de woorden “het kaderdecreet”
ingevoegd ;

3° in het derde lid dat nu het vijfde lid is gewor-
den, worden de woorden “de gecoördineerde
wetten op de handelsvennootschappen” vervan-
gen door de woorden “het Wetboek van Ven-
nootschappen” ;

4° er wordt een zesde lid toegevoegd, dat luidt als
volgt :

“Evenwel, de bepalingen van de wet van 17 juli
1997 betreffende het gerechtelijk akkoord en de
faillissementswet van 8 augustus 1997 zijn niet
op de Maatschappij van toepassing, evenmin als
de rechtsregels die betrekking hebben op een
toestand van algemene samenloop van schuldei-

sers. Dit geldt eveneens voor de wetten en
rechtsregels die de voormelde wetten of rechts-
regels zouden wijzigen, vervangen of ophef-
fen.”.

– Aangenomen.

Artikel 8

In hetzelfde decreet wordt een artikel 2bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 2bis

De Maatschappij wordt opgericht voor onbeperkte
duur. Zij kan slechts worden ontbonden door een
decreet dat de wijze en de voorwaarden van haar
vereffening regelt.”.

– Aangenomen.

Artikel 9

In hetzelfde decreet wordt een artikel 2ter inge-
voegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 2ter

De vestiging van de zetel van de Maatschappij
wordt door de Vlaamse regering bepaald.”.

– Aangenomen.

Artikel 10

In hetzelfde decreet wordt na artikel 2ter een op-
schrift ingevoegd, dat luidt als volgt :

– Aangenomen.

Voorzitter
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“HOOFDSTUK III

Missie, taken en bevoegdheden”

– Aangenomen.

Artikel 11

In artikel 3 van hetzelfde decreet wordt het vierde
lid opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 12

Artikel 4 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 13

Artikel 5 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 14

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Hoofd-
stuk III – Kapitaal, leningen en toelagen” vervan-
gen door wat volgt :”

“HOOFDSTUK IV

Bestuur en werking”.

Hierna wordt een opschrift ingevoegd dat luidt als
volgt :

“AFDELING 1

Kapitaal, leningen en dotaties”.

– Aangenomen.

Artikel 15

In artikel 6, § 1, van hetzelfde decreet worden de
woorden “één miljoen tweehonderdvijftigduizend
frank” vervangen door de woorden “negenentwin-
tig miljoen driehonderd zevenendertigduizend
euro”.

– Aangenomen.

Artikel 15bis

In artikel 10, eerste lid, van hetzelfde decreet wordt
het woord “toelage” vervangen door het woord
“dotatie”.

– Aangenomen.

Artikel 15ter

Artikel 11 van hetzelfde decreet wordt aangevuld
met de woorden : “De raad van bestuur beoordeelt
vooraf de opportuniteit en de risico's verbonden
aan de aanvaarding.”.

– Aangenomen.

Artikel 16

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Hoofd-
stuk IV – Bestuursorganen” vervangen door wat
volgt :

“AFDELING 2

Bestuursorganen”.

– Aangenomen.

Artikel 17

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Afdeling
1 – Algemene vergadering” vervangen door wat
volgt :

– Aangenomen.
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“ONDERAFDELING 1

Algemene vergadering”.

Artikel 18

In artikel 13, derde lid, van hetzelfde decreet wor-
den de woorden “Artikel 76 van de gecoördineerde
wetten van op de handelsvennootschappen” ver-
vangen door de woorden “Artikel 544 van het Wet-
boek van Vennootschappen”.

– Aangenomen.

Artikel 19

Aan artikel 14 van hetzelfde decreet wordt een
tweede lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

“De Maatschappij deelt de goedgekeurde jaarreke-
ning en de kwijting van de raad van bestuur mee
aan de Vlaamse regering. De Vlaamse regering
deelt de goedgekeurde jaarrekening en de kwijting
van de raad van bestuur mee aan het Vlaams Parle-
ment.”.

– Aangenomen.

Artikel 20

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Afdeling
2 – Raad van Bestuur” vervangen door wat volgt :

– Aangenomen.

“ONDERAFDELING 2

Raad van Bestuur”.

Artikel 21

In artikel 15 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° In artikel 15, § 2, worden tussen de woorden
“kunnen” en “niet” de woorden “, in aanvulling
op de bepalingen van artikel 21, § 1, van het ka-
derdecreet,” ingevoegd.

2° In artikel 15, § 2, worden de woorden :

“1° lid van de nationale regering ;

2° lid van de regering van de Gemeenschap of
Gewest ;

3° provinciegouverneur ;

4° lid van de rechterlijke macht ;

5° personeelslid van de Maatschappij ;

6° autobus – of autocarexploitant.”

vervangen door de woorden :

“1° provinciegouverneur ;

2° lid van de rechterlijke macht ;

3° autobus – of autocarexploitant.”.

– Aangenomen.

Artikel 22

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Afdeling
3 – Directeur-generaal en adjunct directeur-gene-
raal” vervangen door wat volgt :

“ONDERAFDELING 3

Directeur-generaal en adjunct directeur-generaal”.

– Aangenomen.

Artikel 23

In hetzelfde decreet wordt het opschrift "Hoofd-
stuk V – Werking" vervangen door wat volgt :

– Aangenomen.

“AFDELING 3

Werking”.

Artikel 24

In artikel 19 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :
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1° in het eerste lid worden de woorden “worden
vijf autonome exploitatie-entiteiten opgericht”
vervangen door de woorden “bestaan exploita-
tie-entiteiten” ;

2° in het tweede lid worden tussen de woorden
“De” en “grenzen” de woorden “bevoegdheden,
de werking en de” ingevoegd.

– Aangenomen.

Artikel 25

Artikel 20 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 26

Artikel 21 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 27

In artikel 22 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° de woorden "Per exploitatie-entiteit" worden
vervangen door het woord "Er" ;

2° de woorden “het aantal” worden vervangen
door de woorden “waarvan het aantal leden” ;

3° de woorden “Vlaamse regering” worden ver-
vangen door de woorden “raad van bestuur” ;

4° de woorden “van de exploitatie-entiteit” wor-
den vervangen door de woorden “van de Maat-
schappij” ;

– Aangenomen.

Artikel 28

In artikel 23 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in het tweede lid worden de woorden “, de di-
recteuren van de centrale diensten en de direc-
teuren die aan het hoofd staan van de exploita-
tie-entiteiten” vervangen door de woorden “en
de directeuren” ;

2° het derde lid wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 29

Artikel 25 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 30

In artikel 28 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in artikel 28, § 2, worden de woorden “en § 3”
geschrapt.

2° § 3 wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 31

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Hoofd-
stuk VI – Controle” vervangen door wat volgt :

– Aangenomen.

“AFDELING 4

Financiële Controle”.

Artikel 32

Artikel 33 en 34 van hetzelfde decreet worden ge-
schrapt.

– Aangenomen.
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Artikel 33

In artikel 35 van hetzelfde decreet wordt het
woord “commissaris-revisor” vervangen door het
woord “commissaris".

– Aangenomen.

Artikel 34

Artikel 36 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 35

Artikel 37 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 36

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Hoofd-
stuk VII – Begroting” vervangen door wat volgt :

“AFDELING 5

Begroting”.

– Aangenomen.

Artikel 37

Artikel 42 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 42

De Vlaamse regering kan de elementen en de wijze
van rapportering door de Maatschappij over haar
werkzaamheden nader omschrijven.”.

– Aangenomen.

Artikel 38

In artikel 43 van hetzelfde decreet wordt het
woord “uitgaven” vervangen door de woorden
“kosten en opbrengsten”.

– Aangenomen.

Artikel 39

In artikel 44 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in het derde lid, 3°, wordt het woord “maxi-
mumbedrag” vervangen door het woord “be-
drag” ;

2° in het derde lid, 3°, b), wordt het woord “provi-
sies” vervangen door het woord “voorzienin-
gen”.

– Aangenomen.

Artikel 40

In hetzelfde decreet wordt na artikel 44 een hoofd-
stuk V, bestaande uit artikel 44bis, ingevoegd, even-
als een hoofdstuk VI, bestaande uit artikelen 44ter
en 44quater, dat luidt als volgt :

“HOOFDSTUK V

Beheersovereenkomst

Artikel 44bis

Tussen de Vlaamse regering en de Maatschappij
wordt na onderhandeling een beheersovereen-
komst gesloten, volgens de bepalingen van artike-
len 14, 15 en 16 van het kaderdecreet.
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HOOFDSTUK VI

Algemeen administratief toezicht

Artikel 44ter

§ 1. Zonder afbreuk te doen aan hetgeen is bepaald
in de artikelen 23, tweede lid, 33 en 34 van het ka-
derdecreet, zijn alle besluiten van de organen van
de Maatschappij onderworpen aan het algemeen
administratief toezicht van de Vlaamse regering.

§ 2. Het toezicht, bedoeld in § 1, wordt uitgeoefend
door bemiddeling van twee gemachtigden, be-
noemd door de Vlaamse regering. Deze gemachtig-
den wonen met raadgevende stem de vergadering
van de raad van bestuur bij. Zij beschikken voor
het vervullen van hun opdracht over de ruimste be-
voegdheid.

De Vlaamse regering kan, in geval van verhinde-
ring van een gemachtigde, een plaatsvervanger
aanstellen. De gemachtigden kunnen de uitvoering
opschorten van elke beslissing die zij strijdig ach-
ten met de wetten of de decreten, met de statuten
of met de beheersovereenkomst.

Om beroep aan te tekenen beschikken zij over een
termijn van vier werkdagen met ingang van de dag
van de vergadering waarop de beslissing werd ge-
nomen, indien zij er op aanwezig waren, en, in het
tegenovergestelde geval, met ingang van de dag
waarop zij er kennis van hebben gekregen.

Indien de Vlaamse regering bij wie het beroep
werd aangetekend binnen een termijn van twintig
werkdagen, die ingaat op de dag van de aanteke-
ning van het beroep, de nietigverklaring niet heeft
uitgesproken, wordt de beslissing van de raad van
bestuur definitief.

Artikel 44quater

Wanneer de naleving van de wetten of de decreten,
de statuten of de beheersovereenkomst het vereist,
kan de Vlaamse regering of, in voorkomend geval,
de daartoe gemachtigde de raad van bestuur ver-
plichten om, binnen de door hem gestelde termijn,
te beraadslagen over iedere door hem bepaalde
aangelegenheid.

Als de raad van bestuur bij het verstrijken van
deze termijn, geen beslissing heeft genomen of als
de Vlaamse regering met het door dit orgaan geno-
men beslissing niet instemt, dan kan de Vlaamse
regering de beslissing nemen in plaats van de raad
van bestuur. Van haar besluit wordt onmiddellijk
een afschrift overgezonden aan het Vlaams Parle-
ment.”.

– Aangenomen.

Artikel 41

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Hoofd-
stuk VIII – Overgangsbepalingen” vervangen door
wat volgt :

“HOOFDSTUK VII

Overgangsbepalingen”.

– Aangenomen.

Artikel 42

In artikel 45 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 wordt het tweede lid opgeheven ;

2° § 2 wordt opgeheven ;

3° § 3 wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 43

In hetzelfde decreet wordt het opschrift “Hoofd-
stuk IX – Inwerkingtreding” vervangen door het
opschrift : “Hoofdstuk VIII – Slotbepalingen” en
wordt een artikel 46bis ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“Artikel 46bis

§ 1. De Vlaamse regering wordt ermee belast de
bestaande wet – en decreetbepalingen te wijzigen,
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aan te vullen, te vervangen of op te heffen, om ze
in overeenstemming te brengen met de bepalingen
van dit decreet en van het kaderdecreet.

De besluiten die krachtens deze paragraaf worden
vastgesteld, houden op uitwerking te hebben in-
dien zij niet bij decreet zijn bekrachtigd binnen
twaalf maanden na de datum van hun inwerking-
treding. De bekrachtiging werkt terug tot deze laat-
ste datum.

De in deze paragraaf aan de Vlaamse regering op-
gedragen bevoegdheid vervalt twaalf maanden na
de inwerkingtreding van dit decreet. Na die datum
kunnen de besluiten die krachtens deze paragraaf
zijn vastgesteld en zijn bekrachtigd alleen bij de-
creet worden gewijzigd, aangevuld, vervangen of
opgeheven.

§ 2. De Vlaamse regering kan de bepalingen van de
decreten betreffende de Vlaamse Vervoermaat-
schappij – De Lijn coördineren, alsook de bepalin-
gen die daarin uitdrukkelijk of stilzwijgend wijzi-
gingen hebben aangebracht tot het tijdstip van de
coördinatie.

Te dien einde kan zij :

1° de te coördineren bepalingen anders inrichten,
inzonderheid opnieuw ordenen en vernumme-
ren ;

2° de verwijzigen in de te coördineren bepalingen
dienovereenkomstig vernummeren ;

3° de te coördineren bepalingen met het oog op
onderlinge overeenstemming en eenheid van
terminologie herschrijven zonder te raken aan
de erin neergelegde beginselen ;

4° de verwijzingen naar de in de coördinatie opge-
nomen bepalingen die in andere niet in de coör-
dinatie opgenomen bepalingen voorkomen,
naar de vorm aanpassen.

De coördinatie treedt pas in werking nadat zij bij
decreet is bekrachtigd.”.

– Aangenomen.

Artikel 44

In hetzelfde decreet wordt een artikel 46ter toege-
voegd dat luidt als volgt :

“Artikel 46ter

§ 1. Tot andersluidende bepaling is artikel 6 van de
wet van 16 maart 1954 betreffende de controle op
sommige instellingen van openbaar nut van toepas-
sing op de Maatschappij.

§ 2. Voor de toepassing van de in § 1 vermelde be-
palingen wordt de Maatschappij beschouwd als een
instelling van categorie B.”

– Aangenomen.

Artikel 45

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop dit
decreet in werking treedt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET betreffende het pu-
bliekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandig-
de agentschap Waterwegen en Zeekanaal, naamlo-
ze vennootschap van publiek recht
– 2042 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 4

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende het publiekrech-
telijk vormgegeven extern verzelfstandigde agent-
schap Waterwegen en Zeekanaal, naamloze ven-
nootschap van publiek recht.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Denys, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Voorzitter
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Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet betreffende het publiekrechtelijk vormgege-
ven extern verzelfstandigde agentschap Waterwe-
gen en Zeekanaal, naamloze vennootschap van pu-
bliek recht.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Het opschrift van het decreet van 4 mei 1994 be-
treffende de naamloze vennootschap Zeekanaal en
Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen, zoals
gewijzigd bij de decreten van 8 juli 1997, 7 juli 1998
en 8 december 2000, wordt vervangen door wat
volgt :

“Decreet betreffende het publiekrechtelijk vorm-
gegeven extern verzelfstandigde agentschap Water-
wegen en Zeekanaal, naamloze vennootschap van
publiek recht”.

– Aangenomen.

Artikel 3

In artikel 1 van hetzelfde decreet worden de woor-
den “aangelegenheid bedoeld in artikel 39 van de
Grondwet” vervangen door het woord “gewestaan-
gelegenheid”.

– Aangenomen.

Artikel 4

In artikel 2 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in artikel 2, 1°, worden de woorden “de naam-
loze vennootschap Zeekanaal en Watergebon-
den Grondbeheer Vlaanderen” vervangen
door de woorden “het publiekrechtelijk vorm-
gegeven extern verzelfstandigde agentschap
Waterwegen en Zeekanaal, naamloze vennoot-
schap van publiek recht” ;

2° er worden een 5° tot en met 8° toegevoegd, die
luiden als volgt :

“5° watergebonden gronden : gronden die aan de
vennootschap in eigendom toebehoren, waar-
op ze een erfpacht-, opstal- of enig ander zake-
lijk recht heeft, of die haar in concessie, in be-
heer of in huur worden gegeven ;

6° De Scheepvaart : de Dienst voor de Scheep-
vaart, opgericht bij artikel 1 van de wet van 17
mei 1976 tot oprichting van een Dienst voor de
Scheepvaart en een Office de la Navigation of
zijn rechtsopvolger ;

7° het Kaderdecreet : het kaderdecreet Bestuur-
lijk Beleid van 18 juli 2003 ;

8° het Wetboek van Vennootschappen : de Wet
van 7 mei 1999 houdende het Wetboek van
Vennootschappen.”.

– Aangenomen.

Artikel 5

In artikel 3 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° tussen het tweede lid en het derde lid worden
twee nieuwe leden ingevoegd, die luiden als
volgt :

“Vanaf de datum van inwerkingtreding van
deze bepaling zoals vastgesteld in een besluit
van de Vlaamse regering, is de krachtens het
eerste lid opgerichte publiekrechtelijke instel-
ling, naamloze vennootschap van publiek recht,
te kwalificeren als een publiekrechtelijk vorm-
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gegeven extern verzelfstandigd agentschap met
een van het Vlaamse Gewest onderscheiden
rechtspersoonlijkheid in de zin van artikel 13
van het Kaderdecreet, met als nieuwe maat-
schappelijke benaming Waterwegen en Zeeka-
naal, in het kort W&Z.

De Vlaamse regering bepaalt tot welk beleids-
domein Waterwegen en Zeekanaal behoort.” ;

2° het laatste lid wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 6

In hetzelfde decreet wordt in hoofdstuk II het op-
schrift van afdeling II “Doel” vervangen door wat
volgt :

– Aangenomen.

“AFDELING 2

Doel, missie en taken”.

Artikel 7

In artikel 5 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1, 1°, worden de woorden “het kanaal Brus-
sel-Rupel en van zijn toekomstige aansluiting
naar de Schelde, hierna genoemd “kanaal Brus-
sel-Schelde”, van het kanaal Leuven-Dijle en
van het kanaal naar Charleroi, zoals door de
Vlaamse regering in een besluit en bijgevoegde
plannen nader wordt omschreven” vervangen
door de woorden “de bevaarbare waterwegen
en aanhorigheden, met uitzondering van die
welke beheerd worden door De Scheepvaart,
het Vlaamse Gewest of een havenbedrijf zoals
bij besluit en bijgevoegde plannen van de
Vlaamse regering wordt omschreven als beho-
rende tot het ambtsgebied van het Agentschap
voor Waterwegen en Zeekanaal” ;

2° in § 1, 2°, worden de woorden “de Dienst voor
de Scheepvaart” vervangen door de woorden
“De Scheepvaart” ;

3° in § 2, worden de woorden “wordt onder meer
verstaan” vervangen door de woorden “worden
onder meer de volgende taken en activiteiten
begrepen” ;

4° § 3 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 3. De Vlaamse regering kan aan Waterwegen
en Zeekanaal de uitvoering opdragen van de
bijzondere samenwerkingsakkoorden die over-
eenkomstig artikel 92bis, § 2, a en b, van de bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming
der instellingen zoals gewijzigd bij artikel 15 van
de wet van 8 augustus 1988, gesloten worden
met betrekking tot de door de vennootschap be-
heerde waterwegen en havens.” ;

5° er wordt een vierde paragraaf toegevoegd, die
luidt als volgt :

“§ 4. Aan het maatschappelijk doel, bedoeld in §
1 tot en met § 3, ligt als missie ten grondslag dat
het Agentschap Waterwegen en Zeekanaal
zorgt voor het duurzaam en dynamisch beheren,
hetgeen onder meer inhoudt het onderhouden,
exploiteren, commercialiseren en investeren, als
maatschappelijk project, van de waterwegen en
de gronden met het oog op het stimuleren van
hun multifunctioneel gebruik, inzonderheid het
genereren en behouden van watergebonden
transport en het verzekeren van de veiligheid,
rekening houdend met alle maatschappelijke
actoren om te beantwoorden aan de vraag en de
behoeften van elke klant.”.

– Aangenomen.

Artikel 8

In artikel 6 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° de woorden “de artikelen 18, § 2, 23 tot en met
25 en 60” worden vervangen door de woorden
“de artikelen 5, § 3, 18, § 2, en 23 tot en met 25” ;

2° een tweede lid wordt toegevoegd, dat luidt als
volgt :

“Waterwegen en Zeekanaal heeft niet de hoe-
danigheid van koopman.”.

– Aangenomen.

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004 -64-



Artikel 9

Artikel 7 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 10

In artikel 8 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° § 1 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 1. Vanaf het tijdstip, vermeld in artikel 3,
derde lid, is de vennootschap een publiekrechte-
lijk vormgegeven extern verzelfstandigd agent-
schap en wordt haar statuut, in die volgorde, ge-
regeld door dit decreet, door het Kaderdecreet
en door haar statuten. Zonder aan het voor-
gaande afbreuk te doen, zijn de bepalingen van
het Wetboek van Vennootschappen met betrek-
king tot de naamloze vennootschap op de ven-
nootschap toepasselijk voor alles wat niet door
dit decreet, het Kaderdecreet en door de statu-
ten van de vennootschap is bepaald.

De bepalingen van de wet van 17 juli 1997 be-
treffende het gerechtelijke akkoord en de fail-
lissementswet van 8 augustus 1997 zijn evenwel
niet toepasselijk op de vennootschap, evenmin
als de rechtsregels die betrekking hebben op
een toestand van algemene samenloop van
schuldeisers. Dat geldt eveneens voor de wetten
en rechtsregels die de voormelde wetten of
rechtsregels zouden wijzigen, vervangen of op-
heffen.” ;

2° § 3 wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 11

In artikel 9 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° tussen de woorden “dadingen” en “afsluiten”
worden de woorden “en overeenkomsten tot ar-
bitrage” ingevoegd ;

2° een tweede lid wordt ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“Elke arbitrageovereenkomst met natuurlijke
personen die werd gesloten voordat het geschil
is gerezen, is evenwel nietig.”.

– Aangenomen.

Artikel 12

Artikel 10, § 2, eerste lid, van hetzelfde decreet
wordt vervangen door wat volgt :

“Ze kan alleen ontbonden worden bij decreet.”.

– Aangenomen.

Artikel 13

Artikel 16 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 14

In artikel 18, § 3, van hetzelfde decreet worden de
woorden “de naamloze vennootschap Zeekanaal
en watergebonden grondbeheer Vlaanderen” ver-
vangen door de woorden “de vennootschap”.

– Aangenomen.

Artikel 15

In artikel 20, § 1, van hetzelfde decreet worden tus-
sen de woorden “Onverminderd artikel 21” en het
woord “behoudt” de woorden “en artikel 18, § 3,”
ingevoegd en wordt tussen het woord “er” en het
woord “op” het woord “reeds” ingevoegd.

– Aangenomen.

Artikel 16

In artikel 23, § 1, van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :
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1° in het eerste lid worden de woorden “en haven-
gebieden” vervangen door de woorden “, hun
aanhorigheden evenals voor de watergebonden
gronden” ;

2° in het tweede lid, 3°, worden de woorden “van
het kanaalgebied” vervangen door de woorden
“van de waterwegen en hun aanhorigheden,
evenals van de watergebonden gronden” ;

3° in het tweede lid, 5°, worden de woorden “van
het kanaaldomein” vervangen door de woorden
“van de waterwegen en hun aanhorigheden,
evenals van de watergebonden gronden”.

– Aangenomen.

Artikel 17

Artikel 26 van het decreet wordt vervangen door
wat volgt :

“Artikel 26

De vennootschap is bevoegd om in de gebiedsom-
schrijving van artikel 17, 1°, scheepvaart-, haven-
en terreingelden te vorderen en om in de gebieds-
omschrijving van artikel 17, 2°, haven- en terrein-
gelden te vorderen. De vennootschap kan beschik-
ken over deze gelden.

De tarieven worden vastgesteld door de raad van
bestuur in overeenstemming met de tariefstructuur
die bepaald wordt door de beheersovereenkomst.”.

– Aangenomen.

Artikel 18

In artikel 27, § 1, van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° de woorden “het door haar beheerde kanaal”
worden geschrapt ;

2° tussen de woorden “beheerde havengebieden”
en de woorden “en bevaarbare waterwegen”
worden de woorden “en hun aanhorigheden”
ingevoegd ;

3° tussen de woorden “en bevaarbare waterwe-
gen” en de woorden “alle bijzondere diensten”
worden de woorden “, hun aanhorigheden en de
watergebonden gronden” ingevoegd.

– Aangenomen.

Artikel 19

In hetzelfde decreet wordt in hoofdstuk IV een af-
deling VII, bestaande uit artikel 28bis ingevoegd,
die luidt als volgt :

“AFDELING VII

Voorkooprecht

Artikel 28bis

§ 1. Waterwegen en Zeekanaal geniet een recht van
voorkoop op deze gronden die volgens hun be-
stemming dienstig kunnen zijn voor de verwezen-
lijking van het maatschappelijk doel van de ven-
nootschap.

§ 2. Het recht van voorkoop, bedoeld in § 1, geldt
niet in geval van verkoop van het goed voor eigen
rekening aan de volgende personen :

1° de echtgenoot, de samenwonende partner, de
afstammelingen of geadopteerde kinderen van
de eigenaar ;

2° de afstammelingen of geadopteerde kinderen
van de echtgenoot of van de samenwonende
partner van de eigenaar ;

3° de mede-eigenaar ;

4° de echtgenoot, de samenwonende partner, de
afstammelingen of geadopteerde kinderen van
de mede-eigenaar ;

5° de afstammelingen of geadopteerde kinderen
van de echtgenoot of van de samenwonende
partner van de mede-eigenaar ;

6° de echtgenoten of de samenwonende partners
van voormelde afstammelingen of geadopteer-
de kinderen.
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Het recht van voorkoop geldt daarentegen wel als
de personen, bedoeld in § 2, 1° tot en met 6°, het
goed kochten voor eigen rekening en het, vervol-
gens, opnieuw verkopen aan een derde niet beho-
rend tot de categorieën van personen vermeld
onder § 2.

§ 3. Het goed kan pas worden verkocht nadat de
verkoper aan Waterwegen en Zeekanaal de gele-
genheid heeft gegeven om het recht van voorkoop
uit te oefenen. Naargelang het gaat om een ver-
koop uit de hand of een openbare verkoop wordt
gehandeld overeenkomstig § 4 respectievelijk § 5.

§ 4. Bij verkoop uit de hand geeft de instrumente-
rende ambtenaar Waterwegen en Zeekanaal, om
haar toe te laten haar recht van voorkoop uit te oe-
fenen, kennis van de inhoud van de akte die is op-
gesteld onder de opschortende voorwaarde van
niet-uitoefenen van het recht van voorkoop, waar-
bij enkel de identiteit van de koper opengelaten
wordt.

De kennisgeving geldt als aanbod van verkoop.

Waterwegen en Zeekanaal beschikt over een ter-
mijn van twee maanden na de kennisgeving om
zijn recht van voorkoop uit te oefenen. Waterwe-
gen en Zeekanaal stelt de instrumenterende amb-
tenaar in kennis van de uitoefening van het recht
van voorkoop.

§ 5. Bij openbare verkoop stelt de instrumenteren-
de ambtenaar Waterwegen en Zeekanaal ten min-
ste een maand vooraf in kennis van plaats, dag en
uur van de verkoop, van de identificatie van het
goed en van de eigendoms- en gebruikstoestand
van het goed.

Als de verkoop wordt gehouden zonder voorbe-
houd van eventuele uitoefening van het recht van
hoger bod, vraagt de instrumenterende ambtenaar
bij het einde van de opbieding en vóór de toewij-
zing, in het openbaar, aan Waterwegen en Zeeka-
naal of het agentschap zijn recht van voorkoop wil
uitoefenen tegen de laatst geboden prijs. In geval
van weigering, afwezigheid of stilzwijgen van Wa-
terwegen en Zeekanaal wordt de verkoop voortge-
zet.

Als de verkoop wordt gehouden onder voorbe-
houd van eventuele uitoefening van het recht van
hoger bod, onthoudt de instrumenterende ambte-
naar er zich van aan Waterwegen en Zeekanaal te

vragen of het agentschap het recht van voorkoop
wil uitoefenen.

Als er een hoger bod is, stelt de instrumenterende
ambtenaar Waterwegen en Zeekanaal in kennis
van het hogere bod. Bij herverkoop ten gevolge
van de uitoefening van het recht van hoger bod,
stelt de instrumenterende ambtenaar Waterwegen
en Zeekanaal ten minste een maand vooraf in ken-
nis van plaats, dag en uur van verkoop. De instru-
menterende ambtenaar vraagt bij het einde van de
opbiedingen en voor de toewijzing, in het open-
baar, aan Waterwegen en Zeekanaal of het agent-
schap zijn recht van voorkoop wil uitoefenen tegen
de laatst geboden prijs. Bij weigering of afwezig-
heid of stilzwijgen van Waterwegen en Zeekanaal
wordt de verkoop voortgezet. Als er geen hoger
bod wordt gedaan of als de instrumenterende amb-
tenaar het hogere bod niet aanneemt, stelt de in-
strumenterende ambtenaar Waterwegen en Zeeka-
naal in kennis van het laatste bod en vraagt hij of
het agentschap het recht van voorkoop wil uitoefe-
nen. Als Waterwegen en Zeekanaal binnen een ter-
mijn van vijftien dagen na de kennisgeving de in-
strumenterende ambtenaar niet in kennis heeft ge-
steld van zijn instemming, is de toewijzing defini-
tief.

§ 6. De instrumenterende ambtenaar voor wie een
authentieke akte wordt verleden van een verkoop
waarop een recht van voorkoop, zoals bedoeld in
dit artikel, van toepassing is, moet binnen een
maand na de registratie ervan Waterwegen en Zee-
kanaal in kennis stellen van de prijs en de voor-
waarden van de verkoop.

§ 7. In geval van verkoop met miskenning van het
recht van voorkoop van Waterwegen en Zeekanaal
heeft Waterwegen en Zeekanaal het recht om in de
plaats gesteld te worden van de koper of om van
de verkoper een schadevergoeding te eisen ten be-
drage van 20 percent van de verkoopprijs.

De vordering tot naasting en indeplaatsstelling en
de vordering tot schadeloosstelling verjaren, bij
openbare verkoop en bij verkoop uit de hand, na
verloop van zes maanden, te rekenen van de ken-
nisgeving van deze verkoop aan Waterwegen en
Zeekanaal, overeenkomstig § 6 als een dergelijke
kennisgeving heeft plaatsgehad, of na verloop van
twee jaar na de overschrijving van de akte van ver-
koop.

De vordering tot indeplaatsstelling moet gelijktij-
dig tegen de verkoper en de eerste koper worden
ingesteld en de eis is pas ontvankelijk na inschrij-
ving op de kant van de overschrijving van de be-
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twiste akte en in voorkomend geval op de kant van
de overschrijving van de laatst overgeschreven
titel.

De indeplaatsgestelde betaalt aan de koper de prijs
terug die de koper heeft betaald, alsmede de kos-
ten van de akte. Hij is alleen gehouden tot de ver-
plichtingen die voor de koper voortvloeien uit de
authentieke akte van verkoop en tot de lasten
waarin de koper heeft toegestemd, voorzover die
lasten zijn ingeschreven of overgeschreven voor de
inschrijving van zijn eis.

Als de rechter de vordering tot indeplaatsstelling
inwilligt, verwijst hij de partijen voor het verlijden
van de akte naar de door hen gekozen instrumen-
terende ambtenaar of naar een ambtshalve aange-
wezen instrumenterende ambtenaar, als de partijen
het niet eens zijn over de keuze. De kosten van de
akte zijn voor rekening van de indeplaatsgestelde.

Iedere uitspraak over een eis tot indeplaatsstelling
wordt opgenomen bij de inschrijving, bedoeld in
het tweede lid van deze paragraaf.

§ 8. De kennisgevingen of inkennisstellingen, be-
paald in afdeling VII, moeten, op straffe van niet-
bestaan, betekend worden bij gerechtsdeurwaar-
dersexploot of met een aangetekende brief. De
datum van kennisgeving of inkennisstelling is de
datum van de afgifte op de post van de aangete-
kende brief of de datum van het gerechtsdeurwaar-
derexploot.

§ 9. Het recht van voorkoop, bedoeld in afdeling
VII, doet geen afbreuk aan de op het ogenblik van
het in werking treden van deze afdeling van kracht
zijnde regelingen inzake het recht van voorkoop
die steeds voorrang hebben, ongeacht of die bij wet
of decreet werden vastgelegd.”.

– Aangenomen.

Artikel 20

In artikel 29, eerste lid, van hetzelfde decreet wor-
den de volgende wijzigingen aangebracht :

1° in 3° worden de woorden “de leidend ambte-
naar en de adjunct-leidend ambtenaar” vervan-
gen door de woorden “de gedelegeerd bestuur-
der” ;

2° er wordt een 4° toegevoegd, dat luidt als volgt :

“4° de algemeen directeur ;”.

– Aangenomen.

Artikel 21

In artikel 30, tweede lid, van hetzelfde decreet wor-
den de woorden “leidend ambtenaar” vervangen
door de woorden “gedelegeerd bestuurder”.

– Aangenomen.

Artikel 22

In artikel 31 van hetzelfde decreet worden de
woorden “met inbegrip van de wijziging van het
maatschappelijk doel” geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 23

In artikel 32 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden de woorden “van minimum zeven
en ten hoogste elf” vervangen door het woord
“dertien” ;

2° in § 1 wordt de tweede zin geschrapt ;

3° in § 2 worden de woorden “worden benoemd
voor een periode van ten hoogste zes jaar door
de Algemene Vergadering” vervangen door de
woorden “, de onafhankelijke bestuurders uitge-
zonderd, worden benoemd voor een periode
van vijf jaar door de Vlaamse regering” ;

4° in § 2 worden de woorden “zij kunnen te allen
tijde door de Algemene Vergadering worden
ontslagen” geschrapt ;

5° § 3 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 3. De raad van bestuur wordt als volgt sa-
mengesteld :
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Een ambtenaar van het beleidsdomein Mobili-
teit, aangewezen door de Vlaamse regering, is
van rechtswege lid van de raad van bestuur.

De Vlaamse regering is ertoe gehouden steeds
twee bestuurders te benoemen die tegelijkertijd
lid zijn van de raad van bestuur van De Scheep-
vaart en waaronder zich de gedelegeerd be-
stuurder van De Scheepvaart bevindt.” ;

6° § 4 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 4. De Vlaamse regering duidt, onder de leden
van de raad van bestuur, een voorzitter en een
ondervoorzitter aan.” ;

7° § 5 wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 24

Artikel 33 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 33

Onverminderd artikel 21, § 1, van het Kaderde-
creet en zonder afbreuk te doen aan hetgeen is be-
paald in artikel 32, § 3, laatste lid, van dit decreet, is
de hoedanigheid van bestuurder onverenigbaar
met die van :

1° lid van de Europese Commissie ;

2° lid van de rechterlijke macht ; staatsraad of as-
sessor in de Raad van State of lid van het audi-
toraat van de Raad van State ; rechter of refe-
rendaris van het Arbitragehof ;

3° de commissaris revisor, bedoeld in artikel 55.”.

– Aangenomen.

Artikel 25

In artikel 35 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° de woorden “de leidend ambtenaar” worden
telkens vervangen door de woorden “gedele-
geerd bestuurder" ;

2° de woorden “de directeur-generaal van de ad-
ministratie Water en Zeewezen of zijn plaats-
vervanger voor de materie, bedoeld in artikel
18, §§ 3 en 4” worden vervangen door de woor-
den “de algemeen directeur”.

– Aangenomen.

Artikel 26

Artikel 36 van hetzelfde decreet wordt geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 27

In artikel 37 van hetzelfde decreet worden de wor-
den “leidend ambtenaar” vervangen door de woor-
den “gedelegeerd bestuurder”.

– Aangenomen.

Artikel 28

In hetzelfde decreet wordt in hoofdstuk V, het op-
schrift van afdeling IV, Leidend ambtenaar en ad-
junct-leidend ambtenaar, vervangen door wat
volgt :

“AFDELING IV

Gedelegeerd bestuurder en algemeen directeur”.

– Aangenomen.

Artikel 29

Artikel 38 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

Voorzitter
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“Artikel 38

Het dagelijks bestuur van Waterwegen en Zeeka-
naal, alsook de vertegenwoordiging van de ven-
nootschap voor dat dagelijks bestuur, wordt opge-
dragen aan de gedelegeerd bestuurder.

De Vlaamse regering stelt de gedelegeerd bestuur-
der aan, evenals een algemeen directeur.

De algemeen directeur neemt met raadgevende
stem deel aan de vergaderingen van de raad van
bestuur.

De algemeen directeur vervangt de gedelegeerd
bestuurder bij zijn afwezigheid.

De gedelegeerd bestuurder mag na voorafgaande
goedkeuring door de raad van bestuur aan de per-
soneelsleden die hij aanwijst bepaalde van zijn be-
voegdheden delegeren als hij dat nodig acht voor
de goede uitvoering van de aan hem toevertrouw-
de opdracht.”.

– Aangenomen.

Artikel 30

Artikel 39 tot en met 42 van hetzelfde decreet wor-
den opgeheven.

Artikel 30bis

In artikel 43 van hetzelfde decreet worden de
woorden “Schelde-Rijnverbinding,” geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 31

In hetzelfde decreet wordt een hoofdstuk Vbis, be-
staande uit artikel 43bis, ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“HOOFDSTUK Vbis

De beheersovereenkomst

Artikel 43bis

De voorwaarden en de modaliteiten voor de uit-
voering van de opdrachten zoals bepaald in artikel
5, worden vastgelegd in een na onderhandeling ge-
sloten beheersovereenkomst als bedoeld in artikel
14 en 15 van het Kaderdecreet, tussen het Vlaamse
Gewest, vertegenwoordigd door de Vlaamse rege-
ring, en Waterwegen en Zeekanaal, vertegenwoor-
digd door de raad van bestuur.”.

– Aangenomen.

Artikel 32

In artikel 44 van hetzelfde decreet worden de
woorden “machtiging van de Vlaamse regering”
vervangen door de woorden “voorafgaande beoor-
deling door de raad van bestuur betreffende de op-
portuniteit en de risico’s, verbonden aan de aan-
vaarding”.

– Aangenomen.

Artikel 33

Artikel 49 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 49

Zonder afbreuk te doen aan de bepalingen in het
Kaderdecreet inzake toezicht en informatiever-
strekking, wordt de jaarrekening van de vennoot-
schap met het volledig jaarverslag van de raad van
bestuur, binnen de veertien dagen na de goedkeu-
ring door de algemene vergadering meegedeeld
aan de Vlaamse regering en aan de gewestcommis-
saris, samen met het volledig verslag zoals opge-
steld door de commissaris-revisor.”.

– Aangenomen.
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Artikel 34

1° artikel 51 van hetzelfde decreet wordt vervan-
gen door wat volgt :

“Artikel 51

§ 1. Onverminderd artikel 23 van het Kaderde-
creet, zijn alle besluiten van de organen van de
vennootschap onderworpen aan het algemeen
administratief toezicht van de Vlaamse rege-
ring.

§ 2. Het toezicht, bedoeld in § 1, wordt uitgeoe-
fend door bemiddeling van een gewestcommis-
saris. De Vlaamse regering wijst de gewestcom-
missaris en een plaatsvervanger bij de vennoot-
schap aan, van wie ze het administratieve en
geldelijke statuut vaststelt.

Het Vlaamse Gewest draagt de kosten die ver-
bonden zijn aan de uitoefening van zijn ambt.

Voor de functie van gewestcommissaris en zijn
plaatsvervanger gelden dezelfde onverenigbaar-
heden als voor de functie van bestuurder be-
doeld in artikel 33. Het mandaat is daarenboven
onverenigbaar met dat van :

1° provinciegouverneur of lid van de bestendi-
ge deputatie van de provincieraad ;

2° lid van een provincieraad ;

3° burgemeester, schepen of lid van een ge-
meenteraad ;

4° bestuurder van Waterwegen en Zeekanaal.

§ 3. De gewestcommissaris waakt over de nale-
ving van de wetten en decreten en hun uitvoe-
ringsbesluiten, de statuten van de vennootschap,
de beheersovereenkomst en de overeenkom-
sten, bedoeld in artikelen 18, 20 en 22.

§ 4. De gewestcommissaris wordt uitgenodigd
op de algemene vergadering van de aandeel-
houders en op alle vergaderingen van de raad
van bestuur en het directiecomité. Hij heeft er
raadgevende stem.

Binnen het kader van zijn bevoegdheden, ver-
meld in § 1 en § 3, kan de gewestcommissaris

binnen een termijn van vier vrije dagen bij de
Vlaamse regering een gemotiveerd beroep aan-
tekenen tegen elke beslissing van de vennoot-
schap. Die termijn gaat in de dag van de verga-
dering waarop de beslissing werd genomen,
voorzover de gewestcommissaris daarop regel-
matig was uitgenodigd, en, in het tegenoverge-
stelde geval, de dag waarop hij er kennis van
heeft gekregen.

Het beroept schort de beslissing op.

Heeft de Vlaamse regering binnen een termijn
van twintig vrije dagen, die ingaat dezelfde dag
als de in het tweede lid bedoelde termijn, de
nietigverklaring niet uitgesproken, dan wordt de
beslissing definitief. De Vlaamse regering bete-
kent in voorkomend geval de nietigverklaring
aan de voorzitter van de raad van bestuur van
de vennootschap.

§ 5. Als de naleving van de wetten en decreten
en hun uitvoeringsbesluiten, de statuten van
Waterwegen en Zeekanaal, de beheersovereen-
komst, de overeenkomsten, bedoeld in artikel
18, 20 en 22, of de plannen, bedoeld in artikel
50, dat vereisen, kan de gewestcommissaris het
bevoegde bestuursorgaan van de vennootschap
verplichten om te beraadslagen over iedere
door hem bepaalde aangelegenheid.” ;

2° de artikelen 52 tot en met 54 worden opgehe-
ven.

– Aangenomen.

Artikel 35

In artikel 56 van hetzelfde decreet worden de
woorden “artikel 52, § 5” vervangen door de woor-
den “artikel 51, § 2, derde lid”.

– Aangenomen.

Artikel 36

In artikel 57, eerste lid, van hetzelfde decreet wordt
het woord “personeelskader” vervangen door het
woord “personeelsplan”.

– Aangenomen.
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Artikel 37

Artikel 60 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 38

Aan hetzelfde decreet wordt een artikel 63 toege-
voegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 63

De statuten van de vennootschap worden onver-
wijld na de bekendmaking van dit decreet hiermee
in overeenstemming gebracht en ter goedkeuring
voorgelegd aan de Vlaamse regering.”.

– Aangenomen.

Artikel 39

In hetzelfde decreet wordt een artikel 64 toege-
voegd dat luidt als volgt :

“Artikel 64

§ 1. Tot andersluidende bepaling zijn de artikelen 2,
3, 4, 5 en 6 van de wet van 16 maart 1954 betreffen-
de de controle op sommige instellingen van open-
baar nut van toepassing op de vennootschap.

§ 2. Voor de toepassing van de in § 1 vermelde be-
palingen wordt de vennootschap beschouwd als
een instelling van categorie B.”.

– Aangenomen.

Artikel 40

Artikel 39 van dit decreet, in zoverre het strekt tot
de invoeging van artikel 64 in het voornoemde de-
creet van 4 mei 1994, treedt in werking op de

datum van bekendmaking van dit decreet in het
Belgisch Staatsblad.

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop de
overige bepalingen van dit decreet in werking tre-
den.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET betreffende de om-
zetting van de Dienst voor de Scheepvaart in het
publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstan-
digde agentschap De Scheepvaart
– 2043 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 4

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende de omzetting van
de Dienst voor de Scheepvaart in het publiekrech-
telijk vormgegeven extern verzelfstandigde agent-
schap De Scheepvaart.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Denys, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet betreffende de omzetting van de Dienst voor
de Scheepvaart in het publiekrechtelijk vormgege-
ven extern verzelfstandigde agentschap De
Scheepvaart.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Voor de toepassing van dit decreet wordt verstaan
onder :

1° het kaderdecreet : het kaderdecreet Bestuurlijk
Beleid van 18 juli 2003 ;

2° het Wetboek van Vennootschappen : de wet van
7 mei 1999 houdende het wetboek van vennoot-
schappen ;

3° De Scheepvaart : het publiekrechtelijk vormge-
geven extern verzelfstandigde agentschap, be-
doeld in artikel 3, § 1 ;

4° watergebonden gronden : gronden die aan De
Scheepvaart in eigendom toebehoren, waarop
De Scheepvaart een erfpacht-, opstal- of enig
ander zakelijk recht heeft of die aan De Scheep-
vaart in concessie, in beheer of in huur worden
gegeven ;

5° watergebonden gebied : het geheel van de gron-
den die aan de bevaarbare waterwegen liggen,
zowel de watergebonden gronden als de gron-
den die noch in eigendom zijn van De Scheep-
vaart, noch in concessie of huur aan De Scheep-
vaart werden gegeven, en waarop De Scheep-
vaart noch erfpacht-, opstal- of enig ander zake-
lijk recht uitoefent. Het watergebonden gebied
wordt door de Vlaamse regering in een besluit
nader omschreven ;

6° Waterwegen en Zeekanaal : het publiekrechte-
lijk vormgegeven extern verzelfstandigde agent-
schap Waterwegen en Zeekanaal, naamloze
vennootschap van publiek recht, bedoeld in arti-
kel 3 van het decreet van 4 mei 1994 betreffen-
de de naamloze vennootschap Zeekanaal en
Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Omzetting in een publiekrechtelijk vormgegeven
extern verzelfstandigd agentschap

Artikel 3

§ 1. De openbare instelling met rechtspersoonlijk-
heid “Dienst der Scheepvaart”, bedoeld in artikel 1
van de wet van 17 mei 1976 tot oprichting van de
Dienst voor de Scheepvaart en een “Office de la
Navigation”, zal volgens de bepalingen van dit de-
creet worden omgezet in een in artikel 13 van het
kaderdecreet bedoeld publiekrechtelijk vormgege-
ven extern verzelfstandigd agentschap, naamloze
vennootschap van publiek recht, met als benaming
“De Scheepvaart”. Het betreft een orgaan met een
van het Vlaamse Gewest onderscheiden rechtsper-
soonlijkheid.

De omzetting, bedoeld in het eerste lid, gebeurt
zonder enige onderbreking van de continuïteit van
de rechtspersoonlijkheid.

De raad van bestuur van de Dienst voor de
Scheepvaart beslist bij gewone meerderheid bin-
nen een termijn van drie maanden vanaf de be-
kendmaking van dit decreet tot de in dit artikel be-
doelde omzetting. Die termijn kan door de Vlaam-
se regering met maximaal zes maanden worden
verlengd.

De hiervoor bedoelde beslissing wordt genomen
op basis van :

1° een opgemaakte staat van activa en passiva, die
niet meer dan drie maanden voordien is opge-
steld en waarin het kapitaal na de omzetting
wordt aangegeven.

Het bedrag van het kapitaal mag niet hoger zijn
dan het nettoactief dat uit voornoemde staat
blijkt.

Onder nettoactief moet worden verstaan : het
totaalbedrag van de activa zoals dat blijkt uit de
balans, verminderd met de voorzieningen en
schulden ;

2° een verslag, opgesteld door een bedrijfsrevisor,
aangewezen door de raad van bestuur waarin
verslag over de staat van activa en passiva
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wordt uitgebracht en waarin inzonderheid
wordt vermeld of daarin het nettoactief van de
Dienst voor de Scheepvaart volledig, getrouw
en juist is weergegeven, dan wel of er enige
overwaardering van het nettoactief heeft plaats-
gehad.

De raad van bestuur stelt voor de regering een toe-
lichtende nota op.

§ 2. De raad van bestuur van de Dienst voor de
Scheepvaart stelt tegelijkertijd de eerste statuten
van De Scheepvaart vast. De statuten worden, te-
zamen met de staat van activa en passiva, alsmede
met het verslag van de bedrijfsrevisor, vooraf door
de Vlaamse regering goedgekeurd.

Latere statutenwijzigingen kunnen gebeuren con-
form de bepalingen van het Wetboek van Vennoot-
schappen, toepasselijk op de naamloze vennoot-
schap.

Artikel 783 en 784, derde lid, van het Wetboek van
Vennootschappen zijn van overeenkomstige toe-
passing op de omzetting, met dien verstande dat in
de authentieke akte de goedkeuring door de
Vlaamse regering wordt vermeld.

– Aangenomen.

Artikel 4

De Vlaamse regering bepaalt tot welk beleidsdo-
mein De Scheepvaart behoort.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Doel, missie, taken en bevoegdheden 
van De Scheepvaart

AFDELING I

Doel, missie en taken

Artikel 5

§ 1. De Scheepvaart heeft als doel het beheren en
exploiteren van de waterwegen, de infrastructuur
en de gronden die gelegen zijn langs de waterwe-
gen binnen de grenzen van het Vlaamse Gewest,
met uitzondering van de waterwegen en hun infra-
structuur die worden beheerd door Waterwegen en
Zeekanaal, het Vlaamse Gewest of een havenbe-
drijf, zoals bij besluit en bijgevoegde plannen van
de Vlaamse regering wordt omschreven als beho-
rende tot het ambtsgebied van De Scheepvaart.

Het beheren, bedoeld in het eerste lid, houdt onder
meer in dat De Scheepvaart de waterwegen, infra-
structuur en gronden, bedoeld in het eerste lid, ver-
werft, onderhoudt, exploiteert én commercialiseert.

De Scheepvaart kan in het algemeen alle activitei-
ten verrichten die rechtstreeks of onrechtstreeks
kunnen bijdragen tot de verwezenlijking van haar
maatschappelijk doel.

§ 2. Onder het doel, bepaald in § 1, worden onder
meer volgende taken en activiteiten begrepen :

1° de aankoop respectievelijk verkoop van gron-
den in het Vlaamse Gewest die nodig, respectie-
velijk niet nodig zijn voor de infrastructuur, het
bedienen en exploiteren van de waterwegen en
de waterbeheersing ;

2° het huren of verhuren, het in concessie nemen
of geven van de watergebonden gronden en het
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vestigen van rechten op of met betrekking tot
watergebonden gronden ;

3° het bouwrijp maken van watergebonden gron-
den ;

4° het uitoefenen van handelsactiviteiten, inclusief
het opzetten van samenwerkingsverbanden, on-
geacht de vorm, met andere natuurlijke perso-
nen of rechtspersonen met betrekking tot de
watergebonden gronden en de daarop voorko-
mende infrastructuur ;

5° het voeren van een specifiek op watergebonden
bedrijvigheden en op watergebonden overslag
gericht industrialisatiebeleid ;

6° het creëren van nieuwe, watergebonden be-
drijfszones.

Bovendien is De Scheepvaart in ieder geval belast
met de volgende taken :

1° het regelen van de vaart en het stilliggen van de
vaartuigen binnen de grenzen van de voor-
schriften die van kracht zijn ;

2° het bouwen, vernieuwen, onderhouden, herstel-
len, bedienen en uitrusten van de sluizen, brug-
gen en stuwen ;

3° het aanleggen, verbeteren, inrichten en outille-
ren van laad- en loskaaien, alsmede het regelen
van het gebruik daarvan ;

4° de bouw, het onderhoud, de inrichting en de
voorziening van oevers, kaaien en jaagpaden ;

5° de nodige baggerwerkzaamheden voor de in-
standhouding van de diepten ;

6° het organiseren van de sleep- en loodsdienst ;

7° het beheer van de bij De Scheepvaart horende
goederen, bestemd voor de binnenvaart, het on-
derhoud en de exploitatie van de beplantingen ;

8° het op peil houden van de waterwegen en het
beheer van de bevloeiingen, overeenkomstig de
voorschriften van de bevoegde overheid ;

9° alle andere soortgelijke werkzaamheden die aan
De Scheepvaart worden opgedragen door de
Vlaamse regering bij de in artikel 40 bedoelde
beheersovereenkomst.

§ 3. De Vlaamse regering kan aan De Scheepvaart
de uitvoering opdragen van de samenwerkingsak-
koorden die overeenkomstig artikel 92bis, § 2, a en
b, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot
hervorming der instellingen worden gesloten met
betrekking tot de door De Scheepvaart beheerde
waterwegen en havens.

§ 4. Aan het doel, bedoeld in § 1 tot en met § 3, ligt
als missie ten grondslag dat De Scheepvaart ver-
antwoordelijk is voor het duurzaam en dynamisch
beheren. Dat houdt onder meer in het onderhou-
den, exploiteren, commercialiseren en investeren
als maatschappelijk project, van de waterwegen en
de gronden met het oog op het stimuleren van hun
multifunctioneel gebruik, inzonderheid het genere-
ren en behouden van watergebonden transport en
het verzekeren van de veiligheid, rekening hou-
dend met alle maatschappelijke actoren om zo te
beantwoorden aan de vraag en de behoeften van
elke klant.

– Aangenomen.

AFDELING II

Bevoegdheden

ONDERAFDELING I

Domeinbeheer

Artikel 6

De Scheepvaart kan de domeingoederen binnen de
grenzen van zijn territoriale bevoegdheid affecte-
ren en desaffecteren.

– Aangenomen.

Artikel 7

De Scheepvaart beslist vrij, binnen de grenzen van
zijn maatschappelijk doel, over de verwerving, de
aanwending en de vervreemding van lichamelijke
en onlichamelijke goederen, over de vestiging of de
opheffing van zakelijke rechten op die goederen,
alsook over de uitvoering van dergelijke beslissin-
gen en over hun financiering.

– Aangenomen.
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Artikel 8

De Scheepvaart kan, onder de door de Vlaamse re-
gering te bepalen voorwaarden, concessies, huur of
andere rechten, zoals erfpacht- en opstalrechten
verkrijgen op of met betrekking tot domeingron-
den die het Vlaamse Gewest toebehoren.

In afwijking van artikel 546, 547 en 551 tot 564 van
het Burgerlijk Wetboek en behoudens anderslui-
dende overeenkomst met het Vlaamse Gewest,
komt het eigendomsrecht van alles wat de in dit ar-
tikel bedoelde goederen voortbrengen en van alles
wat er, door toedoen van wie dan ook natuurlijk of
kunstmatig als bijzaak mee wordt verenigd, voor
de duur van de concessie- of huurovereenkomst
toe aan De Scheepvaart.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING II

Onteigening

Artikel 9

Daartoe gemachtigd door de Vlaamse regering,
kan De Scheepvaart overeenkomstig de reglemen-
tering betreffende de onteigening ten algemenen
nutte in eigen naam en voor eigen rekening onroe-
rende goederen onteigenen die voor de verwezen-
lijking van zijn maatschappelijk doel nodig zijn.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING III

Recht van voorkoop

Artikel 10

§ 1. De Scheepvaart geniet een recht van voorkoop
op de gronden van het watergebonden gebied die
volgens hun bestemming dienstig kunnen zijn voor
de verwezenlijking van het maatschappelijk doel
van de vennootschap.

§ 2. Het recht van voorkoop, bedoeld in § 1, geldt
niet in geval van verkoop van het goed voor eigen
rekening aan de volgende personen :

1° de echtgenoot, de samenwonende partner, de
afstammelingen of geadopteerde kinderen van
de eigenaar ;

2° de afstammelingen of geadopteerde kinderen
van de echtgenoot of van de samenwonende
partner van de eigenaar ;

3° de mede-eigenaar ;

4° de echtgenoot, de samenwonende partner, de
afstammelingen of geadopteerde kinderen van
de mede-eigenaar ;

5° de afstammelingen of geadopteerde kinderen
van de echtgenoot of van de samenwonende
partner van de mede-eigenaar ;

6° de echtgenoten of de samenwonende partners
van voormelde afstammelingen of geadopteer-
de kinderen.

§ 3. Het recht van voorkoop geldt daarentegen wel
als de personen, bedoeld in § 2, 1° tot en met 6°,
het goed kochten voor eigen rekening en het, ver-
volgens, opnieuw verkopen aan een derde niet be-
horend tot de categorieën van personen vermeld
onder § 2.

§ 4. Het goed kan alleen worden verkocht nadat de
verkoper aan De Scheepvaart de gelegenheid heeft
gegeven om het recht van voorkoop uit te oefenen.
Naargelang het gaat om een verkoop uit de hand
of een openbare verkoop wordt gehandeld over-
eenkomstig artikel 11, respectievelijk artikel 12.

– Aangenomen.

Artikel 11

§ 1. Bij verkoop uit de hand geeft de instrumente-
rende ambtenaar De Scheepvaart, om die toe te
laten zijn recht op voorkoop uit te oefenen, kennis
van de inhoud van de akte die is opgesteld onder
de opschortende voorwaarde van niet-uitoefenen
van het recht van voorkoop, waarbij enkel de iden-
titeit van de koper opengelaten wordt.

De kennisgeving geldt als aanbod van verkoop.

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004 -76-



De Scheepvaart beschikt over een termijn van
twee maanden na de kennisgeving om zijn recht
van voorkoop uit te oefenen. De Scheepvaart stelt
de instrumenterende ambtenaar in kennis van de
uitoefening van het recht van voorkoop.

– Aangenomen.

Artikel 12

Bij openbare verkoop stelt de instrumenterende
ambtenaar De Scheepvaart ten minste één maand
vooraf in kennis van :

1° plaats, dag en uur van de verkoop ;

2° de identificatie van het goed ;

3° de eigendoms- en gebruikstoestand van het
goed.

Als de verkoop wordt gehouden zonder voorbe-
houd van eventuele uitoefening van het recht van
hoger bod, vraagt de instrumenterende ambtenaar
bij het einde van de opbieding en vóór de toewij-
zing, in het openbaar aan De Scheepvaart of hij het
recht van voorkoop wil uitoefenen tegen het laat-
ste bod. In geval van weigering, afwezigheid of stil-
zwijgen van De Scheepvaart wordt de verkoop
voortgezet.

Als de verkoop wordt gehouden onder voorbe-
houd van eventuele uitoefening van het recht van
hoger bod, onthoudt de instrumenterende ambte-
naar zich ervan aan De Scheepvaart te vragen of
hij het recht van voorkoop wil uitoefenen.

Als er een hoger bod is, stelt de instrumenterende
ambtenaar De Scheepvaart in kennis van het hoger
bod. Bij herverkoop ten gevolge van de uitoefening
van het recht van hoger bod, stelt de instrumente-
rende ambtenaar De Scheepvaart ten minste één
maand vooraf in kennis van plaats, dag en uur van
verkoop. De instrumenterende ambtenaar vraagt
bij het einde van de opbiedingen en voor de toewij-
zing, in het openbaar, aan De Scheepvaart of hij
het recht van voorkoop wil uitoefenen tegen de
laatst geboden prijs. Bij weigering of afwezigheid
of stilzwijgen van De Scheepvaart, wordt de ver-
koop voortgezet.

Als er geen hoger bod wordt gedaan of als de in-
strumenterende ambtenaar het hogere bod niet

aanneemt, stelt de instrumenterende ambtenaar
De Scheepvaart in kennis van het laatste bod en
vraagt hij of De Scheepvaart het recht van voor-
koop wil uitoefenen. Als De Scheepvaart binnen
een termijn van 15 dagen na de kennisgeving de in-
strumenterende ambtenaar niet in kennis heeft ge-
steld van zijn instemming, is de toewijzing defini-
tief.

– Aangenomen.

Artikel 13

De instrumenterende ambtenaar, voor wie een au-
thentieke akte wordt verleden van een verkoop
waarop een recht van voorkoop, als bedoeld in arti-
kel 10, van toepassing is, moet binnen één maand
na de registratie ervan De Scheepvaart in kennis
stellen van de prijs en de voorwaarden van de ver-
koop.

– Aangenomen.

Artikel 14

§ 1. In geval van verkoop met miskenning van het
recht van voorkoop van De Scheepvaart heeft De
Scheepvaart het recht, om in de plaats gesteld te
worden van de koper, of om van de verkoper een
schadevergoeding te eisen ten bedrage van 20 per-
cent van de verkoopprijs.

De vordering tot naasting en indeplaatsstelling en
de vordering tot schadeloosstelling verjaren, bij
openbare verkoop en bij verkoop uit de hand na
verloop van zes maanden, te rekenen van de ken-
nisgeving van deze verkoop aan De Scheepvaart,
overeenkomstig artikel 13, als een dergelijke ken-
nisgeving heeft plaatsgehad, of na verloop van
twee jaar na de overschrijving van de akte van ver-
koop.

§ 2. De vordering tot indeplaatsstelling moet gelijk-
tijdig tegen de verkoper en de eerste koper worden
ingesteld en de eis is pas ontvankelijk na inschrij-
ving op de kant van de overschrijving van de be-
twiste akte en in voorkomend geval op de kant van
de overschrijving van de laatst overgeschreven
titel.

De indeplaatsgestelde betaalt aan de koper de prijs
terug die de koper heeft betaald, alsmede de kos-
ten van de akte. Hij is slechts gehouden tot de ver-

Voorzitter

-77- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004



plichtingen die voor de koper voortvloeien uit de
authentieke akte van verkoop en tot de lasten
waarin de koper heeft toegestemd, voor zover die
lasten zijn ingeschreven of overgeschreven voor de
inschrijving van zijn eis.

Als de rechter de vordering tot indeplaatsstelling
inwilligt, verwijst hij de partijen voor het verlijden
van de akte naar de door hen gekozen instrumen-
terende ambtenaar of naar een ambtshalve aange-
wezen instrumenterende ambtenaar, indien partij-
en het niet eens zijn over de keuze. De kosten van
de akte zijn voor rekening van de indeplaatsgestel-
de.

Iedere uitspraak over een eis tot indeplaatsstelling
wordt opgenomen bij de inschrijving, bedoeld in
het tweede lid van dit artikel.

– Aangenomen.

Artikel 15

De kennisgevingen of inkennisstellingen, bepaald
in artikel 11 tot en met 14, moeten, op straffe van
niet-bestaan, betekend worden bij gerechtsdeur-
waardersexploot of met een aangetekende brief.
De datum van kennisgeving of inkennisstelling is
de datum van de afgifte op de post van de aangete-
kende brief of de datum van het gerechtsdeurwaar-
dersexploot.

– Aangenomen.

Artikel 16

Het recht van voorkoop, bedoeld in artikel 10, doet
geen afbreuk aan de op het ogenblik van het in
werking treden van deze afdeling van kracht zijnde
regelingen inzake het recht van voorkoop die
steeds voorrang hebben, ongeacht of die bij wet of
decreet werden vastgelegd.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING IV

Bijzondere administratieve politie

Artikel 17

Op voorstel van de raad van bestuur van De
Scheepvaart vaardigt de Vlaamse regering de poli-
tieverordeningen uit voor de door De Scheepvaart
beheerde waterwegen en hun aanhorigheden, de
watergebonden gronden en het watergebonden ge-
bied.

Deze verordeningen kunnen, binnen de perken van
de gewestelijke bevoegdheden, onder meer de vol-
gende regelingen omvatten :

1° de regeling van de behandeling en opslag van
goederen en het in- en ontschepen van passa-
giers ;

2° de regeling van de toegankelijkheid van de wa-
terwegen en hun aanhorigheden, de waterge-
bonden gronden en het watergebonden gebied ;

3° de regeling van de vrijheid van handel en nijver-
heid in kanaal- en havengebonden activiteiten ;

4° de regelingen ter vrijwaring van het milieu, de
integriteit, de veiligheid en de gezondheid van
de waterwegen en hun aanhorigheden, de wa-
tergebonden gronden en het watergebonden ge-
bied.

– Aangenomen.

Artikel 18

Overtreding van de verordeningen, bedoeld in arti-
kel 17, wordt bestraft met een geldboete van zesen-
twintig tot duizend vijfhonderd euro.

– Aangenomen.
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ONDERAFDELING V

Vaststelling en inning van rechten

Artikel 19

De Scheepvaart is bevoegd binnen zijn gebiedsom-
schrijving zoals bedoeld in artikel 5, § 1, eerste lid,
tot het innen van rechten van welke aard ook, we-
gens het gebruik van een waterweg, van zijn infra-
structuur en van zijn aanhorigheden, alsmede van
de watervangen, van de watergebonden gronden
en van de infrastructuur daarop.

De rechten, bedoeld in het eerste lid, worden bij
uitsluiting van alle andere overheden geïnd door
De Scheepvaart en ze komen ten goede aan De
Scheepvaart.

De raad van bestuur stelt de tarieven vast in over-
eenstemming met de tariefstructuur, bepaald door
de beheersovereenkomst.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING VI

Dadingen en arbitrage

Artikel 20

De Scheepvaart kan dadingen aangaan en over-
eenkomsten tot arbitrage sluiten.

Elke overeenkomst tot arbitrage met natuurlijke
personen die werd gesloten voor het geschil is ge-
rezen, is evenwel nietig.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Statuut, duur, ontbinding, kapitaal en aandelen 
van de Scheepvaart

AFDELING I

Statuut

Artikel 21

Het publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelf-
standigde agentschap De Scheepvaart is onderwor-
pen aan dit decreet, aan het kaderdecreet en aan
de statuten bedoeld in artikel 3, § 2. Zonder aan
het voorgaande afbreuk te doen, zijn de bepalingen
van het Wetboek van Vennootschappen met be-
trekking tot de naamloze vennootschap van toe-
passing op De Scheepvaart voor alles wat niet door
dit decreet, het kaderdecreet en door de statuten
van De Scheepvaart is bepaald.

De bepalingen van de wet van 17 juli 1997 be-
treffende het gerechtelijk akkoord en de faillisse-
mentswet van 8 augustus 1997 zijn evenwel niet
toepasselijk op De Scheepvaart, evenmin als de
rechtsregels die betrekking hebben op een toe-
stand van algemene samenloop van schuldeisers.

– Aangenomen.

Artikel 22

De Scheepvaart heeft niet de hoedanigheid van
koopman.

– Aangenomen.
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AFDELING II

De duur, ontbinding en vereffening

Artikel 23

De Scheepvaart wordt bij de omzetting, bedoeld in
artikel 3, § 1, van dit decreet, voor onbepaalde duur
opgericht.

Tot de ontbinding van De Scheepvaart kan alleen
bij decreet worden beslist. Dat decreet bepaalt te-
vens de wijze en de voorwaarden van vereffening.

– Aangenomen.

Artikel 24

§ 1. Bij de omzetting van de Dienst voor de
Scheepvaart in het publiekrechtelijk vormgegeven
extern verzelfstandigde agentschap De Scheep-
vaart wordt het kapitaal, dat door het Vlaamse Ge-
west is ingebracht, vergoed door aandelen op naam
die, door de raad van bestuur, in hun totaliteit aan
het Vlaamse Gewest worden toegekend.

De bepalingen van het Wetboek van Vennoot-
schappen inzake de effecten op naam zijn van
overeenkomstige toepassing op die aandelen op
naam.

§ 2. Artikel 454, 456, 458 en 646 van het Wetboek
van Vennootschappen zijn niet van toepassing op
De Scheepvaart.

– Aangenomen.

Artikel 25

Het Vlaamse Gewest kan, bij wijze van kapitaals-
verhoging, in De Scheepvaart de gronden binnen
het watergebonden gebied en de infrastructuur in-
brengen die al dan niet voor de omzetting door De
Scheepvaart of zijn rechtsvoorganger voor het
Vlaamse Gewest worden of werden beheerd en
waarvan de Vlaamse regering de lijst vaststelt.

Die inbrengen worden door De Scheepvaart aan
het Vlaamse Gewest vergoed door de toekenning
van aandelen op naam.

– Aangenomen.

Artikel 26

§ 1. Als aandelen worden verworven door of wor-
den toegekend aan andere aandeelhouders dan het
Vlaamse Gewest, dan worden de aandeelhouders
onderverdeeld in de volgende groepen :

1° groep A : het Vlaamse Gewest ;

2° groep B : andere publiekrechtelijke rechtsperso-
nen ;

3° groep C : aandeelhouders niet behorende tot de
Groepen A en B.

§ 2. Tegelijk worden de aandelen, die evenwel
steeds op naam moeten blijven, als volgt in catego-
rieën onderverdeeld :

1° categorie A : aandelen in het bezit van de aan-
deelhouder van groep A ;

2° categorie B : aandelen in het bezit van de aan-
deelhouders(s) van groep B ;

3° categorie C : aandelen in het bezit van de aan-
deelhouder(s) van groep C.

De rechten en verplichtingen, verbonden aan de
verschillende categorieën aandelen, worden door
de statuten bepaald.

– Aangenomen.

Artikel 27

§ 1. Het Vlaamse Gewest kan zijn aandelen in De
Scheepvaart alleen overdragen aan andere pu-
bliekrechtelijke rechtspersonen die door de Vlaam-
se regering aangewezen zijn, onder de door haar te
bepalen voorwaarden.

§ 2. Het rechtstreekse belang van de aandeelhou-
der van groep A in het maatschappelijk kapitaal
van De Scheepvaart moet in totaal steeds meer
dan 75% bedragen.

§ 3. Elke overdracht door een aandeelhouder van
groep B van aandelen die het maatschappelijk ka-
pitaal vertegenwoordigen, wordt door die aandeel-
houder voorafgaandelijk aan het Vlaamse Gewest
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en aan De Scheepvaart bekendgemaakt, tegelijk
met de voorwaarden van de overdracht.

Het Vlaamse Gewest heeft de mogelijkheid om die
aandelen, bij voorkeur, van de aandeelhouder van
groep B te verwerven tegen dezelfde prijs en, als
die prijs hoger is dan de boekwaarde van die aan-
delen, tegen een prijs, bepaald op basis van het net-
toactief van De Scheepvaart, vastgelegd overeen-
komstig artikel 3, § 1, van dit decreet, gedeeld door
het aantal uitgegeven aandelen.

De uitoefening van dit voorkeurrecht wordt door
de statuten bepaald.

§ 4. Elke overdracht van aandelen waardoor, in
strijd met het voorgaande, het rechtstreekse belang
van de aandeelhouder van groep A in het kapitaal
van De Scheepvaart niet langer meer dan 75% zou
bedragen of waardoor het in § 3 van dit artikel be-
paalde voorkeurrecht wordt miskend, wordt voor
ongeschreven gehouden en is derhalve niet aan de
aandeelhouders van groep A of aan De Scheep-
vaart tegenwerpbaar.

– Aangenomen.

Artikel 28

§ 1. Elk voorstel tot kapitaalsverhoging vanwege
de raad van bestuur, waardoor het kapitaal door
anderen dan het Vlaamse Gewest kan worden ge-
vormd, is aan de voorafgaande toestemming van de
Vlaamse regering onderworpen.

§ 2. In afwijking van het Wetboek van Vennoot-
schappen worden de aandelen waarop bij kapi-
taalsverhoging in geld wordt ingeschreven, steeds
eerst aangeboden aan de aandeelhouder van groep
A, vervolgens aan de aandeelhouders van groep B
en, ten slotte, onder voorbehoud van de toepassing
van de bepalingen in § 3, aan de aandeelhouders
van groep C die dan van het voorkeurrecht kunnen
gebruik maken overeenkomstig de desbetreffende
bepalingen opgenomen in de statuten en het Wet-
boek van Vennootschappen.

§ 3. Onder geen enkele omstandigheden kan een
kapitaalsverhoging ertoe leiden dat de aandeelhou-
der van groep A niet langer, rechtstreeks, meer dan
75% van het kapitaal van De Scheepvaart bezit.

De inschrijving op aandelen die tot gevolg zou
hebben dat de aandeelhouder van groep A niet
langer, rechtstreeks, meer dan 75% van dat maat-
schappelijk kapitaal bezit, wordt voor ongeschre-
ven gehouden en is derhalve noch aan de aandeel-
houders van groep A, noch aan De Scheepvaart te-
genwerpbaar.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Organen en werking

AFDELING I

Algemeen

Artikel 29

De organen van De Scheepvaart zijn :

1° de algemene vergadering van de aandeelhou-
ders ;

2° de raad van bestuur ;

3° het dagelijks bestuur, gevormd door de gedele-
geerd bestuurder en de algemeen directeur.

– Aangenomen.

AFDELING II

Algemene vergadering van de aandeelhouders

Artikel 30

De algemene vergadering van de aandeelhouders
bestaat uit alle aandeelhouders van De Scheep-
vaart.

De gedelegeerd bestuurder van De Scheepvaart
woont de algemene vergadering van de aandeel-
houders bij met raadgevende stem.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING III

Raad van bestuur

Artikel 31

§ 1. De raad van bestuur bestaat uit minimum
zeven en maximum dertien stemgerechtigde leden.
Het aantal leden is steeds onpaar.

De leden van de raad van bestuur, de onafhankelij-
ke leden uitgezonderd, worden door de Vlaamse
regering benoemd.

De Vlaamse regering duidt, onder de leden van de
raad van bestuur, een voorzitter en een ondervoor-
zitter aan.

– Aangenomen.

Artikel 32

§ 1. Een ambtenaar van het beleidsdomein Mobili-
teit, aangewezen door de Vlaamse regering, is van
rechtswege lid van de raad van bestuur.

De Vlaamse regering is ertoe gehouden steeds
twee bestuurders te benoemen die tegelijkertijd lid
zijn van de raad van bestuur van Waterwegen en
Zeekanaal en waaronder zich de gedelegeerd be-
stuurder van Waterwegen en Zeekanaal bevindt.

§ 2. Onverminderd de in artikel 18, § 2, van het ka-
derdecreet bedoelde mogelijkheid om onafhanke-
lijke bestuurders te coöpteren, moeten de door de
Vlaamse regering aangestelde leden van de raad
van bestuur bij consensus onafhankelijke bestuur-
ders coöpteren zodra De Scheepvaart meerdere
aandeelhoudersgroepen heeft, zonder het maxi-
mum, bepaald in artikel 33, eerste lid, te overschrij-
den en zonder dat het aantal onafhankelijke be-
stuurders een vierde van het aantal stemgerechtig-
de leden van de raad van bestuur mag overschrij-
den.

§ 3. De Vlaamse regering wordt gemachtigd om
door haar aangewezen personen, met een maxi-
mum van drie, als niet-stemgerechtigd lid toe te
voegen aan de raad van bestuur.

– Aangenomen.

Artikel 33

Onverminderd de toepassing van artikel 20 van het
kaderdecreet, zijn de bestuurders hetzij jegens De
Scheepvaart, hetzij jegens derden hoofdelijk aan-
sprakelijk voor alle schade die het gevolg is van
een overtreding van de statuten van De Scheep-
vaart.

– Aangenomen.

Artikel 34

Onverminderd de onverenigbaarheden vermeld in
artikel 21, § 1, van het kaderdecreet, doch zonder
afbreuk te doen aan artikel 33, § 1, is het mandaat
van bestuurder onverenigbaar met het mandaat of
de functie van :

1° lid van de Europese Commissie ;

2° lid van de rechterlijke macht ; lid van de staats-
raad of assessor in de Raad van State of lid van
het auditoraat van de Raad van State ; rechter
of referendaris van het Arbitragehof ;

3° de commissaris revisor.

– Aangenomen.

Artikel 35

De statuten bepalen de nadere regels in verband
met het statuut en de werking van de raad van be-
stuur.

– Aangenomen.

AFDELING IV

Het dagelijks bestuur

Artikel 36

Het dagelijkse bestuur van De Scheepvaart, alsook
de vertegenwoordiging van De Scheepvaart wat
dat dagelijkse bestuur aangaat, wordt opgedragen
aan de gedelegeerd bestuurder en de algemeen di-
recteur.

Voorzitter
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De Vlaamse regering stelt de gedelegeerd bestuur-
der aan, evenals een algemeen directeur.

De algemeen directeur neemt met raadgevende
stem deel aan de vergaderingen van de raad van
bestuur.

De algemeen directeur vervangt de gedelegeerd
bestuurder bij zijn afwezigheid.

De gedelegeerd bestuurder kan, op voorwaarde
van voorafgaande machtiging door de raad van be-
stuur, aan de algemeen directeur of aan andere
personeelsleden die hij aanwijst bepaalde van zijn
bevoegdheden delegeren.

– Aangenomen.

AFDELING V

De commissaris revisor

Artikel 37

De controle op de financiële toestand, op de jaar-
rekeningen en op de regelmatigheid, ten aanzien
van de wetten, decreten en de statuten van De
Scheepvaart, van de in de jaarrekeningen weerge-
geven verrichtingen wordt opgedragen aan een
commissaris revisor. De commissaris revisor wordt
door de algemene vergadering gekozen uit de
leden, natuurlijke of rechtspersonen, van het Insti-
tuut der Bedrijfsrevisoren.

De commissaris revisor heeft de rechten, verplich-
tingen, taken, bevoegdheden en actiemiddelen die
in het Wetboek van Vennootschappen zijn bepaald.

Als de publiekrechtelijke aard van De Scheepvaart
dat vereist, kan de Vlaamse regering de opdracht
en de actiemiddelen van de commissaris revisor
uitbreiden.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Inkomsten, boekhouding en ondernemingsplan.

Artikel 38

De Scheepvaart heeft als inkomsten de financiële
middelen die zijn overeengekomen in de beheers-
overeenkomst, alsook de inkomsten uit de activi-
teiten die De Scheepvaart overeenkomstig dit de-
creet kan uitoefenen, inzonderheid inkomsten die
verworven zijn uit de vervreemding, het beheer, de
verhuring of de concessie van watergebonden
gronden.

– Aangenomen.

Artikel 39

De Scheepvaart kan schenkingen en legaten aan-
vaarden mits de algemene vergadering daartoe
machtiging verleent, na beoordeling van de oppor-
tuniteit en de risico’s die verbonden zijn aan de
aanvaarding.

– Aangenomen.

Artikel 40

De Scheepvaart kan leningen aangaan, kredieten
opnemen en al dan niet door hypotheek gewaar-
borgde obligatieleningen uitschrijven binnen de
door de beheersovereenkomst vastgestelde gren-
zen. De Vlaamse regering kan aan de leningen de
waarborg van het Vlaamse Gewest toekennen.

– Aangenomen.

Artikel 41

De Vlaamse regering kan aan De Scheepvaart te-
rugvorderbare voorschotten verstrekken, in aan-
vulling op de inkomsten van De Scheepvaart. De
regels voor de aanvraag, vaststelling, toekenning en

Voorzitter
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terugbetaling van die voorschotten worden door de
Vlaamse regering vastgesteld.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VII

Controle

Artikel 42

De boekhouding van De Scheepvaart wordt ge-
voerd volgens de wetgeving op de boekhouding en
jaarrekeningen van de ondernemingen. De Scheep-
vaart voert een analytische boekhouding, zodanig
dat de uitvoering van de taken van openbare
dienstverlening, overeenkomstig artikel 5 van dit
decreet, kan worden onderscheiden.

– Aangenomen.

Artikel 43

Zonder afbreuk te doen aan de bepalingen in het
kaderdecreet inzake toezicht en informatiever-
strekking, wordt de jaarrekening van De Scheep-
vaart met het volledige jaarverslag van de raad van
bestuur binnen veertien dagen na de goedkeuring
door de algemene vergadering meegedeeld aan de
Vlaamse regering en aan de gewestcommissaris,
samen met het volledig verslag, opgesteld door de
commissaris revisor.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Algemeen administratief toezicht

Artikel 44

§ 1. Zonder afbreuk te doen aan de bepalingen in
artikel 23, tweede lid, artikel 33 en 34, van het ka-
derdecreet, zijn alle besluiten van de organen van
De Scheepvaart onderworpen aan het algemeen
administratief toezicht van de Vlaamse regering.

§ 2. Het in de eerste paragraaf bedoelde toezicht
wordt uitgeoefend door bemiddeling van een ge-
westcommissaris. De Vlaamse regering wijst de ge-
westcommissaris en een plaatsvervanger bij De
Scheepvaart aan, van wie ze het administratieve en
geldelijke statuut vaststelt.

De Vlaamse regering draagt de kosten die verbon-
den zijn aan de uitoefening van zijn ambt.

Voor de functie van gewestcommissaris en van zijn
plaatsvervanger gelden dezelfde onverenigbaarhe-
den als voor de functie van bestuurder. Het man-
daat is daarenboven onverenigbaar met dat van :

1° provinciegouverneur of lid van de bestendige
deputatie van de provincieraad ;

2° lid van een provincieraad ;

3° burgemeester, schepen of lid van een gemeente-
raad ;

4° bestuurder van De Scheepvaart.

§ 3. De gewestcommissaris waakt over de naleving
van de wetten en decreten en hun uitvoeringsbe-
sluiten, de statuten van De Scheepvaart en de be-
heersovereenkomst, evenals, in voorkomend geval,
over de naleving van de samenwerkingsakkoorden,
bedoeld in artikel 5, § 3.

§ 4. De gewestcommissaris wordt uitgenodigd op
de algemene vergadering van de aandeelhouders
en op alle vergaderingen van de raad van bestuur.
Hij heeft er een raadgevende stem.

Binnen het kader van zijn bevoegdheden, vermeld
in § 1 en § 3, kan de gewestcommissaris binnen een
termijn van vier vrije dagen bij de Vlaamse rege-
ring een gemotiveerd beroep instellen tegen elke
beslissing van De Scheepvaart. Die termijn gaat in
de dag van de vergadering waarop de beslissing
werd genomen, voorzover de gewestcommissaris
daarop regelmatig was uitgenodigd, en, in het te-
genovergestelde geval, de dag waarop hij er kennis
van heeft gekregen.

Het beroept schort de beslissing op.

Als de Vlaamse regering binnen een termijn van
twintig vrije dagen, die ingaat op dezelfde dag als
de in het tweede lid bedoelde termijn, de nietigver-
klaring niet heeft uitgesproken, dan wordt de be-
slissing definitief. De Vlaamse regering betekent in
voorkomend geval de nietigverklaring aan de voor-
zitter van de raad van bestuur van De Scheepvaart.

Voorzitter
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§ 5. Als de naleving van de wetten en decreten en
hun uitvoeringsbesluiten, de statuten van De
Scheepvaart, de beheersovereenkomst en, in voor-
komend geval, de samenwerkingsakkoorden, be-
doeld in artikel 5, § 3, het eisen, kan de gewestcom-
missaris het bevoegde bestuursorgaan van De
Scheepvaart verplichten om te beraadslagen over
iedere aangelegenheid die door hem bepaald is.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IX

Slotbepalingen

Artikel 45

Na de omzetting blijven de leden van de raad van
bestuur van de Dienst voor de Scheepvaart in func-
tie als leden van de raad van bestuur van De
Scheepvaart tot op het ogenblik dat de Vlaamse re-
gering hun mandaat bekrachtigt, dan wel beëindigt.

De lopende beheersovereenkomst blijft van kracht
tot op het ogenblik dat de nieuwe beheersovereen-
komst in werking treedt zoals bepaald door de
Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 46

Onverminderd hetgeen is bepaald in artikel 35 van
het kaderdecreet, wordt de Vlaamse regering
ermee belast de bestaande wets- en verordenings-
bepalingen te wijzigen, aan te vullen, te vervangen
of op te heffen, om ze in overeenstemming te bren-
gen met de bepalingen van dit decreet en van het
kaderdecreet.

De besluiten die krachtens dit artikel worden vast-
gesteld, houden op uitwerking te hebben als ze niet
bij decreet bekrachtigd zijn binnen de 12 maanden
na de datum van hun inwerkingtreding. De be-
krachtiging werkt terug tot deze laatste datum.

De in dit artikel aan de Vlaamse regering opgedra-
gen bevoegdheid vervalt op de datum van de toe-
wijzing van het personeel, van de goederen, de
rechten en verplichtingen in het kader van de door

dit decreet bedoelde omzetting. Na die datum kun-
nen de besluiten die krachtens deze paragraaf zijn
vastgesteld en zijn bekrachtigd alleen bij decreet
worden gewijzigd, aangevuld, vervangen of opge-
heven.

– Aangenomen.

Artikel 47

De Vlaamse regering kan de bepalingen van de de-
creten betreffende de Dienst voor de Scheepvaart
coördineren, alsook de bepalingen die daarin uit-
drukkelijk of stilzwijgend wijzigingen hebben aan-
gebracht tot het tijdstip van de coördinatie. Te dien
einde kan zij :

1° de te coördineren bepalingen anders inrichten,
inzonderheid opnieuw ordenen en vernumme-
ren ;

2° de verwijzingen in de te coördineren bepalingen
dienovereenkomstig vernummeren ;

3° de te coördineren bepalingen met het oog op de
onderlinge overeenstemming en eenheid van
terminologie herschrijven, zonder te raken aan
de erin neergelegde beginselen.

De coördinatie treedt pas in werking nadat ze bij
decreet is bekrachtigd.

– Aangenomen.

Artikel 48 

§ 1. Tot andersluidende bepaling zijn de artikelen 2,
3, 4, 5 en 6 van de wet van 16 maart 1954 betreffen-
de de controle op sommige instellingen van open-
baar nut van toepassing op De Scheepvaart.

§ 2. Voor de toepassing van de in § 1 vermelde be-
palingen wordt De Scheepvaart beschouwd als een
instelling van categorie B.

– Aangenomen.

Artikel 49

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop dit
decreet in werking treedt.

Voorzitter
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– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende het
Grootschalig Referentie Bestand (GRB)
– 2051 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende het Grootschalig
Referentie Bestand – GRB.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Gatz, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Lauwers heeft het woord.

De heer Herman Lauwers : Mijnheer de voorzitter,
na het verslag werd nog een amendement inge-
diend dat een bijlage invult die tot nu blanco was.
Het gaat over de kosten die werden gemaakt voor
de karteringsopdrachten die reeds zijn afgewerkt.
Dat moet worden toegevoegd aan het ontwerp van
decreet.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende het Grootschalig Referentie Be-
stand – GRB.

Artikel 1

Dit decreet regelt een aangelegenheid bedoeld in
artikel 39 van de Grondwet.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Definities

Artikel 2

Voor de toepassing van dit decreet wordt begrepen
onder :

1° grootschalige geografische gegevens : geografi-
sche gegevens omtrent fenomenen die cartogra-
fisch binnen een schaalbereik van 1/250 tot
1/5000 kunnen worden afgebeeld ;

2° grootschalige referentiegegevens : alle groot-
schalige geografische gegevens die opgenomen
zijn in het Grootschalig Referentie Bestand ;

3° Grootschalig Referentie Bestand, hierna ‘GRB’
genoemd : het databanksysteem waarin de
grootschalige referentiegegevens over het
grondgebied van het Vlaamse Gewest worden
opgenomen, bijgehouden en toegankelijk ge-
maakt ;

4° het Ondersteunend Centrum GIS-Vlaanderen,
hierna OC genoemd : de Vlaamse Landmaat-
schappij, afdeling Ondersteunend Centrum
GIS-Vlaanderen ;

5° deelnemers aan GIS-Vlaanderen : de deelne-
mers aan GIS-Vlaanderen bedoeld in artikel 5
van het decreet van 17 juli 2000 betreffende het
Geografisch Informatie Systeem Vlaanderen ;

6° stuurgroep GIS-Vlaanderen : de stuurgroep
GIS-Vlaanderen bedoeld in artikel 11, § 1, van
het decreet van 17 juli 2000 betreffende het 
Geografisch Informatie Systeem Vlaanderen ;

7° netbeheerder van een fysiek leidingnet : netbe-
heerder bedoeld in artikel 21, 1°, van een of
meerdere leidingnetten bedoeld in artikel 21, 2°
tot en met 5°, voor zover die leidingnetten aan-
wezig zijn op het grondgebied van het Vlaamse
Gewest ;

8° derden : natuurlijke personen of rechtspersonen
die niet de hoedanigheid van deelnemer aan
GIS-Vlaanderen hebben en geen netbeheerder
van een fysiek leidingnet zijn.

Voorzitter
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– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Organisatie

Artikel 3

§ 1. Er wordt een GRB-raad opgericht die bestaat
uit een representatieve en evenwichtige vertegen-
woordiging van de netbeheerders van fysieke lei-
dingnetten.

De Vlaamse regering bepaalt de samenstelling en
werking van de GRB-raad. Zij benoemt de voorzit-
ter en de leden. De leden van de GRB-raad zijn
deskundig op het gebied van grootschalige geogra-
fische gegevens of de nutssector.

§ 2. De GRB-raad verleent advies aan de Vlaamse
regering in de gevallen bedoeld in dit decreet. De
GRB-raad brengt advies uit binnen de 60 kalen-
derdagen nadat daarom is verzocht. Indien binnen
deze termijn geen advies wordt meegedeeld, wordt
aangenomen dat de GRB-raad gunstig advies heeft
uitgebracht.

De Vlaamse regering kan de GRB-raad raadple-
gen omtrent alle aangelegenheden die verband
houden met het GRB.

– Aangenomen.

Artikel 4

Het OC staat in voor de coördinatie, de organisatie
en de dienstverlening van het GRB en de uitvoe-
ring van het GRB-uitvoeringsplan. Deze opdracht
omvat minstens volgende aspecten :

– de aanmaak en de bijhouding van het GRB ;

– de installatie en het beheer van het GRB ;

– de coördinatie bij het gebruik van het GRB ;

– de advisering aan en de ondersteuning van de
deelnemers aan GIS-Vlaanderen bij de aan-
maak van grootschalige geografische gegevens ;

– de coördinatie van de kwaliteitscontrole be-
treffende alle initiatieven die binnen het GRB
kaderen ;

– de coördinatie en organisatie van de toegang
van gebruikers tot het GRB.

De Vlaamse regering kan nadere regels vaststellen
omtrent de wijze waarop het OC deze opdracht
uitoefent.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

GRB-terreinclassificatie en GRB-specificaties

AFDELING 1

GRB-terreinclassificatie

Artikel 5

In het GRB worden gegevens opgenomen be-
treffende volgende grootschalige fenomenen :

1° gebouwen, dit zijn duurzame bouwsels, vast met
het aardoppervlak verbonden, die een voor
mensen toegankelijke ruimte omsluiten ;

2° kunstwerken, dit zijn civieltechnische construc-
ties, anders dan gebouwen, opgetrokken uit
duurzame materialen en zichtbaar aan het aard-
oppervlak ;

3° percelen, dit zijn grafisch geïntegreerde voor-
stellingen van met kadastrale percelen overeen-
stemmende onroerende goederen ;

4° geregistreerde wegen met hun inrichting, dit zijn
verkeerscorridors die door de bevoegde behe-
rende instanties als dusdanig werden erkend en
geregistreerd, waarbij individuele wegcorridors
onderling verbonden zijn tot een enkel netwerk,
met het geheel van elementen die een weg ge-
schikt maken voor haar verkeersfunctie ;

5° geregistreerde waterlopen, dit zijn natuurlijke
of kunstmatige watercorridors geschikt voor de
afstroming van water of voor het transport van
goederen over water, die door de bevoegde be-
herende instanties als zodanig erkend en geregi-
streerd werden ;
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6° waterpartijen, dit zijn natuurlijke of kunstmati-
ge oppervlaktebekkens voor de opvang en op-
slag van water ;

7° spoorbanen, dit zijn gebieden of corridors die
exclusief voor de organisatie van transport over
sporen zijn ingericht.

– Aangenomen.

AFDELING 2 

GRB-specificaties

Artikel 6

De GRB-specificaties zijn technische minimumbe-
palingen betreffende :

1° de opmeting van grootschalige geografische ge-
gevens ;

2° de opname van grootschalige geografische gege-
vens in het GRB ;

3° de uitwisseling van gegevens met het GRB.

De stuurgroep GIS-Vlaanderen stelt, op voorstel
van het OC en na advies van de GRB-raad, de
GRB-specificaties op en legt deze ter goedkeuring
voor aan de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 7

Als grondslag voor de bepaling van geografische
coördinaten verwijzen de GRB-specificaties naar
het FLEPOS-systeem voor uniforme centimeter-
nauwkeurige plaatsbepaling op basis van satelliet-
navigatie over het Vlaamse Gewest dat wordt be-
heerd door het OC.

– Aangenomen.

Artikel 8

De GRB-specificaties die uitsluitend betrekking
hebben op terrestrische opmetingen maken het

skeletbestek uit. Het skeletbestek is van toepassing
op terrestrische opmetingen die worden verricht
door of in opdracht van het OC enerzijds of van
deelnemers aan GIS-Vlaanderen anderzijds.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Aanmaak, bijhouding en beheer van het GRB

AFDELING 1

Planning

Artikel 9

Het GIS-plan bedoeld in artikel 7 van het decreet
van 17 juli 2000, omvat de strategische beleidsvisie
inzake de implementatie van het GRB door de
deelnemers aan GIS-Vlaanderen.

– Aangenomen.

Artikel 10

Het GRB-uitvoeringsplan is een voortschrijdend
meerjarenprogramma betreffende de aanmaak en
bijhouding van het GRB.

De Vlaamse regering stelt, op voorstel van de
stuurgroep GIS-Vlaanderen en na advies van de
GRB-raad, de criteria vast voor opname van de
projectzones in het GRB-uitvoeringsplan.

De stuurgroep GIS-Vlaanderen stelt, op voorstel
van het OC en na advies van de GRB-raad, het
GRB-uitvoeringsplan en de jaarlijkse aanpassingen
ervan vast en legt het GRB-uitvoeringsplan en de
wijzigingen aan dit plan ter goedkeuring voor aan
de Vlaamse regering.

De Vlaamse regering stelt nadere regels vast in
verband met de inhoud en de vorm van het GRB-
uitvoeringsplan.

– Aangenomen.
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AFDELING 2

Aanmaak

Artikel 11

Het OC staat in voor de aanmaak van het GRB.
Deze aanmaak gebeurt per projectzone, overeen-
komstig het GRB-uitvoeringsplan. Het GRB zal
gebiedsdekkend voor het Vlaamse Gewest gereali-
seerd worden tegen eind 2013.

De aanmaak omvat :

– de opmetingen van grootschalige geografische
gegevens ;

– de kwaliteitscontrole ;

– de verwerking van grootschalige geografische
gegevens tot grootschalige referentiegegevens.

De aanmaak in een bepaalde projectzone is afge-
werkt op het moment dat het GRB voor de betrok-
ken projectzone overeenkomstig artikel 16 toegan-
kelijk wordt voor de gebruikers

– Aangenomen.

Artikel 12

§ 1. Grootschalige geografische gegevens, die door
of in opdracht van anderen dan het OC zijn opge-
meten conform het skeletbestek, kunnen worden
aangewend bij de aanmaak van het GRB, mits in-
stemming van de partij door wie of in wiens op-
dracht deze gegevens werden opgemeten en het
Vlaamse Gewest, vertegenwoordigd door het OC.
Op deze uitwisseling van grootschalige geografi-
sche gegevens zijn de GRB-specificaties van toe-
passing.

De Vlaamse regering bepaalt, op voorstel van de
stuurgroep GIS-Vlaanderen en na advies van de
GRB-raad, de nadere voorwaarden en modalitei-
ten van dergelijke aanwending. In geen geval mag
een eventuele vergoeding meer bedragen dan de
besparing die daardoor wordt gerealiseerd op de
kosten voor opmetingen die in opdracht van het
OC gebeuren met het oog op de aanmaak van het
GRB.

§ 2. Grootschalige geografische gegevens die door
of in opdracht van anderen dan het OC zijn opge-
meten voor de goedkeuring door de Vlaamse rege-
ring van het skeletbestek overeenkomstig artikel 6
en niet conform zijn met het skeletbestek kunnen
slechts worden aangewend bij de aanmaak van het
GRB, overeenkomstig § 1, indien de Vlaamse rege-
ring daartoe beslist, op voorstel van de stuurgroep
GIS-Vlaanderen en na advies van de GRB-raad.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Bijhouding

Artikel 13

§ 1. Onverminderd het hierna bepaalde staat het
OC in voor de permanente bijhouding van het
GRB.

Onder bijhouding wordt begrepen de noodzakelij-
ke aanpassingen aan het GRB tengevolge van af-
wijkingen die sinds de opmaak van het GRB of de
laatste bijhouding ervan zijn ontstaan ingevolge
terreinmutaties, alsmede de correctie van fouten en
de aanvulling van onvolledigheden die tijdens de
opmaak of bijhouding van het GRB zijn ontstaan.

§ 2. Deelnemers aan GIS-Vlaanderen melden op
eigen kosten aan het OC de afwijkingen die zijn
opgetreden door terreinmutaties die hen ambtshal-
ve ter kennis werden gebracht.

§ 3. Deelnemers aan GIS-Vlaanderen en de netbe-
heerders van fysieke leidingnetten staan op eigen
kosten in voor de opmeting conform de GRB-spe-
cificaties van grootschalige geografische gegevens
betreffende terreinmutaties waarvan zij zelf initia-
tiefnemer waren. Zij stellen deze opmetingen kos-
teloos ter beschikking van het OC.

§ 4. Deelnemers aan GIS-Vlaanderen staan op
eigen kosten in voor de opmeting van grootschali-
ge geografische gegevens voor de registratie waar-
van zij krachtens wettelijke of decretale bepalingen
ambtshalve instaan. Zij stellen deze opmetingen
kosteloos ter beschikking van het OC.

§ 5. Ingeval van niet naleving door deelnemers aan
GIS-Vlaanderen of netbeheerders van fysieke lei-
dingnetten van hun verplichtingen overeenkomstig
de paragrafen 3 of 4, kunnen de nodige opmetin-
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gen worden verricht in opdracht van het OC. De
kosten voor zulke opmetingen vallen ten laste van
de in gebreke gebleven deelnemers aan GIS-
Vlaanderen of netbeheerders van fysieke leiding-
netten.

§ 6. De Vlaamse regering stelt nadere regels vast
omtrent de modaliteiten van kennisgeving en ter-
beschikkingstelling, als bedoeld in de paragrafen 2
tot 5.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Beheer

Artikel 14

Het OC is belast met het beheer, in de meest ruime
zin, van het GRB met inbegrip van de erin opgeno-
men grootschalige referentiegegevens.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Eigendom en gebruik van het GRB

AFDELING 1

Eigendomsrechten over het GRB

Artikel 15

Het Vlaamse Gewest is de producent van het
GRB, in de zin van de wet van 31 augustus 1998 be-
treffende de rechtsbescherming van databanken,
en titularis van alle rechten met betrekking tot de
grootschalige referentiegegevens opgenomen in
het GRB overeenkomstig de GRB-specificaties.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Gebruik van het GRB

Artikel 16

De Vlaamse regering bepaalt, op voorstel van de
stuurgroep GIS-Vlaanderen en na het advies te
hebben ingewonnen van de GRB-raad, de wijze
waarop toegang wordt verleend tot het GRB en de
voorwaarden die gelden voor het gebruik van de
erin opgenomen grootschalige referentiegegevens.

De deelnemers aan GIS-Vlaanderen en de netbe-
heerders van fysieke leidingnetten krijgen in ieder
geval een kosteloze toegang tot het GRB en de
erin opgenomen grootschalige geografische refe-
rentiegegevens.

– Aangenomen.

Artikel 17

§ 1. Vanaf de datum die de Vlaamse regering be-
paalt en uiterlijk vanaf 1 januari 2006 aanvaarden
deelnemers aan GIS-Vlaanderen voor om het even
welke kennisgeving die tot hen wordt gericht, ver-
wijzingen naar basiskaarten afgeleid van het GRB
of, wat de projectzones betreft waarvoor het GRB
nog niet toegankelijk is voor gebruikers, basiskaar-
ten opgemaakt overeenkomstig het skeletbestek.

§ 2. Vanaf de datum die de Vlaamse regering be-
paalt aanvaarden de door haar aangewezen deel-
nemers aan GIS-Vlaanderen voor door de Vlaam-
se regering bepaalde kennisgevingen die tot hen
worden gericht, uitsluitend verwijzingen conform
de GRB-specificaties.

§ 3. Vanaf de datum die de Vlaamse regering be-
paalt en uiterlijk vanaf de eerste januari van het
tweede jaar volgend op het jaar waarin het GRB
voor het eerst voor alle projectzones toegankelijk
werd voor gebruikers, aanvaarden deelnemers aan
GIS-Vlaanderen voor om het even welke kennis-
geving die tot hen wordt gericht, uitsluitend verwij-
zingen naar basiskaarten afgeleid van het GRB.

Het voorgaande lid is evenwel niet van toepassing
op kennisgevingen die een loutere mededeling in-
houden van terreinsituaties die sinds de inwerking-
treding van dit decreet geen mutaties zullen heb-
ben ondergaan.

– Aangenomen.
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HOOFDSTUK VII

Financiering

AFDELING 1

Algemeen 

Artikel 18

De aanmaak, de bijhouding en het beheer van het
GRB worden gefinancierd door :

1° een jaarlijkse dotatie van het Vlaamse Gewest
aan de Vlaamse Landmaatschappij ten behoeve
van het OC ;

2° de opbrengst van de vergoedingen bedoeld in
afdeling II van dit hoofdstuk die krachtens arti-
kel 20 toekomen aan het Vlaamse Gewest ;

3° de opbrengst van de heffingen bedoeld in afde-
ling III van dit hoofdstuk.

De in 2° en 3° van het vorige lid vermelde op-
brengsten worden integraal toegewezen aan de
Vlaamse Landmaatschappij en door haar uitslui-
tend aangewend voor deze financiering.

– Aangenomen.

Artikel 19

In de rekeningen van de Vlaamse Landmaatschap-
pij worden de inkomsten en uitgaven die betrek-
king hebben op het GRB afzonderlijk vermeld.

Het OC brengt jaarlijks verslag uit aan de stuur-
groep GIS-Vlaanderen en aan de GRB-raad om-
trent deze inkomsten en uitgaven.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Vergoeding door derden

Artikel 20

De Vlaamse regering bepaalt, op voorstel van de
stuurgroep GIS-Vlaanderen en na advies van de
GRB-raad, de vergoedingen die door derden zijn
verschuldigd voor de toegang tot het GRB. De op-
brengsten worden gelijk verdeeld tussen de netbe-
heerders van fysieke leidingnetten en het Vlaamse
Gewest. De Vlaamse regering bepaalt, op voorstel
van de stuurgroep GIS-Vlaanderen en na het ad-
vies te hebben ingewonnen van de GRB-raad, de
verdere modaliteiten voor de verdeling van deze
opbrengsten.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Heffingen

ONDERAFDELING 1 

Algemene bepalingen

Artikel 21

Voor de toepassing van deze afdeling wordt begre-
pen onder :

1° netbeheerder :

a) de exploitanten van een openbaar waterdis-
tributienet in de zin van het decreet van 24
mei 2002 ;

b) de vennootschap bedoeld in artikel 32septies
en volgende van de wet van 26 maart 1971
op de bescherming van de oppervlaktewate-
ren tegen verontreiniging ;

c) de operatoren van een openbaar telecommu-
nicatienetwerk in de zin van titel III van de
wet van 21 maart 1991 ;
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d) de persoon die de goedkeuring heeft verkre-
gen om infrastructuur te beheren voor het
transport van programmasignalen naar en
tussen de kabelnetten en tussen de hoofdsta-
tions om deze signalen eventueel op te van-
gen met het oog op het transport ervan, be-
doeld in artikel 108 van de gecoördineerde
decreten van 25 januari 1995 betreffende
radio-omroep en de televisie ;

e) de erkende kabelmaatschappijen in de zin
van voormelde gecoördineerde decreten van
25 januari 1995 ;

f) de houders van een vergunning voor de
bouw en exploitatie van gas- en andere ver-
voerinstallaties als bedoeld in de wet van 12
april 1965 betreffende het vervoer van gas-
achtige producten en andere door middel
van leidingen ;

g) de aardgasnetbeheerders in de zin van het
decreet van 6 juli 2001 houdende organisatie
van de gasmarkt ;

h) de netbeheerder voor het nationaal trans-
missienet in de zin van de wet van 29 april
1999 houdende organisatie van de elektrici-
teitsmarkt ;

i) de netbeheerders voor distributienetten in
de zin van het decreet van 17 juli 2000 hou-
dende organisatie van de elektriciteitsmarkt ;

j) de personen, andere dan gemeenten, belast
met het beheer van lokale rioleringsinfra-
structuur, andere dan de infrastructuur be-
doeld in artikel 32septies, § 1, van de wet van
26 maart 1971 op de bescherming van de op-
pervlaktewateren tegen verontreiniging ;

2° vervoersnet :

a) voor drinkwater : het geheel van leidingen en
hun lokale installatie die worden beheerd
door één netbeheerder, gebruikt voor het
vervoer vanaf waterwinningsplaatsen naar
verbindingspunten, waterbehandelingscen-
tra, opslagplaatsen, grootverbruikers en de-
tailnetten en voor het vervoer tussen centra,
stations of opslagplaatsen onderling of naar
het buitenland met een minimale diameter
van 400 mm ;

b) voor afvalwater : het geheel van bovenge-
meentelijke rioleringen en hun lokale instal-
latie voor het vervoer van gescheiden en ge-
mengd rioleringswater ;

c) voor gas- en pijpleidingen : het geheel van
hogedrukleidingen en hun lokale installatie
van éénzelfde netbeheerder, gebruikt voor
het vervoer vanaf gasvelden of productie-
eenheden naar druk- en debietregelingsta-
tions, opslagplaatsen, grootverbruikers en
detailnetten en voor het vervoer tussen pro-
ductie-eenheden, stations of opslagplaatsen
onderling of naar het buitenland, in de mate
deze leidingen onder het toepassingsgebied
vallen van de wet van 12 april 1965 be-
treffende het vervoer van gasachtige produc-
ten en andere door middel van leidingen ;

d) voor elektriciteit : het geheel van kabels en
lijnen, toebehoren en lokale installaties van
éénzelfde netbeheerder en met een nomina-
le spanning groter dan of gelijk aan 30 kV,
geschikt voor elektriciteitstransport vanaf
productiecentra naar schakel- of transforma-
tieposten, grootverbruikers en detailnetten
en voor de overbrenging tussen centra, pos-
ten of cabines onderling of naar het buiten-
land ;

e) voor elektronische communicatie : het ge-
heel van glasvezellijnen of voorzieningen
met hun lokale installatie van éénzelfde net-
beheerder, van productiestations naar trans-
missiestations, grootverbruikers en detailnet-
ten, en tussen productie-eenheden, stations
of opslagplaatsen onderling of naar het bui-
tenland ;

3° detailnet :

a) voor drinkwater : het geheel van vermaasde
leidingen en toebehoren van éénzelfde net-
beheerder en met een diameter kleiner dan
400 mm ;

b) voor aardgas : het geheel van vermaasde la-
gedrukleidingen en toebehoren van eenzelf-
de netbeheerder waarop individuele klein-
verbruikers worden aangesloten ;

c) voor elektriciteit : het geheel van leidingen
en toebehoren van éénzelfde netbeheerder
waarop individuele kleinverbruikers worden
aangesloten ;

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004 -92-



d) voor elektronische communicatie : het ge-
heel van glasvezel- en andere leidingen met
toebehoren van éénzelfde netbeheerder
vanaf het kopstation of eerste centrale tot en
met de leidingen waarop de individuele
kleinverbruikers worden aangesloten ;

e) voor afvalwater : het geheel van lokale riole-
ringen en hun installatie voor het vervoer
van gescheiden of gemengd afvalwater, an-
dere dan de infrastructuur bedoeld in 2°, b) ;

4° grootverbruiker :

a) voor drinkwater : een verbruiker die ofwel
een verbruik heeft groter dan 10000 m3/jaar
ofwel een aansluitleiding met een diameter
groter dan 50mm ;

b) voor aardgas : een verbruiker die via een di-
recte voedingsleiding op het hogedruknet is
aangesloten ;

c) voor elektriciteit : een verbruiker met een
rechtstreekse aansluiting op het vervoers-
net met spanning van 30 kV of hoger ;

d) voor elektronische communicatie : een ver-
bruiker die rechtstreeks digitale signalen
vanaf het vervoersnet opneemt en afgeeft ;

5° kleinverbruiker : gebruiker die geen grootver-
bruiker is ;

6° exploiteerbaar net : een net dat voldoende is
aangelegd opdat het geschikt zou zijn voor het
gebruik waarvoor het bedoeld is, ongeacht of
dit net effectief in gebruik is of niet ;

7° aanwezig net : een net waarvan onderdelen ge-
lokaliseerd zijn in een bepaalde projectzone ;

8° complementaire detailnetten : in een projectzo-
ne aanwezige exploiteerbare detailnetten die
alle onder één van de onder het 3°, litt.a-d, ge-
geven definities vallen, die alle onderling exclu-
sief aanwezig zijn in een bepaald deel van de
projectzone en elk een exclusief deel van de
projectzone beslaan ;

9° projectzone : een gebied waarbinnen, geduren-
de één enkel project, de GRB gegevens voor de
eerste maal en gebiedsdekkend worden gekar-
teerd ; bij de afbakening van deze gebieden

wordt waar mogelijk verwezen naar aanwezige
ambtsgrenzen ;

10° verbruiksmeter : op een detailnet geïnstalleer-
de operationele verbruiksteller of verbruiksme-
ter die een aansluiting op het betrokken detail-
net koppelt aan een eindverbruiker ;

11° trajectlengte : de lengte van de op het horizon-
taal vlak geprojecteerde leidingen behorende
tot hetzelfde vervoersnet, gegeneraliseerd voor
gebruik op een middenschalige topografische
kaart. Leidingen van eenzelfde type vervoers-
net van eenzelfde netbeheerder die aan een ge-
meenschappelijke draagstructuur opgehangen
zijn of die evenwijdig liggen in één of meerdere
sleuven, voor zover die sleuven langs dezelfde
openbare weg lopen of bij gebrek aan openba-
re weg, langs een gemeenschappelijke as, wor-
den voor de bepaling van de trajectlengte als
één leiding beschouwd, voor zover de betrok-
ken netbeheerder dit uitdrukkelijk in zijn aan-
gifte, als bedoeld in artikel 32, heeft vermeld.

– Aangenomen.

Artikel 22

§ 1. Ter recuperatie van de helft van de kosten voor
de aanmaak van het GRB wordt per projectzone
voor de in die projectzone aanwezige en exploi-
teerbare netten een eenmalige heffing opgelegd.
Deze heffing wordt aanmaakheffing genoemd. Zij
wordt geheven :

– in het jaar waarin dit decreet in werking treedt,
indien het project reeds werd afgewerkt vóór de
inwerkingtreding van dit decreet ;

– in het jaar waarin de aanmaak van het betrok-
ken project wordt afgewerkt, voor de netten die
in dat jaar exploiteerbaar aanwezig waren in de
betrokken projectzone ;

– in het jaar waarin de betrokken netten exploi-
teerbaar aanwezig worden in de betrokken pro-
jectzone, in de andere gevallen.

Deze aanmaakheffing wordt berekend overeen-
komstig de artikelen 24 en volgende.

§ 2. Ter recuperatie van de bijhoudingskosten
wordt jaarlijks per projectzone voor de in de pro-
jectzone aanwezige en exploiteerbare netten een
heffing opgelegd ter financiering van de bijhou-
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dingskosten van het betrokken karteringsproject.
Deze heffing wordt bijhoudingsheffing genoemd.
Deze heffing wordt voor het eerst geheven in het
jaar dat volgt op dat waarin voor het betrokken net
een aanmaakheffing werd opgelegd. Het bedrag
van de bijhoudingsheffing wordt bepaald overeen-
komstig de artikelen 29 en volgende.

– Aangenomen.

Artikel 23

De heffingen zijn verschuldigd door de persoon die
op 31 december van het heffingsjaar, netbeheerder
is van het betrokken vervoers- of detailnet.

Indien op die datum geen enkele persoon de hoe-
danigheid van netbeheerder had, is de persoon of
zijn rechtsopvolger onder algemene titel die als
laatste de hoedanigheid van netbeheerder had
voor het betrokken net heffingsplichtig.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Berekening van de heffing

PARAGRAAF 1

Aanmaakheffing

Artikel 24

§ 1. Onder verhaalbare aanmaakkosten voor een
project wordt begrepen :

1° 20 procent van de geraamde kostprijs van de
aan te besteden karteringsopdracht voor de be-
trokken projectzone als aangegeven in bijlage 1
bij dit decreet, vermenigvuldigd met het index-
cijfer van de maand december van het jaar
waarin de aanmaak van de betrokken project-
zone wordt afgewerkt en gedeeld door het in-
dexcijfer van de maand waarin dit decreet in
werking treedt ;

2° de sommen verschuldigd of betaald krachtens
de aanbestede karteringsopdracht voor het be-
trokken project, als opgenomen in de rekenin-
gen van de Vlaamse Landmaatschappij ;

3° de vergoedingen verschuldigd of betaald aan
personen zoals bedoeld in artikel 12.

§ 2. In afwijking van de eerste paragraaf wordt
onder verhaalbare aanmaakkosten voor projectzo-
nes die reeds werden afgewerkt op het moment
van inwerkingtreding begrepen de kostprijs voor
de aanbestede karteringsopdracht als aangegeven
in bijlage 2 bij dit decreet, verhoogd met 20 pro-
cent van dit bedrag.

Op bijlage 2 bij dit artikel is er een amendement
dat luidt als volgt :

Amendement Nr. 1

voorgesteld door de heren Sven Gatz,
Dany Vandenbossche, Jos Geysels 

en Herman Lauwers
na indiening van het verslag

Bijlage 2

De voorgestelde tekst vervangen door wat volgt :
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“Bijlage 2

Kostprijs (incl. BTW) voor de aanbestede karte-
ringsopdrachten afgewerkt op het moment van in-
werkingtreding van het decreet 

NIS code Projectzone Kostprijs

11008 Brasschaat 413.446,88
13053 Laakdal 183.688,05
24028 Geetbets 214.733,26
44021 Gent Zuid I 326.011,60

”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 25

Het basisbedrag van de aanmaakheffing voor een
project wordt als volgt berekend :

AH =
0,5 x AK 

N+1

waarin :

AK= de verhaalbare aanmaakkosten voor het pro-
ject, vastgesteld overeenkomstig artikel 24 ;

N = het aantal in de projectzone aanwezige detail-
netten op 31 december van het jaar waarin de aan-
maak van het betrokken project werd afgewerkt,
met dien verstande dat complementaire detailnet-
ten samen als één net worden beschouwd.

– Aangenomen.

Artikel 26

§ 1. Voor ieder detailnet dat exploiteerbaar aanwe-
zig is in de betrokken projectzone in het jaar waar-
in het betrokken project afgewerkt werd wordt een
aanmaakheffing opgelegd ten belope van het basis-
bedrag AH van de heffing.

Voorzitter
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Indien in de betrokken projectzone in het jaar
waarin het betrokken project afgewerkt werd geen
vervoersnet exploiteerbaar aanwezig is, of de totale
lengte van de exploiteerbaar aanwezige vervoers-
netten minder dan vijfhonderd meter bedraagt, be-
draagt de aanmaakheffing voor de detailnetten die
exploiteerbaar aanwezig zijn in het jaar waarin het
betrokken project afgewerkt werd evenwel, in af-
wijking van het voorgaande lid :

AH x(N+1)

N

§ 2. In afwijking van paragraaf 1 wordt voor elk
complementair detailnet dat exploiteerbaar aanwe-
zig is in de betrokken projectzone in het jaar waar-
in het betrokken project afgewerkt werd een aan-
maakheffing opgelegd ten bedrage van :

AH x v

V

waarin :

V = totaal aantal verbruiksmeters voor alle com-
plementaire netten in de betrokken projectzone op
31 december van het jaar waarin de aanmaak van
het betrokken project afgewerkt werd ;

v = aantal verbruiksmeters voor het betrokken
complementaire net op 31 december van het jaar
waarin de aanmaak van het betrokken project af-
gewerkt werd.

Indien in de betrokken projectzone in het jaar
waarin het betrokken project afgewerkt werd geen
vervoersnet exploiteerbaar aanwezig is, of de totale
lengte van de exploiteerbaar aanwezige vervoers-
netten minder dan vijfhonderd meter bedraagt, be-
draagt de aanmaakheffing voor de in het jaar waar-
in het betrokken project afgewerkt werd in de be-
trokken projectzone exploiteerbaar aanwezige net-
ten evenwel, in afwijking van de voorgaande lid :

AH x v x (N+1)

V x N

– Aangenomen.

Artikel 27

§ 1. Voor detailnetten die slechts exploiteerbaar
aanwezig worden in de projectzone na verloop van
het jaar waarin de aanmaak van het betrokken
project werd afgewerkt, wordt een aanmaakheffing
opgelegd ten bedrage van :

0,5 x AK x IND

N’ + 1

waarin :

N’ = het aantal in de projectzone aanwezige detail-
netten op 31 december van het jaar waarin het be-
trokken detailnet exploiteerbaar aanwezig wordt in
de betrokken projectzone, met dien verstande dat
complementaire detailnetten samen als één net
worden beschouwd ;

IND = de verhouding tussen twee indexcijfers van
de consumptieprijzen met in de teller het indexcij-
fer van de maand december van het heffingsjaar en
in de noemer het indexcijfer van de maand decem-
ber van het jaar waarin de aanmaak van het be-
trokken project werd afgewerkt.

Indien in de betrokken projectzone op 31 decem-
ber van het jaar waarin het betrokken detailnet ex-
ploiteerbaar aanwezig wordt in de betrokken pro-
jectzone geen vervoersnet exploiteerbaar aanwezig
is, of de totale lengte van de exploiteerbaar aanwe-
zige vervoersnetten minder dan vijfhonderd meter
bedraagt, bedraagt de aanmaakheffing voor het be-
trokken detailnet, in afwijking van de voorgaande
lid :

0,5 x AK x IND

N’ 

§ 2. In afwijking van paragraaf 1 wordt voor com-
plementaire detailnetten die slechts exploiteerbaar
aanwezig worden in de projectzone na verloop van
het jaar waarin de aanmaak van het betrokken
project werd afgewerkt een aanmaakheffing opge-
legd ten bedrage van :

AH x v’ x IND

V’

waarin :

Voorzitter
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V’ = totaal aantal verbruiksmeters voor alle com-
plementaire netten in de betrokken projectzone, op
31 december van het jaar waarin het betrokken net
exploiteerbaar aanwezig wordt in de betrokken
projectzone ;

v’ = aantal verbruiksmeters op het betrokken com-
plementair net, op 31 december van het jaar waarin
het betrokken net exploiteerbaar aanwezig wordt
in de betrokken projectzone.

Indien in de betrokken projectzone op 31 decem-
ber van het jaar waarin het betrokken net exploi-
teerbaar aanwezig wordt in de betrokken project-
zone geen vervoersnet exploiteerbaar aanwezig is,
of de totale lengte van de exploiteerbaar aanwezi-
ge vervoersnetten minder dan vijfhonderd meter
bedraagt, bedraagt de aanmaakheffing voor het be-
trokken complementair net, in afwijking van het
voorgaande lid :

AH x v’ x IND x (N’+1)

V’ x N’

– Aangenomen.

Artikel 28

§ 1. Voor elk in de betrokken projectzone aanwezig
vervoersnet wordt een aanmaakheffing opgelegd
ten bedrage van :

AH x l

L

waarin :

l = trajectlengte van het betrokken vervoersnet
binnen de projectzone, afgerond op de meest na-
bije kilometer, op 31 december van het jaar waarin
het betrokken project werd afgewerkt ;

L = totale trajectlengte van de exploiteerbare aan-
wezige vervoersnetten binnen de projectzone, afge-
rond op de meest nabije kilometer, 31 december
van het jaar waarin het betrokken project werd af-
gewerkt.

§ 2. Voor vervoersnetten die slechts exploiteerbaar
aanwezig worden in de projectzone na verloop van
het jaar waarin de aanmaak van het betrokken
project werd afgewerkt wordt een aanmaakheffing
opgelegd die wordt berekend als volgt :

AH x l’ x IND

L’

waarin :

l’ = trajectlengte van het betrokken vervoersnet
binnen de projectzone, afgerond op de meest na-
bije kilometer, op 31 december van het jaar waarin
het betrokken net exploiteerbaar aanwezig wordt
in de betrokken projectzone ;

L’ = totale trajectlengte van de in de betrokken
projectzone aanwezige exploiteerbare vervoersnet-
ten, met inbegrip van het betrokken vervoersnet,
binnen de projectzone, afgerond op de meest na-
bije kilometer, op 31 december van het jaar waarin
het betrokken net exploiteerbaar aanwezig wordt
in de betrokken projectzone.

– Aangenomen.

PARAGRAAF 2

Bijhoudingsheffing

Artikel 29

§ 1. Het basisbedrag BIJH van de bijhoudings-
heffing wordt berekend als volgt :

Voorzitter
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BIJH =
(0,08 + BKp) x (0,5 x AK x IND) – AH’  + OR

N’’ +1

waarin :

N’’ = het aantal in de projectzone aanwezige ex-
ploiteerbare detailnetten waarvoor in het betrok-
ken jaar een bijhoudingsheffing wordt opgelegd,
met dien verstande dat alle complementaire detail-
netten samen als één net worden beschouwd ;

BKp = percentage dat voor het eerste heffingsjaar
van de bijhoudingsheffing voor de betrokken pro-
jectzone 7% bedraagt ; voor het tweede jaar 5% ;
voor het derde jaar 3% ; voor het vierde jaar 1% ;
voor de daaropvolgende heffingsjaar nihil ;

AH’ = het totaalbedrag van de voor het betrokken
heffingsjaar voor de betrokken projectzone ver-
schuldigde heffingen, bedoeld in de artikelen 27 en
28, § 2 ;

OR = het gebeurlijk negatief resultaat voor BIJH
voor het voorafgaande heffingsjaar.

§ 2. Indien het basisbedrag BIJH aldus berekend
kleiner dan of gelijk is aan nul, wordt in het betrok-
ken heffingsjaar, voor de betrokken projectzone,
geen bijhoudingsheffing opgelegd.

– Aangenomen.

Artikel 30

§ 1. Voor ieder in de projectzone aanwezige detail-
net wordt een jaarlijkse bijhoudingsheffing opge-
legd ten belope van het basisbedrag BIJH.

Indien in de betrokken projectzone op 31 decem-
ber van het heffingsjaar geen vervoersnet exploi-
teerbaar aanwezig is, of de totale lengte van de ex-
ploiteerbaar aanwezige vervoersnetten minder dan
vijfhonderd meter bedraagt, bedraagt de bijhou-
dingsheffing voor het betrokken detailnet evenwel,
in afwijking van het voorgaande lid :

BIJH x (N’’ +1)

N’’

Voorzitter
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§ 2. In afwijking van paragraaf 1 wordt voor elk in
de betrokken projectzone aanwezig complementair
detailnet een jaarlijkse bijhoudingsheffing opge-
legd ten bedrage van :

BIJH x v”

V”

waarin :

V” = totaal aantal verbruiksmeters voor alle com-
plementaire netten in de betrokken projectzone, op
31 december van het heffingsjaar ;

v” = aantal verbruiksmeters voor het betrokken
complementair net op 31 december van het
heffingsjaar.

Indien in de betrokken projectzone op 31 decem-
ber van het heffingsjaar geen vervoersnet exploi-
teerbaar aanwezig is, of de totale lengte van de ex-
ploiteerbaar aanwezige vervoersnetten minder dan
vijfhonderd meter bedraagt, bedraagt de bijhou-
dingsheffing voor het betrokken complementaire
net evenwel, in afwijking van de voorgaande lid :

BIJH x v” x (N’’ +1)

V” x N’’

§ 3. Per aanwezig vervoersnet wordt een jaarlijkse
bijhoudingsheffing opgelegd ten bedrage van :

BIJH x l”

L”

waarin :

l” = trajectlengte van het betrokken vervoersnet
binnen de projectzone, afgerond op de meest na-
bije kilometer, op 31 december van het
heffingsjaar ;

L” = totale trajectlengte van de vervoersnetten bin-
nen de projectzone, afgerond op de meest nabije
kilometer, op 31 december van het heffingsjaar.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 3

Vestiging en invordering

Artikel 31

Het OC is belast met de vestiging en de invorde-
ring van de heffingen bedoeld in onderafdeling II.

De Vlaamse regering duidt de personeelsleden aan
van het OC die belast zijn met de vestiging van de
heffingen, met de invordering ervan en met de con-
trole op de naleving van de verplichtingen be-
treffende deze heffingen, en bepaalt de nadere re-
gelen met betrekking tot hun bevoegdheden.

– Aangenomen.

Artikel 32

§ 1. De netbeheerders verschaffen aan het OC alle
informatie betreffende de door hen geëxploiteerde
aanwezige netten, die nodig is ter berekening van
de door hen verschuldigde heffingen, bedoeld in de
voorgaande hoofdstukken.

Deze gegevens worden door het OC bijgehouden
in een register.

§ 2. Zij dienen daartoe jaarlijks voor het einde van
het heffingsjaar, een aangifte in bij het OC, over-
eenkomstig een model dat na advies van de GRB-
raad door de Vlaamse regering wordt bepaald.
Deze aangifte wordt voor de eerste maal
ingediend :

– hetzij, uiterlijk op 31 december van het jaar
waarin de afwerking van de projectzone wordt
voorzien ;

– hetzij, indien de betrokken projectzone reeds
werd afgewerkt voor de inwerkingtreding van
dit decreet, op 31 december van het jaar waarin
dit decreet in werking treedt ;

– hetzij, indien het betrokken net slechts na die
datum exploiteerbaar aanwezig wordt in de be-
trokken projectzone, uiterlijk op 31 december
van het jaar waarin voor het betrokken net een
heffing wordt opgelegd ;

– hetzij, indien de betrokken netbeheerder pas na
de data bedoeld in het eerste en tweede streepje
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de hoedanigheid van heffingsplichtige netbe-
heerder heeft verkregen, op 31 december van
het jaar waarin de betrokkene die hoedanigheid
heeft verkregen.

Na de eerste aangifte wordt door het OC aan de
betrokkenen een uittreksel gezonden van de gege-
vens die op basis van de aangifte in het in de eerste
paragraaf bedoelde register werden opgenomen.
De volgende aangiften mogen beperkt blijven tot
die gegevens welke sindsdien gewijzigd zijn.

– Aangenomen.

Artikel 33

De heffingsplichtige houdt alle bescheiden bij die
nodig zijn om de voldoening van de heffing of de
juistheid van de aangegeven bedragen na te gaan
en legt deze voor op ieder verzoek van de perso-
neelsleden belast met de controle op de naleving
van de verplichtingen inzake de heffing.

De heffingsplichtige is verplicht om op ieder ver-
zoek van de personeelsleden belast met de contro-
le op de naleving van de verplichtingen inzake de
heffing, mondeling of schriftelijk alle inlichtingen
te verschaffen die hem gevraagd worden om de
voldoening van de heffing of de juistheid van de
aangegeven bedragen na te gaan.

– Aangenomen.

Artikel 34

De door de heffingsplichtigen overeenkomstig de
voorgaande artikels verschafte informatie is ver-
trouwelijk. Zij wordt door het OC en zijn perso-
neelsleden uitsluitend gebruikt voor de vestiging
en de invordering van de heffingen.

– Aangenomen.

Artikel 35

§ 1. De heffingen bepaald overeenkomstig onderaf-
deling 2 worden gevestigd uiterlijk op 30 juni van
het jaar dat volgt op het heffingsjaar.

§ 2. In afwijking van § 1, kan een heffing of een
aanvullende heffing worden gevestigd gedurende
drie jaar vanaf 1 januari van het heffingsjaar, in de
gevallen waarin de heffingsplichtige nagelaten
heeft tijdig een geldige aangifte in te dienen waar-
toe hij verplicht is overeenkomstig artikel 32, of als
de verschuldigde heffing hoger is dan de heffing
die gesteund is op de gegevens vermeld in de aan-
gifte.

§ 3. Meerdere heffingen betreffende eenzelfde
heffingsjaar kunnen lastens een zelfde heffings-
plichtige worden gevestigd.

§ 4. De heffingen, evenals de heffingsverhogingen,
verschuldigd overeenkomstig dit hoofdstuk wor-
den opgenomen in kohieren die worden medege-
deeld aan de met de inning en invordering belaste
personeelsleden.

§ 5. De kohieren worden uitvoerbaar verklaard
door het daartoe door de Vlaamse regering aange-
duide personeelslid of het door hem gedelegeerde
personeelslid. Ze worden, op straffe van verval,
binnen de in § 1 en § 2 bepaalde termijn uitvoer-
baar verklaard.

§ 6. De kohieren vermelden :

1° de naam en het adres van de heffingsplichtigen ;

2° de verwijzing naar dit decreet ;

3° het bedrag van de heffing en het heffingsjaar
waarop ze betrekking heeft ;

4° het artikelnummer ;

5° de datum van uitvoerbaarverklaring ;

6° de handtekening van de in § 5 bedoelde ambte-
naar.

§ 7. De heffingsplichtige op wiens naam de heffing
is ingekohierd ontvangt zonder kosten een
heffingsbiljet.

De verzending van het heffingsbiljet geschiedt, op
straffe van verval, per post binnen twee maanden
te rekenen van de datum van de uitvoerbaarverkla-
ring van het kohier.

Het heffingsbiljet bevat :

1° de datum van verzending van het heffingsbiljet ;

2° de gegevens bedoeld in § 6, 1° tot 5° ;
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Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004 -100-



3° de betalingstermijn van zestig dagen.

– Aangenomen.

Artikel 36

Wanneer een heffingsplichtige, om welke reden
ook, de aangifte niet of te laat heeft ingediend of
als gebleken is dat de in de aangifte opgegeven ge-
gevens onjuist zijn, kan hem een ambtelijke aan-
slag worden opgelegd tot beloop van de heffing die
vermoedelijk is verschuldigd.

De heffing wordt in de gevallen bedoeld in het
voorgaande lid vastgesteld op basis van de ge-
vraagde stukken of, bij ontstentenis hiervan, op
basis van gegevens die kunnen bewezen worden
door geschrift, getuigen en vermoedens.

– Aangenomen.

Artikel 37

Indien de heffingsplichtige de heffing niet betaalt
binnen de betalingstermijn wordt het bedrag van
de heffing verhoogd met tien procent. Hetzelfde
geldt indien een ambtelijke aanslag wordt geves-
tigd in toepassing van artikel 36.

Op het aldus verhoogde bedrag is de wettelijke in-
terest verschuldigd, vanaf het verstrijken van de
betalingstermijn.

– Aangenomen.

Artikel 38

De vordering tot voldoening van de heffing, van de
verhoging bedoeld in artikel 16 en van de interes-
ten verjaart door verloop van vijf jaar, te rekenen
van de dag waarop zij is ontstaan.

De verjaring wordt gestuit op de wijze en onder de
voorwaarden bepaald bij artikel 2244 en volgende
van het Burgerlijk Wetboek.

– Aangenomen.

Artikel 39

Het personeelslid daartoe aangewezen door de
Vlaamse regering kan met de heffingsplichtige da-
dingen treffen, voor zover deze niet leiden tot vrij-
stelling of vermindering van de heffing.

– Aangenomen.

Artikel 40

§ 1. Bij gebrek aan voldoening van de heffing, de
verhoging, interesten en toebehoren wordt door de
met de invordering belaste ambtenaar een dwang-
bevel uitgevaardigd.

§ 2. Dit dwangbevel wordt geviseerd en uitvoer-
baar verklaard door het personeelslid daartoe aan-
gewezen door de Vlaamse regering.

§ 3. Het dwangbevel wordt betekend bij gerechts-
deurwaardersexploot of bij aangetekend schrijven.

§ 4. Op het dwangbevel zijn de bepalingen toepas-
selijk van deel V van het Gerechtelijk Wetboek
houdende bewarend beslag en middelen van ten-
uitvoerlegging.

Ingeval de heffingsplichtige een verzet aantekent
tegen het dwangbevel, is de uitvoerbaarheid van
het dwangbevel geschorst. Evenwel kan de met de
invordering belaste ambtenaar, voor de definitieve
beslechting van het geschil, een procedure in kort-
geding inleiden bij de voorzitter van de rechtbank
waar dit geschil in eerste aanleg aanhangig wordt
gemaakt, teneinde de heffingsplichtige te doen ver-
oordelen tot betaling van een provisie op het bij
dwangbevel gevorderde bedrag.

– Aangenomen.

Artikel 41

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels be-
treffende de vestiging en invordering van de heffin-
gen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK VIII

Wijzigings- en slotbepalingen

Artikel 42

In artikel 2 van het decreet van 17 juli 2000 hou-
dende het Geografisch Informatie Systeem Vlaan-
deren worden 7° en 8° opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 43

In artikel 6 van het decreet van 17 juli 2000 hou-
dende het Geografische Informatie Systeem Vlaan-
deren wordt § 2 vervangen door wat volgt : “ On-
verminderd de bepalingen van het decreet van [...]
houdende het Grootschalig Referentie Bestand
(GRB) wordt de samenwerking tussen derden en
GIS-Vlaanderen, onder andere inzake het beschik-
baar stellen van geografische informatie en inzake
de mogelijke dienstverlening van het OC aan der-
den, bij overeenkomst geregeld. Beperkingen ter-
zake worden geregeld op basis van de bepalingen
van artikel 24 van dit decreet .”.

– Aangenomen.

Artikel 44

In artikel 14 van het decreet van 17 juli 2000 hou-
dende het Geografische Informatie Systeem Vlaan-
deren wordt § 3 vervangen door wat volgt : “On-
verminderd de bepalingen van het decreet van [...]
houdende het Grootschalig Referentie Bestand
(GRB) kan het OC, op voorstel van de stuurgroep,
een vergoeding vaststellen voor het leveren van
diensten of voor het leveren en bijhouden van refe-
rentie- en themabestanden aan de deelnemers en
aan derden.”.

– Aangenomen.

Artikel 45

In artikel 16 van het decreet van 17 juli 2000 hou-
dende het Geografische Informatie Systeem Vlaan-

deren wordt § 2 vervangen door wat volgt : “On-
verminderd de bepalingen van het decreet van [...]
houdende het Grootschalig Referentie Bestand
(GRB) wordt de stuurgroep belast om, in overleg
met het OC en de deelnemers aan GIS-Vlaande-
ren, standaarden uit te werken en in te voeren voor
specifieke toepassingen binnen GIS-Vlaanderen
teneinde het gebruik en het uitwisselen van ge-
ografische informatie in het algemeen en de refe-
rentiebestanden in het bijzonder te optimaliseren
en te integreren in beslissingsprocedures waaraan
een ruimtelijke component verbonden is.”.

– Aangenomen.

Artikel 46

Artikel 19 van het decreet van 17 juli 2000 houden-
de het Geografische Informatie Systeem Vlaande-
ren wordt vervangen door wat volgt :

“Artikel 19

§ 1. De Vlaamse regering stelt, op voorstel van de
stuurgroep, de referentiebestanden vast.

§ 2. De Vlaamse regering zal, op voorstel van de
stuurgroep, de deelnemers aan GIS-Vlaanderen
aanwijzen die belast worden met het aanmaken,
het beheren en het bijhouden van bepaalde thema-
bestanden of onderdelen van referentiebestanden.

§ 3. Voor het aanmaken, het beheren en het bijhou-
den van bestanden, bedoeld in § 2, zijn de deelne-
mers aan GIS-Vlaanderen gehouden aan de richt-
lijnen die hen door de stuurgroep worden ver-
strekt.”.

– Aangenomen.

Artikel 47

Artikel 20 van het decreet van 17 juli 2000 houden-
de het Geografische Informatie Systeem Vlaande-
ren wordt vervangen door wat volgt : “Onvermin-
derd de bepalingen van het decreet houdende het
Grootschalig Referentie Bestand zijn de deelne-
mers aan GIS-Vlaanderen ertoe gehouden om bij
het opbouwen van themabestanden gebruik te
maken van of te refereren naar de referentiebe-
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standen die voor de betrokken themabestanden
door de stuurgroep worden erkend.”.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET tot vermindering
van de uitstoot van broeikasgassen in het Vlaamse
Gewest door het bevorderen van het rationeel
energiegebruik, het gebruik van hernieuwbare
energiebronnen en de toepassing van flexibiliteits-
mechanismen uit het Protocol van Kyoto
– 2113 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet tot vermindering van de uit-
stoot van broeikasgassen in het Vlaamse Gewest
door het bevorderen van het rationeel energiege-
bruik, het gebruik van hernieuwbare energiebron-
nen en de toepassing van flexibiliteitsmechanismen
uit het Protocol van Kyoto.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Bex, verslaggever, verwijst naar het schrif-
telijk verslag.

De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, dames en
heren, ik ben blij dat dit ontwerp van decreet er
eindelijk is. Het is een kaderdecreet dat het moge-
lijk moet maken dat er subsidies worden gegeven
en dat er een stimulerend beleid wordt gevoerd op
het vlak van rationeel energiegebruik of met ande-
re woorden het terugdringen van de energievraag.
Het ontwerp gaat ook over hernieuwbare energie-
bronnen of de inplanting van schone, duurzame,
veilige en gezonde energiebronnen. Het kaderde-
creet duidt ook de toepassing van de flexibiliteits-
mechanismen uit het Kyoto-protocol.

Het ontwerp van decreet komt rijkelijk laat. Het
beleid inzake rationeel energiegebruik en duurza-
me energiebronnen heeft in Vlaanderen een duide-
lijke achterstand goed te maken. Vlaanderen heeft
van alle vijftien EU-lidstaten nog steeds de groot-
ste energie-intensiteit per bruto binnenlands pro-
duct. Een aantal benchmarkingstudies uitgevoerd
door vooraanstaande studiebureaus, hebben aan
het licht gebracht dat we de Kyoto-norm makkelijk
kunnen halen als we onze energie-intensiteit op het
niveau zouden brengen van onze buurlanden. We
hopen dat dit ontwerp van decreet daartoe de no-
dige stimuli aanbrengt.

Op het vlak van hernieuwbare energiebronnen
staat Vlaanderen ook nog steeds helemaal achter-
aan op het lijstje van EU-lidstaten. We hebben tij-
dens deze regeerperiode een grote vooruitgang ge-
boekt, maar dat heeft veel te maken met het feit
dat we van nergens kwamen. In absolute termen
hebben we niet echt een enorme stap vooruit
gezet. Maar elke stap vooruit, is er een in de goede
richting.

Ik betreur dat gisteren in de commissie met een
wisselmeerderheid en tegen het regeerakkoord in,
de al zwakke groenestroomdoelstelling van de re-
gering nog is afgezwakt. Dit ontwerp van decreet
gaat ook over de toepassing van de flexibiliteitsme-
chanismen uit het Kyoto-protocol. Ik vrees dat met
de anti-ecologische restauratie van de drie cen-
trumkartels, de huidige paars-groene regerings-
standpunten die bepalen dat flexibele mechanis-
men enkel kunnen worden ingezet als aanvulling
bij de eigen inspanningen, ook overboord zullen
worden gegooid. Ik pleit ervoor om de hoofdmoot
van onze CO2-reductieverplichtingen in de eigen
regio te realiseren en enkel bij uitzondering een
beroep te doen op deze flexibele mechanismen.

Dit ontwerp van decreet kan een belangrijke bij-
drage leveren aan het keren van het tij, maar het
mag geen lege doos blijven door een gebrek aan fi-
nanciële middelen. Ik hoop dat de middelen in de
nabije toekomst ter beschikking zullen worden ge-
steld, maar ik heb daar mijn twijfels over. Niette-
min hoop ik dat er naast goede intenties, ook mid-
delen zijn om de nodige impulsen in Vlaanderen te
geven. (Applaus bij Groen! en sp.a)

De voorzitter : Minister Bossuyt heeft het woord.

Minister Gilbert Bossuyt : De heer Glorieux ver-
wijst naar een discussie die gisteren in de commis-
sie werd gehouden. Tijdens de ondernemingsconfe-
rentie werd gesteld dat de bedrijven die energie
ook als grondstof gebruiken, op wat soelaas moe-
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ten kunnen rekenen. Men sprak toen van een anti-
groene coalitie, maar toen het ging over de energie-
prestatieregeling was het een antiblauwe coalitie.

Wij hebben onze doelstellingen gesteld en de
Vlaamse regering heeft op een bepaald moment
zelfs haar doelstellingen nog scherper gesteld en
wil tegen 2012 6 percent energie uit hernieuwbare
energiebronnen. Wij willen een realistisch, maar
voluntaristisch beleid voeren om onze doelstellin-
gen te bereiken. Wij zijn op de goede weg.

Het decreet komt later, maar heel wat van de
maatregelen waarin het decreet zal voorzien, zijn
nu al in uitvoering. Als we op dezelfde lijn onze in-
spanningen voortzetten, zullen wij de Kyoto-doel-
stellingen halen.

De voorzitter : De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Het klopt dat de regering
bij het begin van de legislatuur de doelstelling van
5 naar 6 heeft verhoogd. Dat is logisch, want het is
de minimumnorm die de Europese Unie ons heeft
opgelegd. Dat is bovendien het laagste cijfer van
alle EU-landen. Wij kunnen trachten dat cijfer te
halen. Als wij dat niet halen, zoals nu het geval is
door de vermindering die gisteren met een wissel-
meerderheid tot stand is gekomen, betekent het
dat de belastingbetaler aan Europa belastingen zal
moeten betalen, tenzij de gezinnen nog meer in-
spanningen leveren om de vrijstelling die wij aan
de grootgebruikers hebben toegekend, te compen-
seren.

Soelaas geven aan de grootgebruikers is goed,
maar dat kan ook door de productie van de stroom
vrij te laten en de beslissing die de paars-groene fe-
derale regering genomen heeft, effectief uit te voe-
ren en een deel van de productiecapaciteit van
Electrabel te veilen. Minister Moerman heeft dat
tot op heden nog altijd niet gedaan.

Door de vrijstelling van de Elia-heffing is al heel
wat soelaas geboden aan de grootgebruiker, ten
nadele van de gezinnen. Door het feit dat afvalver-
branding als groene stroom wordt gecatalogeerd
terwijl dat niet zo is, wordt al meer dan voldoende
soelaas geboden. Het is nu tijd om de Kyoto-doel-
stellingen daadwerkelijk te realiseren, en dus ook
de groene stroom te realiseren en vooral soelaas te
bieden aan gezinnen en niet aan degenen die mas-
saal energie verspillen.

De voorzitter : Minister Bossuyt heeft het woord.

Minister Gilbert Bossuyt : Ik steun in zekere mate
de uitspraken van de heer Glorieux. Wij hebben de
liberalisering van de energievoorzieningen goedge-
keurd. Ik steun de oproep aan de federale regering
dat ze haar verantwoordelijkheid moet opnemen.
Er moet een veiling komen van de productiecapa-
citeit van monopolisten in de sector. Als dat niet
gebeurt, kunnen we niet spreken van een liberali-
sering van de sector. Als de federale regering be-
slist om dat te doen, dan ben ik ervan overtuigd dat
de gezinnen daar hun voordeel zullen mee doen.
Tegelijkertijd willen we ervoor zorgen dat in de
toekomst hernieuwbare energiebronnen een be-
langrijk aandeel krijgen in de elektriciteitsproduc-
tie van Vlaanderen.

De voorzitter : Mevrouw De Maght heeft het
woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Het laatste
woord is nog niet gezegd over de liberalisering van
de energiemarkt. Het Vlaams Parlement en de ste-
den en gemeenten zitten te wachten op de uitvoe-
ring van de opdracht die de federale regering zich-
zelf heeft opgelegd. We zitten te wachten op een
oplossing. Het is misschien geen aangename taak,
maar in het leven moeten we de gemakkelijke en
de moeilijke perioden doorkomen. Om te kunnen
spreken van de liberalisering van de energiemarkt
moet aan bepaalde voorwaarden zijn voldaan.
Vroeger zwaaide men met boetes als men niet vol-
doende groene energie aanbood. Men moest er
dan maar aankopen. Iedereen hier weet dat men
dat niet kan, want er is gewoon niet voldoende
groene energie. Ik ben niet de verdediger van de
grote producenten. Ik vraag de federale overheid
echt te doen wat ze moet doen, in het belang van
de gemeenten, de burgers en Vlaanderen.

De voorzitter : Ik denk dat velen het met u eens
zijn.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet tot vermindering van de uitstoot van broei-
kasgassen in het Vlaamse Gewest door het bevor-
deren van het rationeel energiegebruik, het ge-
bruik van hernieuwbare energiebronnen en de toe-
passing van flexibiliteitsmechanismen uit het Pro-
tocol van Kyoto.

Bossuyt
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De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen 

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° rationeel energiegebruik : het zo efficiënt mo-
gelijke gebruik van energie ;

2° rationeel energiebeheer : het geheel van han-
delingen die ondernomen worden om het
energiegebruik te meten, te analyseren, te ver-
minderen en te volgen met het oog op het ver-
krijgen van een rationeel energiegebruik, met
inbegrip van het volgen van vormingsactivitei-
ten rond rationeel energiegebruik en het on-
dernemen van haalbaarheidsstudies voor de
installatie van een energiezuinig product, sys-
teem of een energiezuinige techniek ;

3° Energiefonds : het fonds, bedoeld in artikel 20
van het Elektriciteitsdecreet ;

4° Elektriciteitsdecreet : het decreet van 17 juli
2000 houdende de organisatie van de elektrici-
teitsmarkt ;

5° hernieuwbare energiebronnen : alle andere
energiebronnen dan fossiele brandstoffen of
kernsplijting die op een duurzame wijze inge-
zet kunnen worden ;

6° Fonds Hernieuwbare Energiebronnen : het
fonds, bedoeld in artikel 26 van het Elektrici-
teitsdecreet ;

7° hernieuwbare energietechnologieën : techno-
logieën die gebruikmaken van hernieuwbare
energiebronnen ;

8° ondernemingen : natuurlijke personen die
koopman zijn of een zelfstandig beroep uitoe-
fenen, de vennootschappen die de rechtsvorm
van een handelsvennootschap hebben aange-
nomen, de Europese economische samenwer-
kingsverbanden en de economische samenwer-
kingsverbanden die beschikken over een ex-
ploitatiezetel in het Vlaamse Gewest of die
zich ertoe verbinden in het Vlaamse Gewest
een exploitatiezetel te vestigen ;

9° haalbaarheidsstudie : studie die de economi-
sche, sociale of juridische haalbaarheid van
een concreet project onderzoekt ;

10° referentieproject : project voor het installeren
en monitoren bij een eerste gebruiker, die niet
de ontwikkelaar, fabrikant of distributeur is,
van voor het Vlaamse Gewest nieuwe energie-
zuinige producten, technieken, systemen of
hernieuwbare energietechnologieën of van
voor het Vlaamse Gewest nieuwe toepassingen
van energiezuinige producten, technieken, sys-
temen of hernieuwbare energietechnologieën
door de ontwikkelaar, fabrikant of distributeur
ervan ;

11° niet-commerciële instellingen : scholen, univer-
siteiten, verzorgingsinstellingen en andere ge-
meenschapsdiensten, verenigingen zonder
winstoogmerk en feitelijke verenigingen die
een filantropisch, wetenschappelijk, technisch
of pedagogisch doel nastreven op het gebied
van energie, milieubescherming of bestrijding
van sociale uitsluiting ;

12° marktintroductieproject : project voor het in-
stalleren en monitoren van het gebruik van
energiezuinige producten, technieken, syste-
men of hernieuwbare energietechnologieën
die nog niet ruim verspreid zijn in het Vlaamse
Gewest, door een particulier, een niet-com-
merciële instelling, een publiekrechtelijke per-
soon of een onderneming, die niet de ontwik-
kelaar, fabrikant of distributeur ervan is ;

13° Protocol van Kyoto : Protocol van Kyoto bij
het Raamverdrag van de Verenigde Naties in-
zake klimaatverandering opgemaakt te Kyoto
op 11 december 1997 en goedgekeurd bij het
decreet van 22 februari 2002 ;

14° emissierecht : een overdraagbaar recht om ge-
durende een bepaalde periode één ton CO2-
equivalent aan broeikasgassen uit te stoten ;
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15° subsidieovereenkomst : een overeenkomst
waarin de rechten en de verplichtingen van de
Vlaamse regering en van de begunstigde van
de subsidie worden geregeld ;

16° kleine onderneming : ondernemingen die aan
de volgende voorwaarden cumulatief voldoen :

a) minder dan 50 werknemers tewerkstellen ;

b) een jaaromzet hebben van maximaal 10
miljoen euro of een jaarlijks balanstotaal
van maximaal 10 miljoen euro ;

c) beantwoorden aan het zelfstandigheidscri-
terium ;

17° middelgrote onderneming : ondernemingen
die aan de volgende voorwaarden cumulatief
voldoen :

a) minder dan 250 werknemers tewerk-
stellen ;

b) een jaaromzet hebben van maximaal 50
miljoen euro of een jaarlijks balanstotaal
van maximaal 43 miljoen euro ;

c) beantwoorden aan het zelfstandigheidscri-
terium ;

18° grote onderneming : ondernemingen die niet
ressorteren onder de categorie kleine of mid-
delgrote onderneming ;

19° gestrande kosten : de kosten die ondernemin-
gen moeten dragen ten gevolge van verplich-
tingen die ze in het verleden zijn aangegaan,
maar die ze niet langer kunnen nakomen door
de liberalisering van de betrokken sector ;

20° beschermde klant : huishoudelijke afnemer
met een aansluiting, waarbij op het adres van
de aansluiting op het distributienet minstens
een persoon gedomicilieerd is die behoort tot
één van de volgende categorieën :

a) de personen die een verhoogde tegemoet-
koming van het ziekenfonds genieten zoals
bepaald in het koninklijk besluit van 8 au-
gustus 1997 ter bepaling van de inkomens-
voorwaarden en de voorwaarden in ver-
band met de ingang, het behoud en de in-
trekking van het recht op de verhoogde
verzekeringstegemoetkoming, die bedoeld

zijn in artikel 37, § 1, van de wet betreffen-
de de verplichte verzekering voor genees-
kundige verzorging en uitkeringen, ge-
coördineerd op 14 juli 1994 ;

b) de personen die een minnelijke of gerech-
telijke aanzuiveringsregeling hebben ver-
kregen in het kader van de wet van 5 juli
1998 betreffende de collectieve schulden-
regeling en de mogelijkheid van verkoop
uit de hand van de in beslag genomen on-
roerende goederen ;

c) de personen die budgetbegeleiding genie-
ten op basis van de wet van 4 september
2002 houdende toewijzing van een op-
dracht aan de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn inzake de begeleiding
en de financiële maatschappelijke steun-
verlening aan de meest hulpbehoevenden
inzake energielevering ;

d) de personen ten aanzien van wie een be-
slissing is genomen tot toekenning van :

1) een leefloon, toegekend door het
OCMW van de gemeente, krachtens de
wet van 26 mei 2002 tot instelling van
het recht op maatschappelijke integra-
tie ;

2) een gewaarborgd inkomen voor bejaar-
den, krachtens de wet van 1 april 1969
tot instelling van een gewaarborgd in-
komen voor bejaarden ;

3) een inkomensgarantie voor ouderen,
krachtens de wet van 22 maart 2001 tot
instelling van een inkomensgarantie
voor ouderen ;

4) een inkomensvervangende tegemoet-
koming, krachtens de wet van 27 febru-
ari 1987 betreffende de tegemoetko-
mingen aan personen met een handi-
cap ;

5) een integratietegemoetkoming, krach-
tens de voornoemde wet van 27 febru-
ari 1987, als die gehandicapte behoort
tot de categorieën II, III of IV, bepaald
bij het ministerieel besluit van 30 juli
1987 tot vaststelling van de categorieën
en van de handleiding voor de evalu-
atie van de graad van zelfredzaamheid
met het oog op het onderzoek naar het
recht op de integratietegemoetkoming ;
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6) een tegemoetkoming voor hulp aan be-
jaarden, krachtens artikels 127 en vol-
gende van de wet van 22 december
1989 ;

7) een tegemoetkoming als gehandicapte
persoon ten gevolge van een blijvende
arbeidsongeschiktheid of een invalidi-
teit van ten minste 65%, krachtens de
wet van 27 juni 1969 betreffende het
toekennen van tegemoetkomingen
voor mindervaliden, binnen de perken,
bepaald bij artikel 28 van de voor-
noemde wet van 27 februari 1987 ;

8) een tegemoetkoming voor de hulp van
een derde persoon, krachtens de wet
van 27 juni 1969 betreffende het toe-
kennen van tegemoetkomingen voor
mindervaliden, binnen de perken, be-
paald bij artikel 28 van de voornoemde
wet van 27 februari 1987 ;

e) de personen die een voorschot genieten,
toegekend door het OCMW, op de tege-
moetkomingen, bedoeld in d) ;

f) de personen die een steun verkrijgen die
gedeeltelijk of volledig ten laste genomen
wordt door de federale staat, op basis van
artikel 4 en 5 van de wet van 2 april 1965
betreffende het ten laste nemen van de
steun, verleend door de openbare centra
voor maatschappelijk welzijn ;

21° huishoudelijke afnemer : elke natuurlijke per-
soon die elektriciteit afneemt om te voorzien
in zijn behoeften of die van de personen die
samen met hem in de woning in kwestie gedo-
micilieerd zijn ;

22° distributienet : het net bedoeld in artikel 2, 2°,
van het Elektriciteitsdecreet ;

23° energiebeleidsovereenkomst : iedere overeen-
komst tussen het Vlaamse Gewest, vertegen-
woordigd door de Vlaamse regering, en een
andere partij, waarbij die andere partij zich en-
gageert om binnen een afgesproken termijn
een vooropgestelde verbetering inzake ener-
gie-efficiëntie te behalen of te stimuleren, tot
de wereldtop inzake energie-efficiëntie in haar
sector te behoren of een bepaald percentage
van het energieverbruik te dekken met behulp

van hernieuwbare energietechnologieën of
hiervoor stimulansen te verstrekken ;

24° energieboekhouding : het regelmatig meten,
registreren, analyseren en rapporteren van het
energiegebruik ;

25° rendabele investeringen : investeringen met
een interne rentevoet van minstens 15% na
belastingen ;

26° energieplan : een systematische, gedocumen-
teerde en objectieve evaluatie van het beheer,
de organisatie en de uitrusting van de betrok-
ken onderneming, niet-commerciële instelling
of publiekrechtelijke rechtspersoon op het ge-
bied van energie-efficiëntie, waarbij de moge-
lijke maatregelen inzake de verbetering van de
energie-efficiëntie worden in kaart gebracht ;

27° energiestudie : studie die aantoont dat een
nieuwe of een gewijzigde installatie aan be-
paalde criteria van energie-efficiëntie zal vol-
doen ;

28° energiedeskundige : de natuurlijke persoon
onderworpen aan het sociaal statuut van de
zelfstandige of de bezoldigde medewerker van
een rechtspersoon, die energieadvies
verstrekt ;

29° brandstofleveranciers : de leveranciers van
aardgas, stookolie, steenkool, butaan en pro-
paan ;

30° broeikasgassen : koolstofdioxide (CO2), me-
thaan (CH4), distikstofoxide (N2O), onvolle-
dig gefluoreerde koolwaterstoffen (HFK’s),
perfluorkoolstoffen (PFK’s) of zwavelhexa-
fluoride (SF6) ;

31° richtlijn : Richtlijn 2003/83/EG van het Euro-
pees Parlement en de Raad van 13 oktober
2003 tot vaststelling van een regeling voor de
handel in broeikasgasemissierechten binnen
de Gemeenschap en tot wijziging van Richtlijn
96/61/EG van de Raad ;

32° ton CO2-equivalent : een metrische ton kool-
stofdioxide (CO2) of een hoeveelheid van een
ander broeikasgas met een gelijkwaardig aard-
opwarmingspotentieel.

33° transmissienet : net, bedoeld in artikel 2 van
het decreet van 17 juli 2000 houdende de orga-
nisatie van de elektriciteitsmarkt ;
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34° aardgasdistributienet en vervoernet : netten,
bedoeld in artikel 2 van het decreet van 6 juli
2001 houdende de organisatie van de gas-
markt.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Tegemoetkomingen ter bevordering van het 
rationeel energiegebruik, het gebruik van 

hernieuwbare energiebronnen en de toepassing
van flexibiliteitsmechanismen

AFDELING I

Kredieten

Artikel 3

§ 1. De tegemoetkomingen, die op basis van de
steunprogramma’s, bedoeld in dit hoofdstuk, kun-
nen worden toegekend ter bevordering van het ra-
tioneel energiegebruik en het rationeel energiebe-
heer, worden toegekend binnen de perken van de
beschikbare kredieten van het Energiefonds of de
algemene uitgavenbegroting.

De tegemoetkomingen die op basis van de steun-
programma’s, bedoeld in dit hoofdstuk, kunnen
worden toegekend ter bevordering van het gebruik
van hernieuwbare energietechnologieën, worden
toegekend binnen de perken van de beschikbare
kredieten van het Fonds Hernieuwbare Energie-
bronnen.

De tegemoetkomingen, die op basis van de steun-
programma’s, bedoeld in dit hoofdstuk, kunnen
worden toegekend ter bevordering van de toepas-
sing van flexibiliteitsmechanismen, worden toege-
kend binnen de perken van de beschikbare kredie-
ten van de algemene uitgavenbegroting.

§ 2. Als een tegemoetkoming, op basis van een
steunprogramma, opgenomen in dit hoofdstuk,
wordt toegekend, zowel ter bevordering van het ra-

tioneel energiegebruik of het rationeel energiebe-
heer als ter bevordering van het gebruik van her-
nieuwbare energietechnologieën, wordt deze toe-
gekend binnen de perken van de beschikbare kre-
dieten van het Energiefonds als de nadruk ligt op
de bevordering van het rationeel energiegebruik,
en van het Fonds Hernieuwbare Energiebronnen
als de nadruk ligt op het gebruik van hernieuwbare
energietechnologieën.

– Aangenomen.

Artikel 4

Bij de verdeling van de kredieten van het Energie-
fonds en van het Fonds Hernieuwbare Energie-
bronnen over de verschillende steunprogramma’s
die op basis van dit hoofdstuk kunnen worden op-
gesteld, houdt de Vlaamse regering rekening met
de mate waarin deze programma’s op een kosten-
efficiënte manier bijdragen aan de doelstellingen
van het Vlaamse Gewest inzake de terugdringing
van de broeikasgasemissies.

– Aangenomen.

AFDELING II

Steunprogramma’s voor natuurlijke personen

Artikel 5

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
natuurlijke personen die niet in aanmerking
komen voor een tegemoetkoming als onderneming
met toepassing van de artikelen 6 tot 8, voor :

1° de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen ;

2° een rationeel energiebeheer ;

3° de toepassing van hernieuwbare energietechno-
logieën.

– Aangenomen.
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AFDELING III

Steunprogramma’s voor ondernemingen

ONDERAFDELING I

De onderneming als gebruiker van energiezuinige
producten, technieken, systemen of hernieuwbare

energietechnologieën

Artikel 6

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
ondernemingen voor :

1° de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen ;

2° een rationeel energiebeheer ;

3° de toepassing van hernieuwbare energietechno-
logieën ;

4° het ondernemen van haalbaarheidsstudies voor
de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen of voor de toepassing
van hernieuwbare energietechnologieën.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING II

De onderneming als ontwikkelaar, producent 
of distributeur van energiezuinige producten,
technieken of systemen of van hernieuwbare 

energietechnologieën

Artikel 7

§ 1. De Vlaamse regering kan een steunprogramma
opstellen met tegemoetkomingen ten voordele van
ondernemingen die ontwikkelaar, fabrikant of dis-
tributeur zijn van energiezuinige producten, tech-
nieken, systemen of hernieuwbare energietechno-
logieën, voor het uitvoeren van referentieprojec-
ten.

§ 2. De onderneming, bedoeld in § 1, sluit met de
eerste gebruiker een overeenkomst waarin het deel

van de tegemoetkoming dat gegeven wordt om de
investerings- en installatiekosten te dekken, wordt
overgedragen aan de eerste gebruiker en waarin de
gebruiker de onderneming toestaat om de resulta-
ten van het project te gebruiken bij commercialise-
ring.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING III

De onderneming als promotor van rationeel 
energiegebruik en het gebruik van hernieuwbare

energiebronnen 

Artikel 8

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
ondernemingen voor :

1° het voeren van sensibiliserings- en communica-
tieacties rond rationeel energiegebruik, ratio-
neel energiebeheer of hernieuwbare energie-
technologieën ;

2° de informatieverzameling en -verstrekking inza-
ke rationeel energiegebruik, rationeel energie-
beheer of hernieuwbare energietechnologieën ;

3° het organiseren van vormingsprojecten rond ra-
tioneel energiegebruik, rationeel energiebeheer
en hernieuwbare energietechnologieën.

– Aangenomen.

AFDELING IV

Steunprogramma’s voor niet-commerciële 
instellingen en publiekrechtelijke rechtspersonen

Artikel 9

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
niet-commerciële instellingen en publiekrechtelijke
rechtspersonen voor :

1° de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen ;
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2° een rationeel energiebeheer ;

3° de toepassing van hernieuwbare energietechno-
logieën ;

4° het ondernemen van haalbaarheidsstudies voor
de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen of voor de toepassing
van hernieuwbare energietechnologieën ;

5° het voeren van sensibiliserings- en communica-
tieacties rond rationeel energiegebruik, ratio-
neel energiebeheer of hernieuwbare energie-
technologieën ;

6° de informatieverzameling en -verstrekking inza-
ke rationeel energiegebruik, rationeel energie-
beheer of hernieuwbare energietechnologieën ;

7° het organiseren van vormingsprojecten rond ra-
tioneel energiegebruik, rationeel energiebeheer
of hernieuwbare energietechnologieën ;

8° de kosten, verbonden aan de voorbereiding, on-
dertekening, uitvoering en voortgangscontrole
van een energiebeleidsovereenkomst.

– Aangenomen.

AFDELING V

Marktintroductieprogramma

Artikel 10

§ 1. De Vlaamse regering kan op geregelde tijdstip-
pen een steunprogramma opstellen om marktintro-
ductieprojecten te ondersteunen. Dat steunpro-
gramma geeft een beschrijving van de energiezui-
nige producten, technieken en systemen of van de
hernieuwbare energietechnologieën, waarvoor de
Vlaamse regering een hogere marktintroductie wil
verkrijgen, evenals het totale budget dat ze daartoe
wil aanwenden en de maximale hoogte van de te-
gemoetkomingen die in het kader van dit marktin-
troductieprogramma kunnen worden toegestaan.

Het steunprogramma geeft aan welke van de vol-
gende doelgroepen kunnen inschrijven op het
marktintroductieprogramma : natuurlijke perso-
nen, ondernemingen, niet-commerciële instellingen
of publiekrechtelijke rechtspersonen.

De Vlaamse regering lanceert vervolgens een op-
roep, waarop belangstellenden uit de aangewezen
doelgroepen kunnen intekenen, die deze energie-
zuinige producten, technieken of systemen of her-
nieuwbare energietechnologieën willen installeren
en die bereid zijn mee te werken aan de monito-
ring en kennisoverdracht aan de gebruikerssector.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels
van de oproep, evenals de nadere regels betreffen-
de de monitoring en de bekendmaking van de re-
sultaten van de marktintroductieprojecten.

– Aangenomen.

AFDELING VI

Steunprogramma’s voor de toepassing van 
flexibiliteitsmechanismen

Artikel 11

De Vlaamse regering kan tegemoetkomingen ver-
strekken voor de administratieve kosten die ge-
paard gaan met het voorbereiden van en deelne-
men aan de flexibiliteitsmechanismen Gezamenlij-
ke Uitvoering en het Mechanisme voor Schone
Ontwikkeling onder het Protocol van Kyoto.

De Vlaamse regering kan ook tegemoetkomingen
verstrekken voor de uitvoering van projecten in
het kader van de flexibiliteitsmechanismen, be-
doeld in het eerste lid, met het oog op de verwer-
ving van emissierechten door de Vlaamse overheid.

– Aangenomen.

AFDELING VII

Hoogte van de tegemoetkomingen

Artikel 12

De Vlaamse regering stelt de hoogte van de tege-
moetkomingen en de in aanmerking komende kos-
ten, bedoeld in dit decreet, vast alsmede de nadere
regels betreffende de aanvraag, de beoordeling van
de aanvragen en het toekennen van de tegemoet-
komingen.
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De tegemoetkomingen, bedoeld in het vorige lid,
kunnen de vorm aannemen van een subsidie, een
lening tegen een verlaagde rentevoet, een voor-
schot of een ander geldelijk voordeel.

– Aangenomen.

Artikel 13

§ 1. De tegemoetkomingen die ter uitvoering van
dit decreet worden toegekend aan natuurlijke per-
sonen, niet-commerciële instellingen en publiek-
rechtelijke rechtspersonen, kunnen maximaal 
100 % van de in aanmerking komende kosten be-
dragen.

Voor tegemoetkomingen die meer dan 50% van de
in aanmerking komende kosten bedragen of die
hoger liggen dan 150.000 euro, sluit de Vlaamse re-
gering met de begunstigde een subsidieovereen-
komst, waarin een resultaatsverbintenis wordt op-
genomen.

§ 2. De tegemoetkomingen die ter uitvoering van
dit decreet worden toegekend aan kleine of mid-
delgrote ondernemingen, kunnen maximaal 50 %
van de in aanmerking komende kosten bedragen.

Als de onderneming een grote onderneming is,
kunnen deze tegemoetkomingen maximaal 40%
van de in aanmerking komende kosten bedragen.

De Vlaamse regering past deze maximumpercenta-
ges aan overeenkomstig de percentages, opgeno-
men in de Europese kaderregeling inzake staats-
steun ten behoeve van het milieu.

Enkel de extra investeringen die noodzakelijk zijn
voor het verwezenlijken van de milieudoeleinden
worden in aanmerking genomen, exclusief de voor-
delen van een eventuele capaciteitsverhoging, de
kostenbesparingen gedurende de eerste vijf jaar
van de gebruiksduur van de investeringen en de
extra bijproducten gedurende diezelfde periode.
Gestrande kosten komen niet in aanmerking.

– Aangenomen.

Artikel 14

Beschermde klanten hebben recht op een tege-
moetkoming die minstens 20% hoger is dan de te-
gemoetkoming voor dezelfde aankoop of in aan-
merking komende kosten, die gegeven wordt aan
natuurlijke personen die geen beschermde klant
zijn.

Onder voorbehoud van de toepassing van het eer-
ste lid kunnen de tegemoetkomingen aan be-
schermde klanten maximaal 100 % van de in aan-
merking komende kosten bedragen.

– Aangenomen.

Artikel 15

De Vlaamse regering beperkt de tegemoetkomin-
gen in elk individueel geval dusdanig dat de cumu-
latie van de tegemoetkomingen, gegeven ter uit-
voering van dit decreet, met de overheidssteun die
op grond van andere regelgevingen wordt toege-
kend, de maximale tegemoetkomingspercentages,
bepaald in artikel 13, niet overschrijdt.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Energiebeleidsovereenkomsten en verplichtingen
met betrekking tot rationeel energiegebruik en het

gebruik van hernieuwbare energiebronnen voor
ondernemingen, niet-commerciële instellingen 

en publiekrechtelijke rechtspersonen

Artikel 16

§ 1. De Vlaamse regering kan energiebeleidsover-
eenkomsten sluiten met :

1° een of meer organisaties van ondernemingen,
niet-commerciële instellingen of publiekrechte-
lijke rechtspersonen ;

2° een of meer ondernemingen of niet-commercië-
le instellingen ;

3° een of meer publiekrechtelijke rechtspersonen.

§ 2. De Vlaamse regering legt het ontwerp van
energiebeleidsovereenkomst met een doelgroep
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ter bespreking voor aan het Vlaams Parlement.
Energiebeleidsovereenkomsten met individuele
ondernemingen, niet-commerciële instellingen en
publiekrechtelijke rechtspersonen worden niet
meegedeeld aan het Vlaams Parlement.

§ 3. Jaarlijks rapporteert de Vlaamse regering aan
het Vlaams Parlement over de gesloten energiebe-
leidsovereenkomsten.

– Aangenomen.

Artikel 17

§ 1.De Vlaamse regering kan aan ondernemingen,
niet-commerciële instellingen en publiekrechtelijke
rechtspersonen verplichtingen opleggen om hun
aan te zetten hun energiegebruik te rationaliseren
en gebruik te maken van hernieuwbare energie-
technologieën.

§ 2. De verplichtingen, bedoeld in § 1, omvatten :

1° het opzetten van een energieboekhouding ;

2° het uitvoeren van rendabele investeringen, die
al dan niet ter kennis worden gebracht door een
energieplan of een energiestudie ;

3° het periodiek dan wel eenmalig laten opmaken
van een energieplan en/of een energiestudie
door een energiedeskundige.

De Vlaamse regering kan voor een of meerdere
van voorgaande verplichtingen vrijstelling verlenen
en/of de periodiciteit bepalen.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt de nadere rege-
len met betrekking tot de rendabele investeringen.

Vanaf 2008 zal de Vlaamse regering om de vier jaar
de definitie van rendabele investeringen, zoals be-
paald in artikel 2, 25°, evalueren. De Vlaamse rege-
ring wordt gemachtigd om na evaluatie een nieuwe
interne rentevoet na belastingen vast te leggen.

§ 4. De Vlaamse regering kan een instantie aandui-
den die de energieplannen en de energiestudies
conform moet verklaren.

§ 5. De energiedeskundige stelt de energieplannen
en de energiestudies ter beschikking van de be-
drijfsleiding en, in voorkomend geval, ten behoeve

van de ondernemingsraad en het comité voor vei-
ligheid, gezondheid en verfraaiing van de werk-
plaatsen of bij ontstentenis van deze organen, de
vakbondsafvaardiging.

§ 6. De Vlaamse regering bepaalt de concrete op-
maak, de inhoud en, in voorkomend geval, de con-
formverklaring van de energieplannen en energie-
studies.

§ 7. Ondernemingen, niet-commerciële instellingen
en publiekrechtelijke rechtspersonen die een ener-
giebeleidsovereenkomst met de Vlaamse regering
sluiten moeten minstens voldoen aan de verplich-
tingen, bedoeld in § 1, die gelden op het moment
van het sluiten van de energiebeleidsovereen-
komst.

Als de Vlaamse regering op basis van § 1 verplich-
tingen oplegt, zijn die verplichtingen voor onderne-
mingen, niet commerciële instellingen en publiek-
rechtelijke rechtspersonen, die een energiebeleids-
overeenkomst hebben gesloten, niet strenger dan
de overeenkomstige bepalingen, opgenomen in de
energiebeleidsovereenkomst en van die aard dat zij
niet voor bijkomende lasten zorgen ten opzichte
van de overeenkomstige bepalingen, opgenomen in
de energiebeleidsovereenkomst, behalve om te vol-
doen aan internationale of Europese verplichtin-
gen, steeds rekening houdend met het engagement
van het Vlaamse Gewest in de energiebeleidsover-
eenkomsten. In die gevallen pleegt de Vlaamse re-
gering vooraf overleg met de andere partijen van
de energiebeleidsovereenkomst.

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regelen
aangaande de te volgen overlegprocedure.

§ 8. In afwijking van de vorige paragraaf kan de
Vlaamse regering verplichtingen, zoals bepaald  in
§ 1, opleggen aan ondernemingen, niet-commercië-
le instellingen en publiekrechtelijke rechtsperso-
nen die de bepalingen van de gesloten energiebe-
leidsovereenkomst niet naleven.

§ 9. De Vlaamse regering kan de tegemoetkomin-
gen, bepaald in hoofdstuk II van dit decreet beper-
ken tot de ondernemingen, niet-commerciële in-
stellingen en publiekrechtelijke rechtspersonen die
een energiebeleidsovereenkomst hebben gesloten.

– Aangenomen.
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HOOFDSTUK IV

Verplichtingen met betrekking tot het rationeel
energiegebruik en het gebruik van hernieuwbare

energiebronnen voor de brandstofleveranciers

Artikel 18

De Vlaamse regering kan aan brandstofleveran-
ciers verplichtingen opleggen inzake :

1° het geven van informatie aan en het sensibilise-
ren van hun klanten over rationeel energiege-
bruik en het gebruik van hernieuwbare energie-
technologieën ;

2° het geven van informatie aan hun klanten over
hun energieverbruik en over hun energiekosten.

– Aangenomen.

Artikel 19

§ 1. De Vlaamse regering start een overleg op met
de brandstofleveranciers over het aanbieden van
programma’s ter bevordering van het rationeel
energiegebruik en het gebruik van hernieuwbare
energietechnologieën bij hun klanten.

De overeengekomen programma’s worden vastge-
legd in een energiebeleidsovereenkomst.

§ 2. Vanaf 1 januari 2005 kan de Vlaamse regering
aan de brandstofleveranciers die geen partij zijn in
een energiebeleidsovereenkomst, of die de ener-
giebeleidsovereenkomst niet naleven, een jaarlijkse
actie- en middelenverbintenis opleggen inzake de
bevordering bij hun klanten van :

1° een rationeel energiebeheer ;

2° een rationeel energiegebruik ;

3° het gebruik van hernieuwbare energietechnolo-
gieën.

De actie- en middelenverbintenis worden vastge-
legd in een ontwerp van actieplan dat door de be-

trokken brandstofleverancier wordt voorbereid en
bij de Vlaamse regering wordt ingediend.

Dat ontwerp van actieplan bevat de acties die een
brandstofleverancier aanbiedt aan zijn klanten ter
bevordering van rationeel energiebeheer, het ratio-
neel energiegebruik en het gebruik van hernieuw-
bare energietechnologieën.

Het ontwerp van actieplan dat door de betrokken
brandstofleverancier wordt ingediend, bevat voor
elke actie de volgende gegevens :

1° een beschrijving van de actie die twee essentiële
onderdelen bevat :

a) een sensibiliserend en informerend onder-
deel, waarbij de aandacht op de actie wordt
gevestigd en de doelgroep de nodige infor-
matie krijgt over de besparingsmogelijkhe-
den ;

b) een stimulerend onderdeel waarbij de doel-
groep financieel ondersteund wordt voor de
uitvoering van de actie ;

2° de doelgroep ;

3° het budget ;

4° de gegevens die zullen worden bijgehouden
voor de rapportering.

Verplichtingen die aan de brandstofleveranciers
worden opgelegd in toepassing van artikel 18
maken geen deel uit van het ontwerp van actie-
plan.

De Vlaamse regering stelt de nadere regels vast
met betrekking tot de samenstelling, de wijze van
indiening, de beoordeling, de goedkeuring en de
controle van de uitvoering van de actieplannen.

§ 3. De brandstofleveranciers kunnen voor de op-
maak van het ontwerp van actieplan en voor de
uitvoering van de jaarlijkse actie- en middelenver-
bintenis, bedoeld in dit artikel, op hun kosten een
beroep doen op derden, onder de voorwaarden die
bepaald zijn door de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK V

Flexibiliteitsmechanismen

Artikel 20

§ 1. De Vlaamse regering legt aan installaties die
broeikasgassen uitstoten en die onder het toepas-
singsgebied van de richtlijn vallen als exploitatie-
voorwaarde op dat deze installaties over een broei-
kasgasvergunning moeten beschikken. Op basis
van die broeikasgasvergunning moet jaarlijks een
bepaald aantal emissierechten bij de Vlaamse rege-
ring ingeleverd worden in overeenstemming met
de hoeveelheid broeikasgassen die in die periode
werd uitgestoten.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt de voorwaarden
voor de broeikasgasvergunning en de regels voor
het meten en de rapportering van de emissies en
voor de verificatie van deze rapporten.

§ 3. In overeenstemming met de criteria van de
richtlijn bepaalt de Vlaamse regering :

1° de totale hoeveelheid emissierechten die per
handelsperiode aan installaties in het Vlaamse
Gewest worden toegekend ;

2° de wijze waarop die emissierechten aan de in-
stallaties in kwestie worden toegewezen ;

3°de nadere regels voor de uitgifte, inlevering,
schrapping, transfers en geldigheidsduur van de
emissierechten ;

4° de regels voor het opstellen en het controleren
van een register in de vorm van een elektroni-
sche databank door middel waarvan de emissie-
rechten worden uitgegeven, gehouden, overge-
dragen en geschrapt.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt de verdere toe-
passingsregels en procedures voor de implemente-
ring van de richtlijn in het Vlaamse Gewest in
overeenstemming met de bepalingen van de richt-
lijn.

– Aangenomen.

Artikel 21

De Vlaamse regering bepaalt de nadere uitvoe-
ringsvoorwaarden en regels voor het inzetten van
de flexibiliteitsmechanismen Gezamenlijke Uitvoe-
ring en het Mechanisme voor Schone Ontwikke-
ling onder het Protocol van Kyoto.

De Vlaamse regering bepaalt de kwantitatieve
doelstellingen, de strategie en de financieringswijze
inzake het verwerven van emissierechten door de
flexibiliteitsmechanismen te gebruiken in het kader
van het Protocol van Kyoto.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Erkenning van energiedeskundigen
en inzameling van gegevens

Artikel 22

In het kader van beleidsmaatregelen inzake ratio-
neel energiebeheer, rationeel energiegebruik, her-
nieuwbare energiebronnen en flexibiliteitsmecha-
nismen kan de Vlaamse regering voorwaarden
vastleggen waaraan energiedeskundigen moeten
voldoen. Deze voorwaarden hebben in ieder geval
betrekking op :

1° diploma’s en opleiding ;

2° beroepskennis en -ervaring ;

3° onafhankelijkheid van de energiedeskundige
ten aanzien van opdrachtgevers en commerciële
belangen.

De Vlaamse regering legt de procedure voor de er-
kenningsregeling vast.

De Vlaamse regering kan eisen opleggen inzake de
kwaliteit en de betrouwbaarheid van de werkzaam-
heden van de energiedeskundige. De Vlaamse re-
gering wijst de instantie aan die belast is met de er-
kenning van de energiedeskundigen en met de con-
trole op hun werkzaamheden.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 23

De Vlaamse regering kan verplichtingen opleggen
aan elke beheerder van een distributienet, trans-
missienet, aardgasdistributienet en vervoernet, elke
energieleverancier en elke exploitant van een ener-
gie-opwekkingsinstallatie, om haar accurate, volle-
dig en consistente mededeling te doen van noodza-
kelijke gegevens voor het opmaken van energieba-
lansen en voor de onderbouwing van het Vlaamse
beleid inzake rationeel energiegebruik, hernieuw-
bare energiebronnen en klimaatverandering. De
Vlaamse regering legt de eisen vast inzake accu-
raatheid, volledigheid en consistentie. De te ver-
strekken gegevens hebben betrekking op :

1° de afname en het verbruik van energie door ob-
jectief omschreven categorieën van afnemers en
het verbruiksprofiel van deze afnemers ;

2° de kenmerken van energie-opwekkingsinstalla-
ties en de hoeveelheid opgewekte energie in
deze installaties.

De Vlaamse regering bepaalt de categorie-indeling,
de rapporteringstermijn en -wijze van de gegevens.

Elk gebruik van de in het eerste lid bedoelde gege-
vens voor andere dan de omschreven doeleinden is
verboden. De Vlaamse regering waakt over de ver-
trouwelijkheid van individuele gegevens verkregen
in het kader van de bepalingen van het eerste lid.
Ingeval afbreuk wordt gedaan aan die vertrouwe-
lijkheid, wordt toepassing gemaakt van de in arti-
kel 458 van het Strafwetboek bepaalde straffen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VII

Toezicht 

Artikel 24

De Vlaamse regering duidt de ambtenaren aan die
bevoegd zijn voor de controle op de naleving van
de verplichtingen opgelegd op basis van dit decreet
en de uitvoeringsbesluiten ervan en voor het opleg-
gen van de administratieve geldboetes. De aange-
wezen ambtenaren kunnen daartoe aan de betrok-
kenen alle gegevens en inlichtingen vragen die
nodig zijn voor de uitoefening van hun taken. De

betrokkene aan wie een vraag is gericht om gege-
vens en inlichtingen te verstrekken, moet binnen
de door de bevoegde ambtenaren bepaalde redelij-
ke termijn alle medewerking verlenen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Sancties

Artikel 25

Een administratieve geldboete wordt opgelegd aan
de brandstofleverancier die een verplichting, vast-
gelegd in artikelen 18 en 19, § 2, niet naleeft, op
voorwaarde dat de betrokkene naar behoren werd
gehoord of naar behoren werd opgeroepen. Die
administratieve geldboete mag voor het niet nale-
ven van artikel 18 niet lager zijn dan 250 euro noch
hoger zijn dan 100.000 euro en voor wat de niet na-
leving van artikel 19, § 2, betreft niet lager zijn dan
anderhalve keer de financiële impact van de actie,
zoals goedgekeurd in het actieplan bedoeld in arti-
kel 19, § 2, noch hoger zijn dan drie keer de finan-
ciële impact van de actie, zoals goedgekeurd in het
actieplan bedoeld in artikel 19, § 2.

– Aangenomen.

Artikel 26

Aan de exploitant van de installatie wordt een ad-
ministratieve geldboete opgelegd voor elke ton
CO2-equivalent die door de installatie uitgestoten
wordt en waarvoor op basis van artikel 20, § 1,
geen emissierechten werden ingeleverd. Per ton
uitgestoten CO2-equivalent bedraagt de adminis-
tratieve geldboete 40 euro voor de periode 2005-
2007 en 100 euro vanaf 2008. De betaling van de
boete wegens emissieoverschrijding ontslaat de ex-
ploitant niet van de verplichting, bij de inlevering
van emissierechten in verband met het volgende
kalenderjaar, een hoeveelheid emissierechten in te
leveren die gelijk is aan de emissieoverschrijding.

De Vlaamse regering neemt maatregelen om de
publicatie te verzekeren van de namen van de ex-
ploitanten die onvoldoende emissierechten inleve-
ren om te voldoen aan de verplichtingen, opgelegd
krachtens artikel 20, § 1.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel 27

§ 1. Overtredingen van de door de Vlaamse rege-
ring in toepassing van artikel 23, eerste lid, opge-
legde eisen inzake de consistentie, volledigheid en
accuraatheid van de te rapporteren gegevens, wor-
den bestraft met een administratieve geldboete die
niet lager is dan 50 euro, noch hoger dan 20.000
euro.

§ 2. Overtredingen van de door Vlaamse regering
in toepassing van artikel 23, tweede lid, opgelegde
rapporteringstermijn worden bestraft met een ad-
ministratieve geldboete van 250 euro per kalender-
dag.

– Aangenomen.

Artikel 28

§ 1. De betrokkene wordt van de beslissing tot het
opleggen van de administratieve geldboete in ken-
nis gesteld met een aangetekende brief met bericht
van ontvangst.

De met reden omklede kennisgeving vermeldt het
bedrag van de administratieve geldboete.

De Vlaamse regering stelt hieromtrent de nadere
regels vast.

§ 2. De ambtenaren, daartoe aangewezen door de
Vlaamse regering, beslissen over de gemotiveerde
verzoeken om kwijtschelding, vermindering of uit-
stel van betaling van de administratieve geldboe-
ten, bedoeld in artikel 25 en artikel 27, § 1, die de
betrokkene met een aangetekende brief tot hen
richt. Het verzoek schorst de bestreden beslissing.

De in het eerste lid bedoelde verzoeken worden
binnen vijftien dagen, te rekenen vanaf de datum
van de afgifte op de post van de in § 1, eerste lid,
bedoelde aangetekende brief, gericht aan de daar-
toe door de Vlaamse regering aangewezen ambte-
naren.

De beslissing van de daartoe door de Vlaamse re-
gering aangewezen ambtenaren wordt binnen der-
tig dagen, te rekenen vanaf de datum van de afgifte

op de post van het in het eerste lid bedoelde ver-
zoek met een aangetekende brief met bericht van
ontvangst ter kennis gebracht van de indiener van
het verzoekschrift.

Bij een met redenen omklede aangetekende brief,
gericht aan de indiener van het verzoek, kan de be-
voegde ambtenaar de voormelde termijn eenmalig
verlengen met dertig dagen.

Als de beslissing niet is verzonden binnen de ge-
stelde termijn, wordt het verzoek geacht te zijn in-
gewilligd.

§ 3. Het beroep tegen de beslissing tot het opleg-
gen van een administratieve geldboete op grond
van artikel 25 en artikel 27, § 1 bij de rechtbank
van eerste aanleg werkt schorsend.

§ 4. Indien de betrokkene het oneens is met de ad-
ministratieve geldboete, opgelegd volgens artikel
26 en artikel 27, § 1, kan hij, binnen de tien dagen
na de kennisgeving, bedoeld in § 1, de ambtenaren,
daartoe aangewezen door de Vlaamse regering, in
kennis stellen door middel van een aangetekende
brief. Na het verstrijken van deze termijn is de be-
slissing definitief.

De bevoegde ambtenaren kunnen hun beslissing
echter herroepen of het bedrag van de administra-
tieve geldboete aanpassen indien deze tegenargu-
menten gegrond blijken te zijn. In dat geval zal een
nieuwe kennisgeving plaatsvinden.

§ 5. De administratieve geldboete moet worden be-
taald binnen zestig dagen na de kennisgeving van
de definitieve beslissing.

De ambtenaren, daartoe aangewezen door de
Vlaamse regering, kunnen uitstel van betaling ver-
lenen voor een door hun bepaalde termijn.

§ 6. De vordering tot betaling van de administratie-
ve geldboete verjaart na verloop van vijf jaar, te re-
kenen vanaf de dag waarop ze is ontstaan.

De verjaring wordt gestuit op de wijze en onder de
voorwaarden, bepaald bij artikel 2244 en volgende
van het Burgerlijk Wetboek.

§ 7. De opbrengst van de administratieve geldboe-
ten wordt gestort in het Energiefonds.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 29

§ 1. Bij gebrek aan voldoening van de administra-
tieve geldboete en toebehoren wordt een dwang-
bevel uitgevaardigd door de ambtenaar die belast
is met de invordering.

Dat dwangbevel wordt geviseerd en uitvoerbaar
verklaard door de ambtenaar die daartoe is aange-
wezen door de Vlaamse regering.

§ 2. De betekening van het dwangbevel gebeurt bij
gerechtsdeurwaardersexploot of met een aangete-
kende brief.

§ 3. Op het dwangbevel zijn de bepalingen van toe-
passing van deel V van het Gerechtelijk Wetboek
houdende bewarend beslag en middelen tot tenuit-
voerlegging.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IX

Oprichting van Autonome Commissies 
Energiebeleid Vlaanderen

Artikel 30

Autonome Commissies Energiebeleid Vlaanderen
worden opgericht binnen de Milieu- en Natuurraad
van Vlaanderen en de Sociaal-Economische Raad
van Vlaanderen.

– Aangenomen.

Artikel 31

§ 1. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen zijn samengesteld uit één voorzitter,
één ondervoorzitter en een aantal leden en leden-
deskundigen, allen benoemd door de Vlaamse re-
gering.

De leden worden door de Vlaamse regering be-
noemd uit dubbele lijsten voorgedragen door de
respectieve organisaties, verenigingen, instellingen
en raden, zoals bedoeld in § 3.

De Vlaamse regering benoemt voor alle leden een
plaatsvervanger.

De voorzitter, de ondervoorzitter en de leden zijn
stemgerechtigd.

De plaatsvervangers nemen deel aan de beraadsla-
gingen met raadgevende stem. Zij zijn echter stem-
gerechtigd wanneer zij deelnemen aan de werk-
zaamheden bij afwezigheid van een effectief lid.

§ 2. De voorzitter en de ondervoorzitter worden
voorgedragen door de Vlaamse minister bevoegd
voor het energiebeleid.

§ 3. De leden worden aangewezen als volgt :

1° voor de Autonome Commissie Energiebeleid
Vlaanderen binnen de Sociaal-Economische
Raad van Vlaanderen :

a) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
werkgeversorganisaties, op voordracht van
de Sociaal-Economische Raad van Vlaande-
ren ;

b) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
werknemersorganisaties, op voordracht van
de Sociaal-Economische Raad van Vlaande-
ren ;

c) maximaal vijf vertegenwoordigers uit de
energiesector, waarbij er wordt voor gezorgd
dat de verschillende operatoren op de ener-
giemarkt vertegenwoordigd zijn ;

d) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
verbruikersorganisaties, op voordracht van
de Raad voor het Verbruik ;

2° voor de Autonome Commissie Energiebeleid
Vlaanderen binnen de Milieu- en Natuurraad
van Vlaanderen :

a) maximaal tien vertegenwoordigers op voor-
dracht van verenigingen opgericht op parti-
culier initiatief in de vorm van een vereni-
ging zonder winstoogmerk of een instelling
van openbaar nut, met zetel in het Vlaamse
Gewest of in het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest, met als hoofddoelstelling het leefmi-
lieu, die ledenverenigingen of afdelingen tel-
len en die actief zijn in het gehele Vlaamse
Gewest, na advies van hun koepelorganisa-
tie.

Voorzitter
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Het in eerste lid bedoelde advies vervalt
voor vertegenwoordigers die rechtstreeks
door de koepelorganisatie worden voorge-
dragen. Onder koepelorganisatie wordt ver-
staan, een organisatie met rechtspersoonlijk-
heid die een aantal verenigingen eventueel
bestaande uit verschillende afdelingen en al
dan niet met rechtspersoonlijkheid, als aan-
gesloten leden telt, die via een coördinatie-
structuur tot gezamenlijke standpunten en
acties komen waarbij de koepelorganisatie
als spreekbuis dient.

b) maximaal vijf vertegenwoordigers uit de
energiesector, waarbij er wordt voor gezorgd
dat de verschillende operatoren op de ener-
giemarkt vertegenwoordigd zijn ;

c) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
verbruikersorganisaties, op voordracht van
de Raad voor het Verbruik.

§ 4. De leden-deskundigen worden als volgt aange-
wezen :

1° op voordracht van de Vereniging van Vlaamse
Provincies ;

2° op voordracht van de Vereniging van Vlaamse
Steden en Gemeenten ;

3° op voordracht van universitaire en wetenschap-
pelijke instellingen en de hogescholen.

§ 5. De Vlaamse regering bepaalt het aantal leden
en het aantal ledendeskundigen, rekening houdend
met de verdeling tussen de verschillende organisa-
ties, zoals bedoeld in § 3 en § 4, waarbij het aantal
leden niet meer dan twintig mag bedragen en het
aantal ledendeskundigen niet meer dan acht mag
bedragen.

§ 6. De duur van het mandaat van de voorzitter, de
ondervoorzitter, de leden en de ledendeskundigen
bedraagt vier jaar en is hernieuwbaar.

Het lid dat voortijdig ophoudt zijn mandaat uit te
oefenen, wordt vervangen door zijn plaatsvervan-
ger totdat in de vervanging van het effectieve lid
voorzien is met naleving van de bepalingen in § 1.

Het lidmaatschap van de leden eindigt evenwel op
de datum, waarop de organisatie, de vereniging, de
instelling of de raad die de voordracht deed, aan de
Vlaamse regering meldt dat het betrokken lid niet

langer haar vertegenwoordiger is, waarbij tezelf-
dertijd een nieuw lid wordt voorgedragen.

– Aangenomen.

Artikel 32

§ 1. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen zijn bevoegd om inzake aangelegenhe-
den die betrekking hebben op het energiebeleid
binnen het Vlaamse Gewest, op eigen initiatief of
op vraag van het Vlaams Parlement, de Vlaamse
regering of de Vlaamse minister bevoegd voor het
energiebeleid studies te verrichten, aanbevelingen
te formuleren en adviezen te verstrekken.

§ 2. De Vlaamse regering wint het advies van de
Autonome Commissies Energiebeleid Vlaanderen
in over voorontwerpen van decreet en ontwerpen
van reglementair besluit die betrekking hebben op
het energiebeleid met uitzondering van het begro-
tingsdecreet.

§ 3. De adviezen, bedoeld in § 1, op vraag van het
Vlaams Parlement, de Vlaamse regering en de
Vlaamse minister bevoegd voor het energiebeleid,
worden gegeven binnen de termijn vermeld in de
adviesaanvraag, zonder dat deze minder dan tien
werkdagen mag bedragen.

De adviezen, bedoeld in § 2, worden verstrekt bin-
nen een termijn van één maand te rekenen vanaf
de dag volgend op de dag van de aanvraag. In geval
van spoed, die met reden omkleed wordt, kan de
Vlaamse regering de termijn inkorten, zonder dat
de termijn minder dan vijf werkdagen mag bedra-
gen.

Als het advies niet is gegeven binnen de termijn
bedoeld in de vorige leden, mag aan de adviesver-
plichting worden voorbijgegaan.

§ 4. De adviezen, aanbevelingen en studies zijn
openbaar nadat ze zijn meegedeeld aan het Vlaams
Parlement, aan de Vlaamse regering of aan de
Vlaamse minister bevoegd voor het energiebeleid.

§ 5. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen leggen jaarlijks aan de Vlaamse rege-
ring en aan het Vlaams Parlement een verslag over
hun werkzaamheden voor.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 33

§ 1 De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen stellen hun dagelijks bestuur samen en
kunnen tijdelijke of permanente subcommissies
oprichten onder de voorwaarden bepaald in het
huishoudelijk reglement.

§ 2. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen kunnen voor het onderzoek van bij-
zondere vraagstukken, een beroep doen op derden,
onder de voorwaarden bepaald in het huishoude-
lijk reglement.

§ 3. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen stellen hun huishoudelijk reglement
op, dat minstens het volgende regelt :

1° de bevoegdheden van de voorzitter en de on-
dervoorzitter ;

2° de bevoegdheden en werkwijze van het dage-
lijks bestuur ;

3° de wijze van bijeenroeping en beraadslaging ;

4° de frequentie van de vergaderingen ;

5° de bekendmaking van de handelingen ;

6° de voorwaarden waaronder een beroep kan
worden gedaan op derden of op permanente of
tijdelijke subcommissies.

Het huishoudelijk reglement is onderworpen aan
de goedkeuring van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 34

De Vlaamse regering stelt aan de Autonome Com-
missies Energiebeleid Vlaanderen een secretariaat
ter beschikking, waarvoor ze een dotatie ten laste
van de begroting van de Vlaamse Gemeenschap
vastlegt.

De in artikel 31, § 3, 2°, bedoelde milieuverenigin-
gen ontvangen een aanvullende subsidie bestemd
voor hun adviesverlenende opdracht inzake het
energiebeleid.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK X

Slotbepalingen

Artikel 35

Elk ontwerp van uitvoeringsbesluit van dit decreet
wordt door de Vlaamse regering voor advies voor-
gelegd aan de Autonome Commissies Energiebe-
leid Vlaanderen.

– Aangenomen.

Artikel 36

Dit decreet wordt aangehaald als het REG-de-
creet.

– Aangenomen.

Artikel 37

In artikel 20, § 1, van het Elektriciteitsdecreet ver-
vallen de woorden ‘onder beheer van de regule-
ringsinstantie’.

– Aangenomen.

Artikel 38

Er kan op basis van een steunregeling van dit de-
creet pas staatssteun in de zin van artikel 87, eerste
lid, van het EG-Verdrag worden toegekend na de
inwerkingtreding van de desbetreffende uitvoe-
ringsbesluiten.

– Aangenomen.

Artikel 39

Artikelen 1, 2 en 16 tot en met 38 van dit decreet
treden in werking op de datum van de bekendma-
king van dit decreet in het Belgisch Staatsblad.

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop ar-
tikelen 3 tot en met 15 van dit decreet in werking
treden.

Voorzitter
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– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende goedkeu-
ring en uitvoering van het verdrag tussen het Ko-
ninkrijk der Nederlanden en de Vlaamse Gemeen-
schap van België inzake de accreditatie van oplei-
dingen binnen het Nederlandse en het Vlaamse
hoger onderwijs, ondertekend te Den Haag op 3
september 2003
– 2161 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende goedkeuring en uit-
voering van het verdrag tussen het Koninkrijk der
Nederlanden en de Vlaamse Gemeenschap van
België inzake de accreditatie van opleidingen bin-
nen het Nederlandse en het Vlaamse hoger onder-
wijs, ondertekend te Den Haag op 3 september
2003.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Ramon, verslaggever, heeft het woord.

De heer Frans Ramon, verslaggever : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega’s, dit ontwerp van de-
creet past in de hervorming van het hoger onder-
wijs. Toen Vlaanderen in 1999 de Bologna-verkla-
ring ondertekende, hebben we ons ertoe verbon-
den om samen aan één hogere-onderwijsruimte te
werken. Een van de doelstellingen van de Bologna-
verklaring is precies het versterken van de Europe-
se dimensie van de kwaliteitszorg. We hebben het
niet alleen gehad over de BA/MA-structuur, maar
ook over de accreditaties in het hoger onderwijs.

Een accreditatie is een door een onafhankelijk or-
gaan erkend en verleend keurmerk waaruit moet
blijken dat een opleiding aan bepaalde kwaliteits-
voorwaarden voldoet. Dit decreet is dus belangrijk,
want Vlaanderen en Nederland verbinden er zich
toe om een Nederlands-Vlaamse accreditatieorga-
nisatie op te richten. De taak van die organisatie

zal eruit bestaan de bestaande Nederlandse en
Vlaamse opleidingen in het hoger onderwijs te ac-
crediteren en de nieuwe opleidingen in dit onder-
wijs aan een grondige toetsing te onderwerpen.

Vlaanderen en Nederland spelen op dit vlak een
voortrekkersrol. Het is duidelijk dat we in heel Eu-
ropa tot een kader van wederzijdse erkenning van
accreditaties, diploma’s en graden moeten komen.

Een belangrijk element in het ontwerp van decreet
is de bepaling dat de Nederlandse en de Vlaamse
overheid afzonderlijk de tarieven vastleggen die
een accreditatieorganisatie een onderwijsinstelling
mag aanrekenen voor het verlenen van accredita-
ties of voor het toetsen van nieuwe opleidingen.
Dit element is tijdens de bespreking van het ont-
werp van decreet aan bod gekomen omdat uit Eu-
ropese en andere internationale rapporten blijkt
dat onze opleidingen van een uitstekende kwaliteit
zijn. We moeten er dan ook voor zorgen dat die
kwaliteit formeel wordt erkend. Dit is niet compa-
tibel met het inbouwen van hoge financiële drem-
pels.

Hoewel we dergelijke woorden zelden in de mond
mogen nemen, mogen we het hier gerust over een
historisch ontwerp van decreet hebben. Het gaat
hier om het creëren van een grensoverschrijdend
accreditatieorgaan. Vlaanderen en Nederland zijn
op dit vlak duidelijk voorlopers.

Voor het overige heeft dit ontwerp van decreet niet
tot veel discussie geleid. Het is met acht stemmen
voor eenparig goedgekeurd.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende goedkeuring en uitvoering van het
verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en
de Vlaamse Gemeenschap van België inzake de ac-
creditatie van opleidingen binnen het Nederlandse
en het Vlaamse hoger onderwijs, ondertekend te
Den Haag op 3 september 2003.

Voorzitter
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Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Het verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlan-
den en de Vlaamse Gemeenschap van België inza-
ke de accreditatie van opleidingen binnen het Ne-
derlandse en het Vlaamse hoger onderwijs onder-
tekend te Den Haag op 3 september 2003, zal vol-
komen gevolg hebben.

– Aangenomen.

Artikel 3

De Vlaamse regering kan met inachtname van arti-
kel 1, 2., van hetzelfde verdrag de Accreditatieor-
ganisatie belasten met volgende aanvullende op-
drachten :

1° studie en advies inzake kwaliteitszorg in het
hoger onderwijs ;

2° studie en advies inzake de samenwerking tussen
het Koninkrijk der Nederlanden en de Vlaamse
Gemeenschap op het vlak van het hoger onder-
wijs in het algemeen.

– Aangenomen.

Artikel 4

§ 1. De in artikel 15, 1., van hetzelfde verdrag be-
doelde tariefbepaling houdt rekening met volgende
beginselen :

1° het tarief voor de accreditatie van een opleiding
bedraagt per opleiding ten minste 500 en ten
hoogste 1.000 euro ;

2° het tarief voor de toets nieuwe opleiding be-
draagt per opleiding ten minste 5.000 en ten
hoogste 10.000 euro.

§ 2. De in § 1 bedoelde bedragen kunnen jaarlijks
worden geïndexeerd.

De Vlaamse regering bepaalt de wijze waarop deze
indexering wordt toegepast.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van mevrouw Gra-
cienne Van Nieuwenborgh en de heren André Van
Nieuwkerke, Lucien Suykens, Dirk De Cock, Frans
Ramon en Gilbert Van Baelen houdende wijziging
van het decreet rechtspositie personeelsleden ge-
meenschapsonderwijs van 27 maart 1991 en van
het decreet rechtspositie personeelsleden gesubsi-
dieerd onderwijs van 27 maart 1991, wat betreft de
versoepeling voor zwangere vrouwen van de voor-
waarden voor een tijdelijke aanstelling van doorlo-
pende duur in het onderwijs
– 2034 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van mevrouw Gracienne Van
Nieuwenborgh en de heren André Van Nieuwker-
ke, Lucien Suykens, Dirk De Cock, Frans Ramon
en Gilbert Van Baelen houdende wijziging van het
decreet rechtspositie personeelsleden gemeen-
schapsonderwijs van 27 maart 1991 en van het de-
creet rechtspositie personeelsleden gesubsidieerd
onderwijs van 27 maart 1991, wat betreft de versoe-
peling voor zwangere vrouwen van de voorwaar-
den voor een tijdelijke aanstelling van doorlopen-
de duur in het onderwijs.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Van Wauwe, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

Mevrouw Van Nieuwenborgh heeft het woord.

Mevrouw Gracienne Van Nieuwenborgh (Op de
tribune) : Mijnheer de voorzitter, door middel van
dit voorstel van decreet willen we een discriminatie
wegwerken. Om in aanmerking te komen voor een

Voorzitter
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tijdelijke aanstelling van doorlopende duur in het
onderwijs moet een leerkracht een dienstanciënni-
teit van 720 dagen, gespreid over minstens drie
schooljaren, opbouwen. Van die 720 dagen moeten
minstens 600 dagen effectief worden gepresteerd.
De schoolvakanties, de weekends en de officiële
verlofdagen mogen in de berekening van die 600
dagen worden meegeteld. Dit geldt momenteel
evenwel niet voor het zwangerschapsverlof. Ten op-
zichte van vrouwen met kinderen is dit een discri-
minerende situatie. De tijdelijke aanstelling van
doorlopende duur in het onderwijs sluit immers
aan bij de vaste benoeming.

Door middel van het voorliggende voorstel van de-
creet willen we dit probleem oplossen en willen we
het zwangerschapsverlof als effectief gepresteerde
dagen laten meetellen. We beperken deze regeling
wel tot maximaal 210 dagen. Deze periode komt
overeen met twee volledige zwangerschapsverlo-
ven van vijftien weken of met drie tot het wettelijk
minimum beperkte zwangerschapsverloven van
negen weken. De wet schrijft immers voor dat het
wettelijk minimum van negen weken tot vijftien
weken kan worden uitgebreid. We beperken de pe-
riode van het zwangerschapsverlof om de inrich-
tende machten in staat te stellen om de betrokken
personeelsleden op een degelijke wijze te evalu-
eren.

Ik ben mijn mannelijke collega’s van de commissie
voor Onderwijs zeer dankbaar dat ze dit voorstel
van decreet met veel enthousiasme hebben goed-
gekeurd. (Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van mevrouw Van Nieuwenborgh en de heren
Van Nieuwkerke, Suykens, De Cock, Ramon en
Van Baelen houdende wijziging van het decreet
rechtspositie personeelsleden gemeenschapsonder-
wijs van 27 maart 1991 en van het decreet rechts-
positie personeelsleden gesubsidieerd onderwijs
van 27 maart 1991, wat betreft de versoepeling
voor zwangere vrouwen van de voorwaarden voor
een tijdelijke aanstelling van doorlopende duur in
het onderwijs.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Aan artikel 21, § 3, eerste lid, 1°, van het decreet
rechtspositie personeelsleden gemeenschapsonder-
wijs van 27 maart 1991, wordt de volgende zin toe-
gevoegd :

“Het zwangerschapsverlof en de periode van ver-
wijdering uit een risico in het kader van bedreiging
door een beroepsziekte en/of moederschapsbe-
scherming worden tot een maximum van 210 dagen
meegerekend als effectief gepresteerde dagen
voorzover die dagen binnen de aanstellingsperiode
vallen.”.

– Aangenomen.

Artikel 3

Aan artikel 21bis, § 3, eerste lid, 1°, van hetzelfde
decreet, ingevoegd bij het decreet van 14 juli 1998,
wordt de volgende zin toegevoegd :

“Het zwangerschapsverlof en de periode van ver-
wijdering uit een risico in het kader van bedreiging
door een beroepsziekte en/of moederschapsbe-
scherming worden tot een maximum van 210 dagen
meegerekend als effectief gepresteerde dagen
voorzover die dagen binnen de aanstellingsperiode
vallen.”.

– Aangenomen.

Artikel 4

Aan artikel 23, § 3, eerste lid, 1°, van het decreet
rechtspositie personeelsleden gesubsidieerd onder-
wijs van 27 maart 1991, wordt de volgende zin toe-
gevoegd :

Van Nieuwenborgh
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“Het zwangerschapsverlof en de periode van ver-
wijdering uit een risico in het kader van bedreiging
door een beroepsziekte en/of moederschapsbe-
scherming worden tot een maximum van 210 dagen
meegerekend als effectief gepresteerde dagen
voorzover die dagen binnen de aanstellingsperiode
vallen.”.

– Aangenomen.

Artikel 5

Aan artikel 23bis, § 3, eerste lid, 1°, van hetzelfde
decreet, ingevoegd bij het decreet van 14 juli 1998,
wordt de volgende zin toegevoegd :

“Het zwangerschapsverlof en de periode van ver-
wijdering uit een risico in het kader van bedreiging
door een beroepsziekte en/of moederschapsbe-
scherming worden tot een maximum van 210 dagen
meegerekend als effectief gepresteerde dagen
voorzover die dagen binnen de aanstellingsperiode
vallen.”.

– Aangenomen.

Artikel 6

Dit decreet treedt in werking op 1 juni 2004.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
voorstel van decreet houden.

VERZOEKSCHRIFT over het recht op een stu-
diebeurs 
– 2244 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Onderwijs,

Vorming en Wetenschapsbeleid over het verzoek-
schrift over het recht op een studiebeurs.

De heer Ramon, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Martens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over het Begeleid Individu-
eel Studeren
– 2245 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Onderwijs,
Vorming en Wetenschapsbeleid over het verzoek-
schrift over het Begeleid Individueel Studeren.

De heer Callens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mevrouw Grouwels, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de beroepsprocedure
tegen beslissingen van instellingen van het Ge-
meenschapsonderwijs 
– 2246 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Onderwijs,
Vorming en Wetenschapsbeleid over het verzoek-
schrift over de beroepsprocedure tegen beslissin-

Voorzitter
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gen van instellingen van het Gemeenschapsonder-
wijs.

De heer Van Nieuwkerke, verslaggever, verwijst
naar het schriftelijk verslag.

Mevrouw Heeren, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

ONTWERP VAN DECREET inzake ontwikke-
lingseducatie
– 2044 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet inzake ontwikkelingseducatie.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Ramon, verslaggever, heeft het woord.

De heer Frans Ramon, verslaggever (Op de tribu-
ne) : Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister,
collega’s, ik wil kort het ontwerp van decreet en de
bespreking in de commissie toelichten. Het gaat
om een ontwerp van decreet inzake ontwikkelings-
samenwerking, waarvan er vandaag drie op de
agenda staan.

Het was de bedoeling om nog tijdens deze legisla-
tuur een kaderdecreet goed te keuren. Het ziet er-
naar uit dat dit er niet meer komt. Dat is jammer,
want het kaderdecreet zou er eerst moeten zijn, en
de andere decreten zouden een plaats moeten vin-
den binnen het kader. Het is evenwel belangrijk
dat we tijdens deze plenaire vergadering een aantal
ontwerpen van decreet kunnen voorleggen. Het
ontwerp van decreet over ontwikkelingseducatie is
er één van.

Het is duidelijk dat er de voorbije periode werk is
gemaakt van ontwikkelingseducatie, maar zonder
decretale onderbouw. We zaten in een experimen-
tele fase : er werden projecten voorgesteld die op

basis van bepaalde criteria al dan niet werden
goedgekeurd.

Het is een doel van dit ontwerp van decreet om
een decretale onderbouw te leveren voor de initia-
tieven die op het vlak van ontwikkelingseducatie al
gebeuren in Vlaanderen. Het is het finale doel om
een voldoende groot draagvlak en een dito menta-
liteit te creëren, om niet alleen na te denken over
ontwikkelingssamenwerking, maar het ook ernstig
te onderbouwen. Dit kan door in Vlaanderen te
sensibiliseren, mensen hier bewust te maken van
de noord-zuidproblematiek, zodat het noord-zuid-
beleid gedragen wordt door veel mensen en groe-
pen, en er een onderbouwde visie wordt ontwik-
keld.

We zijn voorbij het experimentele stadium. Met dit
ontwerp van decreet komen we tot een meer cohe-
rent beleid, met duidelijke beleidskeuzes en priori-
teiten binnen één beoordelingskader. Het is uiter-
aard de bedoeling dat dit zo objectief mogelijk is.

Het ontwerp van decreet is vernieuwend. Het geeft
ruimte aan tal van organisaties om aan ontwikke-
lingssamenwerking te doen. Niet alleen de klassie-
ke organisaties, maar ook nieuwe. Het geeft ruimte
voor nieuwe maatschappelijke thema’s en ruimte
om te werken met nieuwe doelgroepen. In die zin
is het ontwerp van decreet innoverend en dat is
een goede zaak.

Ik heb al gesproken over het kader, de beleidsprio-
riteiten en de keuzes. Het objectieve kader is de
grote verdienste van het ontwerp van decreet. Het
staat los van het beoordelen van projecten die op
zich wel goed zijn en beoordeeld werden op basis
van criteria, die niet slecht waren maar toch be-
perkt.

Andere doelstellingen in het ontwerp van decreet
zijn ontegensprekelijk het versterken van de capa-
citeitsopbouw van de betrokken organisaties en
het tot stand brengen van een systeem van integra-
le kwaliteitszorg in de sector van de ontwikke-
lingseducatie. Het verbreden van de basis bij de
Vlaamse bevolking voor ontwikkelingssamenwer-
king stellen we als belangrijkste doel voorop.

In de bespreking hadden we het grotendeels over
het belang van ontwikkelingssamenwerking op
zich. We hebben gesproken over het feit dat het
een te geringe prioriteit krijgt in het Vlaams Parle-
ment. Als we kijken naar de financiële injectie, gaat
het slechts om minieme bedragen. We praten al
lang over de 0,7 en 1 percent. Vlaanderen is een

Voorzitter
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welvarende regio waarin solidariteit een belangrij-
ke prioriteit moet blijven.

Vervolgens hebben we het gehad over de nood-
zaak van het decreet en een decretale onderbouw
voor vele acties die er gebeuren. We hadden het
ook over het belangrijke principe van wederkerig-
heid binnen de ontwikkelingssamenwerking dat is
ingeschreven in het ontwerp van decreet. Het is
een leerproces : het zuiden leert van het noorden,
het noorden leert van het zuiden en het zuiden
leert van het zuiden. Er zijn vele wisselwerkingen
mogelijk. Er was ook aandacht voor de kwaliteits-
zorg.

Wat waren de discussiepunten ? We verschillen
soms van mening over de financiering. Het medefi-
nancieringsmechanisme is ingebouwd, ook al is er
een beetje ruimte voor 100 percent financiering.
Overheden kunnen tegelijkertijd eenzelfde pro-
gramma financieren met enerzijds het gevaar dat
er overlappingen zijn maar anderzijds dat ook de
mogelijkheid bestaat dat ze elkaar kunnen verster-
ken.

De resultaatgerichtheid van het geheel vinden
sommigen erg belangrijk. Als men iets financiert,
wil men weten of het resultaat heeft. Dit is volgens
de meeste commissieleden een terechte eis. Ande-
ren vinden meetbaarheid en leerwinst niet gemak-
kelijk te meten en moeilijk als criterium te hante-
ren.

Een derde discussiepunt ging over de samenwer-
kingsverbanden. In het decreet wordt uitdrukkelijk
gevraagd dat programma’s worden voorgelegd
door een samenwerkingsverband van organisaties.
De positieve kant hiervan is dat men moet samen-
werken met anderen, waardoor men zijn grenzen
kan verbreden en samenwerken met organisaties
die normaal niet aan ontwikkelingssamenwerking
doen. De negatieve kant is dat dit iets artificieels
kan hebben, wat niet de bedoeling is.

Een voorlaatste discussiepunt was de rapporte-
ringslast. Vragen we niet te veel administratieve
rompslomp van organisaties door ze te verplichten
een zeer uitvoerige rapportering te maken ? De
zorg leefde dat dit een te zware administratieve
last zou meebrengen.

Het laatste discussiepunt was of het zin heeft om
vanuit Vlaanderen zoveel aandacht te schenken
aan ontwikkelingssamenwerking in zijn algemeen-
heid. Vooral de mening van het Vlaams Blok week

enigszins af van die van de andere partijen. Leggen
we de fout bij wat er verkeerd loopt in een interna-
tionale context, bij handelsverhoudingen en on-
rechtvaardigheden of leggen we die vooral bij het
bestuur in de ontwikkelingslanden zelf ? Hierover
liepen de meningen wat uiteen. (Applaus)

De voorzitter : De heer Sarens heeft het woord.

De heer Freddy Sarens (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, geachte leden, vooreerst wil ik de
heer Ramon danken voor zijn prima verslag. Ik wil
een aantal bedenkingen maken met betrekking tot
dit ontwerp. Het is belangrijk dat de experimentele
fase voorbij is en dat we nu een decretaal kader
hebben om dit beleid te regelen. Dit geeft duide-
lijkheid aan de sector en de betrokkenen, en is dus
een zeer goede evolutie.

Positief is ook dat de potentiële krachten die nu
aan ontwikkelingseducatie kunnen doen, toenemen
door de mogelijkheid van een bundeling van ele-
menten. Dit is niet alleen een mogelijkheid voor de
NGO’s. Ook andere partners kunnen hiervan ge-
bruik maken. Dan denk ik aan de verenigingen en
het onderwijs. Dat zo’n samenwerking tot stand
kan komen is zeer positief. Dit zal bijdragen tot het
toenemen van educatie inzake ontwikkelingssa-
menwerking. Dat is het fundament voor het schep-
pen van meer gevoeligheid in Vlaanderen voor dit
onderwerp, wat eveneens zeer positief is. Eveneens
positief aan het ontwerp is dat er wordt gemikt op
een ruimer doelpubliek, dus niet alleen op de tradi-
tionele groepen die bezig zijn met ontwikkelingssa-
menwerking.

Toch heb ik een bedenking. Een aantal mensen, en
dan vooral de NGO’s, krijgen hiermee een bijko-
mende opdracht. Ik vraag me af of dit niet te veel
gaat vergen van hen en hun opdracht niet wat inge-
wikkeld zal maken. De verslaggever wees daar ook
al op. Is dit ontwerp niet wat te bureaucratisch
voor deze sector ? Er is sprake van voortgangsrap-
porten en eindrapporten. Ik begrijp dat als men
een regeling uitschrijft, men die ook in procedures
moet kunnen gieten en evalueren wat er precies
gebeurt met die middelen. Maar die vrees wilden
we even uiten.

Ontwikkelingseducatie is in principe een werk van
lange termijn. Is het vastleggen van een termijn van
3 jaar niet wat in tegenstrijd daarmee ? Het gaat
immers over projecten van 3 jaar. Dat geeft een de-
cretale zekerheid. Dat is positief. Toch lijkt die be-
perking ons wat tegenstrijdig.

Ramon
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De CD&V-fractie zal dit ontwerp echter met en-
thousiasme mee steunen. We vinden dit een posi-
tieve evolutie in het ontwikkelingsbeleid. (Ap-
plaus)

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Ik wil even de aandacht
vestigen op een amendement dat voorligt en op de
banken is rondgedeeld. Het is een amendement
van louter technische aard. Na het advies van de
Raad van State zijn een aantal artikels herschikt,
zodat één verwijzing verkeerd was. Er werd name-
lijk verwezen naar artikel 9. Dat moet worden ver-
vangen door een verwijzing naar artikel 8.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet inzake ontwikkelingseducatie.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen en definities

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° ontwikkelingseducatie : activiteiten van sensibi-
lisering, bewustmaking, activering en borging
die zich richten op het ontwikkelen van inzich-
ten, houdingen en gedragingen van mensen
opdat zij zouden meewerken aan de uitbouw
van een meer solidaire en duurzame mondiale
samenleving. Dit houdt zowel individuele als
collectieve actie. Ontwikkelingseducatie stimu-

leert bijgevolg actief burgerschap. Het eigene
van ontwikkelingseducatie is dat het expliciet
vertrekt vanuit bepaalde maatschappelijke the-
ma's en dat het altijd en in de eerste plaats het
perspectief van de Noord-Zuidproblematiek
voor ogen moet blijven houden ;

2° het Zuiden : de landen die als ontwikkelingslan-
den opgenomen zijn op de lijst van het Comité
voor Ontwikkelingssamenwerking (Develop-
ment Assistance Committee – DAC) van de Or-
ganisatie voor Economische Samenwerking en
Ontwikkeling (OESO), met uitzondering van de
lidstaten van de Economische Commissie voor
Europa van de Verenigde Naties (UNECE) ;

3° Noord-Zuidproblematiek : de invalshoek die
binnen elk maatschappelijk thema expliciet aan-
dacht heeft voor de problematiek van de leef-
omstandigheden in de landen van het Zuiden en
voor de samenhang tussen de ontwikkelingsper-
spectieven van het Zuiden en het beleid dat ge-
voerd wordt door de landen van het Noorden.
Concepten zoals duurzaamheid, gelijkheid en
rechtvaardigheid staan in deze invalshoek cen-
traal ;

4° sensibilisering : geheel van activiteiten die erop
gericht zijn de doelgroep te raken door middel
van rechtstreekse contacten, getuigenissen en
ontmoeting. De klemtoon bij deze educatieve
functie ligt op informatie en op leerervaringen
die mensen confronteren met het leven in het
Zuiden ;

5° bewustmaking : geheel van activiteiten van we-
derkerige beïnvloeding in het kader van georga-
niseerde en systematische leeractiviteiten. Deze
educatieve functie is gericht op het bijbrengen
van inzicht aan doelgroepen, waarbij reflectief
en abstract leren gestimuleerd wordt ;

6° activering : geheel van activiteiten die doelgroe-
pen stimuleren of mobiliseren om zich actief in
te zetten op sociaal of politiek vlak rond de
Noord-Zuidproblematiek ;

7° borging : geheel van activiteiten die gericht zijn
op het borgen of behouden van reeds geassimi-
leerde kennis, vaardigheden, attitudes en waar-
den door de doelgroepen. Deze educatieve
functie wil continuïteit bevorderen in het aan-
bod van concrete projecten die kunnen bijdra-
gen tot het duurzaam verbreden en bestendigen
van het maatschappelijke draagvlak voor inter-
nationale solidariteit ;

Sarens
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8° actor : de verschillende verenigingen, organisa-
ties en instellingen die betrokken zijn in het
educatieve proces, alsook de doelgroepen, wor-
den beschouwd als actor. De mate van betrok-
kenheid en responsabilisering van de diverse ac-
toren kan variëren naar gelang van de rol en de
functie die de actoren opnemen in het educatie-
ve proces ;

9° samenwerkingsverband : verenigingen, organi-
saties, instellingen die beslissen samen te wer-
ken rond een bepaald project door hun speci-
fieke meerwaarde betreffende kennis en erva-
ring met een bepaald thema, doelgroep of
werkvorm. Doelgroepen kunnen deel uitma-
ken van een samenwerkingsverband. Binnen
het samenwerkingsverband worden de verant-
woordelijkheden en taken verdeeld onder de
deelnemende actoren ;

10° project : concrete actie(s) inzake ontwikkelings-
educatie die door het samenwerkingsverband
wordt (worden) opgezet en uitgevoerd. Een
project voert een verandering in in een be-
staande situatie, volgt een streefdoel, is be-
perkt in tijd en omvang en doet een beroep op
de gezamenlijke inspanningen van een groep
mensen ;

11° capaciteitsopbouw : verwijst naar leerproces-
sen en -trajecten die door de actoren van de
ontwikkelingseducatie opgezet kunnen wor-
den om hun interne kennis en capaciteit op te
bouwen of te versterken met het oog op het
verstrekken van een kwalitatief educatieaan-
bod. Capaciteitsopbouw betreft hoofdzakelijk
vormingsactiviteiten op diverse vlakken, zoals
het versterken van thematische expertise of
het aanleren van nieuwe vaardigheden inzake
ontwikkelingseducatie ;

12° duurzame ontwikkeling : een ontwikkeling die
voorziet in de behoefte van de huidige genera-
tie zonder daarmee voor toekomstige genera-
ties de mogelijkheden in gevaar te brengen om
ook in hun behoeften te voorzien. Duurzame
ontwikkeling heeft minstens drie dimensies :
een sociale, een ecologische en een economi-
sche ;

13° gender : concept dat verwijst naar de verschil-
lende sociale status en rollen van mannen en
vrouwen in de samenleving en de machtson-
evenwichten die hieruit voortvloeien. Status en
rollen worden sociaal en cultureel bepaald en

verschillend gewaardeerd, maar ze zijn ook
voor verandering vatbaar.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Doelstellingen van het Vlaams beleid inzake 
ontwikkelingseducatie

Artikel 3

Het Vlaamse beleid inzake ontwikkelingseducatie
heeft als algemene doelstelling de creatie van een
draagvlak voor internationale samenwerking en de
ontwikkeling van een houding van internationale
solidariteit in functie van een rechtvaardige en
duurzame mondiale samenleving.

– Aangenomen.

Artikel 4

Het Vlaamse beleid inzake ontwikkelingseducatie
heeft als specifieke doelstellingen :

1° activiteiten te steunen die zich richten op een of
meerdere van de volgende educatieve functies :
sensibilisering, bewustmaking, activering en
borging ;

2° vernieuwing en verbreding te stimuleren in het
educatieaanbod, inzonderheid op het vlak van
behandelde thema’s, beoogde doelgroepen en
gebruikte werkvormen ;

3° samenwerkingsverbanden te bevorderen tussen
diverse actoren in het educatieproces ;

4° bij te dragen tot de uitbouw van een kwalitatief
en gecoördineerd aanbod inzake ontwikkelings-
educatie, onder meer door een betere afstem-
ming van vraag en aanbod.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 5

Het Vlaamse beleid inzake ontwikkelingseducatie
richt zich op de Noord-Zuidproblematiek in een
breder mondiaal perspectief.

Het werkterrein van de ontwikkelingseducatie
wordt ruim opgevat. Andere maatschappelijke the-
ma’s met een mondiale dimensie, zoals onder meer
de vredesproblematiek, migratie en interculturali-
teit, kunnen aan bod komen. De desbetreffende ac-
tiviteiten moeten evenwel een duidelijke band met
de Noord-Zuidproblematiek vertonen, zoals be-
paald in artikel 2, 3°.

De vereiste band met de Noord-Zuid-problema-
tiek, bedoeld in het tweede lid, kan diverse vormen
aannemen, met inbegrip van :

1° de keuze voor een thema dat specifiek betrek-
king heeft op ontwikkelingssamenwerking ;

2° de aandacht voor de samenhang tussen de reali-
teit van het leven in het Zuiden en in het Noor-
den ;

3° de focus op landen uit de lijst, vermeld in artikel
2, 2° ;

4° de samenwerking met actoren uit het Zuiden.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Beleid ten aanzien van de actoren op het vlak van
ontwikkelingseducatie

AFDELING I

Algemene bepalingen

Artikel 6

De doelgroep van het Vlaamse beleid inzake ont-
wikkelingseducatie is de bevolking van de Vlaamse
Gemeenschap.

Dialoog met en betrokkenheid van de doelgroep is
een noodzakelijke voorwaarde voor het uitwerken
van een kwalitatief educatief aanbod. De graad van

betrokkenheid kan variëren van kennis nemen van
doelgroepenkenmerken tot het effectief betrekken
van de doelgroep bij het uitwerken van concrete
activiteiten.

Vanuit een bezorgdheid tot vernieuwing en verbre-
ding van het educatieve aanbod, kan de Vlaamse
regering prioriteit verlenen aan educatieve initia-
tieven die gericht zijn op bijzondere, moeilijk be-
reikbare doelgroepen.

Actoren uit het Zuiden zijn geen doelgroep in de
ontwikkelingseducatie. Ze kunnen evenwel betrok-
ken worden bij het opzetten of uitvoeren van con-
crete activiteiten.

– Aangenomen.

Artikel 7

Verenigingen, organisaties of instellingen die ont-
wikkelingseducatie niet als statutaire doelstelling
hebben of die slechts beperkte kennis en ervaring
kunnen voorleggen op het vlak van de ontwikke-
lingseducatie kunnen projecten indienen mits er in
het samenwerkingsverband waarvan zij deel uitma-
ken actoren zijn die over de nodige kennis en erva-
ring beschikken en mits ze bereid zijn een leertra-
ject te volgen.

– Aangenomen.

AFDELING II

Subsidiëring van projecten inzake 
ontwikkelingseducatie

Artikel 8

De Vlaamse regering kan projecten inzake ontwik-
kelingseducatie enkel subsidiëren indien aan de
volgende voorwaarden is voldaan :

1° het project wordt ingediend door een samen-
werkingsverband tussen een indiener, die de
eindverantwoordelijke is van het project, en een
of meerdere actoren ;

2° de indiener is een privaatrechtelijke vereniging
zonder winstoogmerk of een vennootschap met
sociaal oogmerk met zetel in het Nederlandse
taalgebied of het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad ;
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3° de andere partijen bij het samenwerkingsver-
band zijn een of meerdere van de volgende ac-
toren :

a) een andere rechtspersoon zonder winstoog-
merk of een rechtspersoon met sociaal doel,
die zijn zetel niet noodzakelijk in het Neder-
landse taalgebied of in het tweetalige gebied
Brussel-Hoofdstad moet hebben ;

b) een vakbeweging ;

c) een erkende onderwijsinstelling ;

d) een gemeente uit het Vlaamse Gewest of uit
het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest ;

e) een intergemeentelijk samenwerkingsver-
band in de zin van hoofdstuk III van het de-
creet van 6 juli 2001 houdende de interge-
meentelijke samenwerking ;

f) een openbaar centrum voor maatschappelijk
welzijn uit het Vlaamse Gewest of uit het
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest ;

g) een provincie uit het Vlaamse Gewest ;

h) de Vlaamse Gemeenschapscommissie van
het Brussels Hoofdstedelijke Gewest ;

i) een Vlaamse openbare instelling, een federa-
le openbare instelling of een openbare instel-
ling van het Brusselse Hoofdstedelijke Ge-
west ;

j) een privaatrechtelijke vennootschap met
winstoogmerk, hetzij op voorwaarde dat de
activiteiten in belangrijke mate gericht zijn
op het personeel van deze vennootschap,
hetzij op voorwaarde dat de privaatrechtelij-
ke vennootschap op inhoudelijk vlak bij-
draagt tot de uitwerking van het ontwikke-
lingseducatieve project ;

4° het samenwerkingsverband kan aantonen dat
het over de nodige kennis en ervaring beschikt
betreffende educatieve leerprocessen en de the-
ma’s waarop het project betrekking heeft. Het
projectvoorstel verduidelijkt de visie en strate-
gie op lange termijn van het samenwerkingsver-
band, alsook de kennis van de doelgroep, de
methodes en de totale uitvoeringscapaciteit van
het samenwerkingsverband. De keuze van
werkvormen verantwoord worden in het licht

van de strategie en doelstellingen van het pro-
ject ;

5° het samenwerkingsverband kan de nodige waar-
borgen bieden voor een doeltreffende en doel-
matige organisatie en planning van de
projecten ;

6° alle bij het samenwerkingsverband betrokken
partijen kunnen een inbreng van eigen midde-
len voorleggen (op financieel, materieel, perso-
neel of logistiek vlak) ;

7° de looptijd van het project bedraagt maximaal
drie jaar.

– Aangenomen.

Artikel 9

De Vlaamse regering organiseert minimaal één
keer per jaar een selectie van projecten inzake ont-
wikkelingseducatie.

De Vlaamse regering kan prioriteiten vastleggen
inzake thema’s voor projecten of inzake specifieke
doelstellingen van het beleid, inzonderheid met be-
trekking tot het stimuleren van capaciteitsopbouw
bij actoren van ontwikkelingseducatie

In afwijking van het eerste lid kunnen kleine pro-
jecten die op korte termijn willen inspelen op de
actualiteit en beperkt zijn in de tijd permanent
worden ingediend en goedgekeurd.

– Aangenomen.

Artikel 10

De Vlaamse regering bepaalt de aard en de per-
centages van de kosten die in aanmerking komen
voor subsidiëring. Ze stelt een lijst van uitgaven
vast met maximumbedragen die voor subsidie in
aanmerking kunnen komen.

Kosten voor personeel, werking en investering
komen slechts voor subsidiëring in aanmerking in
zoverre ze rechtstreeks betrekking hebben op de
uitvoering van het project.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK IV

Integrale kwaliteitszorg en verantwoording

Artikel 11

De volgende elementen zullen aan bod komen in
het kwalitatieve beoordelingskader :

1° de beschrijving van het samenwerkingsverband
zoals vermeld in artikel 9, 3°, 4° en 5° ;

2° de effectieve betrokkenheid van alle actoren
(met inbegrip van de doelgroepen) ;

3° de relevantie van het onderwerp vanuit het per-
spectief van de Noord-Zuidproblematiek ;

4° de strategie van het samenwerkingsverband in-
zake capaciteitsopbouw ;

5° de strategie van het samenwerkingsverband in-
zake interne voortgangscontrole en evaluatie ;

6° de mate van verbreding en vernieuwing.

De Vlaamse regering beschouwt duurzame ontwik-
keling en gender als transversale thema’s in activi-
teiten van ontwikkelingseducatie. Bij de kwaliteits-
beoordeling moet nagegaan worden in welke mate
de projecten beide aspecten volwaardig integreren.

De Vlaamse regering kan aanvullende kwaliteits-
criteria bepalen.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 1

voorgesteld door de heren Frans Ramon,
Jan Roegiers en Peter De Ridder

na indiening van het verslag

HOOFDSTUK IV

Integrale kwaliteitszorg en verantwoording

Artikel 11

In artikel 11, 1°, de woorden “artikel 9, 3°, 4° en 5°”
vervangen door de woorden “artikel 8, 3°, 4° en
5°”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 12

Als onderdeel van een integrale kwaliteitszorg
steunt de Vlaamse regering leerprocessen die de
actoren in staat stellen een kwalitatief educatieaan-
bod uit te werken en te begeleiden.

Bij de indiening van een project kan steun ge-
vraagd worden voor capaciteitsopbouw van het sa-
menwerkingsverband, inzonderheid voor verdere
specialisatie in het gekozen educatiedomein of
voor de versterking van interne processen van
kwaliteitszorg.

Vorming van personeel of tussenpersonen, betrok-
ken bij de verenigingen, de organisaties of de in-
stellingen die deel uitmaken van een samenwer-
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kingsverband, komt in aanmerking voor financie-
ring op voorwaarde dat die vorming duidelijk geïn-
tegreerd is in het ingediende project.

De Vlaamse regering kan op geregelde tijdstippen
een vormingsaanbod openstellen voor actoren die
betrokken zijn bij ontwikkelingseducatie.

– Aangenomen.

Artikel 13

De indiener maakt jaarlijks een voortgangsrapport
waarin hij :

1° verantwoording verstrekt over de aanwending
van de ontvangen bedragen ;

2° rapporteert over de verschillende initiatieven
zoals beschreven in het projectvoorstel ;

3° de activiteiten toetst aan de door het project ge-
formuleerde indicatoren.

Op het einde van de looptijd van het project wordt
door de indiener een eindrapport opgesteld, waarin
hij, naast de informatie vermeld in het eerste lid,
tevens :

1° een eindafrekening voor de volledige looptijd
van het project opstelt ;

2° een eindevaluatie opmaakt voor de volledige
looptijd van het project.

De indiener stelt de Vlaamse regering onverwijld
op de hoogte van moeilijkheden bij de uitvoering
van het project. Dat kan aanleiding geven tot een
herziening van de projectovereenkomst, zonder dat
de totale looptijd van drie jaar kan worden over-
schreden.

– Aangenomen.

Arikel 14

De Vlaamse regering keurt de voortgangsrappor-
ten en het eindrapport goed. Bij de beoordeling
van het eindrapport wordt nagegaan of de doelstel-
lingen van het project bereikt zijn.

De Vlaamse regering motiveert schriftelijk haar
opmerkingen over deze rapporten.

De evaluatie door de Vlaamse regering kan aanlei-
ding geven tot overleg met de uitvoerders en een
herziening van het project, zonder dat de totale
looptijd van drie jaar kan worden overschreden.

– Aangenomen.

Artikel 15

De Vlaamse regering zorgt voor een externe evalu-
atie van de projecten. Die evaluaties beogen collec-
tief leren te bevorderen en kunnen zich richten op
het volledige beleid, op bepaalde thema’s of op
specifieke projecten.

– Aangenomen.

Artikel 16

Als een voortgangsrapport of een eindrapport niet
goedgekeurd wordt, kan de Vlaamse regering be-
slissen verdere subsidiëring in te houden of terug-
betaling te vorderen van de uitgekeerde middelen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Slotbepalingen

Artikel 17

Dit decreet is niet van toepassing op de projecten
inzake ontwikkelingseducatie die worden gesubsi-
dieerd vóór de inwerkingtreding van dit decreet.

– Aangenomen.

Artikel 18

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop dit
decreet in werking treedt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

Voorzitter
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We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET betreffende de mi-
crofinanciering in ontwikkelingslanden door mid-
del van waarborgverlening aan ontwikkelingsfond-
sen
– 2098 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende de microfinancie-
ring in ontwikkelingslanden door middel van waar-
borgverlening aan ontwikkelingsfondsen.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Sarens, verslaggever, heeft het woord.

De heer Freddy Sarens, verslaggever : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, dit is een belangrijk ontwerp
van decreet in de evolutie van het ontwikkelings-
beleid. Er is een grote nood aan dit soort financie-
ring van kleine bedrijven en de waarborg die daar-
bij door de overheid wordt geboden. Voor de in-
houd verwijs ik verder naar het schriftelijk verslag.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet betreffende de microfinanciering in ontwik-
kelingslanden door middel van waarborgverlening
aan ontwikkelingsfondsen.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen en definities

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Voor de toepassing van dit decreet wordt verstaan
onder :

1° microfinanciering : het verstrekken van kleine
kredieten en andere financiële diensten aan
personen die een zeer kleine onderneming op-
richten of al exploiteren en die geen toegang
hebben tot gangbare financiële circuits ;

2° ontwikkelingslanden : de landen die opgenomen
zijn in het eerste deel van de lijst van het Co-
mité voor Ontwikkelingshulp (DAC) van de
Organisatie voor Economische Samenwerking
en Ontwikkeling (OESO) met uitzondering van
de lidstaten van de Economische Commissie
voor Europa van de Verenigde Naties
(UNECE) ;

3° ontwikkelingsfondsen : organisaties die finan-
ciële middelen in de vorm van kredieten, waar-
borgen of participaties ter beschikking willen
stellen van microfinancieringsinstellingen in
ontwikkelingslanden, en die beantwoorden aan
de criteria van artikel 6, § 1 ;

4° microfinancieringsinstellingen : instellingen in
ontwikkelingslanden die kleine kredieten vers-
trekken en andere financiële diensten verlenen
aan personen die een zeer kleine onderneming
oprichten of al exploiteren en die geen toegang
hebben tot de gangbare financiële circuits.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 3

Het Vlaamse Gewest kan onder de in het decreet
bepaalde voorwaarden een waarborg verlenen aan
erkende ontwikkelingsfondsen voor het dekken
van risico’s verbonden aan het verstrekken van
middelen aan microfinancieringsinstellingen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Toepassingsvoorwaarden

Artikel 4

Voor een waarborgverlening komen politieke en
commerciële risico’s in aanmerking.

Valutarisico’s komen niet in aanmerking voor een
waarborgverlening.

De maximale looptijd van een waarborg bedraagt
tien jaar.

De looptijd van een waarborg mag de termijn van
de gewaarborgde financiering niet overschrijden.

– Aangenomen.

Artikel 5

De Vlaamse regering bepaalt :

1° de criteria voor waarborgverlening ;

2° de te volgen procedure voor een aanvraag tot
waarborgverlening ;

3° de minimale en de maximale omvang van de
waarborgverlening ;

4° de maximale dekkingsgraad en de grootte van
de risico's ;

5° de premie die het ontwikkelingsfonds moet be-
talen voor het verkrijgen van een waarborg ter
dekking van de risico’s ;

6° de lijst van de ontwikkelingslanden waar waar-
borgverlening bij voorkeur wordt toegepast.

– Aangenomen.

Artikel 6

§ 1. Om te kunnen worden erkend als ontwikke-
lingsfonds, moet de verzoekende organisatie of de
verzoekende afdeling van een organisatie voldoen
aan alle volgende criteria :

1° ze heeft een rechtsvorm naar Belgisch recht
aangenomen ;

2° het oprichtingsstatuut van het ontwikkelings-
fonds is in het Nederlands opgesteld ;

3° gedurende de laatste drie jaar heeft ze onafge-
broken financieringsactiviteiten ontwikkeld met
kredieten, waarborgen of participaties ;

4° ze heeft een geïnvesteerde portefeuille in mi-
crofinanciering in ontwikkelingslanden die min-
stens 500.000 euro bedraagt ;

5° ze streeft statutair een sociaal doel na en heeft
geen oogmerk tot winstmaximalisatie.

§ 2. De geldigheid van de erkenning van het ont-
wikkelingsfonds bedraagt vijf jaar en is hernieuw-
baar.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt de procedure
voor de toekenning en de intrekking van de erken-
ning als ontwikkelingsfonds.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Waarborgfonds microfinanciering voor de 
microfinanciering in ontwikkelingslanden

Artikel 7

Er wordt een Waarborgfonds microfinanciering
voor de microfinanciering in ontwikkelingslanden
opgericht. Verder “waarborgfonds microfinancie-
ring” te noemen.

Voorzitter
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Overeenkomstig artikel 140 van de wetten op de
Rijkscomptabiliteit, gecoördineerd op 17 juli 1991,
wordt het Waarborgfonds microfinanciering opge-
richt als een dienst van afzonderlijk beheer.

– Aangenomen.

Artikel 8

§ 1. De Vlaamse regering bepaalt de middelen van
het Waarborgfonds microfinanciering.

§ 2. De middelen van het Waarborgfonds microfi-
nanciering worden gecumuleerd.

§ 3. De middelen van het Waarborgfonds microfi-
nanciering kunnen aangewend worden voor uitga-
ven die voortvloeien uit de uitwinning van een ver-
leende waarborg en voor alle kosten verbonden
aan de werking van het Waarborgfonds microfinan-
ciering.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Slotbepalingen

Artikel 9

Artikel 11 van het decreet van 22 december 1993
houdende bepalingen tot begeleiding van de be-
groting 1994, wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 10

Dit decreet treedt in werking op een door de
Vlaamse regering te bepalen datum.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET betreffende het be-
leid inzake convenants gemeentelijke ontwikke-
lingssamenwerking
– 2099 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende het beleid inzake
convenants gemeentelijke ontwikkelingssamen-
werking.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Ramon, verslaggever, heeft het woord.

De heer Frans Ramon, verslaggever (Op de tribu-
ne) : Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister,
collega’s, dit ontwerp van decreet sluit enigszins
aan bij het ontwerp van decreet betreffende de
educatie. Dit gaat echter specifiek over gemeenten.
De Vlaamse overheid geeft de gemeenten de mo-
gelijkheid om een speler te worden op het veld van
de ontwikkelingssamenwerking.

Een gemeente kan daarbij twee sporen volgen. Ze
kan een convenant afsluiten om de eigen visie en
het eigen beleid ten aanzien van ontwikkelingssa-
menwerking beter te onderbouwen en zelf aan ca-
paciteitsopbouw te doen – een modern woord dat
de jongste tijd wel meer valt.

De tweede mogelijkheid is dat er een stedenband
wordt ontwikkeld, waarbij gemeenten een samen-
werking opzetten met een gemeente in het zuiden.
De invalshoek blijft ook dan capaciteitsopbouw.
Daarbij geldt ook het reeds genoemde principe van
wederkerigheid. Het gaat om een capaciteitsop-
bouw zowel in het noorden als in het zuiden.

Tijdens de bespreking van het ontwerp van decreet
was er bijna unanimiteit omtrent het gebruik van
het instrument convenant. Het is een goed instru-
ment dat kan zorgen voor een betere planning, een
visieontwikkeling en een betere programmering in

Voorzitter
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de gemeenten zelf. De gemeente is, zo zei iemand,
het niveau bij uitstek om aan ontwikkelingssamen-
werking te doen. Het is bijvoorbeeld het geschikte
niveau voor sensibilisatie, communicatie en capaci-
teitsopbouw.

Dat tweesporenbeleid wordt geapprecieerd. De ge-
meenten zijn niet meer verplicht een stedenband te
ontwikkelen. Veel gemeenten zijn daar nog niet
aan toe, en zouden bij een verplichting ook niet in
de convenantenstructuur kunnen treden. Het is
goed dat de keuze wordt gelaten tussen die twee.

Er is discussie geweest over de ambtenaar die be-
voegd is voor ontwikkelingssamenwerking – in het
decreet staat 25 percent of 50 percent al naarge-
lang van de grootte van de gemeente – met de
vraag of die taken niet gespreid kunnen worden
over verschillende ambtenaren. De keerzijde van
de medaille is dat er dan versnippering dreigt. Toch
werd deze opening in de discussie gemaakt.

Er is een amendement ingediend dat toelaat dat
kleine gemeenten met andere gemeenten samen-
werken. Zo zouden ze ook een beroep kunnen
doen op de mogelijkheden van dit decreet.

Voor sommigen was het tweesporenbeleid te on-
duidelijk op het vlak van de financiering. Dit is
echter een ontwerp van decreet dat slechts een
kader biedt. Het overige moet dus later concreet
worden ingevuld.

Een andere discussie ging over de keuze van de
partner. Wat met een gemeente die een gemeente
kiest in een land waar mensenrechten worden ge-
schonden. Moet de Vlaamse overheid daar een rol
in spelen ? De meesten meenden van niet. Er werd
zelfs ingebracht dat het een werkpunt kan zijn voor
een gemeente om precies daarover met een andere
gemeente samen te werken.

Het laatste puntje in de discussie was de rol van
een overheid, een gemeente. Er werd op gewezen
dat we ons er toch een beetje voor moeten hoeden
dat een overheid niet concurrentieel wordt met een
organisatie van het middenveld of met een NGO.
Het kan immers niet de bedoeling zijn van de con-
venants of van een subsidiëring door een overheid
dat de mensen die een jarenlange expertise hebben
opgebouwd op het terrein, in de verdrukking
komen. (Applaus)

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, voor de ontwikkelingssamen-
werking is dit een belangrijke dag, want er zal over
drie ontwerpen van decreet worden gestemd. De
N-VA wil die principieel ondersteunen. We vragen
dat Vlaanderen als welvarende regio zijn verant-
woordelijkheid opneemt in internationaal verband
en in het bijzonder op het vlak van de noord-zuid-
verhouding.

Mijnheer de minister, we betreuren dat we niet
over meer bevoegdheden beschikken op het vlak
van ontwikkelingssamenwerking. De Vlaamse re-
gering is daar ten dele verantwoordelijk voor.
Vorig jaar werd op 26 maart een heel breed ge-
steunde motie goedgekeurd waarin aan de Vlaam-
se regering werd gevraagd om een voortrekkersrol
te spelen bij de nieuwe verdeling van bevoegdhe-
den. Als de Lambermont-akkoorden zouden zijn
uitgevoerd, zouden we sinds 1 januari van dit jaar
over een veel grotere bevoegdheid beschikken op
het vlak van ontwikkelingssamenwerking. In de
toekomst zal hier zeker nog over worden gediscus-
sieerd.

De drie ontwerpen van decreet zijn belangrijk,
maar dit laatste, over de convenants en de samen-
werking met gemeenten, is dat in het bijzonder.
Het is het instrument bij uitstek dat door de
Vlaamse overheid gekend is. Een convenantbeleid
zal wellicht niet altijd positief zijn, maar het kan
positief zijn als het goed en verstandig wordt uitge-
voerd. We tasten niet in het duister, want er zijn
reeds proefprojecten geweest, in een dertigtal ge-
meenten werd het terrein al afgetast en er is een
heel goede samenwerking met de administratie die
alles leidt, maar ook met de VVSG die alles bege-
leidt op het vlak van de vorming van ambtenaren.
Het is het instrument bij uitstek om aan verbreding
van de bewustwording inzake ontwikkelingssamen-
werking te doen, want dat is echt wel nodig in
Vlaanderen. We onderschrijven daarom de drie
doelstellingen, die heel voortreffelijk werden toe-
gelicht door de verslaggever : sensibilisering, capa-
citeitsopbouw met name binnen de eigen gemeen-
telijke structuren en ontwikkelen van een steden-
band.

Ik benadruk ook de benadering van de minister die
naar voren kwam tijdens de besprekingen. De
echte bedoeling zou zijn om via de decretale veran-
kering de mogelijkheid te bieden aan zo veel mo-
gelijk gemeenten om mee te doen. In de beginfase
mogen de criteria in de tekst bijgevolg niet al te
rigide worden geïnterpreteerd, bijvoorbeeld voor
wat de stedenband of de inzet van het personeel
betreft.

Ramon
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We steunen dit ontwerp van decreet in elk geval
met enthousiasme. We zijn verheugd dat het nog
tijdens deze legislatuur tot stand kon komen. (Ap-
plaus)

De voorzitter : De heer Sarens heeft het woord.

De heer Freddy Sarens : Mijnheer de voorzitter, ik
heb twee bedenkingen over de drie voorliggende
ontwerpen van decreet. Ook wij betreuren dat we
tijdens deze legislatuur niet in staat zijn gebleken
om een kaderdecreet ontwikkelingssamenwerking
tot stand te brengen. We opteren voor een grondi-
ge aanpak.

Mijnheer de minister, ik zeg dit met overtuiging.
Het is niet onze schuld dat dit niet kan worden ge-
realiseerd. Wij waren bereid om daaraan mee te
werken.

Ik maak nog de bedenking dat bij deze ontwerpen
van decreet budgetten horen. Wij zijn het er roe-
rend mee eens dat we die bedragen moeten opdrij-
ven. Dit is noodzakelijk voor een zinvol beleid.

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : Ik wil in de eerste plaats
de heren Ramon en Sarens feliciteren met hun ver-
slag.

Ik wil een paar accenten leggen inzake de gemeen-
telijke ontwikkelingssamenwerking. Ik ben het
eens met de heer Ramon dat er een tweesporenbe-
leid wordt uitgestippeld. Het tweede spoor is de
stedenband, dat is nieuw. De stedenband mag niet
worden vergeleken met ‘jumelage’. Er is een fun-
damenteel verschil.

We moeten voorzichtig zijn. Als we aan ontwikke-
lingssamenwerking doen, mogen we niet in elkaars
weg lopen. Ik bedoel dat een NGO niet in de weg
mag lopen van een gemeentelijk initiatief, en om-
gekeerd.

Verder wil ik nog onderstrepen dat verschillende
gemeenten niet op dit ontwerp van decreet hebben
gewacht om aan de slag te gaan. Met dit ontwerp
regulariseren we de bestaande toestand. Dat is nor-
maal en logisch. De wetgeving hinkt op veel vlak-
ken een beetje achterop. Dat is geen kritiek, maar
een vaststelling. De gemeenten vragen allang om
een decretaal statuut voor hun ontwikkelingssa-
menwerking.

Een van de verslaggevers legde de nadruk op de
stimulering van de gemeenten. Vele zijn er al mee
bezig, maar vele blijven totaal onverschillig in deze
materie. Ik vind dat de regering daartoe inderdaad
een initiatief moet nemen. De gemeente staat im-
mers het dichtst bij de burger. De minister zou te-
vens kunnen wijzen op de mogelijkheid van een
soort intercommunale, een soort samenwerking.
Vooral kleinere gemeentes zouden zo meer aan-
kunnen. Dit kan trouwens een stimulans beteke-
nen.

De voorzitter : Minister Tavernier heeft het woord.

Minister Jef Tavernier (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, dames en heren, ik dank in de eerste
plaats de commissieleden voor de constructieve
discussie. Verder dank ik de verslaggevers. Ze heb-
ben de discussie en de knelpunten die in elke regel-
geving zitten, correct weergegeven. Een verslagge-
ver moet net toetsen of de vooropgezette doelstel-
lingen bereikt werden. Dat mag uiteraard niet uit-
groeien tot een papierwinkel waarbij het papier be-
langrijker is dan het project en het werk te velde.

Een ontwikkelingsproject is niet afgelopen na 3
jaar. We moeten echter duidelijk aflijnen op welk
moment er een evaluatie moet komen. Op dat mo-
ment moet worden beslist of het project al dan niet
wordt voortgezet.

Ik ben het eens met de opmerkingen die zijn ge-
maakt in verband met de gemeenten. Wat belang-
rijk is in deze drie decreten, is dat er niets wordt
opgelegd. Integendeel, er worden een aantal kan-
sen gegeven waar men al dan niet kan op ingaan.
We reiken een aantal positieve voorbeelden aan
die, bijvoorbeeld, ook in andere gemeenten kunnen
worden toegepast. Die gemeenten zijn dan vrij om
daar al dan niet op in te spelen.

Als het gaat over ontwikkelingseducatie en ont-
wikkelingssamenwerking is het de bedoeling het
draagvlak zoveel mogelijk te verbreden. Daarvoor
hebben we niet alleen de traditionele ontwikke-
lingsorganisaties nodig maar ook andere organisa-
ties en de lokale besturen. Die weten immers wat
er precies leeft. Wanneer het bovendien gaat over
economische ontwikkeling dan moeten we daar
ook de privé-sector bij betrekken.

We zetten geen grootse projecten op, maar we spe-
len in op vragen en initiatieven die leven ter plaat-
se. We reiken daarbij een instrument van microfi-
nanciering aan. We geven waarborgen aan ontwik-
kelingsfondsen die juist die microfinanciering en
de lokale initiatieven willen ondersteunen. Zo zor-
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gen we voor een decretale regeling op de drie vlak-
ken en geven we een eigen invulling aan het
Vlaams ontwikkelingsbeleid. We reiken daarbij een
kader aan.

Ik betreur dat we het algemene kaderdecreet niet
grondig hebben kunnen bespreken. Hoe dan ook,
het document is er. Ik ben ervan overtuigd dat het
gebruikt zal kunnen worden als basis voor verdere
besprekingen. Over 90 percent van het kaderde-
creet bestaat er geen discussie.

Tot slot ben ik ervan overtuigd dat er grotere bud-
getten nodig zijn voor ontwikkelingssamenwerking
en in het kader van eventuele bevoegdheidsdiscus-
sies. Wat de ontwikkelingssamenwerking betreft, lig
ik daar niet echt wakker van. Ik stel immers vast
dat er op het terrein zoveel noden zijn dat iedereen
– zowel de gemeenten, de organisaties, de provin-
cies als het Vlaamse, federale en internationale ni-
veau – op een degelijke manier aan ontwikkelings-
samenwerking kan doen ten bate van het Zuiden.
Bovendien kunnen we er ook zelfs iets van leren.
Ontwikkelingssamenwerking is immers geen een-
richtingsverkeer. We kunnen dan ook een eigen in-
vulling geven aan en eigen Vlaamse accenten leg-
gen in het Vlaams ontwikkelingsbeleid. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw De Maght heeft het
woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Mijnheer de
minister, kan het toekomstig kaderdecreet ook
worden toegepast in landen waar geen bilateraal
akkoord mee is afgesloten ?

Minister Jef Tavernier : Dat was ook een van de
vragen in de commissie. De initiatieven van het
Vlaams Parlement en de Vlaamse regering richten
zich tot de drie landen. Wat de gemeenten aangaat,
is het aan hen om een beslissing te nemen. De be-
perking van die drie landen geldt voor hen niet.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Mijnheer de
minister, ik dank u voor de verduidelijking.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-

creet betreffende het beleid inzake convenants ge-
meentelijke ontwikkelingssamenwerking.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen en definities

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewe-
staangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° convenant gemeentelijke ontwikkelingssamen-
werking : overeenkomst tussen het Vlaamse Ge-
west en de Vlaamse Gemeenschap, vertegen-
woordigd door de Vlaamse regering enerzijds,
en een gemeente of een samenwerkingsverband
van gemeenten anderzijds ;

2° ontwikkelingssamenwerking : ontwikkelingssa-
menwerking met het Zuiden ;

3° het Zuiden : de landen die opgenomen zijn in
het eerste deel van de lijst van het Comité voor
Ontwikkelingssamenwerking (Development
Assistance Committee – DAC) van de Organi-
satie voor Economische Samenwerking en Ont-
wikkeling (OESO), met uitzondering van de lid-
staten van de Economische Commissie voor
Europa van de Verenigde Naties (UNECE) ;

4° de erkende adviesraad ontwikkelingssamenwer-
king : gemeentelijke adviesraad die bevoegd is
voor het beleidsdomein ontwikkelingssamen-
werking, inzonderheid voor de ontwikkelingssa-
menwerking met het Zuiden.

– Aangenomen.

Tavernier
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Artikel 3

Het convenant ontwikkelingssamenwerking wordt
afgesloten met als doel :

a) de aanmoediging van de gemeente om een vol-
waardige speler te worden binnen het beleids-
domein ontwikkelingssamenwerking ;

b) een brede sensibilisatie inzake gemeentelijke
ontwikkelingssamenwerking binnen de gemeen-
te te bewerkstelligen ;

c) een goed bestuur inzake gemeentelijke ontwik-
kelingssamenwerking na te streven binnen de
gemeente door capaciteitsopbouw inzake be-
stuurlijk management en het conceptueel uit-
bouwen van een lokaal beleid ontwikkelingssa-
menwerking ;

d) voor de gemeenten die dat beogen, de directe
samenwerking van gemeente tot gemeente in
een Noord-Zuidcontext ondersteunen met het
oog op bestuurskrachtversterking, verbetering
van de openbare dienstverlening en versterking
van de lokale democratie.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II 

Het sluiten van een convenant

AFDELING 1  

Het algemene convenant

Artikel 4

De Vlaamse regering kan pas een convenant ont-
wikkelingssamenwerking sluiten met een gemeente
na beoordeling van een door de gemeente inge-
diend strategisch actieplan en een operationeel ac-
tieplan voor het eerste jaar, en als aan de volgende
instapcriteria is voldaan :

1° de gemeente beschikt over een erkende advies-
raad ontwikkelingssamenwerking ;

2° in de algemene beleidsnota is een afdeling op-
genomen betreffende het gemeentelijke beleid
inzake ontwikkelingssamenwerking, of de ge-
meente beschikt over een sectoriële beleidsnota
inzake ontwikkelingssamenwerking ;

3° de gemeente beschikt over een schepen, be-
voegd voor ontwikkelingssamenwerking ;

4° de gemeente beschikt over een gemeentelijk
ambtenaar bevoegd voor ontwikkelingssamen-
werking. In gemeenten van meer dan 10.000 in-
woners is deze ambtenaar minstens halftijds
aangesteld ; in gemeenten van minder dan
10.000 inwoners is deze ambtenaar minstens
voor 25% aangesteld ;

5° de gemeente beschikt over een afzonderlijke
begrotingspost ontwikkelingssamenwerking.

– Aangenomen.

AFDELING 2 

Het convenant directe samenwerking

Artikel 5

De Vlaamse regering kan pas een convenant ont-
wikkelingssamenwerking sluiten met een gemeente
die de doelstellingen bepaald in artikel 3 wenst na
te streven door middel van een concrete bestuurlij-
ke samenwerking met een gemeente in het Zuiden,
indien voldaan is aan de voorwaarden bepaald in
artikel 4 en indien daarenboven voldaan is aan vol-
gende criteria :

1° de gemeente verbindt zich ertoe om drie jaar na
het sluiten van het convenant minstens één vol-
tijds equivalent gemeentelijke ambtenaar inza-
ke ontwikkelingssamenwerking tewerk te stel-
len voor de rest van de duur van het convenant ;

2° het strategische actieplan van de gemeente stelt
het uitbouwen van een concrete bestuurlijke sa-
menwerking met een gemeente in het Zuiden
als strategische doelstelling voorop ;

3° het operationele actieplan omvat een concreet
uitgetekend traject inzake de uitbouw van een
bestuurlijke samenwerking met een gemeente
in het Zuiden.

Voorzitter
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De Vlaamse regering kan aanvullende criteria be-
palen.

– Aangenomen.

AFDELING 3 

Inhoud van het convenant

Artikel 6

Het convenant bevat minstens de volgende ele-
menten :

1° het strategische actieplan dat minstens de vol-
gende informatie omvat :

a) de doelstellingen inzake ontwikkelingssa-
menwerking waaraan de gemeente geduren-
de de periode van het convenant wil werken,
evenals een motivering houdende de wijze
waarop de gemeente de doelstellingen, ver-
meld in artikel 2, 1°, beoogt te bereiken ;

b) een uiteenzetting waaruit blijkt of de ge-
meente duurzame ontwikkeling en geïnte-
greerde beleidsthema’s in het gemeentelijke
beleid ontwikkelingssamenwerking heeft op-
genomen. De Vlaamse regering stelt de geïn-
tegreerde beleidsthema’s vast ;

c) de mededeling van eventuele subsidies die
de gemeente reeds zou genieten in het kader
van haar beleid inzake ontwikkelingssamen-
werking ;

2° de verbintenissen van de betrokken partijen,
met inbegrip van :

a) de beoogde resultaten en de wijze waarop
die gemeten kunnen worden aan de hand
van kwantitatieve en kwalitatieve voort-
gangsindicatoren ;

b) de toewijzing van middelen aan de in het
strategische actieplan geformuleerde doel-
stellingen ;

3° bepalingen inzake rapportering en verantwoor-
ding, begeleiding en evaluatie ;

4° bepalingen inzake eventuele wijzigingen van het
convenant ;

5° bepalingen inzake geschillenbeslechting ;

6° bepalingen inzake inwerkingtreding.

– Aangenomen.

Artikel 7

Jaarlijks wordt door de gemeente een operationeel
actieplan opgesteld. Dit plan bevat de operationele
doelstellingen, de vooropgestelde resultaten, de cri-
teria voor evaluatie en de geplande acties, met in-
begrip van een budgettair plan.

– Aangenomen.

AFDELING 4  

Het advies van de erkende adviesraad 
ontwikkelingssamenwerking

Artikel 8

Onverminderd de mogelijkheid voor de gemeente-
raad om andere adviezen in te winnen, wordt het
advies van de erkende adviesraad ontwikkelingssa-
menwerking ingewonnen voor elke beslissing van
de gemeenteraad over :

– de aanvraag tot het sluiten of het verlengen van
een convenant, in welk geval het advies mede
betrekking heeft op het strategisch actieplan en
het operationeel actieplan voor het eerste jaar ;

– de keuze van een partner in het Zuiden, als de
gemeente een concrete bestuurlijke samenwer-
king met een gemeente in het Zuiden over-
weegt ;

– de operationele actieplannen voor het tweede
en het derde jaar ;

– de voortgangsrapporten en het eindrapport, be-
doeld in artikel 13.

Indien het advies niet gegeven wordt binnen dertig
dagen na de ontvangst van de aanvraag door de
voorzitter van de adviesraad, mag aan de advies-
verplichting voorbijgegaan worden.

Voorzitter
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Afwijkingen van het advies van de erkende advies-
raad ontwikkelingssamenwerking worden bijzon-
der gemotiveerd door de gemeente.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III 

Duur en beëindiging van het convenant

Artikel 9

Het convenant wordt gesloten voor een hernieuw-
bare periode van drie jaar.

Er kan geen convenant gesloten worden binnen zes
maanden voorafgaand aan een volledige vernieu-
wing van de gemeenteraden.

– Aangenomen.

Artikel 10

§ 1. Onder voorbehoud van de toepassing van § 2
en § 3, eindigt het convenant hetzij bij het verstrij-
ken van de termijn, hetzij bij overeenkomst tussen
de partijen, hetzij door opzegging.

De partijen kunnen te allen tijde het convenant op-
zeggen, mits zij een opzeggingstermijn in acht
nemen. Behoudens andersluidend beding in het
convenant bedraagt die termijn zes maanden. De
kennisgeving van de opzegging gebeurt met een
aangetekende brief. De opzeggingstermijn begint
te lopen vanaf de eerste dag die volgt op de kennis-
geving.

§ 2. Het convenant kan door de Vlaamse Gemeen-
schap of door de gemeente worden opgezegd zon-
der opzeggingstermijn en zonder dat dit tot enige
vergoeding aanleiding kan geven als het algemene
of gemeentelijke belang dat vereist in buitengewo-
ne omstandigheden.

§ 3. Als uit de interne en externe evaluatie, bedoeld
in artikel 13, blijkt dat de gemeente op schromelij-
ke wijze tekortschiet in de verwezenlijking van de
vooropgestelde strategische en operationele doel-
stellingen, kan de Vlaamse Gemeenschap het con-
venant eenzijdig opzeggen zonder opzeggingster-

mijn en zonder dat dit tot enige vergoeding aanlei-
ding kan geven.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV 

Vorming en begeleiding

Artikel 11

De Vlaamse regering voorziet in vorming voor ge-
meentelijke mandatarissen en personeelsleden die
betrokken zijn bij het beleid inzake gemeentelijke
ontwikkelingssamenwerking, en voor een vertegen-
woordiger van de erkende adviesraad ontwikke-
lingssamenwerking binnen de grenzen van de be-
schikbare begrotingskredieten.

– Aangenomen.

Artikel 12

De Vlaamse regering voorziet in begeleiding van
de gemeenten met wie ze een convenant heeft ge-
sloten.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V 

Verantwoording en evaluatie

Artikel 13

Jaarlijks wordt door de gemeente een voortgangs-
rapport opgesteld waarin ze :

1° rapporteert over de verschillende initiatieven
zoals beschreven in het operationele actieplan ;

2° haar beleid toetst aan de voortgangsindicatoren
en doelstellingen zoals opgenomen in het con-
venant en het operationele actieplan.

Op het einde van de looptijd van het convenant
wordt door de gemeente een eindrapport opge-
steld dat het laatste voortgangsrapport vervangt en
dat, naast de documenten, opgesomd in het eerste

Voorzitter
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lid, een inhoudelijke evaluatie bevat van het door
de gemeente vooropgestelde strategische actieplan.

Het voortgangsrapport en het eindrapport worden
ter evaluatie van het gemeentelijke beleid inzake
ontwikkelingssamenwerking bezorgd aan de
Vlaamse regering. Het eindrapport wordt bezorgd
uiterlijk een maand na het verstrijken van de ter-
mijn van het convenant.

De Vlaamse regering pleegt met de gemeente in
kwestie overleg over de bevindingen van het voort-
gangsrapport en het eindrapport.

– Aangenomen.

Artikel 14

De Vlaamse regering evalueert de convenants ge-
meentelijke ontwikkelingssamenwerking aan de
hand van tussentijdse evaluaties en een eindevalu-
atie.

De Vlaamse regering voorziet in een evaluatie
door externen van de convenants gemeentelijke
ontwikkelingssamenwerking.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI 

Financiering

Artikel 15

Jaarlijks wordt voor de convenants gemeentelijke
ontwikkelingssamenwerking in de begroting van de
Vlaamse Gemeenschap een vastleggingskrediet in-
geschreven.

– Aangenomen.

Artikel 16

Als de Vlaamse regering middelen ter beschikking
stelt voor de aanstelling van personeel in het kader

van het convenant gemeentelijke ontwikkelingssa-
menwerking, bepaalt de Vlaamse regering de voor-
waarden waaraan die personen moeten voldoen.

– Aangenomen.

Artikel 17

De Vlaamse regering stelt een lijst van enveloppes
met maximumbedragen vast die voor subsidie in
aanmerking komen.

De Vlaamse regering kan in stimuli voorzien om
het beleid van de gemeenten inzake ontwikkelings-
samenwerking te sturen.

– Aangenomen.

Artikel 18

§ 1. Bij niet-goedkeuring van een tussentijdse eva-
luatie kan de Vlaamse regering beslissen om de
middelen voor het volgende jaar geheel of gedeel-
telijk niet uit te betalen of de terugbetaling te vor-
deren van de uitgekeerde middelen.

§ 2. Bij de goedkeuring van het convenant verleent
de Vlaamse regering een subsidiebelofte die gelijk
is aan het bedrag van de gecumuleerde trekkings-
rechten die de gemeente krijgt toegekend voor de
periode van het convenant.

§ 3. De Vlaamse regering legt de nadere regels vast
van de wijze waarop de controle, het toezicht en de
bestraffing zullen gebeuren.

– Aangenomen.

Artikel 19

Dit decreet is, wat de gemeenschapsaangelegenhe-
den betreft, van toepassing op de gemeenten van
het tweetalige gebied Brussel Hoofdstad.

– Aangenomen.

Voorzitter

-141- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 45  –  Woensdag 31 maart 2004



HOOFDSTUK VII 

Slotbepalingen

Artikel 20

De bepalingen van dit decreet zijn van toepassing
op de convenants die gesloten worden na de inwer-
kingtreding van dit decreet.

Het doet geen afbreuk aan de convenants die ge-
sloten werden voor de inwerkingtreding van dit de-
creet. Die convenants kunnen evenwel alleen ge-
wijzigd of hernieuwd worden volgens de bepalin-
gen van dit decreet.

– Aangenomen.

Artikel 21

Dit decreet treedt in werking op een door de
Vlaamse regering te bepalen datum.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van
het decreet van 2 juli 1981 betreffende de voorko-
ming en het beheer van afvalstoffen
– 2085 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet tot wijziging van het decreet
van 2 juli 1981 betreffende de voorkoming en het
beheer van afvalstoffen.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Van Looy, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet tot wijziging van het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer van af-
valstoffen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In artikel 2 van het decreet van 2 juli 1981 be-
treffende de voorkoming en het beheer van afval-
stoffen, zoals gewijzigd bij het decreet van 20 april
1994, wordt een artikel 2bis ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“Artikel 2bis

§ 1. Een stof of voorwerp is geen afvalstof indien ze
rechtstreeks, in totaliteit en zonder speciale voor-
behandeling ingezet wordt in een vergunde inrich-
ting ter vervanging van een primaire grondstof,
waarbij de stof aan de vigerende productnormering
inclusief de milieuhygiënische aspecten voldoet en
inzake aard, samenstelling en impact op mens en
milieu vergelijkbaar is met de primaire grondstof
die ze vervangt.

Een stof of voorwerp die hergebruikt wordt voor
het oorspronkelijke doel, eventueel na een kleine
herstelling of een eenvoudige behandeling, is even-
eens geen afvalstof.

§ 2. Vragen over of de aanduiding van een stof of
voorwerp al dan niet een afvalstof is, worden per
aangetekend schrijven ingediend bij de OVAM. De
OVAM beslist over de vragen met betrekking tot
de aanduiding van een stof of voorwerp als afval-
stof. Deze beslissing wordt bekend gemaakt binnen
een termijn van dertig dagen na ontvangst van de
vraag.

Voorzitter
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§ 3. Binnen een termijn van dertig dagen na ont-
vangst van de beslissing van de OVAM over de
aanduiding van een stof of voorwerp als afvalstof
kan door de aanvrager beroep ingesteld worden bij
een daartoe door de Vlaamse regering opgerichte
commissie die advies geeft aan de Vlaamse minis-
ter bevoegd voor Leefmilieu binnen een termijn
van zestig dagen na ontvangst van het beroep. De
Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu doet
een uitspraak binnen de 30 dagen na ontvangst van
het advies van de commissie. De beslissing van de
minister over het beroep wordt per aangetekend
schrijven aan de beroeper, de commissie en de
OVAM betekend.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels
met betrekking tot de samenstelling en de werking
van de commissie.”.

– Aangenomen.

Artikel 3

In artikel 15 van hetzelfde decreet wordt § 1 ver-
vangen door wat volgt :

“§ 1. Elke gemeente draagt er, al dan niet in sa-
menwerking met andere gemeenten, zorg voor dat
de huishoudelijke afvalstoffen maximaal worden
voorkomen of hergebruikt, op regelmatige tijdstip-
pen worden opgehaald of op een andere wijze wor-
den ingezameld, en worden verwerkt overeenkom-
stig artikelen 14 en 16, § 1 en § 2.”.

– Aangenomen.

Artikel 4

In artikel 16 van hetzelfde decreet wordt § 5 ver-
vangen door wat volgt :

“§ 5. Wanneer een gemeente of een provincie de
haar door of krachtens deze afdeling of door de
plannen bedoeld in artikel 35 opgelegde verplich-
tingen niet nakomt binnen de door de Vlaamse re-
gering bepaalde termijn en hierdoor het algemeen
belang schaadt, kan de Vlaamse regering, na inge-
brekestelling bij een met redenen omkleed besluit,
in de plaats treden van de gemeente of de provin-
cie in kwestie voor de uitvoering van alle maatre-
gelen die nodig zijn om de voormelde verplichtin-

gen na te komen. Het Vlaamse Gewest kan de kos-
ten van de bedoelde maatregelen verhalen op de
gemeente of de provincie.”.

– Aangenomen.

Artikel 5

In artikel 16 van hetzelfde decreet worden een 
§ 6bis, 6ter, 6quater, 6quinquies en 6sexies toege-
voegd, die luiden als volgt :

“§ 6bis. Onverminderd § 5 nemen de provincies
tegen uiterlijk 31 december 2007 de taak van de or-
ganisatie van de eindverwerking van de huishoude-
lijke afvalstoffen op zich. Onder organisatie wordt
verstaan dat een provincie in uitvoering van en
binnen het kader van de algemene beleidsbepaling
van en sturing door het Vlaamse Gewest gemeen-
ten in een aantal gevallen in functie van de doel-
stellingen van het Uitvoeringsplan huishoudelijke
afvalstoffen bindend kan sturen inzake de eindver-
werking van huishoudelijke afvalstoffen.

In het geval van consensus tussen enerzijds de ge-
meenten en/of hun intergemeentelijke samenwer-
kingsverbanden en anderzijds de provincie of in
het geval dat een gemeente of een intergemeente-
lijk samenverwerkingsverband geen structurele en
duurzame oplossing vindt voor de eindverwerking
van huishoudelijk afval, kan de organisatie verder
gaan dan enkel een bindende sturing met name de
bouw en exploitatie van een eindverwerkingsinstal-
latie. Als een provincie meent dat er geen structu-
rele en duurzame oplossing aanwezig is dan dient
ze dit aan te tonen via een ingevuld afwegingska-
der met economische, ecologische en sociale aspec-
ten. Onder organisatie wordt niet verstaan dat de
provincies zelf installaties zullen bouwen en exploi-
teren tenzij in de gevallen zoals hierboven ver-
noemd. Centraal bij de bindende sturing die de
provincie binnen haar organisatie uitvoert, staat
het laten respecteren door de lokale besturen van
de doelstellingen van het Uitvoeringsplan huishou-
delijke afvalstoffen.

De gemeenten en provincies kunnen ook initiatie-
ven nemen inzake de met huishoudelijk afval ver-
gelijkbare bedrijfsafvalstoffen. Zowel voor ge-
meenten als provincies liggen hier echter geen ver-
plichtingen.

§ 6ter. Provincies kunnen niet enkel preventief
coördinerend optreden als gemeenten in gebreke
blijven, maar ook pro-actief om problemen te

Voorzitter
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voorkomen of om een gezamenlijk beleid te voe-
ren binnen het kader van het Vlaamse afvalbeleid.
De provinciale overlegplatforms zoals bedoeld in 
§ 6quater zijn daartoe een van de geëigende kana-
len. Dit betekent dat de provincies, naast de taak
die ze blijven hebben om gemeenten die achterblij-
ven bij te trekken, ook gemachtigd zijn om hun ge-
meenten te verplichten vigerende gewestelijke uit-
voeringsplannen zoals bedoeld in artikel 35 na te
leven. De provincies kunnen daartoe voor de ge-
meenten en intergemeentelijke samenwerkingsver-
banden bindende beslissingen nemen als er binnen
het provinciaal overlegplatform zoals bedoeld in §
6quater geen consensus is met de betrokken ge-
meente(n) of intergemeentelijk(e) samenwerkings-
verband(en). Bij een consensus tussen enerzijds de
gemeenten en/of hun intergemeentelijke samen-
werkingsverbanden en anderzijds de provincie kan
de provincie ook andere taken op zich nemen
waarover de bedoelde consensus handelt.

§ 6quater. Per provincie wordt een provinciaal
overlegplatform huishoudelijke afvalstoffen en
vergelijkbare bedrijfsafvalstoffen opgericht.

De provinciale overlegplatformen bestaan uit ver-
tegenwoordigers van de intergemeentelijke samen-
werkingsverbanden, de gemeenten, de provincie en
het Vlaamse Gewest. Deze worden aangeduid door
hun respectievelijke besturen.

De provinciale overlegplatformen hebben als taak :

1° de samenwerking tussen de lokale besturen en
de provincies uit te werken, met prioritaire inzet
naar de voorkoming en het hergebruik van af-
valstoffen ;

2° de uitwisseling en afstemming van sensibilise-
ringsacties ;

3° de gemeenten en intergemeentelijke samenwer-
kingsverbanden waar het afvalbeleid minder
goede resultaten haalt bij te sturen ;

4° innovatieve projecten te gaan initiëren of on-
dersteunen met bijzondere aandacht voor pro-
jecten die voorkoming en het hergebruik van af-
valstoffen centraal stellen.

De informatiedoorstroming tussen het Vlaams
overlegplatform huishoudelijke afvalstoffen en
vergelijkbare bedrijfsafvalstoffen en de provinciale
overlegplatformen gebeurt volgens afspraak.

§ 6quinquies. Zowel bij de coördinatie als bij de or-
ganisatie staat voor de gemeenten en hun samen-
werkingsverbanden een beroepsmogelijkheid open
bij de Vlaamse minister, bevoegd voor het leefmi-
lieu. Dit beroep moet via een aangetekend schrij-
ven bij de Vlaamse minister, bevoegd voor het leef-
milieu, ingesteld worden. De Vlaamse minister, be-
voegd voor het leefmilieu, start binnen de maand
na ontvangst van het aangetekend schrijven onder-
handelingen op en neemt binnen de zes maanden
na de start van de onderhandelingen de eindbeslis-
sing. Hiervoor roept de Vlaamse minister, bevoegd
voor het leefmilieu, het advies in van het Vlaams
overlegplatform huishoudelijke afvalstoffen en
vergelijkbare bedrijfsafvalstoffen, zoals bedoeld in
§ 6sexies. Het Vlaams overlegplatform geeft uiter-
lijk vijf maanden na de start van de onderhandelin-
gen een advies, en dit bij voorkeur bij consensus,
zoniet met meerderheid tegen minderheid met ver-
melding van minderheidsstandpunten. Het Vlaams
overlegplatform en de Vlaamse minister, bevoegd
voor het leefmilieu, moeten daarbij de vigerende
plannen bedoeld in artikel 35 respecteren.

§ 6sexies. Het Vlaams overlegplatform huishoude-
lijke afvalstoffen en vergelijkbare bedrijfsafvalstof-
fen is belast met de coördinatie, bijsturing en bewa-
king van de plannen bedoeld in artikel 35 wat be-
treft de huishoudelijke afvalstoffen.

In het Vlaams overlegplatform zijn minimaal verte-
genwoordigers opgenomen van het Vlaamse Ge-
west, de provincies, de gemeenten en hun interge-
meentelijke samenwerkingsverbanden, de bedrij-
ven, de erkende kringloopcentra en belangenorga-
nisaties.

Het Vlaams overlegplatform heeft als taak :

1° de samenwerking en het overleg tussen de ver-
schillende bestuursniveau’s, belangenorganisa-
ties, erkende kringloopcentra en bedrijven te
bevorderen en te stimuleren ;

2° jaarlijks de prioritaire acties inzake preventie,
hergebruik, selectieve inzameling en eindver-
werking vast te leggen (met een bijzonder aan-
dacht voor acties die de voorkoming en het her-
gebruik van afvalstoffen centraal stellen) ;

3° de gemeenten, intergemeentelijke samenwer-
kingsverbanden en provincies waar het afvalbe-
leid minder goede resultaten haalt, bij te trek-
ken ;

4° bij gebrek aan consensus tussen de gemeente,
intergemeentelijke samenwerkingsverbanden

Voorzitter
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en provincies inzake de uitvoering van de in ar-
tikel 35 vermelde plannen wat betreft de huis-
houdelijke afvalstoffen advies te verstrekken
aan de Vlaamse minister, bevoegd voor het leef-
milieu, zoals bedoeld in § 6quinquies.”.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

CONTROLECOMMISSIE VOOR VERKIE-
ZINGSUITGAVEN 

Benoeming van de vaste en plaatsvervangende
leden

De voorzitter : Dames en heren, de hiernavolgende
namen werden door de fracties voorgedragen om
benoemd te worden tot vaste en plaatsvervangen-
de leden van de Controlecommissie voor Verkie-
zingsuitgaven :

Voor de CD&V :

Tot vast lid : de heren Ludwig Caluwé, Johan De
Roo en Carl Decaluwe en mevrouw Mieke Van
Hecke ;

Tot plaatsvervangende lid : mevrouw Trees
Merckx-Van Goey.

Voor de VLD :

Tot vast lid : de heren Gilbert Van Baelen, Paul
Wille, Patrick Lachaert en Marc van den Abeelen ;

Tot plaatsvervangende lid : de heer Guy Sols.

Voor het VB :

Tot vast lid : de heren Joris Van Hauthem en Her-
man De Reuse ;

Tot plaatsvervangende lid : mevrouw Hilde De
Lobel.

Voor de sp·a :

Tot vast lid : de heren Norbert De Batselier en
Peter De Ridder ;

Tot plaatsvervangende lid : de heer Bruno Tob-
back.

Voor Groen! :

Tot vast lid : de heer Jos Geysels ;

Tot plaatsvervangende lid : de heer Jos Stassen.

Voor de VU&ID :

Tot vast lid : de heer Etienne Van Vaerenbergh ;

Tot plaatsvervangende lid : de heer Herman Lau-
wers.

Vraagt iemand daaromtrent het woord ? (Neen)

Dan is de commissie aldus benoemd.

VLAAMSE GESCHILLENRAAD VOOR
RADIO EN TELEVISIE

Aanwijzing van de negen leden

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is,
overeenkomstig artikel 116octies decies, § 6 van de
decreten betreffende de radio-omroep en de televi-
sie, gecoördineerd op 25 januari 1995, de aanwij-
zing van de negen leden van de Vlaamse Geschil-
lenraad voor radio en televisie.

De huidige leden van de Vlaamse Geschillenraad
voor radio en televisie werden door het Vlaams
Parlement aangewezen op woensdag 29 maart 2000
met ingang van het mandaat op maandag 24 april
2000. Het nieuwe mandaat zal dus ingang hebben
vanaf zaterdag 24 april 2004.

De lijst met de door de fracties voorgedragen kan-
didaten werd op de banken rondgedeeld.

Van twee kandidaten ontbreken nog sommige do-
cumenten waaruit moet blijken dat zij aan de be-
noemingsvoorwaarden voldoen. Ik stel voor die
kandidaten te benoemen onder voorbehoud van
indiening van die documenten.

Vraagt iemand daaromtrent het woord ? (Neen)

Voorzitter
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Aangezien het aantal kandidaten overeenstemt
met het aantal toe te wijzen plaatsen, verklaar ik
aangewezen tot lid van de Vlaamse Geschillenraad
voor radio en televisie :

de heer Karel Rimanque
de heer Marcel Van Nieuwenborgh
de heer Omer Grawet
de heer Luc Hellin (onder voorbehoud)
de heer Louis Van Roy
de heer Eric Verstraete
de heer Johan Baert
de heer Jacques Vandyck
de heer Frank Deschoolmeester (onder voorbe-
houd)

Ik zal de Vlaamse regering hiervan in kennis stel-
len.

AANPASSING VAN HET STATUUT VAN HET
PERSONEEL VAN HET ALGEMEEN SECRE-
TARIAAT

Bespreking en stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
aanpassing van het statuut van het personeel van
het Algemeen Secretariaat.

De bespreking is geopend.

Mevrouw De Maght, secretaris, heeft het woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, secretaris :
Mijnheer de voorzitter, geachte collega’s, voor de
vier punten verwijs ik naar het schriftelijk verslag.
Het gaat over zeer kleine aanpassingen, die echter
noodzakelijk waren voor een goede werking.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

Mag ik aannemen dat de aanpassing van het sta-
tuut van het personeel van het Algemeen Secreta-
riaat eenparig is aangenomen ? (Instemming)

Dan is aldus besloten.

AANPASSING VAN DE PERSONEELSFOR-
MATIE VAN HET ALGEMEEN SECRETARI-
AAT

Bespreking en stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
aanpassing van de personeelsformatie van het Al-
gemeen Secretariaat.

De bespreking is geopend.

Mevrouw De Maght, secretaris, verwijst naar het
verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De bespreking is gesloten.

Mag ik aannemen dat de aanpassing van de perso-
neelsformatie van het Algemeen Secretariaat een-
parig is aangenomen ? (Instemming)

Dan is aldus besloten.

AANPASSING VAN HET REGLEMENT VAN
TOEKENNING VAN MEDEWERKERS AAN
DE VOORZITTER, AAN DE LEDEN VAN
HET UITGEBREID BUREAU, AAN DE
FRACTIES EN AAN DE VLAAMSE VOLKS-
VERTEGENWOORDIGERS

Bespreking en stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
aanpassing van het reglement van toekenning van
medewerkers aan de voorzitter, aan de leden van
het Uitgebreid Bureau, aan de fracties en aan de
Vlaamse volksvertegenwoordigers.

De bespreking is geopend.

Voorzitter
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Mevrouw De Maght, secretaris, heeft het woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, secretaris :
Mijnheer de voorzitter, er is veel begrip en respect
getoond, ook voor de kleine fracties.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

Mag ik aannemen dat de aanpassing van het regle-
ment van toekenning van medewerkers aan de
voorzitter, aan de leden van het Uitgebreid Bu-
reau, aan de fracties en aan de Vlaamse volksverte-
genwoordigers eenparig is aangenomen ? (Instem-
ming)

Dan is aldus besloten.

AANPASSING VAN DE PERSONEELSFOR-
MATIE VAN HET VLAAMS INSTITUUT
VOOR WETENSCHAPPELIJK EN TECHNO-
LOGISCH ASPECTENONDERZOEK

Bespreking en stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
aanpassing van de personeelsformatie van het
Vlaams Instituut voor Wetenschappelijk en Tech-
nologisch Aspectenonderzoek.

De bespreking is geopend.

Mevrouw De Maght, secretaris, heeft het woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Mijnheer de
voorzitter, het gaat over een uitbreiding van het
kader met één functie van onderzoeksmedewerker,
die niet alleen nodig, maar noodzakelijk is om de
taak naar behoren te kunnen vervullen.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

Mag ik aannemen dat de aanpassing van de perso-
neelsformatie van het Vlaams Instituut voor We-

tenschappelijk en Technologisch Aspectenonder-
zoek eenparig is aangenomen ? (Instemming)

Dan is aldus besloten.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met de overeenkomst waarbij een associatie
tot stand wordt gebracht tussen de Europese Ge-
meenschap en haar lidstaten, enerzijds, en de repu-
bliek Chili, anderzijds, de bijlagen I tot XVII en de
slotakte, ondertekend in Brussel op 18 november
2002
– 1946 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met de overeenkomst
waarbij een associatie tot stand wordt gebracht tus-
sen de Europese Gemeenschap en haar lidstaten,
enerzijds, en de republiek Chili, anderzijds, de bijla-
gen I tot XVII en de slotakte, ondertekend in Brus-
sel op 18 november 2002.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

102 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
102 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

104 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
104 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Aers Wilfried
Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis

Voorzitter
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Browaeys Jozef
Caluwé Ludwig
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Roo Johan
De Schepper Claudine
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Kindermans Gerald
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Loones Jan
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Platteau Stefaan

Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Schepens Cis
Schuermans Eddy
Sols Guy
Stassen Jos
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

Voorzitter
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ONTWERP VAN DECREET betreffende partici-
patie op school en de Vlaamse Onderwijsraad
– 1955 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 22

Aangehouden stemmingen

De voorzitter : Aan de orde zijn de aangehouden
stemmingen over het amendement op artikel 98 en
over artikel 98 van het ontwerp van decreet be-
treffende participatie op school en de Vlaamse On-
derwijsraad.

De hoofdelijke stemming wordt gevraagd.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 103 van de heren Vanleenhove, Mar-
tens en De Meyer op artikel 98.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
48 leden hebben ja geantwoord ;
2 leden hebben zich onthouden ;

56 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Aers Wilfried
Becq Sonja
Boutsen Mathieu
Caluwé Ludwig
De Lobel Hilde
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Roo Johan
De Schepper Claudine
Decaluwe Carl
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Gardeyn-Debever Gisèle
Geraerts Jean
Grouwels Brigitte
Heeren Veerle
Huybrechts Pieter
Kindermans Gerald
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Librecht Julien
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees

Penris Jan
Sarens Freddy
Schuermans Eddy
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Weyts Johan
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord :

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
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Malcorps Johan
Moreau André
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert

Zich ONTHOUDEN hebben :

Loones Jan
Vandenbroeke Chris

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen ? (Neen)

Dan is artikel 98 aangenomen.

Redenen voor onthouding ? 

De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Ik heb een stemafspraak met
de heer Van Duppen.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Ik heb een stemaf-
spraak met de heer Cordeel.

De voorzitter : De heer Van Rompuy heeft het
woord.

De heer Eric Van Rompuy : Ik merk op dat de
meerderheid niet in aantal is voor de stemming
over zo’n belangrijk decreet. Mijn fractie zal de
zaal dan ook verlaten. We leveren het quorum niet
en nemen niet deel aan de stemming. (CD&V en
VB verlaten het halfrond)

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet betreffende participatie op school en de
Vlaamse Onderwijsraad.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

59 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;

AANWEZIG

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Loones Jan

Voorzitter
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Maes Jacky
Mahassine Chokri
Malcorps Johan
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert

AFWEZIG MET KENNISGEVING

Bogaert André-Emiel
Cordeel Marc
De Gryze Niki
Demeester-De Meyer Wivina
De Smet Bart
Peeters Leo
Sauwens Johan
Stevaert Steve 
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse

AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING

Demol Johan
Vandenbossche Walter
Van Den Heuvel Ria

Het vereiste quorum van 63 leden werd niet be-
reikt.

De heer Vermeiren heeft het woord.

De heer Francis Vermeiren : Mijnheer de voorzit-
ter, ik betreur uiteraard dat we niet in aantal zijn.

Ikzelf en mijn collega-fractievoorzitters zijn echter
geconfronteerd met ziekte en diepmenselijke pro-
blemen van enkele leden. Ik betreur dat dergelijke
zaken niet meer in aanmerking worden genomen
in dit parlement.

De voorzitter : Ik stel voor om de vergadering te
schorsen.

Is het parlement het hiermee eens ? (Instemming)

De vergadering is geschorst.

– De vergadering wordt geschorst om 17.33 uur.

– De vergadering wordt hervat om 17.55 uur.

Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke
stemming over het ontwerp van decreet betreffen-
de participatie op school en de Vlaamse Onder-
wijsraad.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

60 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;

AANWEZIG

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen

Voorzitter
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Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Loones Jan
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Malcorps Johan
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

AFWEZIG MET KENNISGEVING

Bogaert André-Emiel
Cordeel Marc
De Gryze Niki
Demeester-De Meyer Wivina

De Smet Bart
Peeters Leo
Sauwens Johan
Stevaert Steve 
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse

AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING

Demol Johan
Vandenbossche Walter
Van Den Heuvel Ria

Het vereiste quorum werd opnieuw niet bereikt.

Dames en heren, punt 4 van artikel 50 van het Re-
glement van het Vlaams Parlement bepaalt dat in
dat geval de hoofdelijke stemming wordt herhaald
bij het begin van de volgende vergadering, die op
een zo nabij mogelijk tijdstip wordt vastgelegd.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, ik stel voor dat wij
opnieuw bijeenkomen op donderdag 1 april 2004
om 15 uur om te stemmen over alle onderwerpen
die we vandaag hebben behandeld en waarover we
nog niet gestemd hebben.

Geen bezwaar ? (Instemming)

Hiermede zijn wij aan het einde gekomen van onze
werkzaamheden voor vandaag.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 17.56 uur.

Voorzitter
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